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मध्यप्रदशे विधान सभा 
 

गुरूिार, ददनाांक 17 माचय, 2016 

 

(27 फाल् गनु, शक सांित ्1937 ) 

 

विधान सभा पूिायह्न 11.02 बजे समिेत हुई. 

 

{अध्यक्ष महोदय (डॉ.सीतासरन शमाय) पीठासीन हुए.} 

 

 सांसदीय कायय मांत्री (डॉ नरोत् तम वम्र))  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रस् ताि करता ं ां दक 

पूरे हाऊस में मात्र एक ्र)ी आररफ अकील जी अल् पसां् यक हैं, इनको नेता प्रवतपक्ष बनाया जाये. 

 गृह मांत्री (्र)ी बाबूलाल गौर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं भी इसका समर्यन करता ं ां. 

आप लोग क् या चाहते हैं. दो लोगम में डगा ा हो रहा ह ैदक दकसको बनाये, दकसको बनाये.  

 ्र)ी यशपाल ससह वससौददया  - माननीय अध् यक्ष महोदय, सिायनुमवत से बना दें.  

 ्र)ी कैलाश चािला - यह केिल अल् पसां् यक ही नहं, योग् य भी हैं.  

 ्र)ी यशपाल ससह वससौददया  -अध् यक्ष जी प्रवतपक्ष कब तक प्रभार पर सजदा रहगेा.  

 डॉ नरोत् तम वम्र)  - अध् यक्ष महोदय, आपके दल के ही लोग सहमत नहं हो रह ेहैं तो क् या 

करें.  

 ्र)ी बाबूलाल गौर  - अध् यक्ष महोदय, यह भोपाल के ही हैं और कई बार चुनकर आये हैं और 

आगे भी चुनकर आयेंगे, इनका तो भविष् य ज् जिल ह.ै इनको नेता प्रवतपक्ष बनाया जाये.   

 डॉ नरोत् तम वम्र)  - जनके नाम पर जनके दल के लोग सहमत नहं हैं.  

 

ताराांदकत प्रश् नम के मौवखक जत् तर  

वनमायण कायों में अवनयवमतता की जााँच  

1. ( *क्र. 4729 ) ्र)ी कमलेश् िर पेेल   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) ग्राम पांचायत दधुमवनया, जनपद पांचायत वसहािल वजला सीधी में िर्य 2010 से 2015 के बीच 

कौन-कौन से वनमायण कायय कराए गये एिां इस दौरान कुल दकतनी रावश ् यय की गयी? (ख) क् या 

ग्राम पांचायत दधुमवनया, जनपद पांचायत वसहािल वजला सीधी में भ्रष् े ाचार की जााँच के वलये 

मु् य काययपालन अवधकारी वजला सीधी ्ारा तीन सदस् यीय जााँच दल का गठन दकया गया र्ा? 

यदद हााँ, तो 08 वसतांबर, 2015 के बाद जााँच दल ्ारा क् या जााँच की गई?  
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पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र-अ 

अनसुार। प्रश्नाधीन अिवध में मनरेगा, पांचपरमेश्वर, शौचालय वनमायण एिां साांसद मद में कुल रू. 

11351235/- की रावश व्यय की गई। (ख) जी हााँ। जी हााँ। जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के 

प्रपत्र-ब अनसुार।  

 ्र)ी कमलेश् िर पेेल  - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ्ारा जो जिाब आया 

ह,ै जस जिाब से मैं सांतुष् े  नहं ं ां. पूरी तरह से असांतोर् ह.ै आधी अधूरी जानकारी दी गयी है. 

अध् यक्ष महोदय, जहाां पर एक तरफ सरकार करोा म रूपये गाांि के विकास के वलये आम जनता को 

सुविधा दनेे के वलये पैसे खचय करती ह.ै दसूरी तरफ पूरी की पूरी रावश भ्रष् े ाचार की भेंे पर च  

जावत ह.ै आपके माध् यम से मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक  जो ग्राम पांचायत दधुमवनया, वजला 

सीधी में भ्रष् े ाचार हुआ ह,ै जसके दोर्ी अवधकाररयम के वखलाफ क् या काययिाही करेंगे और कब तक 

करेंगे, अभी िहाां पर बहुत ददनम के बाद िहाां पर जाांच दल गया र्ा, सी ई ओ, वजला पांचायत ने 

चार महीने पहले, जाांच सवमवत बनायी र्ी. विधान सभा में प्रश् न लगने के बाद िहाां पर जाांच दल 

गया र्ा और जो जाांच सवमवत गयी र्ी और जस सांबांध में मुडे जानकारी ह ैदक  जन् हमने भी आधी 

अधूरी जानकारी सरकार को भेजी ह.ै प्रश् न के जत् तर में भी जो जानकारी आयी ह ैिह भी आधी 

अधूरी जानकारी ह.ै   

 माननीय मांत्री से मेरा वनिेदन ह ैदक ऐसे भ्रष् े  अवधकारी जो सत् यापन के वलये जाते हैं, िह 

चाह ेएई हो या जेईओ तो इस मेेर को दबाने के वलये, वसफय  छोेे कमयचारी को सस् पेंड नहं दकया 

जाये, जो भी इसमें दोर्ी हो जो भी सांवलप्त हो सबके ऊपर काययिाही होनी चावहये और सबसे बा ी 

विसांगवत यह ह ैदक जो पांचायत की सरपांच र्ी जन्हं के बेेे को ही रोजगार सहायक के रूप में भती 

कर वलया और िह रोजगार सहायक आलरेडी सात साल का सजायाफ्ता ह ैऔर जेल की सजा 

भी काे कर आया ह ैतो क्या वनयम ह ैरोजगार सहायक भती करने का क्या ऐसा कर सकते हैं मेरा 

यह प्रश्न ह ैदक ऐसे जो भ्रष्ट अवधकारी,कमयचारी हैं और पांचायत में जो भ्रष्टाचार हुआ ह ैजनके विरुद्ध 

क्या काययिाही की जायेगी माननीय मांत्री जी बताएांगे. 

 ्र)ी गोपाल भागयि - माननीय अध्यक्ष महोदय, ग्राम पचायत में 3 सवचि र्े वजन्हमने रावश 

का आहरण कर वलया काम नहं कराये जन सभी को वनलांवबत कर ददया गया ह.ैधमयराज 

ससह,सीतासरण ससह और प्रीतम यादि ये वनलांवबत कर ददये गये हैं और जहाां तक रोजगार सहायक 

का प्रश्न ह ैशासन ने वनयम बनाया र्ा रोजगार सहायक की वनयुवि का इसमें गाांि का िह छात्र या 

युिा जो एक वनवित आयु पूरी करके गाांि में सबसे ्यादा अांक वजसके होते हैं और वजसके पास में 
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कम्प्यूेर प्रवशक्षण का वड्लोमा होता है जसको सीधी वनयुवि द े दी जाती ह ैऔर जसको नहं 

चावहये होती ह ैतो  जसके सेकां ड िाले को द ेदी जाती ह ैइसके वलये सीधे वनयम हैं.अब िह दकसी 

का बेेा हो सकता ह ैया दकसी का भाई हो सकता ह ैलेदकन इसमें कोई वनर्ेध नहं दकया गया है. 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल - माननीय अध्यक्ष महोदय, पूरी तरह से माां और बेेे ने वमलकर 

भ्रष्टाचार दकया जनके ऊपर न एफआईआर सरकार दजय कर रही है और न जनके वखलाफ काययिाही  

कर रही ह ैकरोा म रुपयम का गबन हो गया जनके वखलाफ काययिाही करने के बजाय जो जे.ई. और 

ए.ई. र्े.जन्हमने भी तो सत्यापन दकया ह ैक्या िे दोर्ी नहं हैं. बार-बार सत्यापन होता ह ैतब रावश 

का आहरण होता ह ैऔर जस समय जो जनपद में सी.ई.ओ. रह ेहमगे जनका भी साईन होता ह ैतो 

आप वसफय  पांचायत सवचिम को सस्पेंड करके और आज भी मैं मांत्री जी को बताना चाहता ं ां दक 

वजतना भी जनके समय में कायय हुए हैं अभी भी जो ितयमान में सरपांच हैं जनको दकसी भी प्रकार के 

 कागजात नहं वमले हैं. अभी भी पूिय सरपांच और रोजगार  सहायक के पास सारे कागजात हैं. मेरा 

मांत्री जी से वनिेदन ह ैदक वजन्हमन इसमें भ्रष्टाचार दकया ह ैजो इसमें सांवलप्त हैं जनके वखलाफ क्या 

यहाां से अवधकारी भेजकर जच्च स्तरीय जाांच कराएांगे ? 

 ्र)ी गोपाल भागयि - अध्यक्ष महोदय, जैसा मैंने बताया सवचिम के वलये तीन सवचिम को 

वनलांवबत कर ददया ह.ै पययिेक्षण का जत्तरदावयत्ि वजन लोगम का र्ा और जन्हमने मुकम्पमल पययिेक्षण 

नहं दकया ह ैजनकी हम वजम्पमेदारी तय करने का काम कर देंगे और जनका पययिेक्षण में दोर् होगा 

चाह ेिह अवसस् ेेंे इांजीवनयर हम,सब इांजीवनयर हम,जनपद के सी.ई.ओ. हम या अन्य कोई अवधकारी 

हम यहाां से अवधकारी भेजकर जसका भी परीक्षण करा लेंगे और यदद जन्हमने सुपरिीजन में 

लापरिाही बरती होगी तो जनके विरुद्ध भी हम काययिाही करेंगे. 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल - अध्यक्ष महोदय, 

 अध्यक्ष महोदय - बहुत हो गया. सात-आठ प्रश्न आपके हो गये. कह तो रह ेहैं दक  अवधकारी 

को भेजकर जाांच कराएांगे. 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल - अध्यक्ष महोदय, काययिाही करके जाांच कराएां ना, सवचि को ही क्यम 

वनलांवबत करना ह.ै ए.ई.,जे.ई. को क्यम वनलांवबत नहं करेंगे. मांत्री जी जनके ऊपर भी काययिाही 

करें. इससे भ्रष्टाचार को ब ािा वमलता ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय - आप बैठ जाएां. 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल -  सरपांच और रोजगार सहायक के वखलाफ क्यम काययिाही नहं होगी. 

रोजगार सहायक को भी िहाां से हेाईये.  



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 ्र)ी गोपाल भागयि - मैंने कहा दक सुपरिीजन में वजन-वजन लोगम ने लापरिाही की होगी 

जनके विरुद्ध भी काययिाही करेंगे. 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल -  रोजगार सहायक को  क्यम नहं वनलांवबत कर रह.े 

 अध्यक्ष महोदय - आप कृपया बैठ जाएां. दसूरम को बोलने दीवजये आप. इस तरह से काम 

नहं चलेगा. दसूरम के प्रश्न भी हैं. आठ-दस वमने एक ही प्रश्न पर हो गये. 

 

 

 

 

 

 

अिैध वनमायण पर काययिाही  

2. ( *क्र. 6214 ) ्र)ी विजयपाल ससह   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या तहसील पिई वजला पन् ना में ्र)ी जगदीश प्रसाद नगायच वपता     ्र)ी रामप्रसाद नगायच, 

मनोहर नगायच के नाम नजूल भूखण् ड क्रमाांक 2754, 2755 और 2412/6 पिई में राजस् ि ली़ 

कलेक् े र पन् ना ्ारा स् िीकृत की गई ह?ै यदद की गई तो कब और दकस ददनाांक को और दकतने 

के्षत्रफल की? (ख) क् या यही स् िीकृत ली़ कलेक् े र पन् ना ्ारा वनरस् त की गयी ह?ै यदद की गई तो 

कब और दकस ददनाांक को और जस पर क् या काययिाही की गई? क् या जक् त ली़ पर मकान वन्मत 

ह?ै यदद हााँ, तो दकतने एररया में। (ग) क् या जक् त वन्मत मकान िैध ह ैया अिैध? यदद अिैध ह ैतो 

क् या ्र)ी ओमकार ससह ्ारा इसकी वशकायत कलेक् े र पन् ना ि राजस् ि मांत्री को ददनाांक 

21/12/2015 को की गई र्ी, तो जस पर क् या काययिाही हुई। यदद नहं, हुई तो कब तक होगी और 

शासन अवतक्रमण हेाने के वलये क् या काययिाही कब तक करेगा? समय-सीमा बतायें।  
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 राजस्ि मांत्री(्र)ी रामपाल ससह ) -  

 

 

 

 ्र)ी ठाकुर दास नागिांशी - अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को तहदेदल से धन्यिाद 

दनेा चाहता ं ां दक जन्हमने प्रश्न का जत्तर बा ा सेीक ददया ह ैऔर इसवलये मैं जनको साधुिाद भी 

दनेा चाहता ं ां परन्तु मैं यह भी चाहता ं ां क्यमदक जन्हमने प्रश्न में यह स्िीकारा ह ैदक लीज वनरस्त 

कर दी गई ह ैऔर अवतक्रमण ह ैमैं मांत्री जी से जानना चां ांगा दक मवहनम में नहं तारीखम में बता दें 

दक  िह अवतक्रमण कब तक हे जायेगा ? 

 ्र)ी रामपाल ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी का प्रश्न अवतक्रमण 

हेाने के बारे में र्ा. अवतक्रमण हेाने की काययिाही हम कर रह ेहैं अवतक्रमण का प्रकरण भी दजय 

कर वलया ह.ै शीघ्र ही अवतक्रमण हेिा देंगे. प्रश्न लगा ह ैतो अवधकारीगण पहल करते हैं. हम पूरे 

प्रदशे में वनदशे जारी कर दतेे हैं दक सरकारी जमीन की िह वचन्ता करें तादक सरकारी जमीनम पर 

अवतक्रमण न हम.  

 ्र)ी ठाकुरदास नागिांशी--माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी घोर्णा करें, जब 

जन्हमने प्रश्न में स्िीकार कर वलया ह ैदक लीज वनरस्त हो गई ह ैकेिल अवतक्रमण ह ैतो हेना चावहये 

इसकी घोर्ण सदन में कर दें. हेाने की काययिाही तारीखम में करें, महीने में न करें.  
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 ्र)ी रामपाल ससह--माननीय अध्यक्ष महोदय, ऐसे कुछ मामले होते हैं एक अपील भू-राजस्ि 

सांवहता में भी एक अपील हो जाती ह,ै कोई न्यायालय में चले जाते हैं इसवलये इसमें खंचकर के कह 

पाना सांभि नहं ह,ै लेदकन माननीय विधायक जी की भािना के अनुरूप हम शीघ्र ही वनदवेशत 

करेंगे तुरांत इसका वनराकरण भी करें तर्ा अवतक्रमण भी हेिाएां.  

 ्र)ी ठाकुरदास नागिांशी--अध्यक्ष महोदय, मेरा जिाब नहं आ रहा ह.ै जब आप स्िीकार 

कर रह ेहैं दक अवतक्रमण ह ैइसमें न्यायालय प्रकरण की आिश्यकता ही नहं ह,ै यह प्रशासकीय 

व्यिस्र्ा ह ैआप अवतक्रमण हेाने का आदशे कर दें मैं इतना ही चाहता ं ां.  

 ्र)ी रामपाल ससह--अध्यक्ष महोदय, इनका छोेा सा प्रकरण पा ा हुआ ह ै4268 2015-16 

में एक प्रकरण अभी दजय कर वलया ह ैजसका तुरांत वनराकरण करके जसका अवतक्रमण हेाएांगे.  

 ्र)ी ठाकुरदास नागिांशी--अध्यक्ष महोदय, आप प्रश्न में स्िीकार भी कर रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय--तारीख का नहं बताया ह ैबाकी सब कुछ बोल ददया ह.ै  

 ्र)ी रामपाल ससह-- अध्यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी की वचन्ता ह ैमैं 2 महीने के 

अांदर अवतक्रमण को हेिा दूांगा.  

 प्रश्न सां्या-3 

  

मनरेगा ्ारा कराय ेगय ेकायय  

3. ( *क्र. 4430 ) ्र)ीमती पारूल सां  केशरी   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) सागर वजले के सुरखी विधानसभा के्षत्र अांतगयत विगत तीन िर्ों में मनरेगा में नांदन 

फलोद्यान, वनमयल िारेका (स् िच् छता अवभयान), ग्रामीण क्रीा ाांगन और खेत सा क के दकतने कायय 

कहााँ-कहााँ, कब-कब, दकन-दकन पांचायतम में कराये गये? ् यय सवहत सूची दिेें। (ख) क् या प्रश् नाांश 

(क) में द्शत कायों में से ग्रामीण क्रीा ाांगन एिां खेत सा क जैसे कायों में मशीनरी का जमकर 

जपयोग दकया जा रहा ह ैऔर िास् तविक मजदरू पलायन करने पर मजबूर हो गये हैं? यदद नहं, तो 

क् या प्रगवतरत कायों का स् र्ल वनरीक्षण एिां मजदरूम का सत् यापन वजले के अवधकाररयम की सवमवत 

बनाकर कलेक् े र सागर की अध् यक्षता में कराया जािेगा और काययिाही से प्रश् नकताय को भी अिगत 

कराया जािेगा? (ग) प्रश् नाांश (क) अनुसार क् या मनरेगा ्ारा कराये गये नांदन फलोद्यान एिां वनमयल 

िारेका के कायों में राहतग  जनपद में भी गांभीर अवनयवमततायें की गयी हैं?  

पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) सागर वजले के सुरखी विधानसभा के्षत्र अांतगयत विगत 

तीन िर्ों में मनरेगा में नांदन फलोद्यान, वनमयल िारेका (स् िच् छता अवभयान), ग्रामीण क्रीा ाांगन 
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और खेत सा क के कायों की जनपदिार एिां ग्राम पांचायतिार ् यय सवहत सूची पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट अनसुार ह।ै (ख) जी नहं। वनमायण कायों में गुणित् ता वनयांत्रण हतेु आिश् यक मशीनरी को 

छोा कर मानिीय ्र)म के बदले जपयोग होने िाली मशीनरी का जपयोग नहं दकया गया, न ही 

मजदरूम के ्ारा योजना के प्रािधानम के अनुरूप काम की माांग के बािजूद रोजगार नहं वमलने के 

कारण मजबूरीिश पलायन दकया जा रहा ह।ै शेर् प्रश् न जपवस् र्त नहं होता। (ग) जी नहं। दकसी 

भी प्रकार की गांभीर अवनयवमतता की वशकायत रा् य शासन के सां्ान में आने पर वनयमानुसार 

काययिाही की जािेगी।  

 

 ्र)ीमती पारूल सां  केशरी--माननीय अध्यक्ष महोदय, मनरेगा सांबांधी कायों की जानकारी 

दनेे के वलये मांत्री जी का धन्यिाद दनेा चाहती ं ां सार् में वनिेदन करना चाहती ं ां दक प्रश्न के दसूरे 

भाग में मैंने माननीय मांत्री जी से प्रगवतरत कायों का स्पॉे इांस्पेक्शन एिां मजदरूम का सत्यापन 

वजले के अवधकाररयम की एक सवमवत बनाकर कलेक्ेर सागर की अध्यक्षता में करने का आग्रह 

दकया र्ा इस पर माननीय मांत्री जी का कोई जिाब नहं आया ह.ै  

 ्र)ी गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, सत्यापन के वलये कलेक्ेर स्ियां नहं जाते हैं 

जनके पास में एक पांचायत में सैका ो काम रहते हैं, लेदकन मैं दकसी िररष्ठ अवधकारी से जो विर्य 

का भी जानकार होगा जसको तकनीकी जानकारी भी होगी जसको भेजकर के करा लूांगा.  

 ्र)ीमती पारूल सां  केशरी--माननीय अध्यक्ष महोदय, मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती ं ां 

दक जो खेत-सा क के प्रगवतरत् कायय चल रह ेहैं िह तो पहले से ही जानकारी में हैं मशीनरी ्ारा 

पूरे हो चुके हैं अब केिल हर सप्ताह कई पांचायतम में मस्ेर जारी कर फजी भुगतान दकये जा रह ेहैं 

आप चाहें तो एक ेीम भोपाल के िररष्ठ अवधकाररयम की गरठत कर जसमें विधायक भी एक सदस्य 

हम ेीम ्ारा एक सांयुि वनरीक्षण बुांदलेखांड के सभी विधायक अपने अपने के्षत्र की पाांच-पाांच 

पांचायतम में करिा लें, यह मैं आपसे अनुरोध करती हैं.  

 ्र)ी गोपाल भागयि--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने आज विचार दकया ह ै रोजगार गारांेी 

योजना के अांतगयत खेत-सा क योजना हमारी चलती ह ैकई ग्राम पांचायतम में चार-चार, पाांच-पाांच 

इकटे्ठ स्िीकृत कर ददये जाते हैं हमने अभी पांचायतम को स्ितांत्रता दी र्ी दक 15 लाख रूपये के कायय 

खेत-सा क के अपने ही प्रशासवनक स्िीकृवत के कर सकती हैं, लेदकन मैं समीक्षा के दौरान यह पाया 

ह ैदक 5-6 काम एक पांचायत में सांभि नहं हो सकते हैं इस कारण से आज ही वनदशे ददये हैं दक एक 

ग्राम पांचायत में एक ही खेत सा क का काम प्रारांभ दकया जाएगा. पांचायत की बैठक में, जसकी 
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प्रशासवनक स् िीकृवत दी जाएगी, जब िह काम पूरा हो जाएगा,  90 प्रवतशत काम हो जाएगा, 

जसके बाद ही दसूरा काम प्रारांभ करेंगे, जहाां तक वपछले कायों का प्रश् न ह,ै यदद कोई गा बा ी हुई 

होगी तो पररर्द से या दफर विकास आयुक् त कायायलय के िररष् ठ अवधकारी को भेजकर जसकी जाांच 

करा लेंगे ।  

 ्र)ीमती पारूल सां  केशरी -  माननीय अध् यक्ष महोदय, धन् यिाद ।  

 स् िच् छता स् ताह आयोजन के मरुण ण कायय की जााँच  

4. ( *क्र. 4901 ) ्र)ी कमल मसयकोल े  क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या वनमयल भारत अवभयान 20 से 25 फरिरी, 2014 स् िच् छता स् ताह के आयोजन के 

वलए प्रचार-प्रसार हतेु छपिायी गई सामग्री में दकए गए भुगतान की कोई जााँच कराई गई है? (ख) 

यदद हााँ, तो जससे सांबांवधत प्रवतिेदन और प्रवतिेदन पर की गई काययिाही से अिगत करािें।  

पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) जी हााँ। (ख) जानकारी पसु्तकालय में रखे 

पररवशष्ट के प्रपत्र ‘अ’ एिां ‘ब’ अनसुार ह।ै  

 ्र)ी कमल मसयकोले-  माननीय अध् यक्ष महोदय, वनमयल भारत अवभयान के अांतगयत 

वनधायररत, जागरूकता स् ताह 20 फरिरी से 25 फरिरी 2014 के बीच आयोवजत होना र्ा,  जक् त 

काययक्रम का आयोजन नहं दकया गया और वनधायररत वतवर् के 4 माह बाद तत् कालीन सी.ई.ओ. 

वजला पांचायत, वसिनी के आदशे और सहमवत जपरान् त प्रचार सामग्री छपिाई गई और जसका 

भुगतान कर ददया गया,  प्रकरण की जाांच में, वजला पांचायत,  वसिनी के लेखा अवधकारी वनतीश 

जइके को दोर्ी पाते हुए वनलांवबत कर ददया गया और 17 लाख 29 हजार 416 रूपए की िसूली के 

आदशे ददए गए,  मैं मांत्री जी से जानना चाहता ं ां दक क् या प्रंेग कायय का कायायदशे और भुगतान 

आदशे दनेे िाली तत् कालीन सी.ई.ओ. वजला पांचायत,  ्र)ीमती वप्रयांका दास के विरू् भी काययिाही 

सुवनवित की जाकर, जो रावश गबन की गई है,  जो घोेाला हुआ है, क् या जस रावश की िसूली की 

जाएगी  ? 

 ्र)ी गोपाल भागयि-  अध् यक्ष महोदय, जैसा जत् तर में स् पष् े  ह ैदक एक अवधकारी को वनलांवबत 

कर ददया ह,ै इसके सार् ही यदद और भी दकसी अवधकारी की सांवल् तता पाई जाएगी और यदद 

जसने वनयम विरू् स् िीकृवत दी होगी,  तो जसके विरू् भी काययिाही करेंगे ।  

 ्र)ी कमल मसयकोले -  बहुत बहुत धन् यिाद ।  
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 तालाबम की भूवम पर अवतक्रमण  

5. ( *क्र. 630 ) ्र)ी राजशे सोनकर   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) इांदौर वजला अांतगयत कौन-कौन सी तहसीलम में दकतने तालाब बने हुए हैं? तालाबम की 

पालम अर्िा तालाबम हतेु आरवक्षत भूवम से दकतनी दरूी पर वनमायण अर्िा अन् य गवतविवधयाां की 

जा सकती हैं ि दकस वनयम के तहत्? (ख) प्रश् नाांश (क) के सांदभय में क् या इांदौर वजला अांतगयत पुराने 

तालाबम के केचमेंे एररया, तालाबम की पाल पर अवतक्रमण दकया गया है? यदद हााँ, तो 

अवतक्रमणकताय पर सांबांवधत विभागम ्ारा क् या काययिाही की जा रही है? या की जायेगी? (ग) 

प्रश् नाांश (क) के सांदभय में क् या इांदौर में वस्र्त वबलािली तालाब, वसरपुर तालाब, खजराना तालाब, 

यशिांत सागर एिां वपपल् याहाना तालाब की पालेकेचमेंे एररये में दकतनी भूवम पूिय में तालाब हतेु 

वचवन्हत की र्ी ि ितयमान में दकतनी भूवम प्रश् न ददनाांक तक शेर् बची ह?ै (घ) प्रश्नाांश (ग) के सांदभय 

में जक् त तालाबम की आरवक्षत भूवम पर ि तालाबम की पाल के आस-पास ् यिसावयक गवतविवधयाां 

एिां अिैध रूप से बहुमांवजला भिनेछोेे भिनम कै अिैध वनमायण के समय पदस् र् अवधकारी पर 

प्रशासन ्ारा कोई काययिाही की जायेगी? यदद हााँ, तो कब तक?  

राजस्ि मांत्री ( ्र)ी रामपाल ससह )   (क) तालाबम की तहसीलिार खसरा नांबर, रकबा 

सवहत जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष्ट पर ह।ै इांदौर विकास योजना 2021 की कां वडका 

6.15.3 अनुसार बा  ेएिां छोेे तालाबम की एच.एफ.एल. से क्रमशः 60 एिां 30 मीेर की दरूी तक 

वनमायण प्रवतबांवधत रखा गया ह।ै (ख) जी हााँ। अवतक्रमण हेाने हतेु विस्तृत कायय योजना हतेु 

कलेक्ेर ्ारा नगर वनगम इांदौर, अनवुिभागीय अवधकारी, तहसीलदार को वलखा गया ह।ै (ग) पूिय 

में वचवन्हत रकबे अनुसार वबलािली तालाब 304.76 ह.े, में से 234.6 ह.े, वसरपुर तालाब 93.030 

ह.े, में से 93.958 ह.े, खजराना तालाब 3.137 ह.े में से 3.137 ह.े, यशिांत सागर तालाब 1121.991 

ह.े, में से, 1120.826 ह.े एिां वपपल्याहाना तालाब का रकबा 3.674 ह.े में से 3.674 ह.े, ितयमान 

राजस्ि अवभलेख में दजय पाया गया ह।ै (घ) वसरपुर एिां खजराना तालाब को छोा कर अन्य 

प्रश्नाधीन तालाबम में अवतक्रमण की वस्र्वत नहं ह।ै वसरपुर, खजराना तालाबम के पाल की भूवम पर 

आांवशक अवतक्रमण मकान आदद बनाकर दकया गया ह।ै अिैध वनमायण की जानकारी सां्ान में आने 

पर नगर वनगम, राजस्ि विभाग एिां पुवलस प्रशासन ्ारा समय-समय पर अिैध वनमायण हेाने एिां 

गवतविवधयम को बांद करने की काययिाही की जाती ह।ै अवतक्रमण हेाना सतत् एिां वनरांतर गवतशील 

न्यायालयीन प्रदक्रया ह।ै  
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 ्र)ी राजेश सोनकर -  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा प्रश् न इांदौर शहर और ग्रामीण के्षत्र के 

तालाबम के सांबांध में र्ा,  मैंने पूछा र्ा दक इांदौर के वबलािली तालाब,   वसरपुर तालाब,  खजराना 

तालाब,  यशिांत सागर एिां वपपल् हाना तालाब पर अवतक्रमण की क् या वस्र्वत ह ै ?  माननीय 

अध् यक्ष महोदय,  मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से कहना चाहता ं ां दक मेरे  सिाल का जो गोल- 

मोल जिाब वमला ह,ै  मुडे ही नहं,  बवल्क मांत्री जी के माध् यम से,  सदन को गुमराह दकए जाने का 

प्रयास अवधकाररयम ्ारा दकया गया है,  जिाब में कहा गया ह ैदक इांदौर के वसरपुर तालाब और 

खजराना तालाब पर ही अवतक्रमण है,  जबदक इांदौर का वबलािली तालाब,   जो दक एक समय में 

पूरे इांदौर की ् यास बुडाने का काम करता र्ा,  जहाां विदशेी पवक्षयम का आिागमन भी र्ा,  सार् 

ही इांदौर-  खण् डिा मागय में वस्र्त इस तालाब के आस-  पास इांदौर नई एजुकेशन वसेी के रूप में 

करिे ले रहा ह,ै  विश् िविद्यालय,  महाविद्यालय,  छात्रािास और बाहर से आने िाले छात्र- 

छात्राओं के छात्रािास और िहाां पर जनका आिागमन रहता ह ैलेदकन .......  

 अध् यक्ष महोदय-  कृपया प्रश् न करें ।  

 ्र)ी राजेश सोनकर -  मेरा सिाल र्ा दक तालाब की जो आरवक्षत भूवम है,  जससे दकतनी 

दरूी पर वनमायण दकया जा सकता है,  मुडे जिाब वमला है,  30 से 60 फीे की दरूी पर वनमायण 

दकया जा सकता ह,ै  जबदक वबलािली तालाब की मेा  पर पूरी तरह से अवतक्रमण दकया गया है,  

िहाां पर होेल ह ै।  

 अध् यक्ष महोदय-  सीधा प्रश् न करें ।   

 ्र)ी राजेश सोनकर-  जी,  जस मेा  पर अिैध होेलें बनाई गई हैं,  जन होेलम में शराब और 

माांस परोसा जा रहा है,  मेरा मांत्री जी से यह आग्रह ह ै दक वबलािली तालाब की मेा  पर, 

अवतक्रमण दकया ह,ै जसके बाद भी जिाब में, जस बात को स् िीकार नहं दकया ह ैदक अवतक्रमण ह ै।  

अध् यक्ष महोदय-  इतनी दरे से भार्ण द ेरह ेहैं, सीधा प्रश् न करें ।  

्र)ी राजेश सोनकर-  क् या जसकी जाांच करिार, िहाां पर जो अवतक्रमण है,  जसको दरू दकया 

जाएगा और वजन अवधकाररयम ने यह जिाब बनाकर ददया ह ैजन पर कोई काययिाही की जाएगी 

और  क् या तालाब को अवतक्रमण से मुक् त कराया जाएगा ? 

 ्र)ी रामपाल ससह-  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय विधायक जी ने जो सिाल पूछा र्ा, 

वजले के तालाब पूछे र्े,  282 तालाब हमने बताए र्े,  अवतक्रमण की वस्र्वत वसरपुर तालाब,  

खजराना  में हमने बताया दक अवतक्रमण है,  बाकी दसूरा तालाब जो  माननीय विधायक जी बता 

रह ेहैं,  इस तालाब का भी हम पुन  परीक्षण कराएांगे और यदद  तालाबम पर अवतक्रमण है, तो 
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तुरन् त हेाने के वनदशे देंगे,  विधायक जी वलखकर द ेदे, यदद कोई गलत जानकरी दी गई है, जन पर 

भी स् त काययिाही करेंगे ।             

 ्र)ी राजेश सोनकर  - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे पास वबलािली तालाब एिां और भी 

सूची ह,ै ग्रामीण के्षत्र के तालाबम की भी सूची ह.ै वबलािली तालाब पर जो अवतक्रमण है, जसकी 

जाांच करिाते समय, क् या हमको सार् में रखेंगे. माननीय मांत्री जी इसको स् पष् े  कर दें दक हम 

अवधकाररयम के सार् जायेंगे.  

 ्र)ी रामपाल ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, वनवित रूप से, माननीय विधायक जी जो 

सहयोग कर रह ेहैं. तालाबम की हम भी वचन् ता कर रह ेहैं, हम यहाां से अवधकाररयम का कहेंगे दक 

जाांच में विधायक जी को भी शावमल करें.  

 ्र)ी वजतू पेिारी - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपको धन् यिाद. मांत्री जी की इतनी 

सहृदयता के वलये जनको मैं धन् यिाद दतेा ं ाँ दक िे इतनी पारद्शता से कायय कर रह ेहैं. एक विर्य 

तो ह ै दक वजनने अवतक्रमण कर वलया है, िह आम जनता ह ै या अवतक्रमणकारी हैं. एक 

वपपल् याहाना तालाब ह,ै वजसका वजक्र इस प्रश् न में आया ह.ै मांत्री जी, कल भी इस प्रश् न को जठाया 

र्ा. यह शासन ने ही तालाब की जमीन विवध विभाग का अलॉे कर दी ह.ै इस अवतक्रमण को 

हेाने की, क् या आप दफर से जाांच करेंगे.  

 ्र)ी रामपाल ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, वि्ान सदस् य आपको पूरी जानकारी ह.ै 

आपकी जब वजला सरकार र्ी, जब यह जगह काांग्रेस शासनकाल में न् यायालय को आिांरेत कर दी 

ह ै और हम इसका परीक्षण करा रह े हैं. लेदकन इसमें चचाय करेंगे चूाँदक यह आपकी सरकार ने 

आिांरेत की र्ी और आप मामला जठा रह ेहैं. वजला योजना सवमवतयम को आपने अवधकार ददये र्े 

और आपने सन् 1999-2000 में माननीय न् यायालय को द ेदी ह ैऔर हम इसका परीक्षण करायेंगे. 

बाकी जनता को भी करठनाई न हो और काम भी हो जाये. यह ् यिस् र्ा करने का काम कर रह ेहैं 

और लेदकन आप र्ोा ा पीछे भी मुा कर दखेो, आपके ेाईम पर यह गलत काम हो जाते तो माननीय 

अध् यक्ष महोदय, ् यादा भार नहं डालना चावहये.  

 अध् यक्ष महोदय - िे ् यादा भार नहं डाल रह ेहैं, आपकी तारीफ कर रह ेहैं.  

 ्र)ी वजतू पेिारी - मांत्री जी, आपको धन् यिाद. आपने कहा दक आपके दकये हुए कमों का 

फल ह.ै हमने जो कर वलया, आप तो पुण् य कमाओ. क् या आप पुण् य कमायेंगे ?  

 अध् यक्ष महोदय - मांत्री जी ने कह ददया ह ैदक परीक्षण करायेंगे.  
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 ्र)ी वजतू पेिारी - अध् यक्ष जी, इसको लेकर िहाां आम जनता आन् दोवलत ह.ै मांत्री जी, यह 

काांग्रेस और बीजेपी का प्रश् न नहं ह.ै इस पर विवध विभाग में कई जनवहत यवचकाएां भी लग गई हैं. 

मेरा अनुरोध ह ैदक इसको सां्ान में लेकर, जाांच में डालकर और क् या लीज वनरस् त की जायेगी ? 

क् या आिांेन वनरस् त दकया जायेगा ? 

 ्र)ी रामपाल ससह - अध् यक्ष महोदय, इस मामले को हमारे माननीय गु् ता जी ने भी, जो 

हमारे िहाां के विधायक हैं, िे भी इस मामले को लाये र्े. यह मामला नेशनल ग्रीन रिब् यूनल में चल 

रहा ह ैऔर हम लोग इस विर्य को समडेंगे. माननीय विधायकगण जी भी पीछे हार् ऊाँ चा कर रह े

हैं लेदकन यह मामला हमारी माननीय लोकसभा अध् यक्ष जी (ताईजी) के भी ध् यान में ह.ै हम लोग 

चचाय करके, वनराकरण करने का प्रयास कर रह ेहैं. 

 ्र)ी वजतू पेिारी - जनके कहने पर कर दनेा पर मेरे कहने पर मत करना.   

मनरेगा योजनाांतगयत पक् के वनमायण कायय की स् िीकृवत  

 प्रश् न 6. ( *क्र. 5716 ) ्र)ी कुाँ िरजी कोठार   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) शासन ्ारा प्रदशे में पांचायत एिां ग्रामीण विकास विभाग के अांतगयत 

बी.आर.जी.एफ. योजनाांतगयत िर्य 2015-16 में वनमायण कायय की स् िीकृवत कब से समा् त कर दी गई 

ह?ै (ख) यदद हााँ, तो बी.आर.जी.एफ. योजना की रावश से कराये जाने िाले पक् के वनमायण कायय यर्ा 

पुल, पुवलया, स् े ॉप डेम भिन वनमायण आदद दकस मद से कराये जािेंगे? यदद नहं, तो जनपद 

पांचायत सारांगपुर अांतगयत कौन-कौन से कायय की स् िीकृवत प्रदान की गयी है? ग्रामिार, काययिार 

रावश की जानकारी दिेें। (ग) यदद मनरेगा से ही प्रश् नाांश (ख) के कायय करिाये जािेंगे तो क् या 20 

प्रवतशत मजदरूी एिां 80 प्रवतशत सामग्री की रावश ् यय करने की स् िीकृवत प्रदान की जािेगी?  

 पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) भारत शासन स्तर से ददनाांक 31.03.2015 स े

बी.आर.जी.एफ. योजना डीसलक होने से बांद कर दी गई। जानकारी पसु् तकालय में रख ेपररवशष्ट के 

प्रपत्र ‘अ’ अनुसार। (ख) जी हााँ। बी.आर.जी.एफ. की स्िीकृत कायय योजना अांतगयत स्िीकृत कायय 

बी.आर.जी.एफ. की मागयद्शका अनुसार वजलाेजनपदेग्राम पांचायत एिां नगरीय वनकायिार मद 

में जपलब्ध शेर् रावश तर्ा जि रावश पर अ्जत ब्याज की रावश से वजले ्ारा कराये जायेंगे। 

वित्तीय िर्य 2015-16 में जनपद पांचायत सारांगपुर में बी.आर.जी.एफ. योजनाांतगयत कोई निीन 

कायय स्िीकृत नहं दकया गया ह।ै शेर् प्रश्न जपवस्र्त नहं होता। (ग) जानकारी जत्तराांश ‘ख’ 

अनुसार। जानकारी पसु् तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र  ‘ब’ अनसुार।  
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 ्र)ी कुाँ िर जी कोठार - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी के जत् तर से सांतुष् े  ं ाँ. 

लेदकन मेरा एक प्रश् न ह ैदक जो बी.आर.जी.एफ. के अांतगयत पक् के वनमायण कायय भिन, पुवलया, स् े ॉप 

डमे आदद कायय कराये जाते र्े. िे अब दकस मद से करायेंगे? और यदद मनरेगा से जसकी स् िीकृवत 

प्रा् त होती ह ैतो जसमें सामग्री एिां मजदरूी का अनुपात 60 40 का ह ैतो क् या जसे ब ाकर 80 20 

का करने पर विचार करेंगे ? 

 ्र)ी गोपाल भागयि - माननीय अध् यक्ष महोदय, अभी इस वजले में 1 करोा  59 लाख रूपये 

बी.आर.जी.एफ. की मद में शेर् है, जसके ब् याज की रावश भी अभी िहाां पर शेर् ह.ै इस सब को 

जोा कर वजतना भी काम िहाां पर स् िीकृत हुआ होगा, जस काम के वलए हम पूणय करा लेगें. जसके 

पश् चात् यदद रावश की आिश् यकता होगी तो हम दकसी अन् य मद से जसमें समायोवजत करने का 

विचार करेंगे. जहाां तक 80 20 की बात ह ैतो मनरेगा के वनयम इस बात की अनुमवत नहं दतेे हैं. 

इस कारण से, दफलहाल 1 करोा  59 लाख रूपये की रावश और ब् याज की रावश से काम करायेंगे 

और जो शेर् कायय हमगे, जसे अन् य मद से करिाने का विचार करेंगे. 

 ्र)ी कुाँ िर जी कोठार - धन् यिाद. 

जपसांचालक के पद पर अवनयवमत पदोन् नवत 

 प्रश् न 7. ( *क्र. 6457 ) ्र)ी के.पी. ससह   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या म.प्र. रा् य सहकारी विपणन सांघ मयायददत भोपाल के आदशे 

क्र.ेस् र्ा.वि.े6852/2015, ददनाांक 23.11.2015 के अांतगयत सहायक प्रबांधकम को अस् र्ाई रूप से जप-

प्रबांधक के पदम पर पदोन् नवत प्रदान की गई ह?ै पदोन् नवत प्रदान दकये जाने के क् या वनधायररत 

मापदण् डेप्रािधान हैं? प्रवत जपलब् ध करािें। क् या जक् त पदोन् नवत में शासन के पदोन् नवत वनयम 

2002 का पालन दकया गया है? यदद नहं, तो क् यम? (ख) क् या जक् त पदोन् नवत िररष् ठता सूची के 

आधार पर की गई ह?ै यदद नहं, तो क् यम? िररष् ठ होते हुये भी पदोन् नवत से दकन-दकन कमयचाररयम 

को दकन कारणम से िांवचत दकया गया है? (ग) क् या िररष् ठ कमयचाररयम को पदोन् नवत से िांवचत कर 

जनसे कवनष् ठ कमयचाररयम को पदोन् नत दकये जाने के सांबांध में प्रबांध सांचालकेसवचि विपणन सांघ 

को अिगत कराते हुये, जन् हें भी जप-प्रबांधक के पद पर जक् त पदोन् नवत ददनाांक से पदोन् नत दकये जाने 

का अनुरोध दकया गया है? इस सांबांध में प्रश् न ददनाांक तक क् या काययिाही कब-कब की गई? जसके 

क् या वनष् कर्य वनकले? (घ) क् या शासनेविभाग कवनष् ठ कमयचाररयम को पदोन् नवत वनयमम के विपरीत 

अवनयवमत रूप से पदोन् नवत प्रदान दकये जाने की जच् चस् तरीय जााँच कर िांवचत कर ददये गये िररष् ठ 

कमयचाररयम को जक् त पदोन् नवत ददनाांक से पदोन् नवत प्रदान दकये जाने के आदेश जारी करते हुये, 
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अकारण पदोन् नवत से िांवचत करने िाले दोवर्यम के विरूद्ध कठोर अनुशासनात् मक काययिाही करेगा? 

यदद नहं, तो क् यम?  

 पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) जी हााँ, जानकारी सांलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र 'अ' 

अनसुार, म.प्र. सहकारी सोसाइेी अवधवनयम 1960 के अांतगयत पांजीकृत सांस् र्ा होने से पांजीयक 

सहकारी सांस् र्ाएां, म.प्र. ्ारा अनुमोददत सेिा वनयम के प्रािधान अनुसार पदोन् नवत दी गई ह,ै शेर् 

प्रश् नाांश जपवस्र्त नहं होता। (ख) पदोन् नवत िररष् ठता सह जपयुक् तता के आधार पर, शेर् प्रश् नाांश 

जपवस्र्त नहं होता, जानकारी सांलग्न पररवशष्ट के प्रपत्र 'ब' अनुसार। (ग) सहायक प्रबांधक ्र)ीमती 

सुनीता राय से अभ् यािेदन प्रा् त, आिेददका को पदोन् नवत हतेु जपयुक् त नहं पाये जाने पर प्रकरण 

नस् तीबद्ध दकया गया तर्ा पत्र ददनाांक 04.1.2016 से सूवचत दकया गया। (घ) जत् तराांश 'क', 'ख' 'ग' 

के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न जपवस्र्त नहं होता।  

पररवशष्ट - ''एक'' 

 ्र)ी के.पी. ससह - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने मेरे प्रश् न के जिाब में जो 

जत् तर ददया ह,ै जसमें वलखा ह ै दक वजन कमयचाररयम-अवधकाररयम को 'ग' ्र)ेणी वमलती ह,ै जनको 

पदोन् नवत नहं दी जाती ह.ै इस पररप्रेक्ष् य में मैं, माननीय मांत्री जी से पूछना चाहता ं ाँ दक क् या 

सी.आर. वलखने का अवधकार, दकसी सांविदा पर पदस् र् ् यवि को ह ै?   

  ्र)ी गोपाल भागयि --  अध्यक्ष महोदय,  जो भी िररष्ठ अवधकारी, प्रावधकृत 

अवधकारी  चाह ेिह सांविदा पर हो, चाह ेिह रेगुलर हो.  जो भी जसके वलये प्रावधकृत दकया जाता 

ह,ै  िह सीआर वलख सकता ह.ै  

  ्र)ी के.पी.ससह -- अध्यक्ष महोदय,  मेरी जानकारी के अनुसार  जो साधारणतः 

वनयम  ह ैदक कोई  भी सांविदा पर पदस्र् अवधकारी  सीआर नहं वलख सकता,  क्यमदक िह कुछ 

समय के वलये  पदस्र् होता ह.ै  ऐसा अगर वनयम ह,ै तो  मैं मांत्री जी से कहना चाहता ं ां दक  इसका 

परीक्षण  करा लें दक जो  व्यवि पूणयकावलक  नहं ह,ै  सांविदा के वलये, कुछ समय के वलये वनयुि 

हुआ ह,ै तो जसके मन में कभी कभी दभुायि पैदा होता ह,ै जससे जो वनयवमत  कमयचारी काम कर रह े

हैं िर्ों  से,  जनका बहुत बा ा नुकसान होता ह.ै  इस प्रकरण में यही  बात मैं मांत्री जी के ध्यान में 

लाना चाहता ं ां.  करीबन 7-8 लोग  वसफय  "ग" ्र)ेणी  की सीआर  वलखने की िजह से  जसी िर्य में 

प्रभावित हुए हैं और जसमें कभी कभी ऐसा प्रद्शत होता ह ै दक  जानबूडकर तो यह नहं दकया 

गया.   तो वनयम क्या ह,ै   मांत्री जी को  ्यादा मुडसे जानकारी हो सकती ह,ै लेदकन  मुडे वजतनी 

जानकारी ह ै दक सामान्यतः जो  िररष्ठ अवधकारी, अगर िह  सांविदा पर नहं ह ैतो  ही वलखेगा, 

http://mpvidhansabha.nic.in/house%20proceedings/14-2016-1/6457.pdf
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तो इस केस में यही हुआ ह ैदक  सांविदा पर पदस्र्  दकसी अवधकारी ने दभुायिनािश  7-8 लोगम के 

वखलाफ सीआर खराब की ह.ै  तो मैं मांत्री जी से कहना चाहता ं ां दक  इस वनयम को आप  ददखिा  

लीवजये और परीक्षण कराकर अगर ऐसा  हुआ ह ैतो  7-8 लोगम के वखलाफ  जो अन्याय  हुआ ह,ै  

जनको पदोन्नवत का अिसर वमलना चावहये र्ा. पदोन्नवत के अिसर तो िैसे ही लोगम को  बहुत कम 

वमलते हैं.  कई लोग तो वबना पदोन्नवत के  ररेायर हो जाते हैं. तो ऐसी वस्र्वत  में  अगर एकाध  

साल  दकसी का  बचा हो,  तो जसको पदोन्नवत  का लाभ वमल जायेगा.  इस वनयम का आप ठीक से 

परीक्षण करा लें और अगर ऐसा हुआ ह ै  तो  जसको कृपया दोबारा  से पुनरीक्षण कर लें, तादक 

वजसके वजसके सार् जो अन्याय हुआ ह,ै  जसको न्याय वमल सके.  

  ्र)ी गोपाल भागयि --  अध्यक्ष महोदय,  हम परीक्षण करा लेंगे.  

 

सखूाेओलािृवष्ट स ेफसलम को क्षवत  

  8. ( *क्र. 1520 ) ्र)ी दगुायलाल विजय   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की 

कृपा करेंगे दक (क) श् योपुर वजले में िर्य 2015-16 में सूखाेओलािृवष्ट के कारण कुल दकतने ग्रामम में 

दकतने-दकतने कृर्कम की कौन-कौन सी रबी फसलम में दकतने-दकतने प्रवतशत नुकसान सिे सूची में 

सिे दलम ्ारा दजय दकया गया, के अनुसार ितयमान तक दकतनी मुआि़ा रावश बाांेी गई? इस हतेु 

दकतनी रावश शासन ने वजले को प्रदाय की पूणय जानकारी तहसीलेग्रामिार दिेें? (ख) सिे कायय में 

सिे दलम की मनमानी के कारण ग्राम नयागाांि, गुजरान, सेमल् दा हिेली, ब्रहमपुरा सवहत दजयनम 

ग्रामम के सैका म पात्र कृर्कम के नाम सिे सूची में नहं जुा  पाये ि मुआि़े से िांवचत बने हुए हैं, 

वजनके नाम जोा  ेगये जनमें से सैका म कृर्कम को ितयमान तक मुआिजा नहं वमला, दजयनम अपात्र 

कृर्कम को मुआिजा ददया गया? इसके क् या कारण हैं। (ग) जक् त अवनयवमतताओं के सांबांध में दकतने 

आिेदन ितयमान तक सभी तहसीलदारमेवजला प्रशासन को प्रा् त हुए इन पर क् या काययिाही की 

गई? (घ) क् या शासन प्रश् नाांश (ख) में ि्णत तय यम की जााँच कराकर दोवर्यम के विरूद्ध काययिाही 

करेगा तर्ा ितयमान तक मुआि़े से िांवचत पात्र कृर्कम सवहत सिे सूची में जुा ने से िांवचत रह ेपात्र 

कृर्कम के नाम सिे सूची में जुा िाकर इन् हें शीघ्र मुआिजा ददलिाएगा? यदद नहं, तो क् यम?  

  राजस्ि मांत्री (्र)ी रामपाल ससह )   (क) वजला श् योपुर में िर्य 2015-16 में 

सूखाेओलािृवष्ट से रबी फसल में दकसी भी प्रकार का कोई नुकसान नहं हुआ ह।ै अत  शेर् प्रश् न 

जद्भूत नहं होता। (ख) स े(घ) प्रश् नाांश (क) के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न जदभूत नहं होता।  
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  ्र)ी दगुायलाल विजय -- अध्यक्ष महोदय, मेरा प्रश्न  श्योपुर वजले के   दकसान जो 

ओलािृवष्ट, सूखे से प्रभावित हैं,  जनको लेकर के ह.ै  मैंने  पूछा र्ा दक श्योपुर वजले में  िर्य 2015-

16 में  वजन दकसानम की  फसल सूखी ह,ै ओला िृवष्ट से नुकसान हुआ ह,ै  ऐसे नुकसान िाले  बहुत 

सारे दकसान और कई  गाांि छूे गये हैं.  मैंने यह भी पूछा र्ा दक जो पात्र दकसान हैं, वजनका सूची 

में नाम ह,ै जनको भी अभी तक मुआिजा  नहं वमला ह.ै  विभाग  ने बहुत तकनीकी तरीके से  

जत्तर द े ददया ह.ै इसमें खरीफ की जगह  रबी सप्रे हो जाने के कारण  से  जन्हमने कह ददया दक 

2015-16  में  कोई नुकसान ही नहं हुआ.  हमारा वजला सूखाग्रस्त घोवर्त वजला ह,ै  तीन 

तहसीलें श्योपुर,  बा ोदा, विजयपुर  सूखाग्रस्त घोवर्त की गई हैं और बहुत नुकसान दकसानम को 

हुआ ह.ै  ओलािृवष्ट के कारण से भी दकसानम  का धान नष्ट हुआ ह,ै बहुत नुकसान हुआ ह.ै  मैं मांत्री 

जी से यह पूछना चाहता ं ां दक  जो दकसान  सूची में हैं,  जनको मुआिजा कब तक वमल जायेगा 

और जो दकसान छूे गये हैं.  क्या जनको पात्रता  सूची में जोा कर  जैसे नयागाांि,  गुजरान, सेमल्दा 

हिेली, ब्रहमपुरा सवहत बहुत सारे गाांि हैं.. 

  अध्यक्ष महोदय -- पहले  इसका जत्तर तो आने दीवजये.  मांत्री जी.  

  ्र)ी रामपाल ससह -- अध्यक्ष महोदय,  श्योपुर  की समस्या  दगुायलाल विजय जी  ने 

रखी ह.ै वनवित रुप से गांभीर ह.ै  के्षत्र की समस्याओं की िे सचता  कर रह ेहैं. जनको  मैं ध्यान में 

लाना चां ांगा दक  4 तहसीलम के 237 गाांि  सूखा ि कीे  प्रकोप  से प्रभावित हुए र्े और  13444 

कृर्कम की  सां्या हमारे पास आई र्ी और  जसकी क्षवत का जो हमने आांकलन  दकया,  17 करोा  

36 लाख 87 हजार रुपये वजले ने माांगे र्े,  िह रावश जारी कर दी ह ैऔर जो विर्य  विधायक जी  

ध्यान में लाये हैं,  17 करोा  रुपये ददये हैं, वजतनी रावश हम द े रह े हैं   17 करोा  36 लाख  

87हजार रुपये तो हमने दे ददये. िहाां से माांग पत्र क्षवत के आांकलन के बाद में आयेगा  तो िह रावश 

भी हम माननीय विधायक जी के्षत्र मे तुरांत जपलब्ध करायेंगे. अध्यक्ष जी मैं आपके माध्यम से 

माननीय विधायक जी को यह विश्वास भी ददला रहा ं ां दक दकसानम के प्रवत मध्यप्रदशे सरकार 

सजग ह,ै दकसानम के वहत में हम तुरांत रावश जारी करते हैं , रावश सीधे दकसानम के खाते में भेज रह े

हैं. जसमें कोई विलांब नहं होगा. 

 ्र)ी दगुायलाल विजय -- माननीय अध्यक्ष महोदय, इसके वलये मैं माननीय मांत्री जी को 

धन्यिाद दनेा चाहता ं ां और यह भी वनिेदन करना चाहता ं ां दक िहाां से क्षवत का आांकलन आ गया 

ह,ै वजतना आांकलन आया ह ैिह रावश श्योपुर वजले के वलये शीघ्र जारी कर दी जाये, जो लोग छूे 
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गये हैं जनको जसमें जोा ने के वलये मांत्री जी ने कुछ कहा नहं ह ैतो मैं चाहता ं ां दक जो लोग छूे 

गये हैं जन्हें कब तक जोा  लेंगे. 

 ्र)ी रामपाल ससह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रदक्रया तो यह ह ैदक तहसील से दकसानम के 

प्रकरण बनाये जाते हैं दफर कलेक्ेर के यहाां से हमारे यहाां पर माांग आती ह ैऔर हम रावश जारी 

कर देते हैं लेदकन माननीय विधायक जी कह रह ेहैं दक कुछ गाांि छूे गये हैं तो दफर से परीक्षण के 

वलये हम वनदशे द ेदेंगे. 

 ्र)ी दगुायलाल विजय- मांत्री जी बहुत बहुत धन्यिाद. 

प्रश्न क्रमाांक -9  ्र)ी आशीर् गोसिद शमाय (अनुपवस्र्त) 

 

 

स् िीकृत वनमायण कायों की पणूयता 

10. ( *क्र. 6480 ) ्र)ी हमेन् त खण् डेलिाल   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) बैतूल वजले में विगत 03 िर्ों में अन् य विभागम के कौन-कौन से वनमायण कायों की एजेंसी ग्राम 

पांचायत को बनाया गया ह?ै कायों के नाम, स् र्ान एिां स् िीकृवत ददनाांक सवहत िर्यिार जानकारी 

दिेें। (ख) क् या कुछ पांचायतम में सरपांचम ्ारा रावश आहररत कर ली है, दकन् तु वनमायण कायय या तो 

प्रारांभ नहं हुए हैं या अपूणय हैं? यदद हााँ, तो ऐसे कौन-कौन से कायय दकस-दकस पांचायत के हैं? (ग) 

प्रश् नाांश (क) के अनुसार लांबी अिवध से स् िीकृत वनमायण कायों को पूणय कराने के क् या प्रयास दकए जा 

रह ेहैं? (घ) ये कायय कब तक पूणय हो जाएांगे?  

 पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-अ 

अनसुार। (ख) जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-ब अनसुार।     (ग) प्रश्नाांश (क) के 

अनुसार लांबी अिवध से स्िीकृत वनमायण कायों को पूणय कराये जाने हतेु वजले में समीक्षा बैठकम में 

सांबांवधत वनमायण एजेंवसयम को वनदवेशत दकया जा रहा ह,ै एजेंवसयम को नोरेस जारी दकए गए हैं 

तर्ा अनुविभागीय अवधकारी (राजस्ि) न्यायालयम में प्रकरण दजय दकए गए हैं। (घ) सभी एजेंवसयम 

को वनदवेशत दकया गया ह।ै अपूणय कायों को पूणय कराए जाने की वनवित अिवध बताया जाना सांभि 

नहं ह।ै  

 ्र)ी हमेन्त खण्डेलिाल-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय पांचायत मांत्री जी ने मेरे प्रश्न के 

भाग(ख) में जो जानकारी दी ह ैजसमें कहा ह ैदक 47 सरपांच सवचि ने रावश आहररत कर ली और 

बताया ह ै दक एसडीएम को ये में मामले चल रह ेहैं. अध्यक्ष महोदय, मैं इससे आगे की जानकारी 
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दनेा चाहता ं ां दक 6 पांचायतें राकसी, पलासपानी, मजरिानी,जामवनया ऊती और कामोद यहाां पर 

गबन वसद्ध हो गया और कलेक्ेर ने इन सभी सवचिम को बखायस्त कर ददया लेदकन एक साल पहले 

कवमश्नर ने इन सबको स्ेे द ेददया. मेरा मांत्री जी से सिाल ह ैदक क्या इस स्ेे को िेकेे करने का 

आपके विभाग ने कोई प्रयास दकया ह.ै अगर दकया ह ैतो क्या दकया ह.ै और ऐसी क्या मजबूरी र्ी, 

क्यमदक स्ेे में यह कहं भी नहं कहा गया ह ैदक इन सवचिम को जसी पांचायत में पदस्र् दकया जाये, 

सभी सवचिम को जब तक स्ेे िेकेे नहं होता, जसी पांचायत में पदस्र् दकया गया ह ैक्या जन्हें मांत्री 

जी हेायेंगे. 

 ्र)ी गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य का प्रश्न बहुत महत्िपूणय ह.ै 

यह बात सही ह ैदक जहाां तक मैं पृर्म दषृ्टया मानता ं ां दक स्ेे दनेा ऐसे विर्यम में चाह ेिह दकसी 

भी अवधकारी के ्ारा ददया हो, जवचत बात नहं ह.ै इसका मैं परीक्षण करा लूांगा और यदद स्ेे 

गलत होगा तो स्ेे िेकेे करके और जनसे िसूली की काययिाही भी की जायेगी और भी जो िैधावनक 

काययिाही होगी िह हम करेंगे. 

 ्र)ी हमेन्त खण्डेलिाल-- अध्यक्ष महोदय, मेरा मांत्री जी से कहना ह ैदक स्ेे जब तक िेकें े 

नहं होता तब तक स्ेे में जन्हें जसी पांचायत में रखने का कोई आदशे नहं ह ैतो जसे तो तत्काल हेा 

दें . 

 ्र)ी गोपाल भागयि -- आज ही हेा देंगे. आज ही. 

 ्र)ी हमेन्त खण्डेलिाल-- मांत्री जी बहुत बहुत धन्यिाद. 

 

िन विभाग की भूवम का आिाें न  

11. ( *क्र. 5582 ) एडिोकेे सत् यप्रकाश सखिार   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या 24-4-2012 को अनुविभागीय अवधकारी राजस् ि विजयपुर (श् योपुर) को ्र)ी 

वक्षमवक्षमा हनुमान जी मांददर िस् े  ्ारा मांददर के वलये िन विभाग की भूवम को आिांेन करने 

बाबत् वनधायररत प्रारूप 11 (1) के अनुसार प्रकरण तैयार कराकर भेजा गया ह?ै यदद हााँ, तो जक् त 

प्रकरण पर अभी तक क् या काययिाही की गई है? (ख) यदद काययिाही अभी तक नहं की गई है, तो 

कब तक करा ली जािेगी?          (ग) ्र)ी वक्षमवक्षमा हनुमान मांददर की िन भूवम लगभग दकतने 

िर्ों से मांददर एिां आ्र)म के जपयोग में आ रही है?  
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राजस्ि मांत्री ( ्र)ी रामपाल ससह )    

  

 एडिोकेे सत् यप्रकाश सखिार   माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से मैं माननीय 

मांत्री जी से यह जानना चाहता ं ां दक ्र)ी वक्षमवक्षमा हनुमान मांददर िस्े विजयपुर-श्योपुर ्ारा 

मांददर के वलये भूवम आिांेन हतेु राजस्ि विभाग से माांग की गई र्ी ककतु आज तक मांददर हतेु जमीन 

का आिांेन नहं दकया गया ह.ै मैं मांत्री जी से चां ांगा दक विवधित मांददर हतेु जमीन कब तक 

आिांरेत करा देंगे, समय सीमा बताने का कष्ट करें. 

 ्र)ी रामपाल ससह -- माननीय अध्यक्ष महोदय, बहुत अच्छा प्रश्न माननीय विधायक जी 

लाये हैं, बजरांगबली जी के मांददर का मामला ह.ै िन विभाग का मामला फां सा ह ैनहं तो मैं तो आज 

ही कर दतेा. मैं इस काम में पीछे नहं हेता . क्यमदक शुभ कायय करने में मैं गौरि का अनुभि 

करता. 

 अध्यक्ष महोदय-- आपने िन विभाग जोर से क्यम कहा. (हांसी) 

 ्र)ी मुकेश नायक -- अध्यक्ष महोदय (डॉ.शैजिार की और इांवगत करते हुये) मांत्री जी यह 

कहना चाह रह ेहैं दक िन विभाग हनुमान जी का विरोध कर रहा ह.ै 

 ्र)ी रामपाल ससह-- अरे नहं. प्रदक्रया ह,ै िन विभाग की अलग प्रदक्रया ह.ै राजस्ि विभाग 

की अलग प्रदक्रया ह.ै अध्यक्ष महोदय हमारे िन मांत्री डॉ. शैजिार भी नांबर िन हैं आप सचता मत 

करें.  

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन-- डॉ. शैजिार नांबर िन हैं तो मु्यमांत्री जी क्या हैं. 

 ्र)ी रामपाल ससह--  अध्यक्ष महोदय, अनुसूवचत जनजावत और अन्य परांपरागत िन 

वनिासी ( िन अवधकारम की मान्यता) अवधवनयम 2006 वनयम 2007 के वनयम 11(1) के अधीन 
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यह आिेदन अनुविभागीय अवधकारी को प्रा् त हुआ र्ा, अब िह ग्राम सभा को एक प्रस् ताि भेजा 

ह,ै िहाां से िह करेंगे और विवधित जब प्रस् ताि वजले में आयेगा तो विवधित हम भी आपकी 

िकालत करेंगे और जरूरत प ी तो डॉक् े र साहब से भी चचाय करेंगे.  

एडिोकेे सत् यप्रकाश सखिार--  धन् यिाद माननीय मांत्री जी. 

 

 मजरमेेोलम को राजस् ि ग्राम की मान् यता  

12. ( *क्र. 4645 ) ्र)ीमती नीना विक्रम िमाय   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) क् या माननीय मु् यमांत्री जी ्ारा ग्राम ज् जैनी तहसील धार वजला धार में प्रश् नकताय 

विधायक की माांग पर शांकरपुरा, पातवलया, चांदरपुरा, नयापुरा आदद मजरम को राजस् ि ग्राम 

घोवर्त दकये जाने की घोर्णा की र्ी? (ख) यदद हााँ, तो क् या कलेक् े र वजला धार ्ारा इस बाबत् 

प्रस् ताि तैयार कर शासन को प्रेवर्त कर ददये गये हैं? (ग) इन मजरम को राजस् ि ग्राम की मान् यता 

प्रदान करने हतेु अब तक क् या कारयिाई हुई ह ैतर्ा कब तक राजस् ि ग्राम घोवर्त दकये जा सकें गे?  

राजस्ि मांत्री ( ्र)ी रामपाल ससह )   (क) जी नहं। (ख) एिां (ग) जत् तराांश ''क'' के पररप्रेक्ष् य में प्रश् न 

जपवस्र्त नहं होता ह।ै  

्र)ीमती नीना विक्रम िमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री 

जी से कहना चाहती ं ां दक मेरे सिाल के जिाब में वजसमें मैंने माननीय मांत्री जी से वनिेदन दकया 

र्ा दक मैंने कुछ मजरे ेोले की माांग की र्ी और मेरे यहाां शांकरपुरा, पातवलया, चांदरपुरा, नयापुरा 

यह चार गाांि के वलये मैंने कहा र्ा दक इसकी आबादी क् यमदक 300 से ् यादा ह,ै तो मेरा वनिेदन 

र्ा दक इनको मजरे ेोलम से ग्राम में पररि्तत दकया जाये और मेरा वनिेदन इसवलये र्ा क् यमदक 

माननीय मु् यमांत्री जी ज् जैनी गाांि में मेक इन इांवडया के भूवम पूजन में जब िह आये र्े, तब जनके 

स् िागत के बाद मैंने जनसे एक वडमाांड पत्र रखा र्ा जसके अांदर मैंने इन सब चीजम का वनिेदन 

दकया र्ा और माननीय मु् यमांत्री जी ने जस समय कहा र्ा दक मैं का की में ं ां, तो मैंने कहा र्ा दक 

इससे का की का कोई लेना दनेा नहं ह,ै आप बाकी माांग बाद में कर लेना, लेदकन ग्राम राजस् ि की 

माांग तो आप मेरी स् िीकार कर सकते हैं, जस समय माननीय मु् यमांत्री जी ने गाांि िालम के सामने 

मेरी माांग मानी र्ी और मेरा माननीय मांत्री जी से इसी सांदभय में वनिेदन र्ा दक काफी समय बीत 

गया ह,ै क् या इस बारे में कोई काययिाही की ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय--  सीधा प्रश् न कर दें आप. 

 ्र)ीमती नीना विक्रम िमाय--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा यही वनिेदन र्ा दक क् या इस 
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बारे में कोई कायय हुआ तो जनका जिाब आया ह ैजी नहं, ऐसी कोई माननीय मु् यमांत्री जी न े

घोर्णा नहं की र्ी तो मेरा आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह ै दक मैं स् ियां एक 

जनप्रवतवनवध िहाां र्ी मेरे सामने माननीय मु् यमांत्री जी ने कहा र्ा तो क् या मेरी बात असत् य ह ै

और अगर नहं ह ैतो माननीय मु् यमांत्री जी की घोर्णा के बाद भी अभी तक इस पर काययिाही 

क् यम नहं की गई, क् या माननीय मु् यमांत्री जी मुडे बता सकते हैं.  

राजस् ि मांत्री (्र)ी रामपाल ससह)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, अपने के्षत्र के व्र त माननीय 

विधायक जी गांभीर हैं, जन् हमने जो माांग की ह,ै शांकरपुरा, पातवलया मजरे राजस् ि ग्राम की ्र)ेणी में 

करने के वलये चांदनपुरा, नयापुरा, कुछ मापदांड माननीय अध् यक्ष महोदय हमारे बने हुये हैं, 200, 2 

दकलोमीेर, 200 एका  जमीन, 2-3 गाांि मैं आपसे वनिेदन करना चां ांगा दक िह जस ्र)ेणी में आ 

नहं रह ेहैं, आपकी घोर्णा भी हमें पयाय् त हैं, आपने भी पत्र वलखा ह,ै मु् यमांत्री जी ने, आपने जो 

पत्र वलखा ह ैतो हम अवधकाररयम को वनदशे कर रह ेहैं दक तुरांत इसका वनराकरण करके आपको भी 

अिगत करायेंगे, आप सम्प मानीय सदस् य हैं, आपके सम्प मान में कोई कमी कैसे हम लोग छोा ेंगे इसके 

वलये अवधकाररयम को कहेंगे माननीय अध् यक्ष महोदय दक िह तुरांत काययिाही भी करें और आपको 

अिगत भी करायें. 

 ्र)ीमती नीना विक्रम िमाय--  जी धन् यिाद, माननीय मांत्री जी.  

 

अमानक कपास बीज से कृर्कम को हुई क्षवत का भगुतान 

13. ( *क्र. 6429 ) ्र)ी राजकुमार मिे   क्या दकसान कल्याण मांत्री महोदय यह बताने की कृपा 

करेंगे दक (क) क् या विगत तीन िर्ों में इांदौर सांभाग के दकसानम ्ारा बायर कां पनी का 1037 कपास 

खराब होने की वशकायत की गई? यदद हााँ, तो विभाग ्ारा क् या काययिाही की गई? (ख) क् या इांदौर 

सांभाग के दकसानम ्ारा बायर कां पनी के कपास की अच् छी गुणित् ता न होने एिां नुकसानी के सांबांध 

में वजला जपभोक् ता फोरम में प्रकरण पांजीबद्ध कराया गया र्ा? (ग) क् या रा् य जपभोक् ता फोरम में 

जक् त प्रकरण विचाराधीन ह?ै यदद हााँ, तो दकतनी अिवध से लांवबत है? प्रकरण का वनराकरण 

दकतनी अिवध में दकया जाकर दकसानम को नुकसानी की रावश का भुगतान कब तक दकया जािेगा?  

दकसान कल्याण मांत्री ( ्र)ी गौरीशांकर वबसने )   (क) विगत तीन िर्ों में इांदौर सांभाग के दकसानम 

्ारा बायर कां पनी का 1037 कपास खराब होने की कोई वशकायत विभाग को प्रा् त होना नहं 

पाया गया। (ख) जी हााँ। इांदौर सांभाग अांतगयत खरगोन वजले के दकसानम ्ारा बायर कां पनी के 

कपास 1037 की अच् छी गुणित् ता न होने एिां नुकसानी के सांबांध में वजला जपभोक् ता फोरम में िर्य 
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2010-11 में प्रकरण पांजीबद्ध कराया र्ा।    (ग) जी हााँ। म.प्र. रा् य जपभोक् ता फोरम वििाद 

प्रवततोर्ण आयोग में जक् त प्रकरण िर्य 2013-14 से विचाराधीन ह।ै चूांदक म.प्र. रा् य जपभोक् ता 

फोरम न् यायालयीन ् यिस् र्ा ह,ै अत  समय-सीमा बताया जाना सांभि नहं ह।ै  

्र)ी राजकुमार मेि--  माननीय अध् यक्ष महोदय, मांत्री जी का जिाब आया ह ै दक मैंने जो 

प्रश् न दकया ह ैइसका मामला रा् य जपभोक् ता फोरम में चल रहा ह,ै पर मैं मांत्री जी से वनिेदन 

करना चां ांगा दक क् या इस वजला जपभोक् ता फमय में जो वडसीजन आया ह ैदक 10 हजार रूपये प्रवत 

पैकेे मुआिजे के रूप में दकसानम को ददलाया जाये, जसके अगेंस् े  में रा् य जपभोक् ता फोरम में चले 

गये, यह 2011 का मामला ह ैअध् यक्ष जी और 2011 से अभी तक 4 िर्य हो चुके हैं, इसका कोई 

वनराकरण नहं हुआ ह,ै जब तक के वलये वनराकरण हो, तब तक के वलये इस कां पनी का म.प्र. में िेन 

लगा ददया जाये, ऐसा हो सकता ह ैक् या, प्रवतबांवधत दकया जा सकता ह ैक् या.  

दकसान कल् याण मांत्री (्र)ी गौरीशांकर वबसेन)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, यह जो बायर कां पनी ह ै

इसने बीेी कॉेन िर्य 2009-10 में 4 हजार पैकेे और 2010-11 में 29 हजार पैदके वितररत 

दकया, इसमें से दक 1037 िेरायेी के 5888 हके् े ेयर खरगोन वजले में िोबनी हुई. इसमें से 1 

हजार हके् े ेयर की जो हमारी खराब र्ी िह खराब होने की वशकायत आई और वशकायत सही पाई 

गई, इसमें जप सांचालक ने ेीम बनाकर जाांच की और जसके बाद हमारे पास बीज अवधवनयम में 

सीधे कोई इन् हें ग्राांे दनेे का प्रािधान न होने के कारण जपभोक् ता फोरम और जपभोक् ता फोरम के 

बाद आिश् यकता पा  ेतो को ये तक जाने की वस्र्वत बनती ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय इसमें हमारे 

विभाग ने दकसानम को पूरा-पूरा सहयोग दकया, हमारे जपसांचालक ने िहाां के एसडीओ को और 

अवधकाररयम को वनदेवशत करके दकसानम के प्रकरण जपभोक् ता फोरम में बनाये. जपभोक् ता फोरम 

प्रर्म स् े ेज में 690 कृर्कम ने वजला जपभोक् ता फोरम में अपनी ररे दायर की. वजसमें से 300  

फैसले दकसानम के पक्ष में हुए,जैसा माननीय सदस्य ने कहा दक एक एक पैकेे पर 10-10 हजार 

रुपये का कम्पपसेशन ददया जायेगा. इसी के सार् सार् सात ददन में जसका वनपेारा करना तर्ा 

जनकी मानवसक प्रताा ना के वलए 5-5 हजार रुपये और जनके पररिार को 500-500 रुपये दनेे  का 

फैसला माननीय जपभोिा फोरम ने दकया ह.ै वजला जपभोिा फोरम के विरुद्ध यह कां पनी रा्य 

जपभोिा फोरम में गई ह.ै िहाां पर प्रकरण विचाराधीन ह.ै बाकी जो 390 प्रकरण वजला जपभोिा 

फोरम में हैं इसकी रा्य जपभोिा फोरम की तारीख अगस्त,2016 वनधायररत ह.ै हमारा विभाग 

इसमें इनको पूरा सहयोग करेगा.  
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 अध्यक्ष महोदय, मैं यह भी कहना चाहता ं ां दक हालाांदक माननीय सदस्य का जद्देश्य ह ैदक 

इसमें विवधक सहायता वमले. हम कलेक्ेर खरगोन को पत्र वलख रह ेहैं दक िह हमारे दकसानम के 

वहत में विवधक सहायता जपलब्ध करायें. इस कां पनी के 1037 प्रोडक्े को बांद तो कर ददया गया 

लेदकन इसके बाद इसके अन्य BT कॉेन ह ैजसकी कोई वशकायत नहं आयी. 

 ्र)ी राजकुमार मेि--अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्रीजी से वनिेदन करना चां ांगा दक जब तक 

न्यायालय में प्रकरण विचाराधीन ह ैतब तक प्रवतबांध लग जाये. 

 ्र)ी गौरीशांकर वबसेन--अध्यक्ष महोदय, 1037 िेरायेी को पूणय प्रवतबांवधत कर ददया गया. 

यह मध्यप्रदशे में नहं वबकेगी. 

 ्र)ी राजकुमार मेि--अध्यक्ष महोदय, इसी मामले और कां पनी को लेकर महाराष्ट्र 

विधानसभा में भी काफी हांगामा हुआ. इस कां पनी पर प्रवतबांध लगना चावहए. जन्हमने वसफय  एक 

बीज पर प्रवतबांध लगाया ह.ै 

 ्र)ी गौरीशांकर वबसेन--अध्यक्ष महोदय, हम भारत सरकार को वलख देंगे. 

 ्र)ी राजकुमार मेि--धन्यिाद. 

 

 

 प्रधानमांत्री ग्रामीण सा क योजनाांतगयत सा कम का वनमायण  

14. ( *क्र. 6562 ) ्र)ी सांजय शाह मका ाई   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे 

दक (क) रेमरनी विधानसभा के्षत्र के अांतगयत प्रधानमांत्री ग्रामीण सा क योजना के अांतगयत कायदा से 

डहेररया एिां वछरपुरा से बोर्ी सा कम का कायय पूणय कराये जाने की समय-सीमा क् या र्ी? दकतनी 

रावश स् िीकृत की गई। (ख) क् या वछरपुरा से बोर्ी मागय की दोनम साईड वनयम विरूद्ध खुदाई कर 

ग्रेिल वनकाल कर गहरी खाई बनाई है? यदद हााँ, तो क् यम? जक् त सा क का वनरीक्षण दकन-दकन 

अवधकाररयम ्ारा कब-कब दकया गया एिां दोर्ी कमयचारीेअवधकारीेठेकेदार पर क् या काययिाही 

की गई?  

पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) रेमरनी विधानसभा के्षत्र में प्रधानमांत्री ग्राम सा क 

योजनाांतगयत कायदा से डहेररया एिां वछरपुरा से बोर्ी सा कम का कायय पूणय कराये जाने की 

अनुबांधानुसार समय-सीमा क्रमश  ददनाांक 29/06/2015 तर्ा ददनाांक 03/07/2014 र्ी एिां जि 

सा कम हतेु क्रमश  रू. 245.04 लाख एिां रू. 675.06 लाख की रावश स्िीकृत की गई ह।ै (ख) जी 

नहं। प्रश् न जपवस्र्त नहं होता ह।ै जानकारी सांलग्न पररवशष्ट अनसुार ह।ै चूांदक वनयम विरूद्ध खुदाई 
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कर ग्रेिल नहं वनकाला गया है, अतः कमयचारीेअवधकारीेठेकेदार पर काययिाही का प्रश् न जपवस्र्त 

नहं होता ह।ै  

 ्र)ी सांजय शाह मका ाई--अध्यक्ष महोदय, मेरे प्रश्न के जिाब में माननीय मांत्रीजी ने यह कहा 

ह ैदक कायदा से डहेररया एिां वछरपुरा रोा  में कोई अवनयवमतता नहं हुई और अिैध जत्खनन भी 

नहं हुआ ह.ै मेरा मांत्रीजी से वसफय  इतना आग्रह ह ैदक रिाांग राजस्ि गाांि ह.ै यह रोा  जो बन रहा ह ै

िह राजस्ि गाांि में बन रहा ह.ै लेदकन पास में ही एक राजस्ि गाांि रिाांग ह,ै िहाां से मुरम आदद 

अिैध जत्खनन करके यहाां डहेररया रोा  पर डाली जा रही ह ैतो क्या मांत्रीजी इसकी जच्च स्तरीय 

जाांच करा लेंगे? दसूरा, प्रश्नाांश ख में वलखा ह ैदक वछरपुरा से बोर्ी मागय के दोनम साईड में वनयम 

विरुद्ध कोई खुदाई नहं हुई. अध्यक्षजी, मुडे नहं लगता दक प्रधानमांत्रीजी सा क योजना के वनयम 

में इतनी गहरी खाई बनाने का कोई मापदांड रहा होगा क्यमदक रोा  के दोनम तरफ जो खाई बनायी 

ह,ै िह इतनी गहरी ह ैदक यदद भेंस भी वगर जाये तो िह ददखेगी नहं. मांत्रीजी इसकी जच्च स्तरीय 

जाांच करिा लें और अगर असुविधा नहं हो तो मैं भी चलूांगा. 

 ्र)ी गोपाल भागयि--अध्यक्ष महोदय,िहाां के सीजीएम से जाांच करा लेंगे और माननीय 

विधायक महोदय को भी सार् में रख लेंगे. 

 ्र)ी सांजय शाह मका ाई--अध्यक्षजी, समय सीमा बता दें. 

 ्र)ी गोपाल भागयि-- एक सप्ताह में. 

 ्र)ी सांजय शाह मका ाई--धन्यिाद. 

प्रश्न क्रमाांक--15 राजस् ि अवभलखेम में दजय राजस् ि भूवम 

15. ( *क्र. 5815 ) ्र)ी लाखन ससह यादि   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) नमयदापुरम सांभाग के दकस वजले में दकतने राजस् ि ग्राम, दकतने िन ग्राम हैं, दकतने राजस् ि ग्राम 

िीरान हैं, दकतने राजस् ि ग्राम नगरीय सीमा में शावमल हैं, दकतने राजस् ि ग्रामम में जनिरी 2008 

के बाद िन अवधकार सवमवतयाां बनाई हैं। (ख) दकस वजले में दकतने राजस् ि ग्रामम के वनस् तार पत्रक 

जपलब् ध हैं? जनमें से दकतनी भूवम दजय की गई र्ी, जस भूवम में से दकतनी भूवम ितयमान में भी दजय 

ह?ै इन दजय भूवमयम में से दकतनी भूवम का वनयांत्रण, प्रबांधन एिां अवधकार पांचायती राज ् यिस् र्ा 

को प्रश् नाांदकत ददनाांक तक सदप ददया गया है? यदद नहं, सदपा हो तो कारण बतािें। (ग) दकस वजले 

के ितयमान राजस् ि अवभलेखम में, खाते में दकतनी भूवम दजय है? गैरखाते की दकस मद में दकतनी 

भूवम दजय ह?ै गैरखातम की दकतनी भूवम िन विभाग की कायययोजना में भी सवम्पमवलत कर ली गई 

ह।ै इन सवम्पमवलत भूवमयम को गैर खाते से प्रश् नाांदकत ददनाांक तक भी पृर्क न दकए जाने का क् या 
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कारण रहा ह?ै (घ) गैरखाते में दजय भूवमयम में से कायययोजना में सवम्पमवलत भूवमयम को राजस् ि 

अवभलेख या िावनकी अवभलेख से पृर्क दकए जाने के सांबांध में शासन क् या काययिाही कब तक 

करेगा?  

 राजस्िमांत्री(्र)ीरामपालससह)--

 

 ्र)ी लाखन ससह यादि--अध्यक्ष महोदय, मांत्रीजी से दो प्रश्न करना चाहता ं ां और इस आशा 

के सार् दक मांत्रीजी ठीक ठीक जिाब देंगे. अध्यक्ष महोदय,िन अवधकार कानून 2006 में एक आदशे 

पाररत हुआ र्ा और जस आदशे में यह प्रािधान र्े दक मध्यप्रदशे में वजतने भी िन ग्राम हैं. मेरे 

्याल से प्रदशे में 925 िन ग्राम हैं, इन िन ग्रामम को तत्काल प्रभाि से राजस्ि ग्रामम तब्दील कर 

ददया जाये. आज 2006 से 2016 लगभग 10 साल हो गये तो क्या कारण रह ेदक इन िन ग्रामम को 

राजस्ि ग्रामम में घोवर्त क्यम नहं दकया? आप कब तक घोवर्त कर देंगे, इसकी समय सीमा बता दें. 

 अध्यक्ष महोदय, अगर आप आदशे करें तो दसूरा प्रश्न भी कर लूां. 

 अध्यक्ष महोदय-- जसके बाद तो कुछ नहं पूछेंगे? 

 ्र)ी लाखन ससह यादि-- नहं पूछूांगा. मेरा दसूरा प्रश्न यह ह ै दक मध्यप्रदशे में ऐसे तमाम  

गाांि हैं जो विरान हैं, बे-वचराग हैं. आपने तीन वजलम का आांकडा ददया ह.ै होशांगाबाद में 55, बैतूल 

में 65 और  हरदा में 77 कुल 195 गाांिम का आांका ा ददया ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके 

माध्यम से यह वनिेदन ह ैदक ये 195 तो 3 वजलम के गाांि हैं, जो िीरान हैं या जहाां कोई आबादी 
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नहं रहती,  बे-वचराग हैं, मेरा आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक जो बे-वचराग 

गाांि हैं इनको क्यम नहं फॉरेस्े में ले लें तो कम से कम फॉरेस्े िहाां कायम हो जाय. हमारे मांत्री जी 

(XXX) बैठे हैं इनको भी फायदा हो जाएगा, इनका ्यादा नुकसान होता रहता है?  

माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से यह वनिेदन ह ैदक मध्यप्रदशे में हजारम की 

तादाद में गाांि हैं, जो बे-वचराग हैं, वजनका कोई जपयोग नहं हैं न जनको रेिेन्यू िाले मान रह ेहैं, 

न फॉरेस्े िाले मान रह ेहैं. मैं चाहता ं ां दक इन सबको फॉरेस्े ग्राम घोवर्त कराएां, वजससे दक कम 

से कम जो जांगल की केाई हो रही ह,ै जसकी कुछ क्षवतपू्त हो जाय. माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे 

यह दो प्रश्न हैं, मैं चाहता ं ां दक आपके माध्यम से ठीक-ठीक जत्तर आ जाय.  

डॉ. नरोत्तम वम्र) - अध्यक्ष जी, हमारे िन मांत्री जी को कभी (XXX), कभी व्यिधानपुरर्, 

अलग-अलग नाम से अांलकृत कर रह ेहैं. 

अध्यक्ष महोदय - इसे काययिाही से वनकाल दीवजए.  

्र)ी के.पी. ससह - इसमें क्या गलत ह?ै  

अध्यक्ष महोदय - िनराज में तो गलत ह.ै (व्यिधान).. 

खाद्य मांत्री (कुां िर विजय शाह) -माननीय अध्यक्ष महोदय,  सबसे सीवनयर दोस्त हैं हमारे,  

जनके बारे में इस तरीके की बात करना ठीक नहं ह.ै यह गलत बात ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय - जत्तर आने द,े व्यिस्र्ा हो गई ह.ै आप कृपया बैठ जाइए. माननीय मांत्री 

जी.. 

्र)ी रामपाल ससह - माननीय अध्यक्ष महोदय, वनवित रूप से जो माननीय विधायक जी ने 

सिाल पूछा ह,ै यह पूरे नमयदापुरम सांभाग का ह ैऔर नमयदापुरम सांभाग अपना ही सांभाग ह ैऔर 

आप दसूरे सांभाग के हमारे माननीय सदस्य हैं. अपने सांभाग में आकर आप सचता कर रह ेहैं, जसके 

वलए तो मैं आपको धन्यिाद द ेरहा ं ां. लेदकन आपने जो बात की ह ैिन ग्रामम को राजस्ि ग्राम 

घोवर्त करने की, एक दो मामले न्यायालय में जलडे हुए हैं इस पर हम लोग काययिाही कर रह ेहैं. 

इसमें पहल करके जल्दी ही इस काययिाही को हम लोग करेंगे. माननीय िन मांत्री जी से वमलकर 

चचाय करके इसके वलए हम लोग पूरा प्रयास करेंगे. िीरान गाांिम के विर्य में राजस्ि ररकॉडय में 

वलखे हुए हैं. लेदकन माननीय विधायक जी जो सुडाि द ेरह ेहैं दक जनको िन ग्राम कर दें तो एक 

बा ी ददक्कत आने लगती ह ै दक िन ग्राम आप एक बार कर देंगे तो दफर जसमें और करठनाई 

वनिावसयम को आती ह,ै नलकूप खनन से लेकर सा कम तक जसमें काम करने की अनुमवत लेना 

पा ती ह.ै लेदकन इस सुडाि को अगर नहं मानें तो आप बुरा नहं मानेंगे क्यमदक यह जनवहत में 
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ठीक नहं रहगेा, िीरान के नाम से राजस्ि ररकॉडय में दजय हैं, जनको रखेंगे और िहाां के वनिावसयम 

को सुविधाएां देंगे.  

्र)ी लाखन ससह यादि - माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने कहा दक व्यािहाररक ददक्कत ह.ै मैं 

यह कह रहा ं ां दक यह न्यायालय में चल रहा है,  िर्य 2006 से अब िर्य 2016 हो गया, 10 साल 

हो गये हैं तो कब तक आप इसको और चलाते रहेंगे? आप इस पर र्ोा ा मॉवनेंरग करके यह जल्दी 

हो जाय तो मेरे ्याल से ्यादा ठीक रहगेा.  

्र)ी रामपाल ससह - माननीय अध्यक्ष महोदय, हम भी इस बात की सचता कर रह ेहैं. बा ी 

गांभीरता से इस बात को रख रह ेहैं. यह माननीय न्यायालय में भी ह.ै  

्र)ी लाखन ससह यादि - धन्यिाद.  

 

 

रा् य ग्रामीण आजीविका वमशन के अांतगयत कम्प ् यूेर प्रवशक्षण काययक्रम  

16. ( *क्र. 6361 ) ्र)ी बाला बच् चन   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

सैडमेप ्ारा दद. 01.01.13 से 31.12.15 तक म.प्र. के विवभन् न वजलम में C.R.P. (कम्प ् यूेर िेसनग) 

के वलए म.प्र. रा् य ग्रामीण आजीविका वमशन के सार् सैडमेप ्ारा दकए गये अनुबांध एिां अनुबांध 

के सार् सांलग् न दस् तािेजम की जानकारी दिेें?    (ख) इसके वलए इन् हें दकतना भुगतान दकया गया? 

िर्यिार बतािें। अन् य सांस् र्ाओं को प्रवशक्षण काययक्रम के वलए चयवनत दकस आधार पर दकया गया? 

पूरी प्रदक्रया बतािें।   (ग) राजग , खरगोन एिां ज् जैन वजले में प्रश् नाांश (क) अिवध में दकतने 

प्रवशक्षण काययक्रम दकन-दकन सांस् र्ाओं को दकस प्रदक्रया के तहत ददये गये? पूणय वििरण, सांस् र्ा की 

जानकारी सवहत दिेें। दकन-दकन जगहम पर चयन प्रदक्रया दकस प्रकार की गई?         (घ) प्रश् नाांश 

(ग) अनुसार मनमाने तरीके से सांस् र्ाओं को कायय आिांरेत करने िाले अवधकाररयम पर शासन कब 

तक काययिाही करेगा?  

पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) प्रश्नाांश में जल्लेवखत अिवध में म.प्र. रा्य ग्रामीण 

आजीविका वमशन ्ारा मध्यप्रदशे के 9 वजलम में सी.आर.पी. को कम्प्यूेर िेसनग प्रदान करने के 

जद्देश्य से सैडमेप को कायायदशे जारी दकए गए। दस्तािेजम का वििरण पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट 

के प्रपत्र-अ अनसुार ह।ै (ख) सांस्र्ा सैडमेप को िर्यिार दकये गये भुगतानम का वििरण पसु्तकालय में 

रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-ब अनसुार ह।ै अन्य सांस्र्ाओं को प्रश्नाांश (क) में जल्लेवखत प्रवशक्षण कायय हतेु 

चयवनत नहं दकये जाने से प्रश्नाांश (ख) की शेर् जानकारी वनरांक ह।ै (ग) राजग , खरगोन एिां 
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जज्जैन वजलम में सी.आर.पी. (कम्प्यूेर िेसनग) जि अिवध में नहं कराई गई, परन्तु इस अिवध के 

आयोवजत अन्य प्रवशक्षण काययक्रमम की जानकारी पसु्तकालय में रखे पररवशष्ट के प्रपत्र-स अनसुार 

ह।ै (घ) मनमाने तरीके से कायय आांिरेत करने के प्रकरण प्रकाश में नहं आए हैं, अतः प्रश्न जत्पन्न 

नहं होता।  

 

अध्यक्ष महोदय - (जप नेता प्रवतपक्ष ्र)ी बाला बच्चन के र्ोा ी दरे प्रश्न नहं पूछने पर) आज 

प्रश्नोत्तरी नहं दखे पाए? 

्र)ी बाला बच्चन - अध्यक्ष महोदय, मैं इसे दखे ही नहं पाया. मैं विवनयोग विधेयक की 

तैयारी में लगा र्ा.  

सांसदीय कायय मांत्री (डॉ. नरोत्तम वम्र))- आप सदन के प्रवत गांभीर नहं हैं. (हांसी).. 

जच्च वशक्षा मांत्री (्र)ी जमाशांकर गुप्ता) - डॉ. गोविन्द ससह जी बातम में जलडाकर रखे हुए हैं.  

अध्यक्ष महोदय - आप अनुमवत दें तो आगे ब  जाएां? 

्र)ी जमाशांकर गुप्ता - अध्यक्ष महोदय, व्तीय चक्र में ले लेना.  

अध्यक्ष महोदय - इसे व्तीय चक्र में ले लेंगे, जब तक आप दखे लीवजए. प्रश्न सां्या 17 ्र)ी 

जय ससह मरािी.. 

्र)ी बाला बच्चन - माननीय अध्यक्ष महोदय, आप समय द ेरह ेहैं? प्रश्न सां्या 16, इसमें मैंने 

पूछा र्ा दक पांचायत मांत्री महोदय बताने की कृपा करेंगे, जसमें जिाब ददया ह.ै. 

िन मांत्री (डॉ. गौरीशांकर शेजिार) - आपने एक नया ररकॉडय बना ददया ह.ै अभी तक 

विधान सभा में ऐसा नहं हुआ दक सदस्य जपवस्र्त हम और इसके बाद जनके प्रश्न को ही यह कहा 

गया हो दक ठीक ह ैअगले प्रश्न को लेते हैं और आपका व्तीय चक्र में ले लेंगे तो आपने जो यह नया 

ररकॉडय बनाया ह.ै इसके वलए आपको बहुत-बहुत बधाई.  

अध्यक्ष महोदय - व्तीय चक्र में तो लेते ही हैं.  

डॉ. गोविन्द ससह - अध्यक्ष महोदय को यह जानकारी र्ी दक व्तीय चक्र आप आने ही नहं 

देंगे. (हांसी)..अध्यक्ष जी को यह मालूम र्ा.  

डॉ. नरोत्तम वम्र) - बाला भाई, आप डॉ. गोविन्द ससह जी से सािधान रहना, यह ऐसी ही 

चुका देंगे आगे भी.  

्र)ी बाला बच्चन - नहं, नहं. मैं विवनयोग विधेयक के विर्य पर चचाय कर रहा र्ा माननीय 

अध्यक्ष महोदय.  
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अध्यक्ष महोदय - ठीक ह,ै आप प्रश्न पूवछए, कोई ददक्कत नहं ह.ै  

 ्र)ी बाला बच्चन --माननीय अध्यक्ष महोदय जो पूछा र्ा दक क्या पांचायत मांत्री महोदय 

बताने की कृपा करेंगे  इसमें आपने आजीविका वमशन में जो कां पयूेर प्रवशक्षण से सांबांवधत मेरा प्रश्न 

र्ा. आपने इससे सांबांवधत जो जिाब ददया ह ैजसको दखेा ह ैजसको कृपया करके आप इससे ररलेिेंे 

जिाब दतेे हैं तो मैं समडता ं ां दक ्यादा बेेर होगा, वजससे वजस मकसद से यह प्रश्न पूछा ह ैजस 

पर आपका सही जत्तर आ जाय तो ्यादा अच्छा होगा. क्या  इस सांबांध में आप कुछ ऐसी व्यिस्र्ा 

देंगे तादक प्रश्न की सार्यकता वसद्ध हो. 

 ्र)ी गोपाल भागयि -- माननीय अध्यक्ष महोदय माननीय सदस्य ने जो अांतयायमी प्रश्न दकया 

ह ैजसके बारे में मैं जनसे बाद में चचाय कर लूांगा और जो जनकी अपेक्षा होगी जसके वहसाब से काम 

कर देंगे. 

 अध्यक्ष महोदय -- िह आपसे चचाय कर लेंगे और आपकी अपेक्षा के अनुसार कर देंगे. 

 ्र)ी बाला बच्चन -- मांत्री जी वजस जद्देश्य को लेकर मैंने प्रश्न लगाया र्ा और मैं जसके बारे में 

वलखकर दतेा ं ां जस पर व्यिस्र्ा द ेदेंगे तो मैं समडता ं ां दक मेरे प्रश्न लगाने की सार्यकता भी होगी 

और वजस कारण से लगाया गया ह ैजसका महत्ि भी होगा. 

 ्र)ी गोपाल भागयि-- मैं आपसे वमलकर आपके मन की भािना समड लूांगा जसके बाद में 

जैसा भी होगा िैसी काययिाही करेंगे.. 

सिेा सहकारी सवमवत अमरपाेन की जााँच  

17. ( *क्र. 4548 ) ्र)ी जय ससह मरािी   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) क् या ्र)ी अवखलेश वम्र)ा तत् कालीन अध् यक्ष सेिा सहकारी सवमवत, अमरपाेन वजला-सतना ने 

पत्र ददनाांक 14.07.2015 के ्ारा सवमवत में पदस् र् कैवशयर ्र)ीमती रेशमा बेगम के विरूद्ध वित् तीय 

अवनयवमतताओं एिां भ्रष् े ाचार करने की वशकायत जपायुक् त सहकारी सांस् र्ाएां वजला-सतना एिां 

पांजीयक सहकारी सांस् र्ाएां भोपाल तर्ा प्रबन् ध सांचालक म.प्र. रा् य सहकारी बैंक भोपाल को की 

गई र्ी? (ख) यदद हााँ, तो जक् त अवधकाररयम ्ारा वशकायती पत्र के पररप्रेक्ष् य में क् या काययिाही की 

गई?  

पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) जी हााँ। (ख) वशकायत की जााँच जप पांजीयक सहकारी 

सांस्र्ाएां, वजला सतना से कराई गई। जााँच प्रवतिेदन में बैंक सेिायुि        ्र)ी बाबूलाल पेेल शाखा 

प्रबांधक, शाखा अमरपाेन एिां ्र)ी मुन्नालाल िमाय, सवमवत प्रबांधक तर्ा सांस्र्ा कमयचारी ्र)ीमती 

रेशमा बेगम दोर्ी पाई गई हैं। बैंक कमयचाररयम के विरूद्ध काययिाही हतेु मु्य काययपालन 
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अवधकारी, वजला सहकारी केन्रण ीय बैंक मयायददत, सतना तर्ा सांस्र्ा कमयचारी के विरूद्ध काययिाही 

हतेु प्रशासक, सेिा सहकारी सांस्र्ा मयायददत, अमरपाेन को जप पांजीयक सहकारी सांस्र्ाएां, वजला 

सतना ्ारा वनदशे ददये गये हैं।  

 ्र)ी जयससह मरािी -- अध्यक्ष महोदय मैं माननीय मांत्री जी से यह जानना चाहता ं ां दक 

जनको दोर्ी पाया भी गया ह ैतो क्या आज जनको यहाां पर वनलांवबत करेंगे. 

 ्र)ी गोपाल भागयि -- अध्यक्ष महोदय अमरपाेन का प्रश्न ह.ै तीन प्रश्न सोसायरेयम के लगे 

हैं. इसमें जो सांबांवधत कमयचारी हैं  ्र)ीमती रेश्मा बेगम इनके विरूद्ध काययिाही कर दी गई ह,ै और 

भी जो सांबांवधत कमयचारी हैं इनकी जाांच करिा रह े हैं. ज समें जो भी दोर्ी पाये जायेंगे जनके 

विरूद्ध जल्दी से जल्दा काययिाही कर देंगे. 

 ्र)ी जयससह मरािी -- अध्यक्ष महोदय यह कब तक जाांच की काययिाही कर लेंगे कृपा करके 

यह बता दें. 

 ्र)ी गोपाल भागयि --  एक सप्ताह में कर लेंगे. 

 

शासकीय भवूम को अवतक्रमण स ेमकु् त दकया जाना  

18. ( *क्र. 6317 ) ्र)ी आररफ अकील   क्या राजस्ि मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

क् या ग्राम दहेण् डी ि दकसोनी तहसील शुजालपुर वजला शाजापुर की शासकीय भूवम पर मेससय 

अडानी विल् मर वलवमेेड ्ारा अवतक्रमण दकया गया र्ा? यदद हााँ, तो प्रकरण क्रमाांक 92/अ-

68/09-10 के अांतगयत शासकीय भूवम पर अवतक्रमण का दोर्ी मानते हुए ददनाांक 06/05/2011 को 

1500/- रूपये के अर्यदण् ड से दवण्डत दकया गया र्ा? (ख) यदद हााँ, तो क् या 4 िर्य से अवधक समय 

् यतीत हो जाने के पश् चात् भी भू-मादफयाओं एिां राजनैवतक दबाि के कारण शासकीय भूवम को 

अवतक्रमण मुक् त नहं कराया गया है? (ग) यदद हााँ, तो तहसीलदार एिां अनुविभागीय अवधकारी के 

आदशे का पालन नहं करने के कौन-कौन दोर्ी हैं? जनके नाम ि पद सवहत यह अिगत करािें दक 

कब तक जक् त शासकीय भूवम को अवतक्रमण मुक् त दकया जािेगा? यदद नहं, तो क् यम?  
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 राजस्ि मांत्री ( ्र)ी रामपाल ससह ) -- 

 

 ्र)ी आररफ अकील -- अध्यक्ष महोदय मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से पूछना चाहता ं ां दक 

जब आपने  अर्य दण्ड लगा ददया ह ैजन पर तो जनको अवतक्रमण मुि क्यम नहं दकया गया ह.ै 

जसके वलए कौन लोग दोर्ी हैं जनके ऊपर काययिाही करेंगे और िहाां पर जो अवतक्रमण हैं िह भले 

ही दकतने भी पािरफुल लोगम का हो, आप भी तो हनुमान जी हो, आप मेहरबानी करके जस 

अवतक्रमण को हेाने की घोर्णा करेंगे. 

 ्र)ी रामपाल ससह -- अध्यक्ष महोदय आपने बा ी जपावध द ेदी ह ैलेदकन हमारे सांसदीय कायय 

मांत्री जी ने यह प्रस्ताि रखा र्ा दक अल्पसां्यक मांत्री अकील साहब हैं तो जनको नेता प्रवतपक्ष 

बनाया जाय तो क्या आप इस पर सहमत रहेंगे. 

 डॉ नरोत्तम वम्र)ा -- आप बतायें दक आपके दल का कोई सहमत ह ैइस बात पर . हमारे दल 

के सब सहमत हैं...(व्यिधान).. 

 अध्यक्ष महोदय -- जनके प्रश्न का जत्तर आने दें और भी माननीय सदस्यम के प्रस्न हैं. आगे की 

लाइन पूरी हो गई ह ैआप इस वििादास्पद प्रश्न को नहं जठायें. 
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 ्र)ी रामपाल ससह -- माननीय आररफ अकील साहब ने जो प्रश्न दकया है जन पर जुमायना भी 

दकया ह ैिह जत्तर में आपको वमल गया ह.ै शीघ्र ही अवतक्रमण भी िहाां का हेाया जायेगा और 

आपको मैं पूरी तरह से आश्वस्त करता ं ां दक दकसी तरह की कोई कमी नहं रहने देंगे. 

 ्र)ी आररफ अकील -- अध्यक्ष महोदय यह शीघ्र ही का कोई समय होता ह.ै शीघ्र तो अर्य 

दण्ड हो गयाह ैपािर फुल लोग हैं बचे हुए हैं. मैंने तो आपको कहा ह ैदक आप तो हनुमान जी हो, 

जैसा गोपाल भागयि जी ने कहा ह ैदक आज, आप भी कहें दक आज अवतक्रमण हे जायेगा, कल हे 

जायेगा एक सप्ताह में हे जायेगा, ऐसा कुछ कहें. 

 ्र)ी रामपाल ससह --  अध्यक्ष महोदय मेरी विनम्र प्रार्यना यह ह ै दक कई बार प्रकरण 

न्यायालय में च ले जाते हैं, जसमें हम लोगम को प्रदक्रया का सम्पमान भी करना होता ह.ै इसवलए मैं 

आपको अपने शासन की ओर से 3 माह के अांदर हेा देंगे, यदद न्यायालयीन व्यिधान न हो तो. 

 ्र)ी आररफ अकील -- आपने अर्य दण्ड लगा ददया ह ैआपने अपने  जिाब में कहं पर नहं 

कहा ह ै दक इसकी अपील हो गई ह.ै मैंने जैसा कहा दक पािरफुल लोग हैं. आप कृपा करके यह 

बतायें आप सक्षम हैं. आप मेहरबानी करके समय बता दें दक एक सप्ताह में अवतक्रमण हेा देंगे. 

 ्र)ी रामपाल ससह -- तीन माह में करने का वनिेदन ह.ै  

 ्र)ी आररफ अकील -- और कम कर दो मेहरबानी करके. 

 ्र)ी रामपाल ससह -- चवलए आपकी बात को रखते हुए और कम, दो माह कर देते हैं. 

 ्र)ी आररफ अकील -- एक माह कर दो. 

 अध् यक्ष महोदय -- आपके कहने पर दो माह कर ददया जन् हमने. 

 ्र)ी बाबूलाल गौर -- अांगद की तरह डेे रहो नेता प्रवतपक्ष के वलए, हेना नहं. 

िाेर शेड योजना में वनमायण कायय की गणुित् ता  

19. ( *क्र. 5577 ) ्र)ी अवनल दफरोवजया   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक 

(क) एकीकृत जलगृहण के्षत्र प्रबांधन काययक्रम क् या ह?ै ज् जनै वजले में    दकन-दकन स् र्ानम पर 

योजना सांचावलत ह?ै विगत पााँच िर्ों में जक् त स् र्ानम पर     क् या-क् या वनमायण कायय कराये गये हैं? 

जनकी लागत क् या र्ी? (ख) क् या जक् त वनमायण गुणित् ता के आधार पर कराये गये हैं? जक् त वनमायण 

कायों का वनरीक्षणेभौवतक सत् यापन दकस अवधकारी ्ारा कराया गया? क् या वनरीक्षण तकनीकी 

विशेर्् से कराया गया? यदद नहं, तो क् यम? (ग) क् या जक् त योजनाओं के सांचालन हतेु कोई 

सवमवतयाां गरठत की गई हैं? क् या जक् त सवमवतयम का निगठन दकया जािेगा? यदद हााँ, तो कब?   
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(घ) जक् त योजना से दकतने दकसान लाभाांवित हो रह ेहैं? ग्रामिार ब् यौर दिेें। क् या योजना अन् य 

निीन स् र्ानम पर लागू की जािेगी? यदद हााँ, तो कब तक? यदद नहं, तो क् यम?  

पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) एकीकृत जलग्रहण के्षत्र प्रबांधन काययक्रम भारत सरकार, 

ग्रामीण विकास मांत्रालय, भूवम सांसाधन विभाग ्ारा प्रि्तत योजना है, वजसके अांतगयत जल 

सांरक्षण ि सांिधयन, मृदा सांरक्षण, जत्पादन प्रणाली ि लघु जद्यम तर्ा आजीविका जन्नयन के कायय 

दकये जाते हैं। शेर् जानकारी पसु्तकालय में रख े पररवशष्ट के प्रपत्र-अ अनसुार ह।ै (ख) जी हााँ। 

वनरीक्षणेभौवतक सत्यापन मु्य काययपालन अवधकारी, वजला पांचायत, अनुविभागीय अवधकारी, 

ग्रामीण याांवत्रकी सेिा, जद्यान अधीक्षक, जद्यावनकी ्ारा कराया गया ह।ै तकनीकी विशेर््, वजला 

पांचायत से भी वनरीक्षण कराया गया ह।ै (ग) जी हााँ। िाेरशेड सवमवतयाां गरठत की गई हैं। इन 

सवमवतयम का गठन वनयमानुसार दकया गया ह,ै अतः निगठन नहं दकया जायेगा।     (घ) 

लाभाांवित दकसानम की जानकारी पसु्तकालय में रख ेपररवशष्ट के प्रपत्र-ब अनसुार ह।ै योजना निीन 

स्र्ानम पर नहं लागू की जायेगी, क्यमदक भारत सरकार, ग्रामीण विकास मांत्रालय, भूवम सांसाधन 

विभाग ने निीन पररयोजनायें स्िीकृत करने के बजाय पूिय में स्िीकृत पररयोजनाओं को प्रार्वमकता 

पर पूणय करने के वनदशे जारी दकये हैं।  

 ्र)ी अवनल दफरोवजया -- मैंने माननीय मांत्री महोदय से जो प्रश् न दकए र्े जनके जिाब तो 

आए हैं लेदकन मेरा यह वनिेदन ह ैदक इसमें जो जिाब ददए गए हैं और पूरी वलस् े  दी गई ह ैऔर 

यह भी कहा गया ह ै दक भौवतक सत् यापन हो गया ह ै जो मु् य काययपालन अवधकारी, वजला 

पांचायत, अनुविभागीय अवधकारी, ग्रामीण याांवत्रकी सेिा, जद्यान अधीक्षक, जद्यावनकी की ेीम 

्ारा दकया गया ह,ै लेदकन मेरा आपके माध् यम से मांत्री महोदय से वनिेदन ह ैदक साहब, यह जो 

ररपो ये आई ह ैयह असत् य ररपो ये दी गई ह,ै अगर िास् ति में िहाां जाकर भौवतक सत् यापन करें तो 

पता चलेगा दक यह जो भी जानकारी दी गई ह ैयह सब भ्रवमत करने के वलए दी गई है, असत् य 

जानकारी दी गई ह,ै तो क् या मांत्री जी इसकी पुन  जाांच करिा देंगे और क् या जाांच ेीम में हमारे 

वजले के विधायकम को ले लेंगे तादक दधू का दधू और पानी का पानी हो जाए. 

 ्र)ी गोपाल भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ये आईडब् ल् यूएमपी के जल ग्रहण वमशन हैं 

इसके काम छोेे-छोेे, फुेकर-फुेकर होते हैं. अब विधायकम को जांगल-जांगल, गाांि-गाांि घूमना 

पा गेा, मैं यह भी मानकर चलता ं ाँ दक हर ेीम में विधायकम को सार् में ले जाना ् यािहाररक रूप 

से सांभि नहं ह.ै कभी अवधकारी, कमयचारी जपलब् ध होते हैं तो विधायक जपलब् ध नहं होते हैं और 

कभी विधायक जपलब् ध होते हैं तो अवधकारी, कमयचारी जपलब् ध नहं होते हैं इस कारण से भी यह 
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नहं हो सकता ह.ै यदद माननीय सदस् य को इसमें कोई गा बा ी लग रही ह ैतो हम एक िररष् ठ 

अवधकारी को यहाां से भेजकर जसकी दफर से जाांच करिा लेंगे. 

 ्र)ी अवनल दफरोवजया -- अध् यक्ष महोदय, मेरा वनिेदन यह ह ैदक हम जनप्रवतवनवध हैं, हम 

जमीन से जुा  ेहुए लोग हैं, जांगल हो या गाांि हो या शहर हो, जाना तो पा गेा साहब, जनता के वहत 

के वलए, तो आप तो सवमवत बनाओ ना साहब, हम लोग धरती पका  हैं. हम वबल् कुल जाएांगे. 

 ्र)ी ददलीप ससह शेखाित -- माननीय अध् यक्ष महोदय, वजला पांचायत सीईओ को दो-दो, 

तीन-तीन बार वलखकर ददया ह ैलेदकन जाांच अवधकाररयम को वनदवेशत करने के बाद भी नहं करते. 

इसवलए अगर आप ेीम बनाएांगे तो कई चीजें स् पष् े  हो जाएांगी.  

 अध् यक्ष महोदय -- ठीक ह,ै आ गई बात. 

 सतीश मालिीय -- माननीय अध् यक्ष महोदय, इसी प्रश् न से सांबांवधत मेरी भी बात ह.ै मैं 

आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना चां ांगा दक वजस प्रकार बात आई ह ैदक ये 

छोेे-छोेे काम हैं, मैं नहं मानता ं ाँ दक दकसी भी काम के वलए सरकार का पैसा आता ह ैतो वसफय  

भ्रष् े ाचार करने के वलए आता ह.ै इस कागज में वजतनी भी जानकारी आई ह ैमैं दािे के सार् कह 

सकता ं ाँ दक वसफय  कागजम पर ही काम हुआ है, 80 प्रवतशत भ्रष् े ाचार इन मामलम में हुआ ह.ै 

माननीय मांत्री जी का अपने आपमें एक महत् ि ह,ै इनकी बहुत ् यादा इनके विभाग पर कसािे ह ै

और मैं आपसे विनम्र अनुरोध करना चां ांगा दक वजस प्रकार से आपकी विभाग पर कसािे ह ैजसी 

प्रकार से अवधकाररयम की जाांच की जाए और दोर्ी अवधकारी हम तो जनको दांवडत दकया जाए. चाह े

जाांच में विधायकम को रखें या न रखें लेदकन जाांच सच हो, दोर्ी अवधकाररयम के वखलाफ काययिाही 

की जाए. 

 ्र)ी गोपाल भागयि -- माननीय अध् यक्ष महोदय, ज् जैन वजले का प्रश् न ह,ै िहाां पर ससहस् र् में 

सारे के सारे अवधकारी दफलहाल लगे हुए हैं क् यमदक अगले महीने से ससहस् र् का मेला शुरू होना ह.ै 

मैं भोपाल से अवधकाररयम का एक दल भेजकर दफर से इसकी जाांच करा लूांगा और जो भी 

जानकारी वमलेगी जससे विधायक जी को अिगत भी करा दूांगा.  

 ्र)ी सतीश मालिीय -- अध् यक्ष जी, आपके माध् यम से मांत्री जी को बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 प्रश् न सां् या -- 20 -- (अनुपवस् र्त) 
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 पांचायतम में ई-गिनेंस योजना का दक्रयान् ियन  

21. ( *क्र. 4353 ) डॉ. कैलाश जाेि   क्या पांचायत मांत्री महोदय यह बताने की कृपा करेंगे दक (क) 

गोेेगाांि विधानसभा के्षत्रान् तगयत दकतनी पांचायतम में शासन की योजनानुसार ई-गिनेंस ् यिस् र्ा 

चालू हो गई ह?ै पांचायतिार सूची प्रदान करें। (ख) क् या कई पांचायतम में ई-गिनेंस हतेु मशीनरी की 

् यिस् र्ा हो चुकी ह,ै लेदकन मानि सांसाधन न होने से कायय नहं हो रहा है? यदद हााँ, तो विभाग 

्ारा इस हतेु क् या काययिाही की जा रही है?  

पांचायत मांत्री ( ्र)ी गोपाल भागयि )   (क) गोेेगाांि विधानसभा के्षत्र अांतगयत सभी कुल 139 ग्राम 

पांचायतम में शासन की योजना अनुसार ई-गिनेंस की व्यिस्र्ा चालू ह।ै इसके अांतगयत सभी ग्राम 

पांचायतम में कम्प्यूेर एिां नेे कनेवक्ेविेी की सुविधा ह।ै पांचायतिार सूची पसु्तकालय में रख े

पररवशष्ट अनसुार। (ख) जी हााँ। ग्राम पांचायत स्तर पर मानि सांसाधन हतेु सांबांवधत ग्राम पांचायत के 

ग्राम रोजगार सहायक को प्रवशक्षण ददया जाकर ई-गिनेंस का कायय दकया जा रहा ह।ै शेर् प्रश्न ही 

जपवस्र्त नहं होता।  

 डॉ. कैलाश जाेि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ई-गिनेंस के बारे में मैंने 

वनिेदन दकया र्ा. इसमें जो जिाब आपका आया ह ैजसमें कहं पर भी पूरे विधानसभा के्षत्र में 

कम्प्यूेरीकरण का काम शुरु नहं हुआ ह ै और जो भी आपने कम्प्यूेर यांत्र ददये र्े िह सभी 

पांचायतम में सवचिम के घर में रखे हुए हैं. जसकी जानकारी आपके यहाां से अधूरी आयी ह.ै माननीय 

मांत्री जी कृपया बताने का कष्ट करेंगे दक यह कब तक अपने यहाां चालू हो जाएगा? 

 ्र)ी गोपाल भागयि-- माननीय अध्यक्ष महोदय, कम्प्यूेरीकरण तो पूरे ब्लाक में हो ही गया . 

 डॉ. कैलाश जाेि-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  इसमें जो जानकारी अवधकाररयम ने दी ह,ै 

िह गलत दी ह.ै कम्प्यूेरीकरण का सामान जपलब्ध ह ैलेदकन इसमें सब जगह पांसचग हो रही ह,ै 

ऐसा कहं पर भी नहं ह.ै सारा सामान सवचिम के घर पर रखा ह.ै ेी.्ही भी सवचिम के घर पर 

रखी हुई ह.ै मैंने यह अपनी आांखम से दखेा ह ैऔर आपके जो जीआरएस हैं, िह प्रायिेे ठेकेदारी में 

जाकर बाहर काम करते हैं. 

 ्र)ी गोपाल भागयि-- अध्यक्ष महोदय, यह बात हो सकती ह,ै मुडे जो जानकारी वजले से प्राप्त 

हुई ह ैदक इस वजले की सभी ग्राम पांचायतम में कम्प्यूेर एिां नेे कनेवक्ेविेी की सुविधा ह ैऔर 

पांचायतिार सूची भी हमने जपलब्ध करायी ह.ै यदद पांचायत भिन नहं ह,ै िहाां सुरक्षा की व्यिस्र्ा 

नहं ह,ै हो सकता ह ैदक यह लोग घर पर रखे हुए हम.हालाांदक पांचायत विभाग के हमारे कवमश्नर ने 

वनदशे जारी दकये हैं, अवनिायय रुप से पांचायत का जो कायायलय ह,ै जो पांचायत भिन ह ैजसमें ही 
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सारे जपकरण रखे जाएां, अऩ्य स्र्ान पर नहं रखे जाएाँ और जसके वनरीक्षण के वलए जनपद  और 

वजला पांचायत के सीईओ को कहा ह ैदक जसका रेण्डम इन्स्पेक्शन कर लें और यदद नहं हो तो जस 

पर काययिाही भी करें. 

 डॉ. कैलाश जाेि--मांत्री जी,इसमें कहं पर भी फाइबर केबल वबछा नहं ह,ै नेे का काम 

वबलकुल नहं हुआ, यह जानकारी आपको गलत आयी ह,ै इसकी आप जाांच करिा लें. 

 अध्यक्ष महोदय-- प्रश्नकाल समाप्त. 

 

     (प्रश्नकाल समाप्त) 

 

 

 

 

12.02 बज े                     वनयम 267-क के अधीन विर्य  

  

अध्यक्ष महोदय--  वनम्नवलवखत माननीय सदस्यम की सूचनाएाँ सदन में प ी हुई मानी जाएांगी-- 

1. इांजी. प्रदीप लाररया 

2. ्र)ी नीलेश अिस्र्ी 

3. ्र)ी घनश्याम वपरौवनया 

4. ्र)ी विजयपाल ससह 

5. ्र)ी शैलेन्रण  पेेल 

6. ्र)ी विष्णु खत्री 

7. ्र)ी प्रदीप अग्रिाल 

8. ्र)ी वजतू पेिारी 

9. ्र)ी बलिीर ससह डण्डोवतया 

10.  ्र)ी सवचि यादि  
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     शून्यकाल में जल्लखे 

  

 (1) ्र)ीमती अचयना वचेवनस(बुरहानपुर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकार के वनणयय 

अनुसार ि शासन के वनदेशानुसार कल बुरहानपुर में प्रशासन के अवधकारी जब अिैध जत्खनन 

रोकने गये तब िहाां बहुत ही दभुायग्यपूणय घेना घरेत हुई. एसडीएम ि जनके सार् गये अवधकारी 

बा ी मुवश्कल से जान बचाकर िापस आ पाये. माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरा आपसे आग्रह ह ैदक 

एक जच्चस्तरीय  जाांच दल गरठत हो जो सप्ताह भर में  दोवर्यम का पता लगाये और दोवर्यम पर 

कठोर से कठोर काययिाही हो तादक बुरहानपुर का जनजीिन सामान्य बना रह ेऔर आपरावधक 

तत्िम पर अांकुश लगे. 

 (2) डॉ.गोविन्द ससह(लहार)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने आपसे वनिेदन दकया र्ा और 

आपने मुडे आश्वासन भी ददया र्ा. मुरैना वजले में नरेन्रण  शमाय नाम के िनरक्षक को खवनज 

मादफयाओं ्ारा रेत का डांपर च ा के मार डाला  और लगातार यह घेनाएाँ प्रदशे भर में हो रही 

हैं. वभण्ड में भी अभी गोवलयाां चली हैं, लोग घायल भी हुए हैं.आपसे वनिेदन ह ैदक आपने इसमें 

आश्वासन भी ददया र्ा लेदकन अभी तक चचाय में आया नहं ह,ै कृपया कल इसको ले लें. 

 (3) ्र)ी वजत ूपेिारी(राऊ)-- अध्यक्ष जी, दो घेनाएाँ दो ददन पहले हुई हैं. एक जज्जैन में 

एक मवहला को वनियस्त्र करके घुमाया गया. ऐसे ही ेीकमग  में  एक मवहला को पांचायत ्ारा 

सामूवहक रुप से प्रतावा त कर जस पर चररत्र हनन का आरोप लगाया, जसने जसके बाद आत्महत्या 

कर ली. मवहलाओं पर इस तरह से बा े अत्याचार हो रह ेहैं तो प्रशासन ्ारा इसके वलए कोई 

योजना क्यम नहं बनायी जा रही ह ै दक यह घेनाएाँ न घ ेें. इस तरह की घेनाएाँ मध्यप्रदशे में 

ददन-प्रवत-ददन ब ती जा रही हैं और गौर साहब से पूछो तो कहते हैं दक काययिाही कर रह ेहैं तो 

काययिाही आवखर करेंगे कब? 

 (4) ्र)ी वगरीश भण्डारी(नरससहग )-- माननीय अध्यक्ष महोदय, राजग  वजले की 

नरससहग  विधानसभा के्षत्र  के नगर नरससहग  में विद्युत मण्डल ्ारा तार हेाकर केबल लगाने 

का कायय दकया जा रहा ह.ै िह कायय बहुत घरेया स्तर का ह.ै कायय घरेया स्तर का होने के कारण 

आये ददन केबल एिां बक्सम में आग लग रही ह.ै नरससहग  नगर में अभी एक वशिरावत्र का मेला 

लगा हुआ ह ै जसमें 11 माचय को केबल में आग लगने के कारण एक दकुान जल गयी और बा ी 

जनहावन होने से बच गई ह.ै इसी के अांतगयत नरससहग  नगर में घरम के मीेर जबदयस्ती बदले जा 

रह ेहैं वजससे आये ददन वििाद की वस्र्वत बन रही ह.ै जो मीेर अभी वपछले िर्य ही बदले गये र्े 

लेदकन जन मीेरम को पुन: पूरे नरससहग  शहर में बदला जा रहा ह.ैवजससे जनता में आक्रोश ह.ै 
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 (5) ्र)ी वनशांक कुमार जैन(बासौदा)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, कल गांजबासौदा तहसील 

में दो अनुसूवचत जनजावत के बच्चम को जला कर मार ददया गया. एक तरफ सरकार अनुसूवचत 

जावत, अनुसूवचत जनजावत के कल्याण के वलए असत्य किंिंोरे पीे रही ह.ै असत्य घोर्णाएाँ कर रही 

हैं और कल गांजबासौदा तहसील के ग्राम सुनारी में दो अनुसूवचत जनजावत के बच्चम को घर के अन्दर 

जला कर खतम कर ददया गया जनके माता-वपता को बांधक बना वलया गया. मैं सरकार से अनुरोध 

करना चाहता ं ाँ दक जच्च स्तरीय जााँच दल गरठत कर दोवर्यम के विरुद्ध का ी से का ी काययिाही की 

जाए.  

 (6) ्र)ी तरूण भनोत(जबलपुर-पविम)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, कल जबलपुर में एक 

घेना घेी ह.ै... 

 (7) ्र)ी नीलशे अिस्र्ी(पाेन)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, कल जबलपुर में अांतराय्यीय 

बस अड्ड ेपर खूनी सांघर्य हुआ ह.ै 

 ्र)ी तरूण भनोत-- खूनी सांघर्य हुआ ह.ै वजसमें कई लोग घायल हैं और बहुत गांभीर रूप से 

घायल हैं. जसमें आरोप लग रहा ह ै दक एक पक्ष से सत्तापक्ष के मांत्री और दसूरे पक्ष से विधायक, 

जनके गुेम के बीच में सांघर्य हुआ ह ैऔर 3 ददन से जबलपुर में बस सेिाएाँ बांद हैं.  

 ्र)ी नीलेश अिस्र्ी--  हा ताल चल रही ह.ै  

 ्र)ी तरूण भनोत--  अध्यक्ष महोदय, इसका सां्ान वलया जाए.  

 ्र)ी नीलेश अिस्र्ी--  िचयस्ि की ला ाई चल रही ह.ै  

 ्र)ी तरूण भनोत--  जबलपुर से न बसें आ रही हैं और न जा रही हैं. इसमें आरोप लग रहा 

ह ैदक..(व्यिधान).. दो ग्रुप आपस में डगा ा कर रह ेहैं इसके कारण हजारम लोग परेशान हो रह ेहैं.  

 अध्यक्ष महोदय--  भनोत जी, अब कृपया बैठ जाइये. आप दोनम की बात ररकाडय में आ गई. 

अब ्र)ी हरदीप ससह डांग अपनी बात कहें.  

 (8) ्र)ी हरदीप ससह डांग(सिुासरा)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, कल रावत्र 12 से 1 बजे 

सुिासरा विधान सभा के शामग  के्षत्र में एक शो रूम में आग लगी ह,ै हररिल्लभ पोरिाल जी के 

यहााँ, सोनावलका िेक्ेर में, एक करोा  का नुकसान हुआ ह.ै जसका मु्य कारण यह रहा दक नगर 

पांचायत में जो दो फायर वब्रगेड पा ी हैं, एक में डीजल नहं र्ा और एक में पानी नहं र्ा. ड े साल 

पहले भी ऐसी घेना घेी र्ी इसवलए जो यह नगर पांचायत में पा ी हैं. र्ोा ा आप इसको दखेें और 

जााँच करिाएाँ.  
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 (9) ्र)ी सखुने्रण  ससह(मऊगांज)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, रीिा वजले में फोर लेन हनमना-

मऊगांज-रीिा रोड ह ैवजसमें आए ददन दघुयेनाएाँ होती हैं और िहााँ पर ऐसे मोा  हैं. एक बौती ह,ै 

एक मऊगांज पेेहरा ह,ै एक खेखरी ह,ै एक हनमना सलैया ह,ै कल भी एक पेपर बेचने िाले एक 

कुशिाह पररिार के नये ला के का एक्सीडेें  हुआ. जो बा ा ददयनाक हुआ और ऐसे आए ददन पचासम 

दघुयेनाएाँ हो चुकी हैं, जसमें मौतें हो चुकी हैं इसवलए मैं इस ओर सरकार का ध्यानाक्र्त कराना 

चाहता ं ाँ तो जसमें कम से कम ओ्हर वब्रज का वनमायण हो और ये जो मौतें हो रही हैं इनको रोका 

जाए.  

 (10) ्र)ी मकेुश नायक(पिई)--  माननीय अध्यक्ष महोदय, कलदा और शामवगरी के पहाा म 

पर वपछले ददनम एक अनुसूवचत जनजावत की अ्ात लोगम ने हत्या कर दी. हत्या का कारण पता 

नहं लगता ह ैऔर लोग यह कहते हैं दक यह हत्या कलदा शामवगरी के पहाा  पर जो अिैध जत्खनन 

ह ैजसके सांघर्य को लेकर ह.ै मैं सदन का ध्यानाक्र्त करना चाहता ं ाँ दक वपछले ददनम एक पूरा का 

पूरा अिैध के्रशर िहााँ पर पका ा गया जो पााँच साल से चल रहा र्ा. पूरे पहाा  पर अिैध जत्खनन 

चल रहा ह ैमेरे ध्यानाकर्यण की सूचना भी आपके पास लांवबत ह.ै कृपया सरकार इसको सां्ान में ले 

और आिश्यक काययिाही करे.  

 

 

 

12.09 बज े                        पत्रम का पेल पर रखा जाना. 

 

(क) (I) भारत के वनयांत्रक-महालेखा परीक्षक का 31 माचय 2015 को समाप्त हुए िर्य का प्रवतिदेन 

(रा्य का वित्त) 

(II) भारत के वनयांत्रक-महालखेा परीक्षक का 31 माचय 2015 को समाप्त हुए िर्य का प्रवतिदेन 

सामान्य एिां सामावजक क्षते्र (गैर-साियजवनक क्षते्र जपक्रम) िर्य 2016 का प्रवतिदेन सां्या- 1 

(III) भारत के वनयांत्रक-महालखेा परीक्षक का 31 माचय 2015 को समाप्त हुए िर्य का (राजस्ि क्षेत्र 

पर) प्रवतिदेन िर्य 2016 का प्रवतिदेन क्रमाांक-2 

(IV) भारत के वनयांत्रक-महालखेा परीक्षक का 31 माचय 2015 को समाप्त हुए िर्य का आवर्क (गैर 

साियजवनक क्षते्र के जपक्रम) पर िर्य 2016 का प्रवतिदेन क्रमाांक- 3 तर्ा  

(V) भारत के वनयांत्रक-महालखेा परीक्षक का 31 माचय 2015 को समाप्त हुए िर्य का (साियजवनक 

क्षेत्र के जपक्रमम पर) िर्य 2015 का प्रवतिदेन सां्या- 4 एिां 
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(ख) दद प्रोविडेंे इन्िसे्ेमेें  कां पनी वलवमेेड का िर्य 2010-2011 का िा्र्क प्रवतिदेन (31 माचय 

2011 को समाप्त हुए िर्य हते)ु, िर्य 2011-2012 का िा्र्क प्रवतिदेन (31 माचय 2012 को 

समाप्त हुए िर्य हतेु) एिां िर्य 2012-2013 का िा्र्क प्रवतिदेन (31 माचय 2013 को समाप्त हुए 

िर्य हते)ु 
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आयिु वन:शिजन मध्यप्रदशे का िा्र्क प्रवतिदेन िर्य 2014-15 

 

 

 

मध्यप्रदशे राजमागय वनवध का ततृीय िा्र्क लखेा एिां प्रवतिदेन िर्य 2014-15 
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12.11 बज े    ध्यानाकर्यण 

 नीमच वजल ेमें कृवर् हते ुपजुाररयम को मुआिजा रावश न दी जाना 

 ्र)ी कैलाश चािला (मनासा)-- माननीय अध्यक्ष महोदय,  

 

 राजस्ि मांत्री (्र)ी रामपाल ससह)--माननीय अध्यक्ष महोदय,  

 

 ्र)ी कैलाश चािला--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्रीजी से यह वनिेदन करना 

चां ांगा दक गत खरीफ की फसल में जो नुकसान हुआ ह ैजसमें ऐसे मांददरम के पुजारी वजनके पास 

सेिा भूवम जपलब्ध ह ैजनको भी मुआिजा नहं ददया जा रहा ह.ै जैसा आपने जिाब में बताया ह ै
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दक धमयस्ि विभाग ्ारा एक पररपत्र जारी दकया गया ह ैजसके तहत जनको मुआिजा नहं वमल 

रहा ह ैदकन्तु राजस्ि विभाग ्ारा यह वनणयय दकया गया र्ा दक जो सेिा भूवम ह ैजसका मुआिजा 

कृर्कम को, पुजाररयम को  वमलेगा यह दोनम विभागम में जो पररपत्र की विसांगवत ह ै इसी के 

पररणामस्िरुप जनको मुआिजा नहं वमल पा रहा ह ैतो क्या माननीय मांत्रीजी जो राजस्ि विभाग 

ने वनणयय दकया ह ैजसके अनुसार पुजाररयम को जो सेिा भूवम ह ैजसका मुआिजा ददए जाने का 

आदशे प्रदान करेंगे.  

 ्र)ी रामपाल ससह  - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय चािला जी ने पुजाररयम को लेकर 

जो प्रश् न दकया ह.ै मेरा जनसे वनिेदन ह ैदक राजस् ि विभाग की तरफ से खुला मामला हे, जो िह ह,ै 

िही काे ह ैजसको ही हम सहायता दतेे हैं और तो और सरकारी जमीन में भी जसको अभी हम बाांे 

रह ेहैं, पट्टम में भी हम द ेरह ेहैं. अध् यक्ष महोदय, हमने मांददरम को भी रावश जारी कर दी ह.ै अब 

धमयस् ि विभाग बीच में आकर एक पत्र वलख दतेे हैं. जन् हमने कह ददया दक जनके खाते में रावश जमा 

कररये. यह चूांदक पुजाररयम से सांबांवधत मामला है, इसवलये हम इसको गांभीरता से लेगें, हमने तो 

कुल रावश 1 करोा , 5 लाख जारी कर दी ह.ै हमारे विभाग की तरफ से हमने रावश जारी कर दी ह.ै 

1300 के लगभग  मांददरम को हमने रावश दी ह.ै लेदकन धमयस् ि विभाग से जो पत्र गया हुआ है, 

जसका भी परीक्षण करायेंगे और वनवित रूप से माननीय चािला जी ने बात रखी है, जसका 

समाधान हम करेंगे.  

 ्र)ी कैलाश चािला   - अध् यक्ष महोदय, मैं सोचता ं ां दक यह मांवत्रमण् डल की सामूवहक 

वजम्प मेदारी ह.ै अगर पररपत्र के पररणाम स् िरूप राजस् ि विभाग ने रावश भी द ेदी ह ैऔर इसमें 

पुजाररयम को नुकसान भी हुआ ह.ै माननीय मांत्री जी को यह घोर्णा करना चावहये की राजस् ि 

विभाग को सक् युयलर ह,ै जसके अनुसार काययिाही की जायेगी अगर िह सेिाभूवम ह ैतो.  

 अध् यक्ष महोदय  - को - आ्डनेशन तो करना पा गेा. मांत्री जी आप कुछ कहना चाहते हैं तो 

कह दीवजये.  

 ्र)ी प्रदीप अग्रिाल  - माननीय अध् यक्ष महोदय, यह केिल एक वजले की नहं, सांम्प पूणय 

मध् यप्रदशे की वस्र्वत ह.ै जब पुजारी अपने पैसे से फसल बोता है, तो धमयस् ि विभाग का इसमें कोई 

राईट्स ही नहं ह,ै िही बोयेगा और िही काेेगा.  

 अध् यक्ष महोदय - आपकी बात आ गयी ह.ै आप लोग बैठ जायें.  

 ्र)ी रामपाल ससह  - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय चािला जी और माननीय सदस् यम 

ने जो भािना ् यक् त की ह.ै इसको गांभीरता से लेते हुए हमारा तो वनदशे जारी ह ैपूरे प्रदशे में 
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माननीय चािला जी, लेदकन बीच में धमयस् ि विभाग का पत्र आ गया है, इस पत्र की भी चचाय करके 

माननीय मांत्री जी, इसका वनराकरण करके और आपकी जो भािना ह ै जससे मैं सहमत ं ां और 

माननीय सदस् य की भािना से भी मैं सहमत ं ां.  

 ्र)ी कैलाश चािला  - मांत्री जी यदद आप सहमत हैं तो आपको धन् यिाद.्  

(2)  सीधी एिां ससगरौली वजल ेमें पयेजल सांके होन ेस ेजत् पन् न वस्र्वत. 

 ्र)ी कमलेश् िर पेेल  - माननीय अध् यक्ष महोदय,  

 

 लोक स् िास् य य याांवत्रकी मांत्री(सु्र)ी कुसुम महदेले) - 

 

           

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल -  माननीय अध्यक्ष महोदय, हमने जो ध्यानाकर्यण लगाया र्ा इस 

ध्यानाकर्यण लगाने का मतलब कोई राजनीवतक मुद्दा बनाने का नहं ह.ै जो विभाग की तरफ से 

जानकारी ह ै िह सत्य पर आधाररत नहं ह.ै सच बात तो यह ह ै दक आधी से ्यादा नलजल 

पररयोजनाएां बांद हैं और बहुत सारे हैंडपांप सूख गये हैं और बहुत सारे हैंडपांपम का जल स्तर नीचे 

चला गया ह ैऔर जब राईजर पाईप और सांधारण की जब बात होती ह ैतो पीएचई और पांचायत 
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विभाग के वििाद की िजह से अभी भी ग्रामीण के्षत्रम में बराबर वििाद बना हुआ ह ैऔर जसकी 

िजह से सांधारण का काम नहं हो पा रहा ह ैमेरा मांत्री जी से वसफय  यह वनिेदन ह ैमाननीय मांत्री 

महोदया वसफय  यह व्यिस्र्ा द ेदें दक आने िाले माचय के बाद और ्यादा सांके आने िाला ह ैऔर 

्यादातर  सीधी और ससगरौली का एररया पहाा ी ह ैऔर िहाां दरू-दरू आबादी ह.ै पीने के पानी का 

भारी सांके ह ैतो ऐसी व्यिस्र्ा बना दें दक आने िाले समय में और ्यादा गहरा सांके न हो और 

कोई अवप्रय वस्र्वत वन्मत न हो. क्यमदक इसमें जो प्रवतशत ददया ह ैिह वबल्कुल सत्यता से परे ह ै

जो जानकारी विभाग से आई ह.ै 

 सु्र)ी कुसुमससह महदलेे - माननीय अध्यक्ष महोदय, ग्रामीण विकास विभाग और पीएचई 

विभाग का जो आपने कहा दक वििाद ह ैतो कोई वििाद नहं ह.ै पांचायत ग्रामीण विकास विभाग 

से हमको  100 करोा  रुपये प्राप्त हो गये हैं वजसमें से 50 करोा  रुपये वबजली के वबल के वलये ह ै

और बाकी सांधारण के वलये और हम अवतशीघ्र जहाां राईसजग पाईप ब ाने की जरूरत ह ैऔर जो 

वबल्कुल सूख चुके हैं जनको हमने जखाा  ददया ह ैहम पानी का वबल्कुल सांके नहं आने देंगे यह मैं 

माननीय सदस्य  को अिगत कराना चाहती ं ां. 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल - अध्यक्ष महोदय, 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - आप पहले सुन लीवजये दफर आपकी बात भी सुन लेंगे आप लोग कृपया 

बैठ जाएां. इस सांबांध में 139 की सूचना भी माननीय सदस्यम ने दी ह ैऔर अलग से इसवलये कोई 

बात नहं कहने दी जायेगी. जस 139 की चचाय के दौरान आपको सबको सुविधा रहगेी. ्र)ी 

कमलेश्वर पेेल वसफय  एक प्रश्न वबना भार्ण के पूछेंगे. 

 (..व्यिधान..) 

 अध्यक्ष महोदय - यह ररकाडय में नहं आयेगा. 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल- हम कोई भार्ण नहं द ेरह ेअध्यक्ष महोदय, वसफय  माननीय मांत्री जी 

को यह जानकारी द ेरह ेहैं दक हमारे सहजी ग्राम पांचायत में बहरेा की जो नलजल पररयोजना ह ै

ग्यारह मवहने से बांद ह ैवसफय  इसी वििाद के चलते जो माननीय मांत्री जी ने विभाग की ओर से जो 

भी जानकारी दी ह ैइसी तरह और भी जदाहरण हैं और जहाां हणै्डपांप सूख गये हैं िहाां क्या मांत्री जी 

दसूरे हैंडपांप खनन की व्यिस्र्ा कराएांगी ? 

 सु्र)ी कुसुमससह महदलेे - माननीय अध्यक्ष महोदय, वनवित रूप से  यदद राईसजग पाईप 

ब  ाने की जरूरत ह ैतो राईसजग पाईप ब ाएांगे और वजस नलजल योजना की बात इन्हमने कही ह ै
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अब हमें  पांचायत ग्रामीण विकास विभाग से रावश प्राप्त हो गई ह ै हम जसको भी अवतशीघ्र 

सुधरिाएांगे. 

    प्रवतिदेनम की प्रस्तुवत/स्िीकृवत 
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प्रवतिदेनम की प्रस्तुवत 

  

यावचका सवमवत का तीसिाां, इिीसिाां एिां बत्सीसिाां प्रवतिदेन 

 

 ्र)ी केदारनार् शुक्ल (सभापवत)--अध्यक्ष महोदय, मैं यावचका सवमवत का तीसिाां इिीसिाां 

एिां बत्तीसिाां प्रवतिेदन प्रस्तुत करता ं ां.  

 

सरकारी जपक्रमम सांबांधी सवमवत का  वपचासीिाां स ेनब्बिेाां प्रवतिदेन 

 

 ्र)ी यशपालससह वससोददया (सभापवत)--अध्यक्ष महोदय, मैं सरकारी जपक्रमम सांबांधी 

सवमवत के वपचासीिाां से नब्बेिाां प्रवतिेदन सदन में प्रस्तुत करता ं ां.  

 

यावचकाओं की प्रस्तुवत 

 

 अध्यक्ष महोदय--आज की काययसूची में सवम्पमवलत सभी यावचकाएां प्रस्तुत की हुई मानी 

जाएांगी. 

शासकीय विवध विर्यक कायय 

 

       (सदन ्ारा सहमवत प्रदान की गई) 
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12 30 बज ेिर्य 2016-17 की अनदुान की माांगो पर मतदान की चचाय का पुनग्रयहण   (क्रमश ) 

 

(1) माांग सां् या-  55 मवहला एिां बाल विकास  

 

 अध् यक्ष महोदय-   जैसा दक कल माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी ने प्रस् ताि रखा र्ा, 

मवहला एिां बाल विकास विभाग की चचायएां हैं, यह मवहला िर्य भी ह,ै  इस सदन में जो हमारी 

सम्प मानीय मवहला सदस् य हैं,  यदद िही चचाय करेंगी तो जवचत रहगेा,  प्रवतपक्ष के नेता जी ने आधी 

सहमवत दी र्ी,  जसी के पररप्रेक्ष् य में एक सदस् य ले वलए गए र्े,  परन् त ुआज दोनम पक्ष स हमवत दें, 

तो इसे आगे ब ाया जा सकता ह ै।  

 सांसदीय कायय मांत्री(डॉं नरोत् तम वम्र)) -  माननीय अध् यक्ष महोदय, एक वनिेदन और ह,ै  

जब यह चचाय चल रही हो तो अपनी सभापवत तावलका में अगर कोई मवहला हम,  तो िह जस 

समय िहाां पर रहें ।  

 नेता प्रवतपक्ष (्र)ी बाला बच् चन) -  माननीय अध् यक्ष महोदय, जैसा अभी आपने बोला और 

माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी का भी जल् लेख दकया,  लेदकन मैं आपको बताना चाहता ं ां,  

मवहलाओं के अलािा कुछ पुरूर्म के नाम भी हमारी तरफ से चले गए हैं और िह बोलना चाहते हैं,  

जन् हमने तैयारी भी की ह,ै  तो र्ोा ा र्ोा ा समय आप जन् हें भी दें,  अध् यक्ष महोदय, हम आपके 

प्रस् ताि से सहमत हैं,  हमारे पास भी बोलने के वलए पयाय् त मवहलाओं की सां् या ह,ै  सांसदीय कायय 

मांत्री जी की तरफ से जो प्रस् ताि आया ह,ै  हम भी इसको स् िीकार करते हैं और आप चचाय करिाएां ।  

 डॉ. नरोत् तम वम्र)-  मैं आपको धन् यिाद दतेा ं ां ।  

 अध् यक्ष महोदय-   पूरे सदन की ओर से आपको धन् यिाद, सभापवत के वलए जैसा दक 

माननीय सांसदीय कायय मांत्री जी ने कहा है,  हमने सूचना भेजी ह ै।  

 ्र)ीमती पारूल सां  केशरी(सुरखी) -  आदरणीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सां् या 55,  

मवहला बाल विकास के समर्यन में खा ी हुई ं ां,  आदरणीय अध् यक्ष महोदय,  मैं मवहला बाल 

विकास की मांत्री महोदय को,  जनके ्ारा दकए गए प्रयासम के वलए बहुत - बहुत बधाई दनेा 

चां ांगी,  आपके प्रयासम से विभाग में एक निीन ऊजाय का सांचार हुआ है,  वजसका असर आज 

जमीनी हकीकत में पूरे प्रदशे में बदलाि के रूप में देखा जा रहा है,  आज जो आांगनिाा ी केन् रण  काम 

कर रह ेहैं, िह पूरे प्रदशे में मवहलाओं और बच् चम के जीिन में सांजीिनी से कम नहं हैं,  माननीय 

अध् यक्ष महोदय मध् यप्रदशे के मुवखया आदरणीय वशिराज ससह जी चौहान ्ारा 1 माचय को ददए 
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गए भार्ण में यह बताया गया र्ा दक मध् यप्रदशे में लगातार वशशु मृत् यु दर,  आईएमआर और मातृ 

मृत् यु दर में लगातार वगराित आई है, लेदकन िह प्रसन् न नहं हैं,  िह तो इसको सुधारना चाहते हैं, 

मैं माननीय मु् यमांत्री जी को,  इस सेल् फ काांपेीशन की भािना के वलए, काम करने के वलए,  

बहुत-  बहुत बधाई दनेा चां ांगी,  कहं मैंने यह प ा ह,ै  माननीय मांत्री जी को भी बताना चां ांगी 

दक हर ् यवि के 100 भाग् य होते हैं,  पर जन भाग् यम में से जब एक भाग् य अच् छा होता ह ैतो जनके 

घर में बेेा होता ह ैऔर जब ् यवि के 100 में से 100 भाग् य अच् छे होते हैं,  तब  जनके घर में बेेी 

का जन् म होता ह,ै  इसवलए ऐसा भी कहा गया ह ैदक ला के तो भाग् य से होते हैं,  पर ला की जब 

होती हैं तो सौभाग् य से होती हैं और इस सौभाग् य को सुरवक्षत करने के वलए और आगे ब ाने के 

वलए अगर दकसी ने काम दकया ह,ै  तो मध् यप्रदशे के मवहला बाल विकास विभाग ने और हमारे 

प्रदशे की सरकार ने दकया  ह ै।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं बताना चां ांगी दक 5 और 6 माचय को नई ददल् ली में लोकसभा 

स् पीकर के प्रयासम से,  हमारी ताई जी के प्रयासम से,  एक मवहला प्रवतवनवध की राष् िीय सांगोष् ठी का 

आयोजन दकया गया र्ा, इस सांगोष् ठी में  इस बात पर ् यापक जोर ददया गया र्ा दक मवहलाओं की 

वशक्षा एिां स् िास् य य की सचता आज हमारे बच् चम के  ज् जिल भविष् य के वलए अवनिायय है,  इसके 

सार्-  सार् जो समाज मवहला शवि और कौशल विकास को महत् ि दतेा ह,ै  जस समाज एिां राष् ि 

की अर्य-  ् यिस् र्ा सबसे बेहतर हो सकती ह ै। 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं विधानसभा में यह भी कहना चां ांगी दक मवहला बाल विकास 

विभाग की मांत्री जी, आपके प्रभाि से ही आज विभाग की गवतविवधयम से पूरे प्रदशे में मवहलाओं के 

स् िास् य य की जो ् यापक सचता की जा रही ह ैऔर बच् चम के पोर्ण सार् ही सार् सांस् कार एिां 

प्रारांवभक वशक्षा पर ध् यान ददया जा रहा है,  जसके वलए मैं आपको धन् यिाद दनेा चां ांगी क् यमदक 

दकसी भी समाज,  प्रदशे या दशे की मजबूती अगर कोई ह ैतो िह मवहलाएां और बच् चे ही हैं,  यह 

एक री  की हड्डी का काम करते हैं और इनकी मजबूती के वलए अगर आज कोई काम कर रहा है,  

तो मध् यप्रदशे सरकार में मवहला बाल विकास विभाग कर रहा है,  तादक हमारे बच् चम की, बेरेयम 

की इनकी नीि मजबूत हो सके और आने िाले समय में जैसा दक सभी को पता है,  पूरे विश् ि में 

हमारा दशे,  भारत दशे एक यांग नेशन से आगे ब  रहा ह ैऔर यह वजम्प मेदारी हमारे ऊपर ह ैदक जो 

हमारी आने िाले युिा हैं,  हमारे बच् चें हैं,  जनका स् िास् य य,  जनकी वशक्षा बेहतर हो,  यह काम 

आज मवहला बाल विकास मध् यप्रदशे में कर रहा ह ैऔर इसकी मजबूती के वलए जो कायय दकए जा 

रह ेह,ै   जसके वलए मैं बहुत-  बहुत बधाई दनेा चां ांगं,  सार् ही सार् ् यादा समय न लेते हुए,  मैं 
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इतना ही कं ांगी दक आज पूरे प्रदशे में हम सबको वचन् ता ह,ै  हमारे बच् चम की और मवहलाओं को 

मजबूत करना,  जनको समय पर ्ान दनेा और सार् ही सार् दकस तरह से ग्रामीण के्षत्र में जाकर 

हमारी आांगनिाव डयाां जो काम कर रही हैं,  जसके बारे में हमने कभी सोचा नहं र्ा,  जनको जो 

वशक्षा दी जा रही ह,ै  हमारे बच् चम के वलए जो दकया जा रहा है, मवहला बाल विकास विभाग की 

ओर से बहुत अच् छी पहल की जा रही ह ै।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, अांत में, मैं माननीय मांत्री जी को अपनी ओर से दो सुडाि देना 

चां ांगी, मध् यप्रदशे में जो निीन आांगनिाा ी भिन स् िीकृत हो रह े हैं,  जन् हें ग्राम पांचायतम में,  

जनसां् या के आधार पर स् िीकृत दकए जाएां,  मेरा कहने का अर्य यह ह ैदक वजन गाांिम की जनसां् या 

अवधक ह,ै  िहाां पर पहले आांगनिाा ी भिन बनाए जाएां और स् िीकृत कराए जाएां,  कम से कम एक 

भिन जन जगह पर होना चावहए,  दसूरी माांग मैं यह करूां गी दक वजन आांगनिाा ी केन् रण म पर बच् चम 

की सां् या अवधक ह ैया जो जनपद मु् यालय पर हैं या नगरीय के्षत्र में हैं,  जनमें वडजीेल एजुकेशन 

3 से 6 िर्य के बच् चम के वलए प्रारांभ दकए जाएां, वजसमें नसयरी, एलकेजी,  यूकेजी का वसलेब् स 

ऑवडयो – िीवडयो के माध् यम से एलसीडी, ेी.् ही में ददखाया जाए,  इसमें एक एलसीडी, ेी.् ही 

और पेन ड्राइि के जपयोग से सरकार के कम खचे पर मुडे लगगता ह,ै  बहुत अच् छा एजुकेशन 

वसस् े म बनाया जा सकता ह,ै  गरीब िगय के बच् चम के वलए आांगनिाा ी में इस तरह की वशक्षा भारत 

में एक बा ी पहल हो सकती ह,  इसका प्रयोग मैंने खुद अपने विधानसभा के्षत्र  में भी दकया है,  

राहतग  ब् लाक में शासकीय प्रार्वमक शाला में,  जस गाांि का नाम कल् याणपुर ह,ै इसमें मैंने एक 

एलसीडी ेी ् ही और पेन ड्राइि के माध् यम से वसलेब् स,  बा  ेबा े स् कूल में होता ह,ै  िह रेम्प स के सार् 

पूरा वसलेब् स ददया ह ैऔर आज पूरे विधानसभा में जो भी लोग जपवस्र्त हैं,  अगर कल् याणपुर गाांि 

में जाकर जस स् कूल को देखेंगे तो आप यकीन नहं मानेंगे दक िह ऐसा स् कूल ह,ै  जहाां छोेे छोेे 

बच् च ेइतने बेहतरीन तरीके से चाह ेइांवग्लश रीसडग की बात हो,  चाह ेराइंेग की बात हो,  They 

are excelling like anything बहुत एक् सेल दकया ह ै जन् हमने इस प्रयोग को,  मैं चाहती ं ां दक 

हमारी आांगनिाा ी में भी लाया जाए,  इससे बहुत बा ा पररितयन आएगा,  समा् त करने से पहले मैं 

एक बात और करना चां ांगी,  इस सांबांध में रा् यसभा के सदस् य माननीय जािेद अ् तर जी ्ारा 

जनके काययकाल के लास् े  ि्कग ड ेपर जो बात कही गई है, बहुत ही सुन् दर भार्ण जनकी ओर से 

ददया गया ह,ै  मैं जनके भार्ण को सलाम करती ं ां और भारत माता की जय कहती ं ां,  क् यमदक यह 

हम सभी का अवधकार ह ैऔर हमें फक्र हैं दक हम भारतीय हैं,  जय वहन् द,  जय भारत ।  
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 ्र)ीमती शकुन् तला खेीक(करैरा)-  माननीय अध् यक्ष महोदय, मवहला बाल विकास के 

अांतगयत सांचावलत आांगनिाा ी केन् रण  समय पर नहं खुलते हैं,  इनका खुलने का समय सुबह 9 बजे का 

ह,ै  दरूदराज के के्षत्रम में इनका कोई समय वनवित नहं है,  आांगनिाा ी केन् रण म पर काययकताय और 

सहावयका दोनम को जपवस्र्त रहना चावहए,  कई केन् रण म पर केिल सहावयका वमलती हैं,  काययक्रताय 

नहं वमलती हैं,  आांगनिाा ी केन् रण म में वजन बच् चम के नाम दजय हैं,  जनमें से कुछ बच् चम के नाम 

स् कूलम में भी दजय हैं, जनकी जपवस्र्वत स् कूल और आांगनिाा ी में दोनम में दजय रहती है,  दकसी भी 

आांगनिाा ी केन् रण  में बच् चम की जपवस्र्वत 15 या 20 प्रवतशत से अवधक नहं होती ह ैजबदक 50 

प्रवतशत से अवधक ददखाई जाती है,  बच् चम को और गभयिती मवहलाओं को पोर्ण आहार समय पर 

नहं ददया जाता ह,ै  कभी कभी ददया जाता है,  मवहला बाल विकास विभाग की सुपरिाईजर 

आांगनिाा ी केन् रण म का समय समय पर वनरीक्षण नहं करती हैं,  अगर समय समय पर वनरीक्षण 

दकया जािे तो कुछ सुधार हो सकता है,  आांगनिाा ी केन् रण म में नाश् ता ि खाना मेनू अनुसार नहं 

ददया जाता ह,ै  इसकी सूचना आांगनिाा ी केन् रण म  पर चस् पा नहं की जाती ह ै।  

 ्र)ीमती सांगीता चारेल(सैलाना)--अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 55 के समर्यन में बोलने के 

वलए खा ी हुई ं ां. 

 अध्यक्ष महोदय, लाा ली लक्ष्मी योजना सबसे पहले दशे में मध्यप्रदशे में लागू की गई. यह 

माननीय मु्यमांत्रीजी ्र)ी वशिराज ससह चौहान की पररकल्पना और द ृ इच्छा शवि से ही लागू 

की गई ह.ै इस योजना का प्रभािी असर यह रहा दक दशे के प्रधानमांत्री माननीय नरेन्रण  मोदी जी ने 

न केिल मु्यमांत्रीजी की प्रशांसा की बवल्क केन्रण  सरकार ्ारा इस योजना को पूरे दशे भर में लागू 

दकया गया. लाा ली लक्ष्मी योजना का वसफय  यह जद्देश्य नहं ह ैदक 18 िर्य पूणय होने पर लाा ली 

बेरेयम के खाते में 1.18 लाख रुपये जमा हो जाये बवल्क इसके पीछे जो वचन्तन ह ै िह दक 

सलगानुपात में बेरेयम का जन्म बालकम की तुलना में ब े तर्ा भू्रण हत्या न हो. बेरेयम को इस 

योजना से न केिल वशवक्षत होने हतेु प्रोत्सावहत दकया गया बवल्क 18 िर्य की आयु में ही जसका 

वििाह हो ऐसी पररकल्पना हमारे मु्यमांत्रीजी की ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, सरकार के सांिेदना एिां सहयोग के चलते लाडली लक्ष्मी योजना को लागू 

कर बेेी बचाओ, बेे ी प ाओ को प्रार्वमकता दी गई ह.ै बेेी के जन्म जत्सि को महा जत्सि से 

जोा ने का अनुसरण दकया गया.  

 अध्यक्ष महोदय,इसी के तहत सबला योजना के अांतगयत 15 वजलम में गत िर्य 8.50 लाख 

दकशोररयम को पूरक पोर्ण आहार जपलब्ध कराया गया ह.ै 11 से 18 िर्य की दकशोर बावलकाओं 
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को जनके स्िास्यय एिां पोर्ण स्तर पर सुधार, घरेलू कायय के सांपादन एिां  दक्षता, जीिन कौशल को 

ब ािा दनेा इस योजना का मु्य जद्देश्य ह.ै इसके दक्रयान्ियन हतेु बावलकाओं को स्िास्यय एिां 

पररिार कल्याण व्यवि साफ-सफाई तर्ा प्रचवलत जन कल्याणकारी योजनाओं की जानकारी एिां 

पररिार आधाररत जीिन जपयोगी कौशल जन्नयन परामशय दकया जा रहा ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय,इस योजना से इसके बेहतर पररणाम प्राप्त हो रह ेहैं. इस योजना को प्रदशे 

के सभी वजलम में लागू दकया गया ह.ै इससे 11 से 14 िर्य की  शाला त्यागी एिां 14 से 18 िर्य की 

सभी दकशोर बावलकाओं को इस योजना का लाभ वमल सकेगा. 

 अध्यक्ष महोदय, इसी के तहत दकशोररयम में माहिारी स्िच्छता सांबांधी जागरुकता हतेु 

प्रोजेक्े जददता प्रदशे के तीन वजले ग्िावलयर, डाबुआ और इांदौर में पायले प्रोजेक्े के आधार पर 

19 मई 2015 से  प्रारांभ दकया गया. इसके तहत दकशोररयम में सेनेेरी नेपकीन के प्रयोग एिां 

व्यिहार में लाने हतेु प्रोत्सावहत करने हतेु  गाांि स्तर पर बावलकाओं को आांगनिाा ी केन्रण म के 

सहयोग से सेनेेरी नेपकीन कराये गये. योजना के प्रभािी दक्रयान्ियन हतेु इसका विस्तार 

सीहोर,राजग ,रायसेन,बुरहानपुर,भोपाल और विददशा में दकया गया. इसके तहत जन सहयोग 

एिां समन्िय से 597 िेंसडग स्र्ावपत की गई तर्ा 11226 आांगनिाा ी केन्रण म पर जददता कानयर 

स्र्ावपत दकये गये. 

 अध्यक्ष महोदय, पहले मवहला बाल विकास विभाग को कोई जानता-पहचानता नहं र्ा 

लेदकन आज की वस्र्वत में विभाग की योजनाओं के माध्यम से मवहलाओं एिां बावलकाओं को समग्र 

विकास के कई काययक्रम वनरन्तर सांचावलत दकये हैं. इस हतेु माननीय मु्यमांत्रीजी और माननीय 

मांत्रीजी को बहुत बहुत धन्यिाद.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्रीजी से वनिेदन करना चाहती ं ां दक हमारी सैलाना 

विधानसभा में कुछ आांगनिाा ी भिन अपूणय हैं, जन्हें पूणय करा दें तादक िहाां बच्चम को बैठने की 

सुविधा वमल जाये और आांगनिाा ी व्यिवस्र्त तरीके से चल सके. धन्यिाद. 

 ्र)ीमती शीला त्यागी(मनगिाां)--अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 55 के विरोध में अपनी 

बात रखने के वलए खा ी हुई ं ां. 

 अध्यक्ष महोदय, जैसा दक इस समय पूरे दशे और प्रदशे में मवहला सशदक्ककरण की बयार 

चल रही ह.ै आज बेेी और मवहलाएां विद्यालय, महाविद्यालय में जच्च वशक्षा प्राप्त कर रही ह.ै िे प  

वलख कर पुरुर्म के बराबरी पर आ रही हैं. चाह ेजद्योग हो, चाह ेखेल हो, तकनीकी, वचदकत्सा, 
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सांगीत, आईेी, कला,सावहत्य और प्रशासवनक सेिाओं के सार् राजनीवत में भी राष्ट्र की सेिा में 

अग्रणी रही हैं. 

 अध्यक्ष महोदय, ितयमान में मवहलाओं के सशविकरण की वजतनी भी योजनाएां चल रही हैं, 

मैं आपसे कहना चाहती ं ां दक दशे में आधी आबादी होने के बाद भी मवहलाओं से सांबांवधत वजतनी 

भी मवहलाओं से सांबांवधत कल्याणकारी योजनाएां बनायी गई हैं, जनका धरातल में दक्रयान्ियन सही 

नहं हो रहा ह.ै धीमी गवत से हो रहा ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मवहलाओं के सार् आज भी बा  ेपैमाने पर भेदभाि हो रहा ह.ै खासकर 

ग्रामीण के्षत्रम में. मवहलाएां खेत, खवलहान और कारखानम में काम कर रही हैं लेदकन जनको प्रताा ना 

वमलती ह.ै मध्यप्रदशे सरकार ने इनके विकास के वलए जो योजनाएां बनायी हैं िह र्ोडी व्यिवस्र्त 

तो चल रही हैं लेदकन मैं मांत्रीजी को अपनी ओर से सुडाि दनेा चाहती ं ां दक मेरी विधानसभा में 

जो भी आांगनिाा ी केन्रण  चल रह ेहैं लगभग 200-300 आांगनिाा ी केन्रण  हैं, िह दकराये पर चल रह े

हैं. आपकी साांडा चूल्हा की जो स्कीम ह,ै जसके तहत आज भी एसेी/एससी/ओबीसी  घर में तो 

दकराये से चलते नहं हैं, ये सक्षम लोगम के घर पर चलते हैं. जब िे साांडा चूल्हा के वलए जाते हैं तो 

जनके सार् भेदभाि होता ह.ै बच्चम को कहते हैं गांदे-कुचले कपा  ेपहने  हैं, नाक बह रही ह,ै मेरी 

आपसे गुजाररश ह,ै सुडाि ह ैदक अभी मध्यप्रदशे सरकार  माचय से ईजीएस स्कूल बांद कर रही ह,ै 

जहाां 15-20 बच्चे प ते र्े. िहाां के वशक्षकम की पोसस्ेग की जा रही ह.ै बच्चम को दसूरी स्कूलम में 

भेजा जा रहा ह ैतो ईजीएस स्कूल के जो भिन खाली हो रह ेहैं, जनको यदद आांगनिाा ी भिन के 

नाम से अलाे कर देंगे तो साांडा चूल्हा की जो व्यिस्र्ा ह ैिह सही तरीके से चलने लगेगी और 

लोगम का भला हो जायेगा.अध्यक्ष महोदय, पोर्ण आहार के नाम पर जनके सार् जो भेदभाि होता 

ह ैिह नहं होगा. 

 अध्यक्ष महोदय, मांत्रीजी से मैं एक और गुजाररश करुांगी दक आांगनिाा ी केन्रण म में खाद्य एिां 

नागररक आपू्त विभाग से खाद्यान्न तो आ जाता ह ै लेदकन आपके विभाग के माध्यम से पोर्ण 

आहार के वलए, खाना बनाने के वलए, सब्जी, तेल, मसाले के वलए जो नकद रावश भुगतान की जा 

रही ह,ै मेरे ्याल से िह ठप पा ी ह.ै अभी आांगनिाा ी में नहं पहुांची ह ैइसवलए बच्चम की सां्या भी 

कम हो रही ह ैऔर प्रदशे में कुपोर्ण का स्तर भी ब ता जा रहा ह.ै मैं आपसे गुजाररश करती ं ां दक 

साडा चूल्हा की व्यिस्र्ा को चुस्त-दरुुस्त दकया जाये, और पूरे प्रदशे में कुपोर्ण पर वनयांत्रण की 

शपर् माननीय मु्यमांत्रीजी ने ली ह ैऔर कहा दक मैं जनका मामा ं ां तो जनके मामा के रहते हुए, 

मु्यमांत्री रहते हुए प्रदशे के बच्चे कुपोवर्त नहं हमगे. जनके सार् अन्याय नहं होगा. मैं मांत्रीजी को 
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धन्यिाद दनेा चाहती ं ां दक आप लोगम के नेतृत्ि में मुडे ददल्ली भी जाने का मौका वमला. िहाां पर 

मवहलाओं के सशविकरण के वलए जो अवभयान चलाया गया, जसमें हम शावमल हुए. हमे िहाां 

जानकारी वमली दक दकस तरह से मवहलाएां समाज को आगे ब ाने और अपने विकास के वलए आगे 

काम कर सकती ह.ै मैं मांत्रीजी बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चाहती ं ां दक जनके सावनध्य में हम लोगम 

ने जस काययक्रम से बहुत कुछ सीखा. भविष्य में प्रदेश सरकार की ओर इसी प्रकार के काययक्रमम में 

हमको जाने को वमलेगा तो हम लोग अपने अपने के्षत्र में और भी सशि रुप से काम कर पायेंगे. 

धन्यिाद. 

 ्र)ीमती ममता मीना(चाचौा ा)--अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 55 के समर्यन में खा ी हुई 

ं ां. 

 अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्रीजी और माननीय मु्यमांत्रीजी को बहुत बहुत बधाई दतेी 

ं ां दक आपने मवहलाओं को बराबरी का दजाय इस प्रदेश में ददलाया ह.ै मैं मवहलाओं के वलए कहना 

चां ांगी यत्र नाररयसे्त ु पजून्ते,रमन्त े तत्र दिेता जहाां नाररयम की पूजा होती ह ै िहाां दिेता िास 

करते हैं. इसी तरह से मवहला बाल विकास विभाग ने जो  मवहलाओं, बावलकाओं  के वलए योजनाएां 

बनायी हैं, िह सराहनीय योजनाएां हैं. इसके वलए माननीय मु्यमांत्रीजी को वजतनी बधाई और 

धन्यिाद ददया जाये जतना कम ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, 8 माचय को अांतरायष्ट्रीय मवहला ददिस मनाया गया, चूांदक यह मवहला 

सशविकरण का युग ह.ै मवहलाएां हमेशा विकास की धुरी रही ह.ै अगर मवहला को आगे दकया ह ैतो 

मवहला विकास की धुरी के रुप में समाज को विकास की ओर और आगे की पांवि में ले जाकर खा ी 

करेगी.समाज को विकास की ओर और अवग्रम पांवि में मवहलाएां खा ा करेंगी. जसी के सार्, मामी 

जी ने जो 8 माचय का आयोजन करिाया है, जो अन् तरायष् िीय मवहला ददिस के रूप में, पूरे दशे में 

मनाया जाता ह ैऔर हमारे मध् यप्रदशे में जसे अलग तरीके से मनाया गया ह.ै कहते हैं दक सशक् त 

नारी का पहला कदम अवधकारम की ओर क् यमदक मामी जी ने विशेर् जन सुनिाई का काययक्रम 8 

माचय को रखिाया ह.ै वजसमें मवहलाओं ने अपने से सांबांवधत समस् याएां रखी हैं. 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इसी तरह से विशेर् मवहला ग्राम सभाओं का आयोजन करिाया 

ह.ै वजसमें मवहलाएां खुलकर ग्रामसभा में अपनी बात कह पाईं एिां ग्राम पांचायत से अपने गाांि की 

बात कर पाई क् यमदक 50 प्रवतशत का आरक्षण, माननीय मु् यमांत्री जी ने मवहलाओं को ददया हुआ 

ह.ै पांच से लेकर वजला पांचायत तक, पार्यद से लेकर महापौर तक 50 प्रवतशत मवहलाएां ग्राम 

पांचायत और नगरीय वनकायम में बैठी हुई ह ैइसवलए जो ग्राम सभा की गई है, जस ग्राम सभा के 



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

माध् यम से मवहलाओं की जपवस्र्वत के माध् यम से, विकास की बात की गई. इसवलए नारी शवि 

चौपाल, साांस् कृवतक काययक्रमम एिां प्रवतयोवगताओं का आयोजन दकया गया है, इसी तरह सांघर्यशील 

मवहलाओं का भी सम्प मान दकया गया ह,ै वजन् हमने गाांि के अन् दर विकास की बात कर, गाांि के अन् दर 

जागरूकता की बात करके, ऐसी मवहलाएां जो गाांि में कुछ हे कर कायय करती हैं, जन मवहलाओं का 

8 माचय को सम्प मान दकया गया.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, जसी तरह से सशक् त नारी का दसूरा कदम, कहते हैं दक मवहला 

अबला, यह कहना बहुत गलत ह,ै मवहला अब अबला नहं, सबला हो गई हैं. हमारे मवहला शौयय 

दल के माध् यम से, माननीय मांत्री जी ने जो 2013 में इस योजना को लागू दकया, जैसे ही मांत्री बनी 

िैसे ही मामी जी ने लागू दकया और मवहला अपने अवधकारम के प्रवत जनसे ला ाई ला ती हैं एिां 

जनके प्रवत अत् याचार भी होते हैं, हमारे माननीय प्रधानमांत्री जी ने शौयय दल को सम्प मावनत भी 

दकया और शौयय दल को हर के्षत्र में पुरस् कार वमला ह.ै हमारे शौयय दल की मवहलायें र्ाने में गईं,  

दकस तरह से एफ.आई.आर. होती ह ैऔर दकस तरह से िे अपनी बात र्ाने में जाकर रखें. 

  

12.53        [सभापवत महोदया (्र)ीमती अचयना वचेवनस) पीठासीन हुईं] 

 

 माननीय सभापवत महोदया, तीसरा कदम, सशक् त नारी का तीसरा कदम अदालत की ओर 

ह.ै मवहलाओं का शौयय दल न् यायालय में गया और विवधक सहायता अवधकारी से सांिाद करके 

अपनी समस् याओं के बारे में बताया. इसी तरह से चौर्े ददन नारी शवि का चौर्ा कदम, रोजगार 

की ओर. स् िरोजगार मेले का आयोजन दकया गया क् यमदक हमारी मवहला बाल विकास विभाग की 

ओर से प्रवशक्षण के माध् यम से जनको बताया गया दक ब् यूेी पालयर में प्रवशक्षण ददया जाता ह ैदक िे 

अपनी आजीविका का साधन कैसे करें. जसी के सार्, जनको ् िैलरी बनाना वसखाया जाता ह ैऔर 

् िैलरी के माध् यम से दक िे अपनी पररिार की आजीविका को कैसे चलायें ? जसी के तहत रोजगार 

मेले का आयोजन दकया गया. सशक् त नारी का पाांचिाां कदम, वनिेश की ओर. जो हमारी शौयय दल 

की मवहलायें हैं, पूरा दल सभी सदस् यम को लेकर बैंक एिां पोस् े -ऑदफस गये और बचत कैसे की जाये 

? कैसे खाते खोले जाये ? कैसे पैसे वनकाले जायें ? अवधकाररयम से सांिाद दकया. जसी तरह सशक् त 

नारी का छेिाां कदम, अपने पररिार और स् िास् य य की ओर विशेर् मवहला स् िास् य य वशविर का 

आयोजन दकया गया, राष् िीय मवहला और अन् तरायष् िीय मवहला ददिस के शुभ अिसर पर, स् त्री रोग 

विशेर््म और नेत्र रोग विशेर््म से पोर्ण आहार कैसे सुवनश् चत दकया जाये ?  
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 माननीय सभापवत महोदया, इसी तरह से बी.पी. एिां शुगर आदद हतेु शौयय दल की 

मवहलाओं ने आयोजन दकया. सशक् त नारी का सातिाां कदम जैसे कल बात आई र्ी, नशे से 

सांबांवधत. हमारे शौयय दल में मवहलाएां हैं, जो हमारा दल ह,ै ग्राम पांचायत के अन् दर गरठत होता ह,ै 

िह शौयय दल नशा मुवि केन् रण  का पूरा भ्रमण करता ह,ै नशा मुवि अवधकाररयम का स् िागत, नशे के 

सांबांवधत में दफल् म ददखा कर दक नशा समाज के वलए कलांक ह.ै हमारे शौयय दल ने इस चीज को 

बताया ह ैदक नशे से क् या-क् या हावनकारक होता ह ै? दफल् म के ्ारा बताया गया और जसके बाद में 

बहुत सारे लोगम ने मौके पर शपर् भी ली दक नशा हमारे मध् यप्रदशे में बन् द होना चावहए. 

 सभापवत महोदया - आपके विशेर् सुडाि हम तो बताएां. मैं आपको बोलने से नहं रोक रही 

ं ाँ. लेदकन सुडािात् मक हम तो बताइये.  

 ्र)ीमती ममता मीना - सभापवत महोदया, मवहला सशविकरण का ददिस ह ै इसवलए मैं 

मवहलाओं के ऊपर बोल रही ं ाँ. हमारी लाडो अवभयान यह दकतना अच् छा अवभयान रहा, वजसमें 

बाल-वििाह, हमारी लाडो अवभयान ने रूकिाया. हमारे प्रधानमांत्री जी ने इस तरह की बावलकाओं 

का सम्प मान भी दकया ह.ै इस समाज के अन् दर जो कुरीवतयाां र्ं जैसे बाल-वििाह करना. इस बाल-

वििाह को हमारी लाडो अवभयान के तहत मवहला बाल-विकास के प्रचार-प्रसार के माध् यम से, 

हमारी बावलकाओं को इतना जागरूक दकया. जस जागरूकता के माध् यम से, ऐसे कई वििाह 

रूकिाये गये और जस वििाह को शून् य भी घोवर्त दकया गया. सार् में, जो लोग नहं माने जन पर 

अपराध भी दजय कराये गये हैं. लाा ली लक्ष् मी योजना एक बहुत बा ी योजना ह ैदक सन् 2006 से 

प्रारम्प भ हुई. अब तो हमारी लाा वलयाां 22 लाख के लगभग पहुाँच गई ह.ै यह हमारी सरकार ने बा ा 

कायय दकया ह.ै पहले ला दकयाां अवभशाप एिां बोड कही जाती र्ं. आज िे िरदान के रूप में बन गई 

हैं.   

 माननीय सभापवत महोदया, इसी तरह से 'अनमोल' ह.ै आज, अगर दकसी स् त्री को बच् चा 

नहं ह,ै अगर जसे बच् चा वमल जाये तो िह जसके वलए बहुत अनमोल ह.ै जस अनमोल के सार्-

सार्, हमारे वजस आ्र)म से, िे बच् चा लेकर आ रह ेहैं. िे हमारे वलए अनमोल हैं. जसके तहत ऐसा 

नहं ह ैदक बच् चा द ेददया, जसकी दखे-रेख पूरी तरह से होती है. इस धरती पर अनुसूइया एिां सीता 

जैसी वस्त्रयाां हुईं, वजन् हमने समाज में मवहला नारी को एक सम्प मान की दवृष्ट एिां नारी जावत को बहुत 

कुछ ददया ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से कहना चाहती ं ाँ दक जो आदशय आांगनिाा ी केन् रण  आपने गाांि-

गाांि में स् र्ावपत दकये हैं, यह बहुत सराहनीय कदम आपकी ओर से और माननीय मु् यमांत्री जी की 

ओर से ह.ै जसी के सार्, जनमें भी आप वमनी आांगनिाा ी केन् रण  बनायें. इससे एक वमनी आांगनिाा ी 
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केन् रण  पूरी तरह से मजबूत हो, सजग हो. वमनी आांगनिाा ी केन् रण  जरूर बनाये जायें. यह मेरा सुडाि 

भी ह.ै आदशय आांगनिाा ी केन् रण , जो आपने ब् लॉक स् तर पर ददये हैं, जनकी सां् या भी ब ाई जाये 

क् यमदक आदशय आांगनिाा ी केन् रण  शानदार, सुन् दर और सुसवज्जत तरीके से हम, अगर जनकी ् यादा 

सां् या ब ेगी तो सरकार का प्रचार-प्रसार भी ब ेगा.  

 माननीय सभापवत महोदया, आपके माध् यम से, हमारी बावलकाओं को इतने सुन् दर-सुन् दर 

नामम से, जब िह शादी करके ससुराल में जाये तो 1 लाख 18 हजार रूपये का चैक लेकर एिां 

हमारी लाा ली लेकर जाये तो आपने इतना बा ा सम्प मान, इस समाज में हमारी ला दकयम को 

ददलिाया, इसके वलये मैं माननीय मु् यमांत्री जी एिां माननीय मांत्री जी को धन् यिाद दतेी ं ाँ. मैं 

नाररयम के सम्प मान में एक बात और कहना चाहती ं ाँ दक: 

 नारी तुम केिल ्र)द्धा हो,  

 विश् िास रजत नग पग तल में,  

 पीयूर् ्र)ोत सी बहा करो,  

 जीिन के सुन् दर समतल में, (जीिन के सुन् दर ...) 

 आपने मुडे बोलने का समय ददया, जसके वलए बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 ्र)ीमती चन् दा ससह गौर (खरगापुर) - माननीय सभापवत महोदया, मैं माांग सां् या 55 का 

विरोध करते हुए, अपनी बात रखते हुए आपके माध् यम से, माननीय मांत्री जी के समक्ष कुछ सुडाि 

रखना चाहती ं ाँ. जो मेरी विधासनभा खरगापुर से जुा े विर्य हैं. आांगनिाा ी केन् रण म में जो गोद 

भराई काययक्रम होता ह ैऔर जो रावश मवहलाओं की दी जाती है, िह कम ह.ै जसे ब ाये जाने की 

् यिस् र्ा की जाये एिां ऐसे आयोजनम में मवहला जन-प्रवतवनवधयम को अिश् य रूप से बुलाया जाये. 

मेरी विधानसभा खरगापुर में जो आददिासी पररिार, वजन ग्रामम में एिां मोहल् लम में अवधक सां् या 

में वनिास करते हैं. जैसे एकता नगर चरी, पचेर, हीरापुर नजदीक सरकनपुर,  सेिार, 

सौरयावखरक, बाबा खेरा, करमासन, करमासन, राहुल ग्राम  ेपररयन, आददिासी मोहल्ला ह.ै 

दौनपेार, आददिासी  मोहल्ला  जनकपुर एिां रैकिार मोहल्ला बु की खेरा  आदद इन स्र्ानम पर 

नये आांगनिाा ी केन्रण  खोले जायें,  तो आम जनता के वहत में होगा.  मैं मांत्री जी से वनिेदन करना 

चाहती ं ां दक  आांगनिाा ी काययकताय एिां सहावयकाओं  का िेतन ब ाया जाये.  वजससे इन छोेे पदम 

पर पदस्र् मवहलाओं  के पररिारम के वलये आजीविका अच्छी तरह से चल सके. पररयोजना 

अवधकाररयम  एिां  सहावयकाओं  तर्ा काययकतायओं  की काययशैली  के्षत्र में दकस तरह की चल रही 

ह,ै वजसकी जाांच दकये जाने हतेु  प्रत्येक विधायक को  अपने विधान सभा के्षत्र में दखे-रेख हतेु  
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शासन के वनयम अनुसार  मवहला एिां बाल विकास विभाग ्रा  स्पष्ट आदशे  जारी दकये जायें, 

वजससे  कुपोवर्त, गभयिती  मवहलाओं एिां बच्चम को शासन की योजनाओं का पूणय लाभ  वमल सके  

और समय समय पर  कें रण म का ओचक  वनरीक्षण हो सके.  मवहला एिां  बाल विकास विभाग ्ारा  

प्रचाररत दकया जा रहा ह ैदक  मवहलाओं के विरुद्ध  सहसा के प्रकरणम में  कमी आई ह.ै  घरेलू वनणयय 

में  जनकी भागीदारी  का प्रवतशत ब ा ह.ै  यह बात रा्य सरकार दकस आधार पर  बात कर रही 

ह,ै  यह सदन में भी आना चावहये,  जसके वलये क्या कोई सिेक्षण दकया गया ह,ै दकया  गया ह ैतो 

दकसने  दकया ह,ै सिेक्षण  का तरीका क्या र्ा.  यह सब बातें  सदन में आती हैं, तो  अन्य  

विधायकम को भी  समडने में आसानी होती ह.ै  सभापवत महोदया, आपने बोलने के वलये समय 

ददया,  धन्यिाद.  

1.02 बजे     अध्यक्षीय  घोर्णा 

माननीय सदस्यम के वलये भोजन विर्यक 

 

  सभापवत महोदया --  माननीय सदस्यम के वलये सदन की लॉबी में  भोजन की 

व्यिस्र्ा की गई ह.ै  माननीय सदस्यम से अनुरोध ह ैदक  िे सुविधानुसार भोजन  ग्रहण करने का 

कष्ट करें.  

 

 

1.03   िर्य 2016-17 की अनदुानम की माांगम पर मतदान (क्रमशः) 

  ्र)ीमती जमादिेी खेीक (हेा) --  सभापवत महोदया,  मैं मवहला एिां  बाल विकास  

मांत्री जी ्ारा प्रस्तुत माांग सां्या 55  का समर्यन करती ं ां  और केौती प्रस्तािम का विरोध करती 

ं ां. हमारे वहन्दसु्तान  के पूिय सावहत्यकारम ने सोच कर मवहला शब्द बनाया होगा.  मवहला में  3 

अक्षर जो हमारे वलये   महत्िपूणय ह.ै  माां से  ममता, ह से वहम्पमत और ल से ला ाई.  मवहला  अपनी 

ममता को  आांचल में समेेकर  समाज में  वहम्पमत से अपने पररिार को सांभालने  के वलये  ला ाई 

ला कर  आगे ब ती ह.ै  हमारे मध्यप्रदशे में  हम सब के भाई लोकवप्रय ऊजायिान, स्िप्नदषृ्टा 

मु्यमांत्री जी, भैया वशिराज ससह जी ने  प्रदशे की मवहलाओं,  बावलकाओं के जत्र्ान  के वलये  

सामावजक, आ्र्क, स्िास्यय और पोर्ण की वस्र्वत में  व्यिस्र्ाओं  को प्रार्वमकताओं में  शावमल 

कर  वनत्य नई योजनाएां बनाकर  नई ऊां चाइयम की ओर कदम ब ाया ह.ै  यही कारण ह ै दक  

पांचायत स्तर  से 50 प्रवतशत का आरक्षण  का अवधकार हमें वमला.  शासन का लक्ष्य  मवहलाओं का  

पूणय सशविकरण ह.ै  रा्य की मवहला नीवत की  मूल अिधारणा  मवहलाओं के  प्रवत समाज की 
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मानवसकता  में  सकारात्मक  पररितयन लाना ह,ै वजससे   सार् में विराजमान   अवधकाररयम में 

असामनता की वस्र्वत  समाप्त हो, मवहलाओं के प्रवत  समानता  एिां सम्पमान की भािना  एिां 

जसकी सुरक्षा,  आ्र्क आत्म वनभयरता  एिां विकास में  समान भागीदारी   सुवनवित होनी चावहये.  

इस बात  का ध्यान भी विभाग ने  रखते हुए मवहला नीवत  बनाई.  इसी प्रकार लाा ली लक्ष्मी 

योजना  अांतगयत  दकसी प्रकार का भेदभाि  न रखते हुए  सभी िगों  के समाज के वलये योजना 

बनाई, इसवलये समाज में  बहुत हर्य व्याप्त ह.ै  आज हमारे प्रदशे के  51  वजलम के 313  विकास 

खण्डम में  52117 ग्रामम में   योजना अांतगयत  अब तक लगभग  22 लाख  लाा वलयम का पांजीयन  

कराया गया. इसी प्रकार  बावलकायें वबना वहचक  के स्िछांद  रुप से  अपने घर से वनकलें और 

आत्मवनभयर बनें, इसके वलये शौयय दल योजना  बनाकर मवहलाओं  के प्रवत सहसा को रोकने तर्ा  

जागरुकता ब ाने के वलये  सम्पपूणय मध्यप्रदशे में  शौयय दल की स्र्ापना की.   

   सभापवत महोदया,   मेरी विधान सभा के्षत्र के अांतगयत  कुछ सुडाि भी हैं और  

कुछ कायय भी हैं. मेरी विधान सभा हेा में  एक िृद्ध आ्र)म की आिश्यकता ह,ै तादक हेा के 

असहाय  पररत्यि  बुजुगय लाभावन्ित हो सकें .  विकास खण्ड  में खुले  आ्र)य   दखे भाल तर्ा  

सांरक्षण की भी आिश्यकता ह.ै  बच्चम, विशेर्तया अनार्  बच्चम, भीख  माांगने  िाले,  आिारा तर्ा  

काम काजी, कूा ा बीनने िाले,  धूम घूमकर  तमाशा ददखाने िाले बच्चम  के वलये  खुले आ्र)य का 

वनमायण होना बहुत ही जरुरी ह.ै  मेरी विधान सभा में लगभग 120  आांगनिाा ी कें रण   भिन विहीन 

हैं.  जनके  वनमायण  के वलये  वजले में रावश भेजी जाये.  मैं मांत्री जी से हमारे यहाां जो भिन विहीन 

आांगनिाा ी  कें रण  हैं,  जन्हें पूरा कराने के वलये  वनिेदन करती ं ां.  जनसां्या के आधार पर  कुछ 

ग्राम एिां मजरम ेोलम  में नये आांगनिाा ी कें रण   खोले जाने की  भी  अनुशांसा की जाये.  वजला स्तर 

के अवधकाररयम को भी वनदशे दकया जाये.  सभापवत महोदया, अांत में मैं  दो  लाइन बोलकर   

अपनी बता को समाप्त करती ं ां.  नारी  वनभायेगी  नय ेदावयत्ि  सारे,  अब न कोई जस े अबला  

कहकर पुकारे. नारी अब  सररता सी बहगेी आगे और जसके कष्ट हमग े दकनारे, क्यमदक  वशिराज  

जी  जसै ेभाई हैं हमारे.  सभापवत महोदया, आपने बोलने के वलये अिसर ददया, धन्यिाद. 

  सभापवत महोदया --  अगर नाम न ददया हो और कोई हमारी  विधायक बहन 

बोलना चाहती ह,ै तो िह भी अपनी बात सांवक्षप्त में  रखे. आज  जब यह वलबेी  हमको वमली ह,ै 

मवहला सदस्यम  को  दक अपनी बात कहें , तो इसका हमें  पूरा पूरा जपयोग करना चावहये.  
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  ्र)ी बहादरु ससह  चौहान -- सभापवत महोदया,  आज आप भी  मवहला  के रुप में  

आसांदी पर विराजमान हैं  और सदन में मवहला विधायक बोल रही हैं, इसके वलये आपको 

धन्यिाद.  

  सभापवत महोदया --  पर  धन्यिाद दनेे िाला पुरुर्  ह,ै इसकी मुडे खुशी ह.ै 

  ्र)ी िैलससह भूररया -- सभापवत जी,  िास्ति में आप  आज माननीय अध्यक्ष जैसे 

लग रह ेहैं.  

  खाद्य मांत्री (कुां िर विजय शाह) --  सभापवत जी, आपके वपताजी, ्र)ी बृजमोहन 

वम्र) जी   विधान सभा के माननीय अध्यक्ष रह चुके हैं और  िह कहं न कहं आपके ब्लड में ह.ै  मैं 

समडता ं ां दक जो कुछ ह,ै िह हमें पुरातत्ि में वमला ह,ै वपताजी से वमला ह.ै  

  सभापवत महोदया --  भैया धन्यिाद.     

  ्र)ीमती योवगता निलससग बोरकर (पांधाना) -- सभापवत महोदया,  मैं आपको 

बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चां ांगी दक  मेरा नाम वलस्े में न होते हुए भी  आज आपने  बोलने के 

वलये हमें समय ददया.  मैं मवहला बाल विकास मांत्री जी को बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चां ांगी, 

वजनके  नेतृत्ि में यह विभाग   इतना अच्छा सांचावलत हो रहा ह.ै  प्रदशे के यशस्िी मु्यमांत्री, 

हमारे भाई, बच्चम के मामा  और बहनम के भाई  को  भी मैं बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चां ांगी,  

वजन्हमने मातृ शवि को ब ाने के वलये  नये नये आयाम खा  ेदकये हैं.  आज अगर पांचायत राज में 

50 प्रवतशत   मवहलाएां जीतकर आई हैं,  तो िह हमारे माननीय मु्यमांत्री, ्र)ी वशिराज ससह 

चौहान जी की दने ह.ै  मैं जनको बहुत बहुत धन्यिाद और बधाई दनेा चां ांगी.  मैं जनको बहनम की 

ओर से  एक आशीिायद और दनेा चां ांगी दक  ऐसे भाई  हमेशा ऐसी सीे पर बैठते रहें  और   दशे 

एिां प्रदशे विकास करता रह ेतर्ा मवहलाएां  आगे ब ती रहें.  जैसे  ला के और ला दकयम  का  सलग 

अनुपात कम हो गया र्ा,  जसी  को ध्यान में रखते हुए मवहलाओं की सां्या ब ाने के वलये  जन्हमने 

लाा ली लक्ष्मी योजना  बनाई, जो आज बेरेयम को जीने का अवधकार  वमला  और एक नया 

आयाम वमला ह.ै   हमारे के्षत्र में हमारी मांत्री जी गयी र्ं, जनके आगमन से हमें भी बहुत खुशी 

वमली और बहुत अच्छे  नये आांगनिाा ी   भिन बनाये हैं,  वजनके माध्यम से कुपोर्ण भी दरू हो 

रहा ह.ै सभापवत महोदय पहले हमारे प्रदशे को बीमारू रा्य की ्र)ेणी में रखा जाता र्ा, कुपोर्ण 

की सां्या भी बहुत र्ी ककतु जब से मध्यप्रदशे में भारतीय जनता पाेी की शासन आया ह ैतब से 

बीमारू रा्य से स्िस्यय रा्य में इसका नाम पररि्तत हुआ है, कुपोर्ण भी दरू हुआ ह.ै यह प्रदशे 

के मु्यमांत्री जी की बा ी जपलवब्ध ह.ै माननीय मांत्री महोदय को जब से विभाग की बागडोर समपी 
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गई ह ैबहुत अच्छा काम प्रदशे में हो रहा ह,ै नये नये आांगनिाडी केन्रण  बनाये जा रह ेहैं. माननीय 

मांत्री महोदय जब मेरे के्षत्र में गये र्े तो िहाां की आांगनिाडी के कमयचाररयम ने समस्यायें रखं र्ी दक 

इतनी मांहगाई के दौर में 5000 के िेतन से गुजारा नहं होता ह.ै मैं माननीय मु्यमांत्री जी से 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध करूां गी दक यदद जनके िेतन को ब ाने की घोर्णा करेंगे तो अच्छा 

होगा. सभापवत महोदया, अांवतम वनिेदन मैं माननीय मांत्री महोदय से करना चां ांगा दक मेरे के्षत्र में 

2 िर्ों में जन्हमने बहुत से आांगनिाा ी केन्रण  केन्रण  स्िीकृत दकये हैं, कुछ बनना बाकी हैं जनको 

यर्ाशीघ्र पूणय कराने का आश्वासन िे देंगी. आपने समय ददया जसके वलये बहुत बहुत धन्यिाद, जय 

सहद, जय भारत, भारत माता की जय. 

 ्र)ीमती लवलता यादि(छतरपुर) -- माननीय सभापवत महोदय, अपनी बात प्रारांभ करूां  

जसके पहले मवहलाओं के सम्पमान में मैं कुछ कहना चाहती ं ां   

 ओस की बूांदम सी होती हैं बेरेयाां, जरा भी ददय हो तो रोती हैं बेरेयाां 

 रोशन करेगा बेेा एक ही कुल को, दो दो कुलम की लाज रखती हैं बेरेयाां. 

 आदरणीय सभापवत महोदय, मैं आज आपके माध्यम से मध्यप्रदशे के यशस्िी मु्यमांत्री 

वशिराज ससह चौहान जी को, हमारी माननीय मांत्री जी वजनको पूरा प्रदेश लाा ली  मामीजी 

बोलता ह ै जनको िेंर सारी शुभकामनायें और बधाई दनेा चाहती ं ां वजनके वनणयय और जस पर 

सभापवत महोदया के वनणयय दकया दक आज मवहला एिां बाल विकास विभाग की माांगम पर वसफय  

मवहलायें ही बोलेंगी इसके वलये आपको बहुत बहुत शुभकामनायें. 

 माननीय सभापवत महोदय माननीय मु्यमांत्री और मांत्री महोदया ने मवहलाओं को सशि 

बनाने के वलये मवहला पांचायत के माध्यम से कई अनुकरणीय योजनायें मवहलाओं के वहत में बनाई 

हैं वजसकी सराहना पूरे देश में हुई ह.ै ितयमान में मवहला सशिीकरण िर्य चल रहा ह.ै इसका जीता 

जागता जदाहरण यही ह ैदक आज सदन में केिल मवहलायें ही बोल रही हैं. मैं सदन के माध्यम से 

माननीय प्रधान मांत्री जी को भी बधाई दनेा चाहती ं ां दक जन्हमने गुलाबी गेंग की सांपत पाल का 

सम्पमान दकया ह,ै जनके सम्पमान में 8 माचय को प्रदशे में सपक ड्रसे कोड लागू दकया, इसके वलये मांत्री 

जी को बधाई. प्रधान मांत्री जी ने एक बात और कही ह ैदक मवहलायें तो पहले ही सशि र्ं पुरूर् 

जनको सशि बनाने िाले होते कौन हैं. इस बात के वलये हम प्रधान मांत्री जी सम्पमान करते हैं, 

बधाई दतेे हैं. यह हमारे मध्यप्रदशे के यशस्िी मु्यमांत्री और मवहला बाल विकास मांत्री जी ने यह 

भी कहा ह ै दक  "बेेी ह ैतो कल ह,ै" और "बेेी ह ैतो सृवष्ट ह.ै बेेी सृवष्ट की रचवयता है". इससे 

वनवित रूप से मवहलाओं का मान और सम्पमान ब ा ह.ै मैं इसके वलये भी बधाई दनेा चाहती ं ां. 
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 रा्य मांत्री, लोक स्िा.पररिार कल्याण  (्र)ी शरद जैन) -- माननीय सभापवत महोदया जी, 

एक छोेा सा वनिेदन ह,ै जैसा दक माननीय विधावयका जी बोल रही हैं दक पुरूर् होते कौन हैं 

मवहला को सशि करने िाले, ऐसा नहं लगता दक मामा के सामने प्रश्नवचह्न लग गया. 

 ्र)ीमती लवलता यादि- मामा ने तो बहनम को सशि बनाया ह ैयह प्रश्नवचह्न की बात नहं 

ह ैयह माननीय प्रधानमांत्री जी ने कहा ह.ै 

 ्र)ी शरद जैन-- ठीक ह ैआप मामी जी की तारीफ करें लेदकन बीच में मामा का वजक्र भी 

करें. 

 ्र)ीमती लवलता यादि-- मामी जी की तारीफ में मामा जी की तारीफ स्ियां आ जाती ह.ै 

 सभापवत महोदय-- आप अपनी बात बहुत अच्छी तरह से कह रही हैं. हम मवहलायें यह 

पक्की तौर पर वनणयय कर लें दक दकसी की बात का ररयेक्शन नहं करेंगी तो आधी परेशानी स्ित:  

ही साल्ि हो जायेगी. कृपया बात रखें. 

 ्र)ीमती लवलता यादि- सभापवत महोदया, पहले जब बेेी पैदा होती र्ी, माां बाप के सीने 

का बोड मानी जाती र्ी और वजस घर में बेेी पैदा होती र्ी जस बं  की करण  कम हो जाती र्ी. 

प्रदशे के मु्यमांत्री जी और आदरणीय मवहला एिां बाल विकास मांत्री जी ने इस बात पर बहुत 

अच्छी तरह से मनन दकया, बेरेयम की सां्या वनरांतर कम होती जा रही र्ी, समाज में जनका कद 

भी कम होता जा रहा र्ा. इस बात को लेकर के लाा ली लक्ष्मी योजना जो हमारी सरकार ने बनाई 

जसकी तारीफ पूरे दशे में हुई ह.ै दशे की पूिय राष्ट्रपवत ्र)ीमती प्रवतभा पारेल ने भी इसकी सराहना 

की र्ी. लाा ली लक्ष्मी योजना के तहत एक वनवित रावश का प्रािधान हमारी सरकार ने दकया ह.ै 

जब बेेी पैदा होगी एक वनवित रावश देंगे, बेेी को वनशुल्क प ायेंगे और जब बेेी श्वसुराल जायेगी 

1 लाख 18 हजार रूपये की रावश लेकर के जायेगी तो जस बेेी का मान बिेंगा. पूरे प्रदेश में वजस 

तरह से बेरेयाां वशवक्षत हुई हैं , मैं इस सदन के माध्यम से इसके वलये भी मु्यमांत्री जी को मांत्री जी 

को बहुत बहुत शुभकामनाएां दतेी ं ां.  

 सभापवत महोदया, आदरणीय मामी जी मवहला एिां बाल विकास विभाग की मांत्री हैं 

जन्हमने सांगठन में रहते हुये भी हम सब लोगम का.. 

 सभापवत महोदय- कृपया सरकार के सांदभय में बात करेंगे तो जवचत होगा. 

 ्र)ीमती लवलता यादि-- ठीक ह.ै आदरणीय मांत्री महोदया ने विभाग की बागडोस सम्पहालने 

के बाद में मवहलाओं को आगे लाने के वलये सतत कायय दकया ह.ै 20 िर्ों से मैं दखे रही ं ां वजस 

तरह से जन्हमने मवहलाओं के महत्ि को ब ाया ह,ै आगे ब ाने का काम दकया ह,ै मवहलाओं को 
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प्रोत्सावहत दकया ह,ै मैं सदन में जसका जल्लेख करना चां ांगी आदरणीय मामी जी का स्नेह वजस 

तरह से बहनम को वमला ह,ै पूरे प्रदशे की बहनम को वमला ह ैइसकी में सराहना करती ं ां. बधाई 

दनेा चाहती ं ां. सभापवत जी, विभाग ्ारा लाडो अवभयान के तहत बाल वििाह को रोकने का भी 

प्रयास दकया ह.ै  

 सभापवत महोदय-- अगर आप नई ईश्यू पर बात करेंगी तो बेहतर रहगेा. पुनरािृवत्त न हम, 

आप सुडाि दें, माांग करें, अच्छे कायों की प्रशांसा करें. लेदकन पुनरािृवत्त न करें. 

 ्र)ीमती लवलता यादि--सभापवत जी,  लाडो अवभयान के तहत प्रदशे में बाल वििाह रोकने 

का कायय विभाग की मांत्री ने दकया ह,ै इस अवभयान से  40 लाख लोगम को जोा ा गया,इसके वलये 

शुभकामनायें. इसका पररणाम यह हुआ दक 81 हजार 724 बाल वििाह को सम्पपन्न होने से रोका 

गया. सभापवत जी, गाांि में लोग बाल वििाह कर दतेे हैं जसका कारण यह होता ह ैदक जो गरीब 

तबके के लोग होते हैं जनको लगता ह ै दक बेेी की शादी जल्दी कर दें, इसके वलये विभाग ्ारा 

प्रचार प्रसार तो दकया जा रहा ह ैलेदकन और अवधक प्रचार प्रसार की आिश्यकता ह.ै इससे गाांि में 

वनिास करने िालम की सोच बदलेगी.  

 सभापवत महोदय शौयय दल का गठन मवहला सहसा को रोकने के वलये, अत्याचार, अपराध, 

योन शोर्ण रोकने के शौयय दल का गठन दकया ह ै.24 जून 2013 को इस दल का गठन दकया गया 

ह.ै इसमें हमारा छतरपुर वजला भी शावमल ह.ै इसके वलये शुभकामनायें. जर्ा दकरण योजना के 

तहत मवहलाओं एिां बच्चम को, 18 साल से कम िर्य की बावलकाओं के वलये घरेलू सहसा रोकने के 

वलये मवहला सांरक्षक अवधवनयम 2005, वनयम 2006 के तहत रा्य सरकार ्ारा जर्ा दकरण 

योजना सांचावलत की जा रही ह ै. इसमें मवहलाओं एिां बच्चम को घरेलू सहसा के सांरक्षण के अवधकार 

प्राप्त हुये हैं. मानवसक, लेंवगक, आ्र्क, बोवद्धक और भािनात्मक आदद प्रकार की सहसा को इसमें 

शावमल दकया गया ह.ै  

 सभापवत जी, वजस तरह से प्रदशे के मु्यमांत्री के नेतृत्ि में माननीय मवहला एिां बाल 

विकास मांत्री महोदय ने मवहलाओं को आगे ब ाने का काम दकया ह,ै जनको सशि करने का काम 

दकया ह,ै इसके वलये मवहलाओं को अभी वनशुल्क ड्रायसिग लाईसेंस बनाने की सौगात दी ह ैजसके 

वलये शुभकामनायें. मांत्री जी हमारे के्षत्र में कुछ जगहम पर आांगनिाडी अधूरी हैं , कई जगहम पर 

आांगनिाडी केन्रण  स्र्ावपत नहं हुय़े हैं, अनुरोध ह ैदक आांगनिाा ी का वनमायण करने की कृपा करेंगी. 

आांगनिाा ी केन्रण  के जो काययकताय या सहयोगी रहती हैं तो अपने घर में ही िे आांगनिाा ी सांचावलत 

करती हैं तो जसका सांचालन ठीक से नहं हो पाता ह ैइसवलये यह भी वनदशे जारी करें दक घर में 
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आांगनिाा ी सांचावलत न हो. इन्हं शब्दम के सार् आदरणीय मामी जी को, आदरणीय मु्यमांत्री जी 

को और आदरणीय सभापवत जी को िेंर सारी  शुभकामनायें दतेी ं ां वजन्हमने मवहला विधायकम के 

नाम माांग में शावमल न होने के बाद भी हमें अपनी बात को रखने का अिसर प्रदान दकया इसके 

वलये बहुत बहुत बधाई, बहुत बहुत शुभकामनायें, धन्यिाद. 

सभापवत महोदया--  मैं आज माननीय मवहला बाल विकास मांत्री जी को आमांवत्रत करने से 

पहले कुछ 2-3 बातें अपनी ओर से भी विनम्रता पूियक कहना चाहती ं ां. जब हम मवहला बाल 

विकास की बात करते हैं तो हम मवहलाओं के कल् याण की बात नहं करते, हम सांपूणय जगत के 

कल् याण की बात करते हैं और सबसे बा ा जो सांके मवहलाओं के सामने होता ह ैिह यह होता ह ैदक 

अगर जनको हर बात के वलये पुरूर्म के आगे हार् फैलाना पा ें, हर छोेी बा ी आिश् यकता के पीछे 

जनको कहं न कहं माांगना पा ,े अगर ईश् िर और मवहला बाल विकास मांत्री और माननीय 

मु् यमांत्री जी एक ही चीज मवहलाओं के वलये कर सकें  तो मवहलाओं को आ्र्क तौर पर स् िािलांबी 

बनाना, मवहलाओं का सबसे बा ा मवहलाओं के ऊपर दकया गया अनुग्रह होगा, जनके सार् में बा ा 

सपो ये होगा. कहा गया ह ैदक-  

 Life is bitter to the very bone, if you are Women poor and alone.  

मैं माननीय मांत्री जी से आग्रह करती ं ां दक नेशनल अबयन लाइिलीहुड वमशन, नेशनल 

रूरल लाइिलीहुड वमशन और ग्रामोद्योग इन सबके सार् कोऑडीनेे कर मवहलाओं की िेसनग भी 

करें, जनको हम स्किल्ड भी करें ओर जनके बनाये गये जत् पाद के वलये माकेंेग की ् यिस् र्ा बनायें 

तो मवहलाओं को पररिार और सरकार पर आव्र)त होने की आिश् यकता ही कम से कम होगी. 

मवहलाओं की आजीविका की तरफ अवधक से अवधक हम अगर जनको सेल् फ वडपेन् डने् े  बनाने के 

वलये हम म हती काम करेंगे तो बहुत बा ा काम हम दशे और दवुनया के सामने रख सकें गे. िैसे 

मध् यप्रदशे में मवहलाओं के सशविकरण की दवृष्ट से बहुत अच् छा काम दकया गया ह,ै दशे जसका 

अनुकरण कर रहा ह.ै मैं आदरणीय माया ससह जी को आमांवत्रत करने से पहले यह कं ांगी दक हम 

मोेर साइदकल पर बैठे हुये पुरूर् की कल् पना करते हैं, हम जीप या कार चलाते हुये पुरूर् की 

कल् पना करते हैं, हम घोा ा चलाते हुये भी पुरूर् की कल् पना करते हैं पर शेर पर बैठी हुई हम केिल 

मवहला की ही कल् पना कर सकते हैं. मैं माया ससह जी को कहती ं ां दक िह अपनी माांगम पर अपना 

चचाय आगे ब ायें.  

सभापवत महोदय--  जी रांजना जी. 
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्र)ीमती रांजना बघेल (मनािर)--  माननीय सभापवत महोदय, मुडे बहुत खुशी और 

प्रसन् नता होती ह ैदक दशे के रा् यम में पहला ऐसा मध् यप्रदशे ह ैजो माननीय मु् यमांत्री जी ने 64 

हजार मवहलाओं को स् िािलांबी बनाया ह ैऔर 50 प्रवतशत आरक्षण दकेर के नगरीय वनकायम में 

और आत् मवनभयर बनाया ह,ै स्िस में 33 प्रवतशत आरक्षण ददया ह ैतो हमें बहुत खुशी होती ह ैदक 

एक समय िह र्ा जब मध् यकाल में राजाराम मोहन राय जी को मवहलाओं के आांदोलन के वलये 

अग्रदतू होना पा ा, जसी के बाद डॉ. अांबेडकर जैसे नेतृत् ि ने हमारे वलये मतावधकार का मवहलाओं 

के वलये दकया ह,ै स् िािलांबी बनाया ह ैऔर आज जसी तजय पर माननीय मु् यमांत्री जी ने पूरे दशे में 

वजसका हमारे मध् यप्रदशे का दसूरे प्रदशेम में भी, मवहला बाल विकास विभाग का नाम रोशन दकया 

ह ैऔर हमारी अवभनि योजनाओं को भी दसूरे प्रदशेम में लागू भी की ह.ै कुपोर्ण के के्षत्र में भी जब 

काांग्रेस के समय 62 प्रवतशत कुपोर्ण र्ा आज 36 प्रवतशत कम कर ददया ह ैमाननीय सभापवत 

महोदय. 

 सभापवत महोदय--  रांजना जी ने भी मवहला बाल विकास मांत्री रहते हुये बहुत अच् छा काम 

दकया.  

्र)ीमती रांजना बघेल--  मैं एक शेर कहना चां ांगी-- 

   बलम चांदम, बलम सूयो, बलम ्र)िण ब्राह्मणा, 

   बलम बेला समुदस् य, बलम बेला र्ी इच् छो.  

मतलब यह कहा गया ह ैदक समुरण  की लहरें भी बलिान हैं, ब्रह्मा भी बलिान ह,ै सूयय भी 

बलिान ह,ै सूयय की दकरणें भी बलिान हैं, लेदकन मवहला से अवधक कोई बलिान हो ही नहं 

सकती, यह ह ैमाननीय सभापवत महोदय और मैं माननीय मामी जी को धन् यिाद दनेा चाहती ं ां 

दक 900 करोा  रूपये के बजे से शुरूआत काांग्रेस के समय से हुई र्ी और आज बहुत ् यादा बजे के 

सार् आज लाडो अवभयान, सूययदल अवभयान और आत् मवनभयर बनाने के वलये बहुत ही सराहनीय 

कदम जठाये हैं, मैं आदरणीय मामी जी को और माननीय मु् यमांत्री जी को बहुत-बहुत धन् यिाद 

दतेी ं ां.  

सभापवत महोदय--  वनणयय लेने की प्रदक्रया में मवहला का शावमल होना बहुत बा ी बात ह.ै  

खाद्य नागररक आपू्त एिां जपभोक् ता सांरक्षण मांत्री (्र)ी विजय शाह)--  माननीय सभापवत 

जी, आपने और माननीय सदस् याओं ने यहाां बहुत अच् छे सुडाि ददये. मैं भार्ण नहं द े रहा ं ां, 

खाली एक लाइन में आपको बता रहा ं ां दक वजतनी माननीय हमारी बहनम ने, सदस् यम ने विचार 

यहाां ् यक् त दकये. हमारी गौरिशाली विधानसभा अपने आप में गौरिाांवित इसवलये हो रही ह ैदक 
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यहाां का मुवखया और यहाां की हमारी मांत्री महोदया वजन् हमने न वसफय  कामम के माध् यम से, वनयमम के 

माध् यम से बवल्क अपने आचरण से भी सांबांध बनाये हैं. आज हमारे मुवखया को मामा कहते हैं, 

हमारी मांत्री को मामी के नाम से पूरा सदन पुकार रहा ह,ै इस मामा मामी के सरकार को मैं बधाई 

दनेा चाहता ं ां दक पाररिाररक रूप में इस प्रदशे में मवहलाओं का विकास करें, बहुत-बहुत धन् यिाद.  

्र)ीमती सरस् िती ससह (वचतरांगी)--  सभापवत जी आज मवहला बाल ददिस की चचाय हो 

रही ह ैऔर खासकर हमारे दशयकगण में सबसे ् यादा मवहलायें भी जपवस्र्त हैं मैं इनको बहुत-बहुत 

बधाई दनेा चाहती ं ां, धन् यिाद.  

्र)ी राजेन् रण  पाण् डये--  माननीय मांत्री जी ने जो िक् त् य ददया ह ैिह भी मवहलाओं की तरु से 

ही माना जाये.  

्र)ी घनश् याम वपरौवनया-- माननीय सभापवत महोदय, मामी जी को मामी जी इसवलये 

पुकारा जाता ह ैदक िह हमारे ्र)ीमांत माधिराि ससवधया जी की मामी जी हैं, इसवलये हमारा पूरा 

सांभाग मामी जी के नाम से पहचानता ह.ै मैं र्ोा ा सांसोधन करने के वलये खा ा हुआ र्ा.  

मवहला एिां बाल विकास मांत्री (्र)ीमती माया ससह)--  माननीय सभापवत महोदया, मेरा 

विभाग जरूरतमांद मवहलाओं और बच् चम को बहुत ही सांिेदनाओं और भािनाओं के सार् जनसे 

जुा कर अपनी सेिायें द ेरहा ह.ै यह विभाग ऐसा विभाग ह ैजो जरूरतमांद इांसान की सजदवगयम से 

जुा ा हुआ ह.ै मेरे विभाग का जो पूरा अमला ह ैिह प्रदशे के गाांि-गाांि में बहुत ही सजगता के सार् 

अपनी सेिायें द ेरहा ह,ै ऐसे विभाग का दावयत् ि मुडे मु् यमांत्री जी ने सदपा ह,ै मैं जनकी हृदय से 

आभारी ं ां, माननीय मु् यमांत्री जी के नेतृत् ि में हम कृतसांकवल्प हैं दक प्रदशे की मवहलायें सशक् त 

और आत् मवनभयर बनें और सार् ही बच् चम को जनके मूलभूत अवधकार स् ित वमलें. मुडे आज यहाां 

बहुत सम्प मानीय विधावयकाओं ने बहुत महत् िपूणय सुडाि ददये हैं और बहुत सारी जानकाररयाां मुडे 

जपलब् ध कराई हैं. आज के वलये मैं वहना काांिरे जी को, ऊर्ा ठाकुर जी को, ओमकार ससह मरकाम 

जी को, पारूल सां  जी, सांगीता चारोल जी, शीला त् यागी जी, ममता मीणा जी, चांदा सुरेन् रण  ससह 

गौर जी, जमादिेी खेीक जी, योवगता बोरकर जी, लवलता यादि जी और सार् ही सार् हमारी 

बहन रांजना जी और मांच से भी मुडे सुडाि प्रा् त हुये हैं, मैं जन सभी का ददल से धन् यिाद दतेी ं ां 

और दफर पुन कहती ं ां दक जो भी मुडे महत् िपूणय सुडाि और अच् छे सुडाि वमले हैं, वनवित तौर 

पर मैं जनका लाभ लेते हुये विभाग के काययक्रमम को और बेहतर बनाने का प्रयास करूां गी.  

सभापवत महोदया, हमें सब पता ह ैदक यह विभाग 1986 में इसकी स् र्ापना हुई और बाद 

में 1988 और 1989 में यह पृर्क विभाग के रूप में अवस्तत् ि में आया और जसके बाद 2012 और 
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2013 में माननीय मु् यमांत्री जी ने विभाग के कायों में और अवधक अच् छे-अच् छे कदम जठाये जायें 

और इसका काम और बेहतर हो, इसके वलये इस विभाग के दो वहस् से दकये, एक ह ैएकीकृत बाल 

विकास सेिा और दसूरा मवहला सशविकरण, ये दो सांचालनालय बने और इन दोनम का ही अलग-

अलग पृर्क रूप से जन् हमने बजे दकया ह.ै इसके सार् ही सार् अध् यक्ष जी मैं बताना चां ांगी दक 

मेरा विभाग, सबसे पहले मैं बच् चम से जुा  ेहुये एकीकृत बाल विकास सेिा के बारे में यहाां चचाय 

करना चां ांगी. हम सब जानते हैं बच् चे हमारे अनमोल ह,ै जनकी सजदगी हमारे वलये बहुत ही 

महत् िपूणय ह ैऔर हमारे देश का ये बच् चे भविष् य भी हैं, हमारा भविष् य कैसा होगा यह हमारे इन 

बच् चम की परिररश, तालीम और इनकी जो हम वशक्षा कराते हैं जसके ऊपर वनभयर करता ह.ै यह 

जरूरी ह ैदक इनका पूरा-पूरा ध् यान रखा जाये. बच् चा अगर सुपोवर्त और स् िस् र् होगा तो स् िस् र् 

नागररक बनेगा, अपनी रूवच, योग् यता और क्षमताओं के आधार पर िह प्रदशे और दशे को योगदान 

द े सकेगा. इसके वलए बेहतर पोर्ण के वलए एकीकृत बाल विकास सेिा योजना के तहत 

आांगनिावा यम में मांगल ददिस के काययक्रम और अेल बाल आरोग्य पोर्ण वमशन और खास तौर से 

पोर्ण आहार योजना में दकशोरी बावलकाओं के सिाांगीण विकास और जनके कौशल जन्नयन हतेु 

सबला और दकशोरी शवि योजना और ISSNIP जैसी महत्िपूणय योजनाएां चलाई हैं. समेदकत बाल 

विकास योजना में आांगनिावा यम की पहुांच आज मैं कहना चाहती ं ां दक गाांि-गाांि तक हो गई ह.ै 

इससे न वसफय  बच्चे बवल्क मवहलाओं के स्िास्यय और पोर्ण में भी सुधार हुआ ह,ै बहुत सारी 

मवहलाओं को इससे रोजगार भी वमला ह.ै आज इन 52000 से अवधक आांगनिाा ी केन्रण म में हमारी 

आांगनिाा ी काययकताय और सहावयका, सार् ही सार् वमनी आांगनिाा ी केन्रण म में जो 80180 

आांगनिाा ी केन्रण  हैं और 12070 वमनी आांगनिाा ी केन्रण  हैं इनमें बहनें अपनी सेिाएां द ेरही हैं.  

सार् ही सार् 452 पररयोजनाएां हैं, इन पररयोजनाओं को वमलाकर मैं कहना चाहती ं ां दक 

इन आांगनिाा ी केन्रण म में तकरीबन 105 लाख वहतग्राही जो हैं िह आईसीडीएस की सेिाओं का 

लाभ ले रह ेहैं. मैं िर्य 2016-17 के वलए भारत सरकार के ्ारा वनधायररत सीमा के अांतगयत रुपए 

2012.85 करोा  रुपए का बजे प्रस्तावित दकया गया ह.ै इसवलए सभापवत महोदया मैं बताना 

चां ांगी दक हमारे विभाग में जो आांगनिाा ी काययकताय ह ैऔर सहावयका के रूप इतनी बा ी सां्या में 

हैं, िह हमारे विभाग की जो योजनाएां हैं और विभाग में जो वहतग्राही हैं, जनके बीच की महत्िपूणय 

का ी ह.ै एक तरह से कहें तो यह विभाग की री  हैं.  मु्यमांत्री जी ने, सम्पमानीय विधायकम ने अपने 

सुडािम में जनके मानदये को ब ाने की बात कही  ह ैतो मैं कहना चाहती ं ां दक िर्य 2003-04 में 

हमारी आांगनिाा ी काययकताय को 1000 रुपए, आांगनिाा ी सहावयका को 500 रुपए वमलता र्ा. 



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

िह ितयमान में ब कर अब 5000 और 2500 रुपए प्रवतमाह हुआ ह.ै इसी तरीके से जो हमारी 

वमनी आांगनिाा ी काययकताय ह,ै जसको भी रा्य शासन अपनी ओर से 1000 रुपए द ेरहा ह,ै वजससे 

3250 रुपए प्रवतमाह जनकी भी रावश ब ी ह.ै बच्चम में कुपोर्ण की रोकर्ाम के वलए भी हमने जो 

सबसे पहले मध्यप्रदशे के ऊपर जांगली जठती ह ै दक मध्यप्रदशे में कुपोवर्त बच्चे सिायवधक हैं तो 

इसको अपने हार् में वलया और कुपोर्ण को समाप्त करने के वलए सुपोर्ण अवभयान हमने चलाया 

ह.ै  

 सभापवत महोदया, मैं यह बताना चां ांगी दक िर्य 2014 से हमने अभी तक कुल 17976 

स्नेह वशविरम के आयोजन दकये. इन वशविरम में लगभग 198752 बच्चे लाभावन्ित हुए हैं. इन 

वशविरम से 59.4 प्रवतशत बच्चम के पोर्ण ्र)ेणी में गुणात्मक सुधार आया ह.ै इसमें मैं यह कहना 

चां ांगी दक स्नेह वशविर के पीछे हमारा जो सोच र्ा, िह यह र्ा दक हम स्र्ानम में वचवह्नत करके 

जहाां कुपोवर्त बच्चे ्यादा हैं, जनको कुपोवर्त बच्चम को और जसकी माां को स्नेह वशविर में 12 ददन 

रखते हैं. िहाां जसके स्िास्यय की जाांच और जसके सार् ही सार् जसे दकस तरीके का पोर्ण आहार 

दनेा चावहए और ेीएचआर के माध्यम से हम जसे रेवसपी बनाना भी वसखाते हैं. 12 ददन में बच्चे 

का िजन 200 से 300 ग्राम ब ाकर जसे दफर घर भेजते हैं. जसके बाद जसका फालोअप भी करते 

हैं. यह प्रदक्रया ह.ै सार् ही सार् गभय से लेकर 5 साल तक के बच्चम की सजग दखेभाल करने का 

दावयत्ि भी मेरा विभाग बहुत ही अच्छे तरीके से वनभा रहा ह.ै परन्तु कभी कभी क्या होता ह ैदक 

छोेे-छोेे कारणम की िजह से जैसे दक जब बच्चा पैदा होता ह,ै जसे माां का दधू न वमले, 6 महीने में 

शुरुआत से ही माां का दधू न वमले या 6 महीने के बाद जसे ऊपरी आहार न ददया जाय और साफ 

सफाई का ध्यान नहं रखें. दवूर्त खाना जसको दें या गाांदा पानी जसको वपलाएां तो  इसकी िजह से 

बच्चे कुपोवर्त होते हैं और जस ्र)ेणी में आते हैं. मेरा विभाग ऐसे पररिारम से वमलकर जन्हें लगातार 

समडाईश दतेा ह ैऔर अगर ये सारे प्रयास और इन सारी बातम का ्याल हम रखें तो मैं कहना 

चाहती ं ां दक इसकी िजह से 22 प्रवतशत बच्चम की मृत्यु दर में कमी लाई जा सकती ह.ै विभाग के 

्ारा जो धात्री माताएां हैं, ऐसी माताएां वजनको छोेे-छोेे बच्चे गोद में होते हैं, सफर कर रही हैं, 

बस स्ेेण्ड पर खा ी हैं, चौक-चौराह ेपर खा ी हैं, साियजवनक स्र्ानम पर बस स्ेेण्ड इन सब जगह 

और शासकीय कायायलयम में ब्रेस्े फीसडग कॉनयर तैयार करने का भी प्रयास मेरे विभाग ने दकया ह.ै  

सभापवत महोदया, मैं कहना चाहती ं ां दक अब तक 406 ब्रेस्े फीसडग कॉनयर तैयार हो चुके 

हैं. आांगनिाा ी की सेिाएां अवत कम बच्चम के पोर्ण स्तर में सुधार के वलए, दफर हमने एक कदम 

और आगे ब ाया, िह मैं सदन को बताना चाहती ं ां स्नेह सरोकार का, जब विभाग के कुपोर्ण को 
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समाप्त करने के प्रयास स्नेह वशविर और जसके बाद फॉलोअप, जसके बाद जब बच्चा जसी पररवस्र्वत 

में घर में जब िापस जाता ह ैतो मन यह सोचा दक सरकार ने जो प्रयास दकया जसमें जो सफलता 

प्राप्त की, िह कहं ऐसा न हो दक बेकार जाय और बच्चा जन्हं पररवस्र्वतयम में दफर लौेकर िापस 

न आ जाय. इसके वलए हमने स्नेह सरोकार का काययक्रम प्रारांभ दकया. मुडे बताते हुए खुशी होती ह ै

दक इसकी शुरुआत दवतया से हमने की. दवतया में एक डॉक्ेर ने 10 बवच्चयम के बारे में बताया दक 

िे कुपोवर्त हैं और बवच्चयाां जीवित भी रह सकती हैं, यह दखेभाल के ऊपर ह ै या दफर एक महीने 

में मृत्यु भी हो सकती ह.ै मन में घबराहे हुई लेदकन मैंने जसी योजना सवमवत की बैठक में िहाां के 

अवधकाररयम से कहा दक एक-एक बच्ची की वजम्पमेदारी िे लें. घर की पररवस्र्वतयम पर नजर डाली, 

जनके वलए र्ोा ी-सी व्यिस्र्ाएां बता दं. आज मुडे बताते हुए खुशी होती ह ैदक िे बवच्चयाां इतनी 

स्िस्र्, इतनी सुांदर, जरा-सी दखेभाल की िजह से जनका जीिन बदल गया ह.ै (मेजम की 

र्पर्पाहे)... 

सभापवत महोदया, हमने इस स्नेह सरोकार की योजना को आगे ब ाया. मुडे कहते हुए 

खुशी होती ह ैदक समुदाय, समाज, चुने हुए जनप्रवतवनवध, गणमान्य नागररक, जद्योगपवतयम ने, जो 

व्यापारी िगय ह ैया समाज के जो सामयययिान व्यवि हैं जन्हमने आगे ब कर यह जत्तरदावयत्ि खुशी-

खुशी वनभाया ह.ै 87000 बच्चम को स्नेह सरोकार के तहत स्िस्र् और सुपोवर्त करने की वजम्पमेदारी 

ली ह.ै ( मजम की र्पर्पाहे)..यह अपने आप में बहुत बा ी बात ह.ै अभी आसांदी पर अध्यक्ष 

महोदय नहं हैं, मैं यह कहना चाहती ं ां दक होशांगाबाद वजले को भी बहुत बधाई दनेा चाहती ं ां दक 

होशांगाबाद वजला एक ऐसा वजला ह ै दक वजसने जस वजले के शत-प्रवतशत कुपोवर्त और गांभीर 

कुपोर्ण के वशकार बच्चम को समाज के एक-एक सामयययिान व्यवि को स्िस्र् करने की वजम्पमेदारी 

दी ह.ै जनकी एक डायरेक्िी भी बनाई ह ैदक बच्चा दकस हालात में र्ा और 8 और 10 महीने के बाद 

बच्चे के स्िास्यय में दकतना पररितयन आया ह.ै इस तरीके से मध्यप्रदशे के सारे वजलम में यह पहल की 

गई ह ैऔर जसी का असर ह ैदक आज 87000 बच्चे जो दकसी न दकसी वजम्पमेदार व्यवि के स्नेह को 

पा रह ेहैं. जन बच्चम को स्िस्र् बनाने की जो पहल ह,ै िह पहल भी हमारी सफल सावबत हो रही ह.ै 

इसके वलए माननीय मु्यमांत्री जी ने जन सभी को अपनी ओर से एक बधाई का पत्र भी भेजा ह ै

और िे सब इस बात से बहुत खुश र्े. इन बच्चम के िजन की ऑन-लाइन वनगरानी भी विभाग कर 

रहा ह.ै सार् ही सार् मु्यमांत्री जी ने यह भी कहा ह ै दक स्नेह सरोकार काययक्रम में जत्कृष्ट कायय 

करने िाले वजलम को पुरस्कृत करने के भी वनदशे ददये हैं, वजस पर हम काययिाही कर रह ेहैं.  
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सभापवत महोदया, इसके सार् ही सार् मैं यह बताना चाहती ं ां दक रा्य सरकार ्ारा 

चलाए जा रह ेजो काययक्रम हैं, जनमें कम िजन के बच्चम  की सां्या लगातार वगर रही ह ैऔर अभी 

जो भारत सरकार के ्ारा िर्य 2005-06 में वजसका वजक्र हमारे सम्पमानीय विधावयकाओं ने दकया 

ह ैदक एनएफएचएस 3 के सिे के अनुसार िर्य 2005-06 में कम िजन िाले बच्चम का प्रवतशत 60 

प्रवतशत र्ा, जो िर्य 2015-16 में एनएफएचएस 4 के अनुसार घेकर 42.8 प्रवतशत हो गया ह.ै 

इसी प्रकार गांभीर कुपोर्ण के वशकार बच्चे वजनका प्रवतशत 12.6 र्ा, जो अब घेकर 9.2 प्रवतशत 

हो गया ह.ै यह अपने आप में एक अच्छी बात ह.ै हम र्ोा ा और आगे चले हैं तो जो सिायवधक कम 

िजन िाले बच्चे मध्यप्रदशे के वजन वजलम में हैं, जन 5 वजलम में हमने सतना, बा िानी, अलीराजपुर, 

जमररया और वडण्डौरी में इनमें 2 अगस्त 2015 से गभयिती और जो धात्री माताएां हैं जनको फुल 

मील दनेा आरांभ दकया ह ैतो इन माताओं को दोपहर में ताजा पका हुआ गमय भोजन ददया जा रहा 

ह,ै मेन्यू के अनुसार मौसमी फल दो लड्डू और हलुिा ददया जा रहा ह ैतादक इसमें जो बच्चे आयें 

स्िस्र् हम, कुपोवर्त न हम. 

 इसी तरह से मैं कहना चाहती ं ांदक हमारे आांगनबाा ी केन्रण म में जो मांगल ददिस के काययक्रम 

होते हैं. जसकी तारीफ सभी ने की ह.ै मांगल ददिस के काययक्रम सामान्य रूप से गभयिती जो माताएां 

होती हैं जनके घर में गोद भराई का ह ैयह होते हैं. इनमें सामुदावयक सहभावगता की ददशा में , 

हमने भी एक जल्लेखनीय काम दकया ह ैिह सारे काययक्रम हमारे आांगनबाा ी केन्रण  में बहुत ही सुन्दर 

तरीके से दकये जाते हैं. हमारी बहन ने कहा र्ा दक बहुत ही अच्छे हो रह ेहैं लेदकन जसमें मैं इस 

बात का ध्यान रखूांगी दक वजतने भी योजनाएां या काययक्रम आईसीडीएस के माध्यम से आांगनबाा ी 

केन्रण  अपनी सेिाएां द ेरह ेहैं जनकी जानकारी हमारे चुने हुए जनप्रवतवनवध हैं चाह ेपांचायत से लेकर 

हमारे विधायक तक जो भी िहाां पर मौजूद हो जनको जरूर दी जाय और िह िहाां पर जपवस्र्त रहें 

तो  और भी अच्छा लगेगा और इस तरह से करने के हमने वनदशे भी ददये हैं. 

 मैं कहना चाहती ं ां दक हमारे जज्जैन भोपाल ग्िावलयर इांदौर वजले हैं . यहाां पर हमने दखेा 

ह ैदक जो गभयिती और धाती माताएां हैं जो दक शहरी के्षत्र में मजदरूी कर रही हैं और दकन्हं दकन्हं 

के छोेे बच्चे हैं आपने दखेा होगा दक पेा  के दकनारे िह कपा ा बाांध दतेी ह ैऔर बच्चा गमी में  पा ा 

रहता ह ैऔर कई कई घांेम तक जसको कुछ दधू या पानी िगैरह ददया जाता ह.ै मैं आपको यहाां पर 

बताना चाहती ं ां दक हमने इन वजलम में चवलत आांगनबाा ी की सेिा प्रारम्पभ की ह ै . जसका नाम 

हमने जुगनू ददया ह,ै जुगनू जैसे कहं कहं चमकता ह ैिैसे ही जहाां पर जरूरत ह,ै जहाां पर मजदरू 

िगय की बहनें काम कर रही हैं, िहाां पर यह जुगनू आांगनबाा ी केन्रण  जाते हैं और अेल बाल वमशन 
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के तहत चवलत आांगनबाा ी केन्रण म में  बच्चम का िजन लेना या गांभीर कुपोवर्त बच्चे हैं जनकी पहचान 

करके जनको एनआरसी में भती कराना या दफर विवजे के ददन वहतग्रावहयम को गमय खाना दतेे हैं. 

सार् ही सार् अन्य ददिसम के वलए पीएचआर जपलब्ध कराना , एएनएम के ्ारा िहाां पर अगर 

कोई गभयिती मवहला ह ैया धाती मवहला ह ैतो जसका स्िास्यय परीक्षण कराना. इस तरह से 3 से 6 

िर्य तक के बच्चम के वलए िहाां पर  जो इसीसी की गवतविवधयाां हैं िह भी शुरू कर रह ेहैं. दकशोरी 

बावलकाओं के स्िास्यय की वशक्षा यह सारी सेिाएां आईसीडीएस की सेिाओं की पहुांच को ब ाने की 

दवृष्ट से हमने यह कदम जठाया ह ैऔर  यह कदम हमारा बा ा सार्यक रहा ह ैऔर लोग इसको सराह 

भी रह ेहैं. 

 इसी तरीके से मैं पूरक पोर्ण आहार के सांबांध में बताना चाहती ं ां. यहाां पर भी 

सामान्यतया वशकायतें आती हैं दक पूरक पोर्ण आहार हम दतेे हैं ेीएचआर दतेे हैं जसमें कम 

्यादा ददखाया जाता ह ैलोगम को कम ददया जाता ह.ै साांडा चूल्हा के तहत बच्चम को भोजन , िहाां 

पर  बच्चम की जपवस्र्वत कम होती ह ैऔर जसे दजय  ्यादा करते हैं .हमने इसमें भी एक कदम 

जठाया ह ै दक एक आांगनबाा ी केन्रण म में प्रवतददन पांचनामा तैयार दकया जा रहा ह.ै पाांच लोगम के 

बाद में जो भी बच्चे िहाां पर जपवस्र्त हमगे जन्हं बच्चम की सां्या दजय की जायेगी और यह व्यिस्र्ा 

िहाां पर की ह.ै इससे जहाां पर भी वशकायतें आती हैं िहाां पर इनमें सुधार हुआ ह.ै 

 इसी के सार् हमारा एक काययक्रम दकशोरी बावलकाओं के वलए, सबला नाम से जो हमारी 

योजना चल रही ह ै जसमें दकशोरी शवि सबला योजना के तहत हमने 15 वजलम में 8.5 लाख 

बवच्चयम को पूरक पोर्ण आहार ददया ह ैऔर दकशोरी बावलकाओं को  अलग अलग जनकी जो रूवच 

र्ी, जनके अनुसार प्रवशक्षण ददये हैं, तादक जनके आत्मविश्वास में िृवद्ध हो और जनकी नेतृत्ि क्षमता 

में विकास हो. मैं यहाां पर बताना चाहती ं ां दक इसमें से बहुत सी बवच्चयम ने तो फोेोग्राफी सीखी 

ह.ै जसके बाद िह आज अलग अलग कहं अखबारम में और काययक्रमम में काम कर रही हैं जनको 

अच्छा भी लग रहा ह.ै सार् ही हमारी बहुत सारी सबला की बावलकाएां कुपोर्ण सहयोवगनी बनी 

हुई हैं, िे समाज की दसूरी महत्िपूणय सेिाएां हैं िहाां पर अपनी भूवमका का वनियहन कर रही हैं. 

हमने दकशोरी बावलकाओं के स्िास्यय और स्िच्छता  के वलए सेनेेरी नेपदकन के जपयोग में 

जागरूकता लाने के वलए ग्िावलयर, डाबुआ, इांदौर में पायलेे प्रोजेक्े के आधार पर यह प्रोजेक्े 

जददता शुरू दकया ह ैऔर प्रोजेक्े जददता का विस्तार अब सीहोर, राजग , बुरहानपुर, भोपाल 

और विददशा में दकया ह ैइसके तहत हमने जनसहयोग और समन्िय से 597 िेंसडग मशीनें स्र्ावपत 
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की ह,ै 11226 आांगनबाा ी केन्रण म में यह जददता कानयर स्र्ावपत दकये गये हैं, वजनके माध्यम से 

बहनम मवहलाओं और दकशोररयम को यह नेपदकन िहाां पर जपलब्ध कराये जा रह ेहैं. 

 मैं यह भी बताना चाहती ं ां दक मध्यप्रदशे की सारी आांगनबावा याां दकस तरीके से चल रही 

हैं दकस वस्र्वत में हैं इसकी एक बार हम जानकारी हावसल करें तो2014 और 2015 में दो बार 

आांगनबाा ी चलो अवभयान की शुरूिात की ह ैऔर जसके तहत हर आांगनबाा ी केन्रण  में दस्तक दी 

गई ह,ै आांगनबाा ी के सुद ृीकरण का भी अवभयान इसकेसार् में चलाया ह.ै मैं बताना चाहती ं ां दक 

इसमें हमारे प्रभािी व्यवि हैं वहतग्राही हैं पांचायत के प्रवतवनवध भी हैं जन्हमने इन सारी गवतविवधयम 

में बहुत जत्साह से भाग वलया ह.ै इस अवभयान में लगभग 65712 अवतररि बच्चम का िजन 

ररेस्ेडय दकया गया ह,ै जो बच्चम का िजन आांगनबाा ी केन्रण म में रवजस्ेर दकया जाता ह ै जसके 

अवतररि यह दकया गया ह.ै जसके सार् ही 48156 जो गभयिती और धातरी माताएां हमारे निीन 

आांगनबाा ी केन्रण  में पांजीकृत हुई हैं, क्यमदक प्रचार प्रसार से जनको जानकारी हावसल हुई ह ैऔर इस 

तरह से यह लाभ आांगनबाा ी चलो अवभयान के तहत हुआ ह.ै आांगनबाा ी केन्रण म में शौचालय के 

वनमायण की और िहाां पर हणै्ड पांप पानी की व्यिस्र्ा और बच्चम के खेल वखलौने और अन्य 

व्यिस्र्ाओं  का भी जन सहयोग से और अन्य तरीकम से कोवशश की ह ैदकिह आांगनबाा ी अच्छी हम 

और जसकी सेिाओं के प्रवत समुदाय में रूवच भी ब ी ह.ै 

  मैं यह भी कहना चाहती ं ां दक शहर में  जो आांगनबाा ी केन्रण  चल रह ेहैं लेदकन इसके 

अलािा जो ग्रामीण अांचल में जो केन्रण  चल रह ेहैं हम चाहते हैं दक िह हमारे आांगनबाा ी केन्रण  

आकर्यण के केन्रण  बनें . गाांि के अांदर हमारे बच्चे जो प ाई करते हैं िहाां पर नसयरी एलकेजी और 

यूकेजी की प ाई के वलए ऐसे कोई व्यिस्र्ा नहं ह.ै इसवलए हमने आांगनबाा ी केन्रण म में ही जन 

केन्रण म को आकर्यक बनाया ह,ै िहाां पर हर चीज की जानकारी बच्चम को खेल खेल में वशक्षा दनेे का 

भी प्रयास दकया ह.ै सबसे बा ी बात ह ै दक हमने आांगनबाा ी केन्रण म में  वशशु विकास काडय भी 

शुरूदकये हैं तादक िहाां पर बच्चे का पूरा ररकाडय रह.े गाांि में बच्चम को जो हमारी अली चाइल्ड केयर 

एजुकेशन ह ैिह आांगनबाा ी केन्रण म में दें, जसके बाद में सीधे बच्चे को हम सीधे पहली क्लास में भती 

करा सकें . 

 मैं कहना चाहती ं ां दक इस प्रयास से भी हमारे बच्चम में जत्साह ब ा ह.ै हम चाहते हैं दक 

बच्चे आांगनबाा ी केन्रण म में जोर जबरदस्ती से नहं लाये जायें, बवल्क बच्चम की आांख खुले तो िह अपने 

माां बाप से वजद करके आांगनबाा ी केन्रण म में लायें इसवलए आांगनबाा ी केन्रण  िायपब्रेंड बनें, 

आांगनबाा ी केन्रण  हमारे आदशय बनें. हमारा सोच जसी तरफ ह ैऔर इसके तहत हमने अपना काम 
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प्रारम्पभ दकया ह.ै बहुत सारे इस तरह के आांगनबाा ी केन्रण म का वनमायण भी दकया ह ैआांगनबाा ी 

केन्रण म में इस तरह की वशक्षा के सार् सार् बच्चम के जो आयु समूह हैं जसमें हमने तीन एवक्ेविेी बुक 

और बच्चम के विकास के वलए जैसा मैंने कहा दक वशशु विकास काडय हैं िह बनायें हैं. इसके सार् ही 

हमने यह भी तय दकया दक यह जो पाठ्यक्रम बच्चम का शुरू दकया ह ैअली चाइल्ड एजूकेशन िाला 

तो जसको पूरे प्रदशे में लागू करने से पहले इसे प्रदशे के 8 वजलम में 14 पररयोजनाओं के 2559 

केन्रण म में इसका पायलेे दकया जा रहा ह ै. 

 इसी के सार् सार् मैं आगे बताना चाहती ं ां दक विभाग के कायों की बेहतर मावनेंरग के 

वलए इनफारमेशन ेेक्नालाजी का भी हम जपयोग कर रह ेहैं. इस िर्य हमने तकनीकी सहयोग के 

माध्यम से एक ऐसा पोर्ण आहार का स्लाई चैन मैनेजमेंे जो दक बच्चम के िजन की वनगरानी के 

सार् सार् एक बेहतर तांत्र विकवसत दकया ह.ै विभाग ्ारा वडवजेल इांवडया की पररकल्पना के 

अनुरूप वहतग्रावहयम और विभागीय अमले एिां जनसमुदाय के वलए हमने एक िेब पो येल ई-

सांचावयका  तैयार की ह.ै इस िेब पो येल का लोकापयण प्रदशे के मु्यमांत्री जी के ्ारा कराया गया 

ह.ै मैं कहना चां ांगी यह आईसीडीएस मध्यप्रदशे की वडवजेल ररपोजेरी ह,ै यह मध्यप्रदशे का 

पहला िेब पो येल ह ै जो दक मु्यत: स्िास्यय से सांबांवधत और पोर्ण से सांबांवधत जानकारी पर 

केवन्रण त ह ैजो मु् यत  स् िास् य य और पोर्ण से सांबांवधत जानकारी पर कें दरण त है, जो आईसीडीएस 

और मध् यप्रदशे का एक तरीके से नॉलेज बैंक होगा और सारी जानकारी इस नॉलेज बैंक के माध् यम 

से सबको वमल सकेगी.  

 सभापवत महोदया, इसके सार् ही सार् अवधकारी और कमयचारी िगय के प्रबांधन के वलए भी 

मैं बताना चां ांगी दक विभाग ने मानि सांसाधन सुद ृ और सक्षम बनाने के वलए बहुत ही 

जल् लेखनीय कायय दकए हैं. विभाग में पययिेक्षकम के पद डाईंग कैडर के होने के कारण लांबे समय 

ररक् त र्े लेदकन विभाग ्ारा पययिेक्षक सांिगय को पुनजीवित कर परीक्षा के माध् यम से 1420 पदम 

पर वनयुवक् तयाां की गई हैं और इनके पदस् र्ापना की काययिाही जारी ह.ै वशशु वशक्षा और दखेभाल 

को ब ािा दनेे के वलए हमने 453 खण् डस् तरीय समन् ियक के चयन की प्रदक्रया भी पूणय कर ली ह ै

और इनकी वनयुवक् त की काययिाही चल रही ह.ै सार् ही सार् साांव् यकी अन् िेक्षक के 189 पदम के 

वलए, सहायक ग्रेड के 251 पदम के वलए और डेे ा इांिी ऑपरेेर तर्ा कां ् यूेर ऑपरेेर के 33 

सांविदा पदम की पू्त के वलए प्रस् ताि भी प्रोफेशनल एग् जावमनेशन बोडय को प्रेवर्त कर ददया गया ह.ै 

विभाग के अांतगयत कमयचारी सांिगय के बेहतर प्रबांधन के वलए भी 22 सहायक ग्रेड-एक को पदोन् नत 

कर अधीक्षक बनाया गया ह.ै इसी तरीके से 121 दवैनक िेतन भोगी कमयचाररयम को वनयवमत दकया 
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गया ह.ै इसके अलािा हमने एक काययक्रम कम्प युवनेी लीडरशीप प्रोग्राम यावन मु् यमांत्री सामुदावयक 

नेतृत् ि क्षमता विकास काययक्रम विभाग में शुरू दकया ह.ै यह काययक्रम शहरी और ग्रामीण अांचलम में 

18 िर्य से 45 िर्य आयु की जो 12िं कक्षा जत् तीणय मवहलाएां और बवच् चयाां हैं जनके वलए 

सामावजक और आ्र्क के्षत्र में नेतृत् ि क्षमता विकवसत करने के वलए दकया गया ह.ै इसको हमने 

वचत्रकूे युवनि्सेी से ेाईअप दकया ह.ै इस काययक्रम में 75 प्रवतशत मवहलाएां हमगी और 25 

प्रवतशत मेल मेंबर भी हमगे. इस शैक्षवणक सत्र में प्रदशे के 51 वजलम में लगभग 2040 अभ् यर्ी 

इसमें अध् ययनरत हैं. इस काययक्रम का विस् तार प्रर्म िर्य की कक्षाओं के सांचालन में हमने आददम 

जावत कल् याण विभाग के माध् यम से प्रदशे के सभी 89 आददिासी खण् ड और 224 गैर आददिासी 

विकास खण् डम में दकया ह ैवजसमें 12520 अभ् यर्ी इसका लाभ ले रह ेहैं.  

 सभापवत महोदया, इसी तरीके से कुपोर्ण की मुवक् त के वलए हमने विशेर् वनगरानी तांत्र 

ग्राम स् तर पर ड ेकेयर सेंेर विकवसत दकया ह ैजो धार, ससगरौली, वशिपुरी और श् योपुर आदद वजले 

में हमारे 311 आांगनिाा ी कें रण म में शुरू दकए गए हैं. इसी क्रम में विभाग के ्ारा आांगनिाा ी 

काययकतायओं का मानदये एमआईएस के माध् यम से प्रवतमाह ऑनलाइन भुगतान सुवनवश् चत दकया 

गया ह.ै साांडा चूल् हा समूह का भी भुगतान कोर्ालय से सीधे समूह के खाते में भेजा जा रहा ह.ै  

 सभापवत महोदया, बच् चम को स् िस् र् और सुपोवर्त बनाने के वलए मेरा विभाग कृत-

सांकवल् पत ह ैऔर इसके जत् साहिद्धयक पररणाम भी पररलवक्षत हो रह ेहैं. बच् चम के पोर्ण स् तर में 

सुधार आ रहा ह.ै  

 सभापवत महोदया, मैं बताना चाहती ं ाँ दक प्रदशे में शीघ्र ही 4905 निीन आांगनिाा ी केन् रण  

और वमवन आांगनिाा ी केन् रण  स् र्ावपत दकए जाएांगे. मैं यहाां माननीय विधायकम से कहना चाहती ं ाँ 

दक जनके विधान सभा के्षत्रम में अवधकतम 5 आांगनिाा ी केन् रण  और अवधकतम 2 वमवन आांगनिाा ी 

केन् रण  स् र्ावपत होने हैं तो वनधायररत जनसां् या के मापदण् ड के अनुरूप िे जो भी स् र्ान सुडाएांगे जन 

स् र्ानम पर हम जन् ह ेप्रारांभ करेंगे. आांगनिाा ी काययकतायओं की भती की प्रदक्रया को पारदशी बनाने 

के वलए ऑनलाइन भती की काययिाही की जाएगी. आांगनिाा ी भिनम के दकराये का भुगतान भी 

कोर्ालय से सीधे मकान मावलकम के खातम में जमा करने की ् यिस् र्ा की जा रही ह.ै शाला पूिय 

अनौपचाररक वशक्षा को सुद ृ बनाने के क्रम में चयवनत आांगनिावा यम में अवतररक् त आांगनिाा ी 

काययकतायओं की ् यिस् र्ा भी की जाएगी. सार् ही सार् जददता काययक्रम का विस् तार प्रदशे के सभी 

वजलम में दकया जाएगा. इसके अलािा 15 वजलम की 50 पररयोजनाओं में आांगनिाा ी काययकतायओं 

को मोबाईल सेे दकेर एक कॉमन ए् लीकेशन साफ्ेिेयर के दक्रयान् ियन का पॉयलेे दकया जाएगा. 
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मवहला एिां बाल विकास विभाग के अमले के प्रवशक्षण की आिश् यकता को दखेते हुए हम रा् य 

स् तरीय प्रवशक्षण केन् रण  की स् र्ापना भोपाल में करेंगे.  

 सभापवत महोदया, मेरा दसूरा प्रभाग मवहला सशक् तीकरण का ह,ै इसके बारे में मुडे यह 

बताते हुए खुशी हो रही ह ैदक माननीय मु् यमांत्री जी के वनदशेानुसार और जनकी मांशा के अनुसार 

जनके मागयदशयन में मवहला सशक् तीकरण विभाग ने कई योजनाओं को कायायवन् ित दकया ह ै जैसे 

लाा ली लक्ष् मी योजना, बेेी बचाओ योजना, मु् यमांत्री मवहला सशक् तीकरण योजना, लाा ो 

अवभयान, शौयाय दल, स् िागतम् लक्ष् मी आदद सभी योजनाओं का प्रभािी दक्रयान् ियन दकया जा रहा 

ह ैवजसकी पूरे प्रदशे भर में मुक् त कां ठ से प्रशांसा की जा रही ह.ै लाा ली लक्ष् मी योजना ने तो दशे भर 

में आदशय योजना के रूप में पहचान बनाई ह ै वजसका अनेक रा् य अनुसरण भी कर रह ेहैं. इस 

योजना का जद्देश् य केिल कन् या सलगानुपात में िृवद्ध करना ही नहं ह ैबवल् क बावलकाओं का क्रमबद्ध 

विकास भी इसका हतेु ह.ै लाा ली लवक्ष् मयम की सां् या इतनी अवधक ब ती जा रही र्ी दक जसको 

मेनुअल िैक करना बहुत करठन कायय र्ा इस कारण इसकी प्रदक्रया को आसान बनाया गया ह ैऔर 

यह अपने बदले स् िरूप में अब ई-लाा ली के रूप में हमारे सामने ह.ै इसके सभी लाभ प्रमाण-पत्र में 

वलखे गए हैं जो जसके आधार पर वमलेंगे. आिेदक को अब कोई तकलीफ नहं ह ैिह अब दकसी भी 

इांेरनेे कैफे में या लोक सेिा केन् रण  में अर्िा आांगनिाा ी केन् रण म में जाकर इसका आिेदन कर सकता 

ह ैऔर इसके वलए 903 करोा  रुपये के बजे का भी प्रािधान दकया गया ह.ै  

 ्र)ीमती ऊर्ा चौधरी -- मांत्री जी, जन् हें जो काडय वमले र्े िह िापस वलए जा रह ेहैं. 

 ्र)ीमती माया ससह -- नहं, मैं बता रही ं ाँ दक पहले हम जन् हें बचत-पत्र दतेे र्े िह बचत-

पत्र िापस लेकर हम पोस् े -ऑदफस में जमा कर रह ेहैं और जसको जमा करने के बाद ई-लाा ली के 

प्रमाण-पत्र तैयार करके जन् हें ददए जा रह ेहैं. कई लोगम को यह गलत धारणा हो गई ह ैदक ये िापस 

वलए जा रह ेहैं, ये िापस नहं वलए जा रह ेहैं. वजतने भी रवजस् े डय हैं और जहाां पर भी वशकायत 

आई ह ैहमने जनकी जाांच भी कराई ह ैऔर तुरांत ही इसका हल भी हमने दकया ह.ै इस योजना के 

वलए 903.70 करोा  का बजे हमने रखा ह.ै  

 सभापवत महोदया, इसके अलािा हमारी जो दसूरी योजना स् िागतम् लक्ष् मी योजना ह,ै यह 

भी मवहलाओं को सम्प मान दनेे के वलए ह.ै यह जनके आत् मसम्प मान के वलए ह,ै जनको आत् मवनभयर 

बनाने के वलए ह ैऔर वनणयय प्रदक्रया में जनकी भागीदारी सुवनवश् चत करने के वलए ह ैऔर जनके 

अवस् तत् ि की रक्षा करना इस योजना मूल जद्देश् य ह.ै मैं समडती ं ाँ दक जब तक हमारे समाज की 

सोच में पररितयन नहं आएगा तब तक चौखे से लेकर चौपाल तक आने का जो बहनम का सफर ह ै
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िह सफर पूरा नहं हो पाएगा. इस स् िागतम् लक्ष् मी योजना में हमारी वजतनी भी योजनाएां हैं जनके 

मोती को हमने एक माला में वपरो ददया ह.ै इसका मतलब ह ैदक गभय में आने से लेकर िृद्धािस् र्ा 

तक मवहला का हर भूवमका में सम्प मान होना चावहए. मवहला की गररमा स् र्ावपत होना चावहए. हर 

स् तर पर जसे बराबरी का अवधकार वमलना चावहए. बेेा और बेेी में हम भेद नहं करें. गभय में 

कन् या की हत् या न हो, कम जम्र में जसका वििाह नहं दकया जाए, कोई भी मवहला दहजे से 

प्रतावा त नहं की जाए और ऐसा तभी सांभि ह ैजब प्रत्येक मवहला का प्रत्येक  पररवस्र्वत में, प्रत्येक 

भूवमका में स्िागत दकया जाए तो इस स्िागतम् लक्ष्मी योजना के पीछे हमारा यह हतेु ह ैऔर इसके 

वलए जब भी हमारी कन्या जन्म लेती ह ैतो अस्पताल में हम लोग जसका स्िागत करने के वलए 

जाते हैं, जसकी माां और बेेी का स्िागत दकया जाता ह ैऔर जसे जसके अवधकारम के प्रवत जागरुक 

करने का काम भी हम इस योजना के तहत् कर रह ेहैं. सभापवत महोदया, मैं बताना चां ांगी दक यह 

लाडो अवभयान हमारी जो दसूरी योजना ह ैजसके तहत् बाल वििाह को रोकने के प्रयास कई िर्ों 

से दकये जा रह ेहैं और प्रयासम में कोई कमी नहं रखी गयी ह ै लेदकन इसके बािजूद भी जसका 

प्रभाि सफल नहं हो रहा ह.ै अब हमने यह दकया ह ैदक एक अवभयान के तौर पर लाडो अवभयान 

के नाम से पूरे िर्य भर यह अवभयान चलाया और इसमें कोर ग्रूप बनाये गये और कोर ग्रूप के 

माध्यम से अवभयान चलाया, क्यमदक  विवभन्न आदेश और अवधवनयम होने के बािजूद भी हम दखे 

रह ेर्े दक यह बाल वििाह प्रदशे में हो रह े हैं तो जसमें जगह जगह जाना, गाांि गाांि में जाना, 

पररिारम से सम्पपकय  करना और इस तरीके से एक लाडो अवभयान के तौर पर काययक्रम वलया और 

जसका यह नतीजा ह ैदक अभी बताया दक 21724 बाल वििाह इसके तहत् रुके हैं और जनको जो 

समडाइश दी गयी, परामशय ददया गया, जसका यह असर ही ह ैऔर सार् ही सार् 3601 बाल 

वििाह, वििाह स्र्ल पर जाकर रोके हैं  और जो नहं रुके जनके प्रकरण र्ानम में दजय दकये हैं और 

15  बवचयाां, लाडो हमारी ऐसी हैं दक वजन्हमने आगे ब कर अपने वििाह को शून्य कराया और जन 

सारी बवच्चयम को हमने सम्पमावनत भी दकया और जन्हमने आगे अपनी प ाई भी जारी रखी ह.ै 

वत्रपुरा, हररयाण, असम रा्य इस योजना की स्ेडी करने के वलए हमारे प्रदशे में आये और अपने 

रा्य में इस योजना को लागू करने की दवृष्ट से जऩ्हमने बहुत ही जत्साह ददखाया. 

 ्र)ी यशपालससह वससोददया-- सभापवत महोदय,माननीय मांत्री जी ने जो सम्पमान की बात 

की ह,ै मैं वनिेदन करना चाहता ं ाँदक मांदसौर  शहर में एक स्िाध्याय मांच के ्ारा अपना घर में 

वनराव्र)त  बालक-बावलकाओं को िहाां विशेर् सुविधा दी जाती है. मैं आपसे आग्रह करूां गा दक ऐसे 
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सामावजक और स्ियांसेिी सांगठनम को सरकार की ओर से कभी कभी पुरुस्कृत भी करें तादक जनका 

जत्साह भी ब े,ऐसी व्यिस्र्ा करें. 

 ्र)ीमती माया ससह--  आपके सुडाि का ध्यान रखेंगे. 

 ्र)ी यशपालससह वससोददया-- धन्यिाद. 

 ्र)ीमती माया ससह-- सभापवत महोदय, इसी तरीके से दत्तक ग्रहण की जो प्रदक्रया ह ैजसके 

बारे में भी मैं कुछ आपको बताना चां ांगी. हमने यह महसूस दकया दक बच्चम के दत्तक ग्रहण की 

प्रदक्रया में पूिय में  बहुत विलम्पब होता र्ा और सांभावित जो माता-वपता हैं जनकी प्रतीक्षा सूची भी 

काफी अवधक र्ी और सार् ही सार् दत्तक प्रदक्रया में पूरी तरीके से पारद्शता होनी चावहए िह 

भी नहं र्ी तो इन बातम को ध्यान में रखते हुए रा्य स्तरीय एक अनमोल िेबसाइे का वनमायण 

दकया और इसके माध्यम से अब कोई भी वन:सांतान दम्पपवत्त और कोई भी व्यवि दशे के दकसी भी 

कोने में, दकसी भी स्र्ान से बच्चे को गोद लेने के वलए आिेदन कर सकता ह ैऔर िह वजस गृह से 

लेगा जसमें ऑन लाइन पांजीयन भी करा सकता ह.ै  अनमोल िेबसाइे पर दत्तक ग्रहण की क्या 

प्रदक्रया  ह,ै जसके वनयम क्या हैं, बच्चम की सूची सभी जसके अन्दर डाली हुई हैं तो इस योजना के 

तहत् हमे लाभ यह हुआ दक हमारे 380  बच्चम का दत्तक ग्रहण हुआ, 81 बच्चम का पालन पोर्ण पूिय 

दखेरेख और सार् ही सार् 267 बच्चम को जनके पररिारम में पुनिायस दकया गया और बेसहारा बच्चम 

की जो बात आयी ह,ै जो करठन पररवस्र्वतयम में रहने िाले बच्चे हैं, जनके समग्र कल्याण के वलए, 

जनके पुनिायस के वलए भी जे.जे. एक्े के तहत्  आईसीपीएस की योजना के तहत् सांचालन विभाग 

्ारा दकया जा रहा ह.ै मैं बताना चां ांगी दक 30 शासकीय और 112 अशासकीय सांस्र्ाओं के 

माध्यम से  2876 बच्चम को इसमें लाभाांवित दकया गया ह.ैएक और योजना हमारी ह ैिह मु्यमांत्री 

मवहला सशिीकरण योजना भी बहुत अच्छी ह ैजो हमारी विभविग्रस्त  बहनें हैं, जो विपरीत और 

करठन पररवस्र्वतयम में वजन्दगी जी रही हैं जन मवहलाओं के वलए जनकी रुवच और योग्यता के 

अनुसार हमने प्रवशक्षण की व्यिस्र्ा की ह ैऔर न केिल जनके प्रवशक्षण की व्यिस्र्ा बवल्क हमने 

इसके ्लेसमेंे से भी जोा ा ह ै और इसके तहत् 2014-15 में 577 और 2015-16 में  817 

वहतग्राही प्रवशक्षण के वलए चयवनत दकये गये. एक योजना के बारे में मैं और बताना चां ांगी, जैसा 

दक यहाां बात आयी दक मवहलाओं को आ्र्क रुप से सम्पपन्न दकया जाए तो यह हमारे तेजस्िवन 

ग्रामीण मवहला सशिीकरण योजना के तहत् हमने 6 वजले वजसमें बालाघाे, मांडला, पन्ना, 

ेीकमग , छतरपुर और वडण्डौरी में यह हमारी योजना चलायी जा रही ह ैतो इसमें हमारे कुल 

14195 मवहला स्ि सहायता समूह बनाये गये और वजसे 184703 मवहलाएाँ इसके तहत् लाभाांवित 
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हुई हैं. 2610 ग्राम स्तरीय सवमवतयाां बनायी गयं और इसके 60 फेडरेशन बनाये और जो फम्पसय 

एण्ड सोसायेी एक्े 1973 के तहत् पांजीयन इसमें दकया गया ह.ै वडण्डौरी की जो मवहलाएाँ हैं जन 

मवहलाओं को भी तकरीबन 41 गाांि के अन्दर 7500 मवहलाओं ने कोदो कुेकी का जो जत्पादन 

दकया, जसमें मैं आपको बताना चाहती ं ाँ दक वजन बहनम ने अपने जीिन में कभी 100 का नोे नहं 

दखेा. आज बहनम को 2015 में 39 लाख का लाभ इससे हुआ ह.ै इसके सार् ही सार् हमने जनके 

वलए जनके जत्पादन के वलए भारतीय ब्राण्ड की भी लाांवचग की ह,ै जससे भी जसको फायदा हुआ ह ै

और जसकी कीमत भी जससे ब ी ह.ै शौयाय दल के बारे में सबने बहुत बोला ह ैलेदकन मैं बताना 

चाहती ं ाँ दक यह अपने आप में भी एक बहुत बा ा कदम जठाया ह ैऔर शौयाय दल जो हमने बनाये 

हैं, िह 5 मवहला और 5 पुरुर्म के बनाये हैं.हमने मवहलाओं को अलग नहं दकया ह.ै जो हमारी 

पररिार व्यिस्र्ा ह,ै जो हमारी समाज की व्यिस्र्ा ह ैजसमें पुरुर् भी हैं और मवहलाएाँ भी हैं और 

पुरुर्म को अपनी वजन्दगी से माइनस करके समाज और पररिार व्यिस्र्ा को ठीक िंांग से कैसे 

चलाया जा सकता ह,ै मैं तो कं ांगी दक नहं चलाया जा सकता, दोनम के सहयोग से होता ह ैतो 

हमने  22934 शौयाय दल गरठत दकये और इस दल की तारीफ केन्रण  ने की ह,ै केन्रण ीय मांवत्रयम ने भी 

की ह ैऔर अब यह कहा दक यह दल पूरे दशे भर में हर प्राांत में इस तरीके के दल बनें और इसके 

कारण हमारे 147 गाांिम में  जो मवहला सहसा के प्रकरण हैं जनमें 30 प्रवतशत की कमी भी आयी ह.ै 

मैं कहना चां ांगी दक जो व्तीय मवहला पांचायत हुई जसमें भी 27 घोर्णाएां की गयी र्ं और जन 

27 घोर्णाओं में से 10 घोर्णाएां मवहला  बाल विकास को आिांरेत की गयी र्ं और जसमें से 9 

घोर्णाएाँ हमने पूरी की हैं.एक बाकी ह ैजसको भी हम जल्दी पूरा करेंगे. काययस्र्ल पर मवहलाओं के 

यौन जत्पीा न िाला जो अवधवनयम ह ैजसके तहत् भी 51 के 51 वजलम में  पररिारिाद सवमवतयम 

का गठन हो गया ह,ै शासकीय कायायलयम में आांतररक पररिारिाद सवमवतयाां बन चुकी हैं और 

मध्यप्रदशे एक ऐसा रा्य ह ैवजसमें जेंडर रेस्पाांवसि बजे भी लागू दकया जा रहा ह ैऔर न केिल 

लागू दकया जा रहा ह ैबवल्क िह विधानसभा में पेल पर भी रखा जाता ह ैऔर हमारे मवहला 

सशिीकरण के काम को प्रधानमांत्री ्र)ी नरेन्रण  मोदी जी ने लाडो अवभयान के वलए 2014 में 

प्रधानमांत्री लोक सेिा जत्कृष्ट पुरस्कार  से सम्पमावनत दकया. हमारी अनमोल िेबसाइे को राष्ट्रीय 

ई-गिनेंस गोल्ड पुरस्कार 2014 से सम्पमावनत दकया.शौयाय दल को 2015 में ेाइम्पस ऑफ इवण्डया 

अिाडय से सम्पमावनत दकया गया. लाडली लक्ष्मी योजना को  स्कॉच ्लेेीनम् अिाडय 2014 में 

सम्पमावनत दकया गया. तेजस्िवन ग्रामीण मवहला सशिीकरण काययक्रम को सीताराम राि 

लाइिलीहुडस एवशया अिाडय से सम्पमावनत दकया और सार् ही सार् स्कॉच गौल्ड अिाडय भी इस 
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स्कीम को वमला ह.ै मु्यमांत्री मवहला सशिीकरण योजना को भी  अिाडय वमला ह ैऔर मुडे यह 

कहते हुए खुशी ह ैदक हम प्रदशे के चार स्र्ानम में भोपाल, इन्दौर, ग्िावलयर एिां जबलपुर में ि्कग 

िूमेन्स हॉस्ेल जल्दी शुरू करेंगे ये सौ सौ सीेर... 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल--  माननीय सभापवत महोदया, मैं आपका और माननीया मांत्री जी का 

ध्यानाक्र्त करना चाहता ं ाँ दक...(व्यिधान).. 

 ्र)ीमती माया ससह--   माननीय सभापवत महोदया, मैं दो वमवने में समाप्त कर रही ं ाँ. 

जसके बाद बताइये. ऊर्ा दकरण योजना के अांतगयत..... 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल--  माननीय सभापवत महोदया, बा ा महत्िपूणय विर्य ह.ै एक तरफ 

सरकार मवहला सशविकरण िर्य मनाने जा रही ह.ै दसूरी तरफ आज भी मांत्री जी ने वजतने 

मध्यप्रदशे में मवहला र्ाने र्े. जनको बांद करने का आदशे जारी दकया ह.ै स्ेेेमेंे ददया ह ैतो क्या 

इस तरह मवहला सशविकरण हो पाएगा?  

 सभापवत महोदया--  आपकी बात आ गई. मांत्री जी, र्ोा ा समय सीमा का ध्यान रखते हुए 

अपनी बात पूरी करें.  

 ्र)ीमती माया ससह--   सभापवत महोदया, समय सीमा का मुडे पूरा ध्यान ह.ै मैं जल्दी ही 

अपनी बात को समाप्त करूाँ गी. लेदकन मैं आपकी बात का जिाब दनेा चाहती ं ाँ दक गृह मांत्री जी ने 

मवहला र्ाने बांद नहं दकए हैं बवल्क मवहलाओं को पुवलस बल में 33 प्रवतशत आरक्षण वमला ह.ै जस 

आधार पर जनकी सां्या में ब ोत्तरी हो रही ह ैइसवलए प्रवत र्ाने दो मवहला अवधकारी रहेंगी और 

सार् ही सार् हर र्ाने में, ये मवहला र्ाने कहं कहं र्े लेदकन अब मध्यप्रदशे के प्रत्येक र्ाने में 

मवहला केवबन होगा. अब दो मवहला अवधकारी िहााँ पर मौजूद रहेंगी. जन्हमने यह बहुत अच्छा 

कदम जठाया ह ैइसवलए मैं कहना चाहती ं ाँ दक ऊर्ा दकरण योजना के अांतगयत जो सहसा से पीवा त 

मवहलाएाँ हैं. जनको एक ही स्र्ान पर समस्त सुविधाएाँ वचदकत्सा ह,ै पररिहन ह,ै विवध ह,ै पुवलस 

ह,ै अन्य परामशय की सेिाएाँ जपलब्ध कराने के वलए हम 51 वजलम में शासकीय ऊर्ा दकरण केन्रण  

स्र्ावपत करेंगे और बवच्चयााँ जो स्कूल में प ती हैं, कॉलेज में जाती हैं, जनके दवु्ययिहार की या 

मवहलाओं के दवु्ययिहार की वशकायत के वलए हम िहं विद्यालय में एक वशकायत पेेी लगाने जा 

रह े हैं. हर विद्यालय में लगाएाँगे. तेजवस्िनी और शौयाय दल में जो सवम्पमवलत बहनें हैं जनको 

ड्रायसिग लायसेंस के सार् वनःशुल्क ड्रायसिग प्रवशक्षण भी ददए जाने की व्यिस्र्ा अपनी ओर से 

करेंगे और सार् ही सार् सांचालनालय, मवहला सशविकरण में वजतनी भी बहनें हैं जन सबको 

पुवलस और अधयसैन्य बल में भती के वलए पुवलस विभाग के सहयोग से, खेलकूद विभाग के सहयोग 
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से, वशक्षा केन्रण म के सहयोग से प्रवशक्षण की हम व्यिस्र्ा करेंगे और बेेी बचाओ, बेेी प ाओ 

योजना के अाँतगयत आने िाले वजलम की विद्यालयीन और महाविद्यालयीन छात्राओं को शौयाय दल 

की बहनम को वनःशुल्क आत्म रक्षा प्रवशक्षण भी ददया जाएगा. सभापवत जी, मैं कहना चाहती ं ाँ 

हमारे प्रदशे का जो भविष्य ह ैऔर हमारे दशे की मवहलाओं और बच्चम का जो भविष्य ह ैिह एक 

दसूरे के पूरक बनते हुए एकाकार हो जाए और इसी विश्वास के सार् हम अपने कदम आगे ब ा रह े

हैं. कामयाबी के दगुय में प्रिेश के वलए आत्मबल और द ृ इच्छा शवि की जरुरत होती ह.ै हम द ृ 

प्रवत् हैं. मवहलाओं और बच्चम की बेहतरी के वलए, जनके वहत के वलए, हम कोई कसर बाकी नहं 

छोा ेंगे. मैं कहना चाहती ं ाँ दक इस बजे में एकीकृत मवहला बाल विकास सेिा के वलए िर्य 

2016-17 में रुपये 2,837.66 करोा  और मवहला सशविकरण के वलए 1084.81 करोा  की रावश 

का प्रािधान प्रस्तावित ह ैऔर इस तरीके से कुल रावश 3922.47 करोा  की रावश का प्रस्ताि मैं 

यहााँ रखती ं ाँ और आशा करती ं ाँ दक आप सब इसको सियसम्पमवत से पाररत करेंगे. बहुत बहुत 

धन्यिाद.  

 

 

 



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 

   माांग सां्या- 21   लोक सेिा प्रबांधन 

   माांग सां्या- 36  पररिहन 

   माांग सां्या- 46  वि्ान और ेेक्नालॉजी 
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 जपवस्र्त सदस्यम के केौती प्रस्ताि प्रस्तुत हुए.  

 अब माांगम और केौती प्रस्तािम पर एक सार् चचाय होगी.   

 माांग सां्या 21, 36 एिां 46 पर चचाय हतेु एक घांेे का समय वनधायररत ह.ै तद्ननुसार दलीय 

समय वनयमानुसार आिांरेत ह.ै भारतीय जनता पाेी के वलए 43 वमवने, कााँग्रेस के वलए 14 

वमने, बसपा के वलए 2 वमवने एिां वनदयलीय के वलए 1 वमवने. माननीय सदस्य समय सीमा का 

ध्यान रखने में कृपया सहयोग करेंगे.  
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 ्र)ी वनशांक कुमार जैन(बासौदा)--  माननीय सभापवत महोदया, मैं माांग सां्या 21 का 

विरोध करता ं ाँ. सभापवत महोदया, आपके माध्यम से मैं माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना 

चाहता ं ाँ दक लोक सेिा गारांेी का मतलब ह ैसमय सीमा के अांतगयत समस्या का वनराकरण होना 

चावहए. सरकार इसी बात का शुल्क लेती ह.ै क्या आज तक दकतने लोगम का पूरे प्रदशे में समय 

सीमा के अांतगयत वनराकरण हुआ ह.ै जहााँ तक मेरी जानकारी ह ैमात्र एक प्रवतशत लोगम का समय 

सीमा के अन्तगयत जो आपने सुविधाएाँ दी हैं. इतनी अवधक सुविधाएाँ इसके माध्यम से दी हैं और 

जसके बदले में, सरकार के स्ेाफ की कमी ह,ै तमाम समस्याएाँ हैं इसवलए लोग परेशान हैं. सभापवत 

महोदया, लोक सेिा में गरीबी रेखा के आिेदन वलए जाते हैं. लोक सेिा में सभी तरह के आिेदन 

वलए जाते हैं और जन आिेदनम का समय सीमा के एक ददन पहले आिेदक के पास सूचना भेज दी 

जाती ह ैदक आपका आिेदन अमान्य कर ददया गया. मैं मांत्री जी से पूछना चाहता ं ाँ दक क्या दकसी 

आिेदक की जााँच की गई और जााँच करते समय क्या दकसी आिेदक को बुलाया गया. क्या जससे 

कोई दािे आपवत्त वलए गए. कहं कुछ नहं होता वसफय  पूरा फजीिाा ा ह.ै सरकार इन समस्याओं के 

माध्यम से वसफय  जनता की गा ी कमाई को लूेने का काम कर रही ह.ै आिेदन आया कमयचारी मौके 

पर पहुांचता ही नहं ह ैकह ददया जाता ह ैदक जाांच हुई और जाांच होने के बाद वनराकरण कर ददया 

गया. मैं आपके माध्यम से मांत्रीजी से अनुरोध करना चाहता ं ाँ लोक सेिा केन्रण म को आपने एक 

वसस्ेम के माध्यम से प्रायिेे लोगम को द ेददया ठेकेदारम को द ेददया ह.ै मेरा तो आरोप ह ैदक पूरे 

प्रदशे में भारतीय जनता पाेी के काययकतायओं और नेताओं को जनता को लूेने का लायसेंस इस 

लोक सेिा केन्रण  के माध्यम से द े ददया गया ह ैचारम तरफ जनता परेशान ह ै दकसी को कोई लाभ 

नहं वमल पा रहा ह.ै यदद दकसी आिेदक का कोई काम न हो और जसका आिेदन सही हो तो 

जसको जसके पैसे िावपस द ेददये जायें. लोक सेिा केन्रण  में बीपीएल, लोअर वमवडल क्लास, वमवडल 

क्लास, दकसान जाते हैं आयकरदाता तो इसमें जाते नहं हैं. आम आदमी इसमें बा ी जम्पमीद से 

जाता ह ैदक यहाां पर जसकी समस्या का हल हो जायेगा मगर जसे जब 15-20 ददन बाद यह मालूम 

चलता ह ैदक जसका आिेदन अमान्य कर ददया गया ह.ै  

2.22 बज े {जपाध्यक्ष महोदय (डॉ. राजेन्रण  कुमार ससह) पीठासीन हुए} 

 जपाध्यक्ष महोदय, पूरे प्रदेश में लोक सेिा केन्रण म के अवधकतर जगह भिन नहं हैं जब भिन 

ही नहं हैं तो िहाां पर क्या वस्र्वत होगी कमयचाररयम के बैठने की जगह नहं ह,ै पीने के पानी की 

व्यिस्र्ा नहं ह.ै क्या मांत्री महोदय लोक सेिा केन्रण म के भिन की समुवचत व्यिस्र्ा करेंगे. माननीय 

मु्यमांत्रीजी और ग्रामीण विकास मांत्रीजी ने भी कहा ह ैदक हम प्रदशे में ग्रामीण सवचिालय योजना 
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लागू कर रह ेहैं मेरा अनुरोध ह ैदक लोक सेिा केन्रण म को भी ग्रामीण सवचिालय के सार् सार् िहं 

पर स्र्ावपत कर ददया जाये वजससे अवधकतर स्र्ानम पर जब लोक सेिा केन्रण  खुल जायेंगे तो आम 

जनता को इससे सुविधा होगी. एक गरीब आदमी 50-60 दकलोमीेर दरू जब लोक सेिा केन्रण  में 

आिेदन दनेे आता ह ैतो जसका समय और पैसा दोनम बबायद होते हैं.  

 जपाध्यक्ष महोदय, पहले व्यवि सीधे कमयचारी या अवधकारी को आिेदन दतेा र्ा. 

अवधकारी जसे बोल दतेे र्े दक यह काम हो सकता ह ैया यह काम नहं हो सकता ह ैजस समय कम 

से कम जसके पैसे तो नहं लगते र्े. इस व्यिस्र्ा में पैसे भी लग रह ेहैं और आिेदन भी अमान्य हो 

रहा ह ै इससे आम जनता में, गरीबम में, दकसानम में जबरदस्त आक्रोश व्याप्त ह.ै वजस तरह की 

सुविधायें लोक सेिा केन्रण म में दी जा रही हैं मैं मांत्रीजी से अनुरोध करना चां ांगा दक एक बार 

वजलेिार या विकासखण्डिार इसकी समीक्षा जरुर करें दक दकतने आिेदक इससे लाभावन्ित हुए हैं 

यदद आपको लगता ह ैदक लाभावन्ित होने िाले आिेदकम की सां्या ्यादा ह ैतो वनवित रुप से हम 

भी इस बात की तारीफ करेंगे और आपका समर्यन करेंगे मगर लाभा्र्यम की सां्या इसमें न्यूनतम 

ह ैऔर परेशान होने िालम की सां्या इसमें अवधकतम ह ैतो कहं न कहं इस वसस्ेम की, लोक सेिा 

केन्रण म की मॉवनेंरग या पुन्िचार की जरुरत ह ै दक ऐसा कौन सा वसस्ेम लायें वजससे दक 

अवधकतम लोगम को आप लाभ ददला सकें . 

 जपाध्यक्ष महोदय--वनशांक जी एक वमने में समाप्त करें. 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन--जपाध्यक्ष महोदय, 14 वमने का समय आिांरेत ह.ै 

 जपाध्यक्ष महोदय--आपको बताया गया होगा दक यह 14 वमने का कुल समय काांग्रेस पक्ष 

के वलए आिांरेत हैं. सािें  छह वमने आपको बोलते हुए हो गया ह.ै एक वमने में समाप्त करें. 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन--जपाध्यक्ष महोदय, मु्यमांत्री हले्प लाइन इस योजना का एक वहस्सा 

ह ैइसके तहत वजन लोगम की मु्यमांत्री हले्प लाइन में वशकायतें आती हैं मेरा खुद का भी जसमें 

अनुभि ह ैिहाां पर नान ेेक्नीकल लोग बैठे हैं अनुभिी लोग नहं हैं जन्हें पता ही नहं होता ह ैदक 

दकस विभाग की वशकायत ह ैऔर दकस विभाग को भेजना ह ैिहाां पर प्रायिेे लोग बैठे हैं. िहाां पर 

यह व्यिस्र्ा होना चावहये दक वजस विर्य की वशकायत हो जस विर्य का िहाां पर विशेर्् मौजूद 

हो जो दक सांबांवधत अवधकाररयम को जस विर्य की जाांच के वलए कह.े इसमें जलेा यह हो रहा ह ै

दक वजस मामले में दकसी अवधकारी का कोई इांेरेस्े ह ैिह खुद बोल दतेा ह ै दक मु्यमांत्री हले्प 

लाइन पर वशकायत कर दो बाकी मामला हम दखे लेंगे. इस तरह के मामलम में भी जाांच की जरुरत 

ह.ै इसमें खसरा अक्स लेना विगत ददनम सबसे बा ा कष्ट का कारण बना ह.ै दकसान के वलए खसरा 
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अक्श लेना लोक सेिा केन्रण  से अवनिायय कर ददया गया ह ैपहले एक दकसान एक आिेदन दतेा र्ा 

तो 30 से 40 रुपये शुल्क लगता र्ा अब नई व्यिस्र्ा में आपने प्रवत खसरा नांबर के शुल्क का 

प्रािधान कर ददया ह ैवजससे आम दकसान परेशान ह.ै यदद दकसी दकसान के 10 खसरा नांबर हैं तो 

एक दकसान को 300 से 400 रुपये तक के शुल्क का भार पा  रहा ह.ै इस व्यिस्र्ा को तत्काल 

समाप्त करके दकसानम के वलए वन:शुल्क व्यिस्र्ा की जाए. दसूरा माननीय जपाध्यक्ष महोदय, मैं 

माननीय मांत्रीजी से एक अनुरोध और करना चाहता ं ाँ दक यदद कोई दकसान एक बार लोक सेिा से 

नकल ले लेता ह.ै..  

 जपाध्यक्ष महोदय--वनशांक जी आप मेरी बात सुवनये आप सुडाि वलखकर.. 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन--और यदद जस नकल की आगे दकसी शासकीय कायय में... 

 जपाध्यक्ष महोदय--वनशांक जी आप मेरी बात नहं सुनेंगे क्या. 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन--और यदद जस नकल की िह आगे दकसी शासकीय कायय में फोेो 

कॉपी लगाना चाहता ह.ै.. 

 जपाध्यक्ष महोदय--वनशांक जैन जी. 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन--अभी आपने इसमें फोेो कॉपी का प्रािधान नहं दकया ह ैएक बार 

यदद दकसान नकल ले लेता ह ैलोक सेिा से यदद जसकी फोेो कॉपी का जपयोग दकसी अन्य काम में 

करना चाहता ह ैतो मेरा आपसे अनुरोध ह.ै.. 

 जपाध्यक्ष महोदय--्र)ी बहादरु ससह चौहान, अब आप समाप्त करें वनशांक जैन जी अब आप 

समाप्त करें आप सुन ही नहं रह ेहैं आप आसांदी की तरफ दखेते ही नहं हैं यह कौन सा तरीका ह.ै 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन--जपाध्यक्ष महोदय, मेरा आपके माध्यम से मांत्रीजी से अनुरोध ह ैदक 

जसको जस बात की भी अनुमवत दी जाये. आवखरी बात आवखरी दो वमने.. 

 ्र)ी बहादरु ससह चौहान--जपाध्यक्ष महोदय, यह आसांदी का पालन ही नहं करना चाहते 

हैं..(व्यिधान) 

 जपाध्यक्ष महोदय--वनशांक जी समाप्त करें. अब वनशांक जी जो बोलेंगे वलखा नहं जायेगा.  

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन-- (XXX) 

 ्र)ी बहादरु ससह चौहान--आप आसांदी का पालन ही नहं करते हैं आप जनकी आ्ा का 

पालन ही नहं करते हैं. 

 जपाध्यक्ष महोदय--वनशांक जैन जी आप जो बोल रह ेहैं वलखा नहं जा रहा ह.ै 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन-- (XXX) 
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 ्र)ी रामेश्वर शमाय--यह आसांदी को चैलेंज ह.ै भले वलखो मत में बोले चला जाजांगा यह क्या 

ह ै(व्यिधान) 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन-- (XXX) 

 जपाध्यक्ष महोदय--बाला बच्चन जी आपसे अनुरोध ह ैदक आप जन्हें अनुशावसत करें. वनशांक 

जैन जी क्यम िि बबायद कर रह ेहैं आपका कुछ नहं वलखा जा रहा ह ैक्यम बोल रह ेहैं आप बैठ 

जाइये.  

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन-- (XXX) 

 जपाध्यक्ष महोदय--गलत बात ह ैआप बैठ जाइये आप 8-9 वमने ले चुके हैं 14 वमने कुल 

समय ह ैपाेी का आप बैठ जाइये.  

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन-- (XXX) 

 जपाध्यक्ष महोदय--आप बैठ जाइये. (व्यिधान)  

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन-- (XXX) 

 ्र)ी रामेश्वर शमाय--यह गलत तरीका ह.ै.(व्यिधान) 

 जपाध्यक्ष महोदय--क्या सांसदीय कायय मांत्री नहं हैं. सांसदीय कायय मांत्रीजी कुछ कहना 

चाहेंगे आप. 

 रा्यमांत्री, सांसदीय कायय (्र)ी शरद जैन)--माननीय जपाध्यक्ष महोदय, जो व्यिहार 

माननीय सदस्य ने प्रके दकया ह ैखासकर आसांदी के सामने िह वनवित रुप से सनदनीय ह ैआसांदी 

का आदशे जनको मानना चावहये और जनका बार-बार यह कहना दक मैं तो बोलकर रं ांगा यह 

सांपूणय व्यिस्र्ा को चुनौती दनेे िाला ह ैइसकी सनदा होना चावहये.  

 ्र)ी बाला बच्चन--जपाध्यक्ष महोदय, जनकी बात इनकम्पपलीे र्ी जसे िे पूरी करना चाह रह े

र्े लेदकन यह कोई इतनी बा ी बात नहं ह ैवजतनी सांसदीय कायय मांत्रीजी बोल रह ेहैं और आपने 

व्यिस्र्ा भी द ेदी ह.ै 

 जपाध्यक्ष महोदय--बाला बच्चन जी आपने भी सुना ह ैक्या कहा जन्हमने "मैं तो बात कहकर 

रं ांगा" इस तरह से यहाां व्यिहार नहं होता ह ैयह आम सभा नहं ह ैयह विधान सभा ह ैकृपा करके 

आप अपने सदस्यम को अनुशावसत रखें और जो सनदा प्रस्ताि सांसदीय कायय रा्यमांत्रीजी ने प्रस्तुत 

दकया ह.ै 
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 ्र)ी शरद जैन-- कल भी एक सदस्य का आचरण ठीक नहं र्ा जसको भी प्रोत्साहन दनेे का 

काम दकया गया और आज भी एक सदस्य के ्ारा ठीक व्यिहार नहं दकया गया ऐसे सदस्य को 

प्रोत्साहन दनेे का काम जवचत नहं ह.ै 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन--जपाध्यक्ष महोदय, मैं खेद व्यि करता ं ाँ. 

 जपाध्यक्ष महोदय--इन्हमने खेद व्यि कर ददया ह ैयह बात यहं समाप्त की जानी चावहए 

भविष्य में वनशांक जी इसकी पुनरािृवत्त नहं होना चावहए. 

 ्र)ी बहादरु ससह चौहान (मवहदपुर) -माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सां् या 21, 36 

और 46 के समर्यन में अपनी बात रखता ं ां.  

 जपाध् यक्ष महोदय, पररिहन विभाग मध् यप्रदशे शासन का एक महत् िपूणय विभाग ह.ै इस 

विभाग के ्ारा ेू ् हीलर, फोर ् हीलर, एल एम ् ही  और हिेी िाहन का रवजस् िेशन करने का 

कायय इस विभाग के ्ारा दकया जाता ह.ै पूरे मध् यप्रदशे में इस विभाग का कायय बहुत ही अच् छा 

चल रहा ह.ै इस विभाग का दसूरा कायय रहता है, िह ड्रायसिग लायसेंस बनाने का रहता ह.ै यह 

दखेने में आया ह ैदक ड्रायसिग लायसेंस बनाने का काम आन लाईन इस विभाग के ्ारा कर ददया 

गया ह.ै  इससे ड्रायसिग लायसेंस बनाने िालम को काफी सुविधा हो गयी ह.ै घर बैठे वनवित 

ददनाांक और वनवित समय पर  जाकर अपने ड्रायसिग लायसेंस ले लेते हैं. विभाग दक एक प्रशांसा 

यह भी ह ैदक हमारी मवहलाओं और बहनम को ड्रायसिग लायसेंस इस विभाग के ्ारा वनशुल् क ददया 

जा रहा ह.ै वनवित रूप से यह प्रशांसनीय कायय ह.ै मैं माननीय मांत्री जी का इसके वलये धन् यिाद ्

करता ं ां. यहाां तक नहं स् कूल और कालेज के कैं पस में वशविर बनाकर यह लायसेंस प्रदान इस 

विभाग के ्ारा दकया जाता ह.ै यह भी एक प्रशांसनीय कायय इस विभाग के ्ारा दकया जा रहा ह.ै 

इसके वलये भी मैं विभाग के मांत्री ्र)ी भूपेंन् रण  ससह जी का धन् यिाद ्करता ं ां.  

 जपाध् यक्ष महोदय, वि्ान एिां प्रोद्यौवगकी विभाग के ्ारा वहन् दसु् तान में हमारा मध् यप्रदशे 

एक ऐसा रा् य ह,ै वजसको सियप्रर्म भोपाल और जबलपुर के वलये इलेक्िावनक मेन् युफेक् चर 

क् लेस् े र के वलये एक नहं दो स् र्ान चुने गये हैं. एस यू ् ही के तहत इसकी स् र्ापना और कां पवनयम के 

पांजीयन की प्रदकया पूणय हो गयी ह ैऔर यह दशे का पहला रा् य ह ैजो यह कायय कर रहा ह.ै 

जबलपुर और भोपाल में विकास कायय प्रगवत पर ह.ै जपाध् यक्ष महोदय, यहाां तक नहं हमारे प्रदशे 

के महानगर इांदौर और ग् िावलयर में आई ेी पाकय  की भी स् र्ापना की जा रही ह.ै यह भी महत् िपूणय 

कायय इस विभाग के ्ारा दकया जा रहा ह.ै इांदौर के परदसेीपुरा में कायय प्रारांभ हो गया ह.ै यह 

प्रदशे के वलये प्रसन् नता का विर्य ह.ै इससे कई बेरोजगारम और योग् य लोगम को िहाां पर रोजगार 
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वमलेगा, वनवित रूप से इस के वलये मैं इस विभाग के मांत्री ्र)ी भूपेन् रण  ससह जी को धन् यिाद ्दतेा ं ां.  

मध् यप्रदशे प्रोद्यौवगकी वनिेश नीवत, 2012 के तहत भोपाल में  28, इांदौर में 14, जबलपुर में 9  

इस प्रकार इन कां पवनयम को जमीन का आिांेन दकया गया ह.ै  

 जपाध् यक्ष महोदय, मांत्री जी के पास एक और महत् िपूणय ह,ै लोक सेिा प्रबांधन, अभी इस 

सांबांध में बात चल रही र्ी. प्रत् येक विकास खांड पर लोक सेिा गाांरेी स् र्ापना की गयी ह,ै यह केन् रण  

पूरे मध् यप्रदशे में 336 हैं और 9.30 बजे से यह खुलते हैं शाम को 6 बजे बांद होते हैं. यह केन् रण  

गांणतांत्र ददिस, स् ितांत्रता ददिस और गाांधी जयांती को छोा कर और 12 ददनम का अिकाश इन कें रण म 

पर रहती ह.ै इन कें रण म पर आिेदन दनेे से वनवित समय सीमा में हमारा जो लोक सेिा गाांरेी 

अवधवनयम, 2010 ह ैजसका वनवित वतवर् में वनराकरण करना वनयत ह,ै इससे वनवित रूप से 

समय सीमा में लोगम का कायय होता ह ै इसके वलये मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री जी को 

धन् यिाद दनेा चाहता ं ां.  

 माननीय ्र)ी भूपेन् रण  ससह जी हमारे ज् जैन वजले के प्रभारी मांत्री हैं और महाकाल बाबा की 

कृपा जनके ऊपर हैं और आपके नेतृत् ि ससहस् र् 2016 बहुत ही अच् छा हो रहा ह.ै िह स् ताह में दो 

तीन ददन िहाां पर ही रहते हैं. यह मध् यप्रदशे और वहन् दसु् तान का ही नहं पूरे विश् ि का महाकुां भ पिय 

ह.ै  इसमें 100 दशेम के लोग भाग ले रह ेहैं. इतना बा ा दावयत् ि भारतीय जनता पाेी की सरकार 

ने और माननीय वशिराज ससह जी ने माननीय ्र)ी भूपेन् रण  ससह जी को सदपा हैं. मैं भूतभािन 

महाकाल जी से प्रार्यना करता ं ां दक इनके नेतृत् ि में आज तक वजतने ससहस् र् हुए हैं जनसे कई अच् छे 

प्रबांधन आपके नेतृत् ि में दकये जा रह ेहैं. जपाध् यक्ष महोदय, 3000 करोा  रूपये के कायय ज् जैन वजले 

के अन् दर हुए हैं.  

 डॉ गोविन् द ससह जी  - बात दकस विभाग की बात चल रही ह ैऔर यह क् या बात कर रह ेहैं.   

 ्र)ी बहादरु ससह चौहान  - मैंने तीनम विभाग के बारे में अभी कहा है. मुडे मालूम  ह ैदक 

आप जरूर कहेंगे. लेदकन माननीय मांत्री जी िहाां के प्रभारी मांत्री हैं और यह मध् यप्रदशे सरकार का 

सबसे बा ा महापिय ह.ै आपने मुडे अपनी बात कहने का मौका वमला इसके वलये धन् यिाद ् 

 ्र)ी मनोज वनभयय ससह पेेल - प्रभारी मांत्री रहते हुए अगर ससहस् र् का कायय दखे रह ेहैं और 

महाकाल बाबा की नगरी में अच् छा काम हो रहा ह ैतो जसकी तारीफ अगर कर दी तो मांत्री जी को 

धन् यिाद ्ददया ह ैतो आपको तो खुश होना चावहये.  

 डॉ गोविन् द ससह   - अच् छे आदमी की तारीफ तो मैं भी करता ं ां. आप तो एक काम करो 

यदद तारीफ करना ह ैतो घर जाकर चमेली का तेल लगा कर आ जाया करो.  
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  ्र)ी मनोज वनभयय ससह पेेल -  आपके काययकाल में आप ऐसा ही करते र्े क् या.  

 ्र)ी ददलीप ससह शेखाित  - डॉ साहब आपने चमेली का तेल ही क् यम बोला. (् यिधान) 

 जपाध् यक्ष महोदय  - गोविन् द ससह जी आप अपना भार्ण शुरू कररये.  

 ्र)ी बहादरु ससह चौहान  - माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं एक बात और कहना चाहता ं ां. 

माननीय वशिराज जी और भारतीय जनता पाेी का सौभाग् य ह ै दक 1968, 1980 , 1952 , 

2004  में और 2016 में भारतीय जनता पाेी को यह सौभाग् य प्रा् त हुआ. इसवलये यह वशिराज 

जी को प्रा् त हुआ ह.ै  

 डॉ गोविन् द ससह - माननीय जपाध् यक्ष महोदय, भूपेन् रण  ससह जी के बारे में कोई ददक् कत नहं 

ह,ै भेजे आदमी हैं और काम भी ठीक कर रह ेहैं. लेदकन यह कहाां की बात कहाां कर रह ेहैं. इनको 

कहाां बोलना चावहये यह दसूरी बात के एम एल ए हैं. मैं तो सच ह ैबोलतो. मैं जो सत् य ह ैिह 

कहता ं ां. जहाां पर गलत ह,ै जसे गलत भी कं ांगा.  

 ्र)ी मनोज वनभयय ससह पेेल - डॉ साहब यह आपके बाल चमेली के तेल से ही डा  ेहैं क् या.  

 डॉ गोविन् द ससह  - आप बैठ जाओ, अभी आप बच् चे हो. अभी आप जाकर सीखो. बचपना 

छोा ो, आपका दसूरा ेमय ह.ै  

 डॉ.गोविन्द ससह - माननीय जपाध्यक्ष महोदय, मैं ्यादा लांबी बात नहं कहना चाहता ं ां. 

वशिराज ससह जी जब मु्यमांत्री बने तो बा े-बा  ेहोर्डडग लगे दक अब पररिहन विभाग में भ्रष्टाचार 

नहं रहगेा. अब कोई पररिहन विभाग में स्िस करने के वलये प्रयास ही नहं करेगा लेदकन मांत्री 

जी मैं जानना चाहता ं ां दक आज भी क्या पररिहन विभाग में दलाली प्रर्ा बांद हुई लेदकन यह बात 

में सच्चाई ह ैऔर आपके विभाग में सुधार की बहुत आिश्यिा ह.ै आपका रेिेन्यू लगातार ब  रहा ह ै

और आपके रेिेन्यू में और ब ोत्तरी हो जाये िह डबल हो जाये अगर आप पूरी तरह से स्ेाफ की 

पू्त करें. मैं दखेता ं ां एक दफ्तर में एक क्लकय  बैठा रहता ह ैवभण्ड में तो िहाां कोई वमलता ही नहं 

अवधकारी,कमयचारी नहं. एक-एक वजले का पररिहन अवधकारी दो-दो जगह का बना हुआ 

ह.ै 1980 से इस विभाग में भती नहं हुई. ठीक ह ैआपकी नीवत ह ैमैं जसकी आलोचना नहं करना 

चाहता. आपने पुवलस विभाग के अवधकारी हेा ददये. 1980 में जो आपका रेिेन्यू र्ा आज जससे 

दस गुना हो गया ह ैऔर अवधकारी,कमयचारी र्े िे 10 गुना घे गये. न क्लकय  हैं, न कम्प्यूेर 

आपरेेर हैं जो जाांच का छापे का अमला रहता र्ा िह भी अमला कम हो गया ह.ै पुवलस के 

हिालदार,वसपाही आप डेपुेेशन पर लेते र्े ठीक ह ै भ्रष्टाचार की वशकायतें वमलती र्ं लेदकन 

कां िोल करना चावहये र्ा िे कम से कम मुस्तैद रहते र्े जनकी िेसनग होती र्ी सुरक्षा की. 
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असमावजक तत्िम पर कां िोल करने की. अब जो आपने नये पुवलस के कुछ वसपाही भती की ह ैजनको 

इतनी वहम्पमत नहं पा ती बा  ेखवनज मादफया िाहन लेकर जा रह ेहैं आपके विभाग के वसपावहयम 

को जनको रोकने की वहम्पमत नहं पा ती. आपका रेिेन्यू और ब ेगा इस िर्य जो आपने लक्ष्य रखा 

र्ा जससे ्यादा आपने प्राप्त दकया ह.ै प्रवतिर्य रेिेन्यू ब  रही ह ैइसके वलये मैं आपको धन्यिाद 

दतेा ं ां बधाई देता ं ां दकन्तु आप स्ेाफ को ब ाएां और जब  1980 में पूरे प्रदशे में सब िाहन कुल 

वमलाकर दस लाख के आसपास रवजस्ेडय र्े. आज आपने अपने प्रशासकीय प्रवतिेदन में बताया ह ै

दक 1 करोा  18 लाख िाहन रवजस्ेडय हैं लेदकन हमारा अनुमान ह ैदक शायद 1 करोा  25 लाख के 

आसपास िाहन हो चुके हैं प्रदशे में आपके िाहनम की सां्या बारह,तेरह गुना ब  गई लेदकन आपका 

स्ेाफ जस वहसाब से नहं ब ा.  पररिहन विभाग सरकार की आमदनी का मु्य स्त्रोत ह ैलेदकन 

पररिहन विभाग की ददुयशा ह.ै आपके दफ्तर नहं,कमयचारी नहं,वजलम में गावा याां नहं. जब आप 

इतना रेिेन्यू अ्जत कर रह ेहो तो कम से कम अपने अवधकाररयम,कमयचाररयम  की सुविधाओं का 

ध्यान रखें तो जनकी रेिेन्यू में ्यादा रूवच होगी और िे आपकी आय ब ाएांगे. 

 जपाध्यक्ष महोदय - डाक्ेर साहब आपने 1980 का पैमाना क्यम वलया मैं नहं समड पा 

रहा ं ां. 36 िर्य पहले का. 

 डॉ.गोविन्द ससह  - जस समय जो अवधकारी,कमयचारी र्े िे घे गये और िाहन जस समय 

की तुलना में बहुत ्यादा हो गये. बारह-चौदह प्रवतशत ्यादा हो गये. जस समय के अमले को आप 

लगाये हुए हो इसीवलये रेिन्यू आपको वमल नहं पाती. आपके ेोल ेेक्स के बारे में कहना चाहता 

ं ां. ेोल नाके,बीओेी के माध्यम से मैं आपसे पूछना चाहता ं ां दक ेोल नाके कौन सी ऐजेवसयाां हैं. 

एक कां पनी ह ैआई.एल.एफ.एस. जो ददल्ली,हररयाणा,पांजाब के तमाम आई.ए.एस. अवधकारी हैं 

जनको द े दी. 80-80 हजार ,एक-एक लाख रुपये तो िे पेंशन पा रह.े मध्यप्रदशे में इतनी 

बेरोजगारी ब  रही ह ैतो आप दसूरी बात क्यम नहं सोचते हो सकता ह ैयह आपके पहले का हो. 

क्यमदक पहले सब गा बा  चलता र्ा अब सुधार हुआ. ेोल नाके पर कौन बैठे हैं. बाहर के 

अवधकाररयम ने गुण्डम को बैठा ददया ह.ै असमावजक तत्िम और लट्ठ के बल पर िे चल रह ेहैं. 

 ्र)ी भूपेन्रण  ससह - डॉक्ेर साहब जो आप ेोल नाके कह रह ेहैं ेोल नाके पररिहन विभाग के 

नहं ह.ै ेोल नाके जो हमारा एमपीआरडीसी ह ैिह इसको सांचावलत करता ह.ै िह ही ेोल नाके 

स्र्ावपत करता ह ैपररिहन विभाग नहं करता ह.ै 

 डॉ.नरोत्तम वम्र) - वबना जानकारी के हमेशा बोलते हो आप. 

 जपाध्यक्ष महोदय - आपको अभी आना र्ा. 
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 डॉ.गोविन्द ससह - मैं केिल आपसे इतना कह दनेा चाहता ं ां. आप अच्छा काम कर रह ेहैं 

लेदकन आपने वपछले िर्य कहा र्ा दक बसस् ैेंडम को ठीक करेंगे. हमारी माांग पर पररिहन मांत्री ने 

घोर्णा की र्ी दक हमारा लहार, वभण्ड वजला मु्यालय आलमपुर से 105 दक.मी.से अवधक ह ैऔर 

िहाां रवजस्िेशन कराने जाते र्े. आपने लहार में एक सप्ताह का कायायलय स्र्ावपत कर ददया ह.ै वजस 

प्रकार आपने बा ा ददल ददखाया र्ा.तो अब वनयवमत रूप से एक क्लकय  िहाां बैठने लगे ऐसी 

व्यिस्र्ा कर दीवजये. इसकी बा ी चचाय ह ैबा ी तारीफ हो रही ह ैबा े परेशान होते र्े लोग लाईसेंस 

के वलये,दफेनेस के वलये,छोेे-छोेे कामम के वलये अब एक सप्ताह में एक पररिहन अवधकारी जाता 

ह ैिहाां बैठता ह ैकाम चल रहा ह ै हम जसके वलये आपको जगह शासन से जपलब्धकराएांगे और 

अगर आप पैसा भी न दें भिन के वलये तो जैसे मु्यमांत्री जी ने घोर्णा की ह ैदक हम दो करोा  

विधायक वनवध कर दी ह ैअगर िह होगी तो आपके कायायलय के वलये जो भी रावश लगेगी जस 

कायायलय के वलये हम पूरी रावश दनेे की कोवशश करेंगे.  हमारे लहार बसस् ैेंड में शासपग काम्प्लेक्स 

बनाने के वलये अगर आप रावश द े सकते हैं तो द े दें अगर नहं दे सकते हैं तो िहाां एक सुलभ 

काम्प्लेक्स ही द ेदें जसके वलये रावश जपलब्ध करा दें.  आप अपना अमला जरूर ब ाएां. ओिरलोड 

तो कोई पका  ही नहं रहा ह.ै पुवलस िालम से कहते हैं तो िे कहते हैं दक पररिहन विभाग का काम 

ह.ै इस पर आप कसािे रखेंगे तो आपकी आय और ब ेगी. धन्यिाद. 

 ्र)ी रामशे्वर शमाय(हुजूर) - माननीय जपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 21,36 और  46  के 

समर्यन में बोलने के वलये खा ा हुआ ं ां. जैसा दक हमारे आदरणीय गोविन्द ससह जी बता रह ेर्े दक 

मध्यप्रदशे सरकार के कई कायय लोक कल्याणकारी  कायय हुए हैं जनके कारण विभाग की छवि भी 

बदली ह ैऔर विभाग ने लोक सांग्रह भी जोा ा ह.ै केिल पररिहन को एक जमाना र्ा और काांग्रेस में 

पररिहन विभाग को लेने के वलये  होा  मचती र्ी और सांघर्य होता र्ा. िह पररिहन विभाग 

राजनीवतक पररिहन के कारणम से जाना जाता र्ा लेदकन आज इस पररिहन विभाग ने अपनी 

पररभार्ा को पररि्तत दकया और आज मध्यप्रदशे की धरती पर प्रवतददन अगर हम यह कहते हैं 

दक दशे में सबसे ्यादा जन सुविधा और लोक यात्रा कराने में िेन का नांबर िन ह ैतो मध्यप्रदशे की 

धरती पर कहा जा सकता ह ैदक मध्यप्रदशे के नागररकम को पररिहन सुविधा दनेे में मध्यप्रदशे का 

पररिहन विभाग भी नांबर िन ह.ै 

 ्र)ी वगरीश भण्डारी - सरकारी बसें चलिा दीवजये. 

 ्र)ी रामेश्वर शमाय - तुम्पहें बस से मतलब,सरकारी चले,गैर सरकारी चले,सुविधा से 

मतलब,सरकार दकुान चलाने के वलये नहं ह ैसरकार सुविधाएां ठीक रखने के वलये ह.ै  
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 ्र)ी वगरीश भण्डारी - शमाय जी, गैर सरकारी जो बसें चल रही हैं जनमें कभी बैठकर दखेना 

कभी जब मालुम पा ेगा दक प्रायिेे बसें दकस हालत की चल रही हैं. कभी ग्रामीण के्षत्र की बसम में 

जाकर दखेना मालुम पा ेगा दक कैसी बसें हैं. आप अभी तक भोपाल-इन्दौर की बसम में इसीवलये 

आपको पता नहं ह.ैअसल में हमारे भईया लोगम को जन बसम में बैठने की आदत ह ैवजसमें सा क 

एिां बस एक जैसी हम, वडलेिरी िहं हो जाए. पूिय में रा्य पररिहन की बसम तर्ा सा कम की क्या 

हालत र्ी.  

 ्र)ी वगरीश भांडारी--अभी ब्यािरा से भोपाल बस में चले जाना आपको मालूम पा  जाएगा 

दक सा कम की क्या हालत ह.ै  

 ्र)ी रामेश्वर शमाय--मैं आज ही गारांेी के सार् यह बात कह रहा ं ां ददवग्िजय ससह जी के 

समय से अच्छी सा कें  ब्यािरा भोपाल सा क ह.ै जब माननीय मांत्री ्र)ी भूपेन्रण  ससह जी के पास यह 

विभाग आया वजन बसम के कारण हम यह कहते र्े दक यात्री का जीिन असुरवक्षत ह ैऐसी बसम को 

मांत्री जी ने खुद जाकर के चेक कीं तर्ा जन बसम के वखलाफ काययिाही भी की तर्ा सैका ो बसें बांद 

भी करिायं िहाां पर नागररकम को तत्काल सुविधा भी जपलब्ध करायी, जो दक अपने आप में एक 

बा ा काम हैं. इसवलये हमने पररिहन विभाग को लोक पररिहन विभाग के रूप में तब्दील दकया, 

यह अपने आप में मध्यप्रदशे सरकार की सबसे बा ी सफलता ह.ै पूिय में इस विभाग के पास क्या र्ा 

हर जगह की बसस्ेेण्ड को बेचकर के चले गये पूियज लोग आज दवेखये मानसरोिर काम्पपलेक्स वजस 

जगह पर बना ह ैिह जगह भी दकसने खत्म की िहाां पर भी तो बसस्ेेण्ड बना र्ा, लेदकन हमारी 

सरकार ने आरेीओ की वजतनी भी जगह र्ी जसको सुरवक्षत करके नागररकम को जो मौवलक 

सुविधाएां दी हैं, जो दक अपने आप में बा ी तारीफ ह.ै हमारे मांत्री जी की सजगता के कारण आज 

मांत्री जी जज्जैन के भी प्रभारी हैं. िहाां पर महाकाल की सा कें  चमचमा रही हैं, िहाां फलाईओ्हर 

बन रह ेहैं. आज जज्जैन भी ससहस्र् के वलये तैयार ह,ै लेदकन जज्जैन के पररिहन पर वजतना पैसा 

खचय होगा अगर 5 करोा  भी जज्जैन में दशयन करने के वलये आयेंगे तो मध्यप्रदशे का पररिहन 

विभाग भी इसके वलये तैयार ह.ै नागररकम को पूरी सुविधा दी जाएगी, सा क,बसें तैयार हैं और 

स्िागत करने के वलये भूपेन्रण  ससह जी एिां वशिराज ससह भी तैयार हैं. हम नागररकम को मूलभूत 

सुविधाएां दनेा चाहते हैं.  

 जपाध्यक्ष महोदय, क्या हो रहा ह ैलोक गारांेी में कैसे हो रहा ह ैभारतीय जनता पाेी की 

दकुान खुल गई बोलने के पहले सोवचये आप भी राजनीवतक पाेी के सदस्य हैं, हम भी राजनीवतक 

सदस्य हैं. आपने अपने शासनकाल में वजतने कानून बनाये क्या काांग्रेस की दकुान खोलने के वलये 
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बनाये हमने भी कानून बनाये. यह कानून न मेरे हैं न आपके हैं, यह कानून मध्यप्रदशे के पवित्र 

मांददर के एिां नागररक के वहत के वलये कानून हैं. इन कानूनम को दकसी दल पर अर्िा दकसी व्यवि 

पर र्ोपना, यह गलत पररभार्ा हो सकती ह.ै मैं बताना चाहता ं ां दक 3 करोा  65 लाख रूपये से 

अवधक वशकायतें आयी हैं, जब से लोक सेिा गारांेी योजना का वनयोजन हुआ ह ैऔर इसमें 3 करोा  

49 लाख लोगम के तत्काल समाधान दकये हैं जो दक अपने आप में दशे में भी नांबर 1 हैं इस बात के 

वलये दक समाधान हुए हैं. आज मु्यमांत्री हले्पलाईन के प्रवत लोगम का भरोसा ह ैजसमें 40 हजार 

कॉल प्रवतददन आते हैं जसमें समाधान भी हो रह ेहैं. इक्का-दकु्का व्यवि हो सकते हैं वजनके वनराकरण 

नहं हुए हैं, लेदकन जसके कारण पूरी व्यिस्र्ा को नेस्तनाबूद नहं दकया जा सकता ह.ै इसवलये मैं 

बताना चाहता ं ां दक लोक सेिा गारांेी योजना से मध्यप्रदशे की जनभािनाओं को सम्पमान वमला ह ै

तर्ा जनकी वशकायतम का वनराकरण भी हुआ ह.ै आज लोग कहते हैं दक हम मु्यमांत्री जी से 

डायरेक्े बात करते हैं हले्पलाईन से बात करके अपनी समस्याओं का समाधान करते हैं केिल इतना 

ही नहं 280 अवधकाररयम के वखलाफ 14 लाख रूपये का जुमायना भी इस लोक गारांेी योजना के 

तहत वलया गया ह ैजो दक मध्यप्रदशे के राजनैवतक इवतहास में अभी तक का नांबर 1 ह.ै इस लोक 

सेिा गारांेी योजना से जहाां लोगम की जनसुविधाओं का ब ािा वमला हैं, जहाां पर नागररकम की 

वशकायतम के समाधान हुए हैं, यह अपने आप में एक जपलवब्ध ह ैऔर इस चुनौती से हम और आप 

वनपेना जानते हैं. हमको-आपको जो वमलने िाली वशकायतें हैं जनके वनराकरण में दकतनी 

परेशानी होती ह,ै लेदकन केन्रण  पर हुई वशकायत का जसी काल पर समाधान करके व्यवि को सूवचत 

कर ददया दक तुम्पहारी समस्या का वनराकरण हो गया ह,ै यह सरकार की बा ी जपलवब्ध ह.ै हमारी 

जो सरकार ह ैयह लोक सेिा गारांेी, लोक पररिहन, ेेक्नॉलॉजी, आईेी के के्षत्र में लगातार जन 

समस्याओं के वनराकरण करने तर्ा लोगम को सुविधाएां जपलब्ध कराने के वलये लगातार प्रयत्नशील 

ह.ै भोपाल में एक आईेी हब बनने के वलये तैयार ह ैजसके वलये भूवम-पूजन हो गया ह ैभिन भी 

70 प्रवतशत बनकर के तैयार हो गया ह,ै यह बा ी बात नहं दक 2016 जसका भी लोकापयण होकर 

नागररकम की सुविधा के वलये सम्पत कर ददया जाए. मांत्री जी से एक प्रार्यना करना चाहता ं ां दक 

लोक पररिहन जो ह ैिह बसें एिां सुविधाएां जपलब्ध करिाता ह,ै लेदकन इसका प्रचार-प्रसार नहं 

होता ह ैइसवलये नेशनल हाईिे, स्ेेे हाईिे हैं अपर पररिहन विभाग की बसें अनुबांध पर चल रही 

हैं इनके बीच में बस स्ेॉप बनाया जाए जैसा का डॉ.गोविन्द जी ने एक बस स्ेेण्ड माांगा र्ा मैं तो 

चाहता ं ां दक िहाां पर जनसुविधा केन्रण  भी बनाया जाए वजससे आम-नागररक को सुविधाएां 

जपलब्ध हो सकें  और पररिहन विभाग के बारे में लोगम का जो भ्रम ह,ै िह भ्रम भी खत्म हो सके 
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तर्ा पररिहन विभाग जो काम कर रहा ह,ै िह लोगम के सामने आ सके. जैसे अभी मध्यप्रदशे 

सरकार ने सुप्रीम को ये के न्यायालय के आदशे के अनुसार हलेमेे की चैककग समय समय पर होती 

रहती ह ैजब चैककग होती ह ै तो पुवलस को ेॉरगेे बनाते हैं दक पुवलस लूे-खसौे कर रही ह,ै 

लेदकन माननीय न्यायालय के समय समय पर वनदेश आते रहते हैं दक इन वनदशेम का पररपालन 

कराना बहुत जरूरी ह.ै सरकार के पररिहन विभाग ने एक आदशे वनकाला और कहा दक वजन 

पेिोल पम्पपम पर वबना हलेमेे की गाा ी जाएगी तो जसको पेिोल नहं ददया जाएगा, यह एक 

अच्छा आदशे ह ैमैं प्रार्यना करना चाहता ं ां दक यह आदशे स्कूल विभाग, वशक्षा विभाग पर लागू हो 

स्कूलम में अगर बच्चे 18 साल से कम जम्र के बच्चे स्कूेी अर्िा कोई भी गाा ी लेकर के आते हैं जसको 

भी रोका जाना चावहये, लेदकन अगर िह वबना हलेमेे के आये तो जसकी गाा ी जप्त कर लेना 

चावहये तर्ा जसके पररिार को बुलाकर के सूवचत करना चावहये. यह बात कालेजम, सरकार 

काययलयम, प्रायिेे काययलयम पर भी लागू हम, मैं इसवलये कह रहा ं ां दक भोपाल का प्रवतददन जब 

समाचार वनकलता ह ैकोई न कोई होनहार बालक, स्ेूडने्े, वखलाा ी जरूर एक्सीडेन्े का वशकार 

होता ह.ै एक् सीडेंे की वशकार होने िाली अर्ी को हम काांधा दकेर आांसू बहाने के अवतररक् त और 

कुछ काम नहं कर सकते, इसवलए जन बच् चम के,  भारत के भविष् य के, मध् यप्रदशे के भविष् यम की 

जान बचाना भी आिश् यक ह,ै इसवलए हलेमेे  सरकार की जपलवब्ध नहं ह ै बवल्क ् यवि की 

सुरक्षा ह ैऔर ् यवि की सुरक्षा इसको जोा ना बहुत जरूरी है, अगर इसमें सुधार होगा और इन 

विभागम पर यह ् यिस् र्ा लागू होगी, तो बहुत अच् छा होगा ।  

 माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं एक प्रार्यना कर देना चाहता ं ां,  मेरे के्षत्र बैराग  में 

आरेीओ विभाग का एक पुराना आदफस है, एक जमाने में जस समय की, 2003 के पहले तत् कालीन 

सरकार र्ी,  जसका नाम लेंगे तो लोग भा क जाएांगे और नाम भी क् यम लें जब आने की कोई 

सांभािना नहं ह,ै िहाां पर एक जमीन है,  जस जमीन पर अगर कोई वििाद न हो,  क् यमदक िहाां पर 

कुछ लोग कब् जा कर रह ेहैं,  इसवलए आरेीओ विभाग चाह ेतो जस जमीन को अपने पक्ष में कर ले 

और न हो तो जसका ् यािसावयक,  जो भी जपयोग हो  सरकार के दकसी और विभाग को दी जा 

सकती हो तो िह जमीन दकेर सुरवक्षत की जानी चावहए,  आवखरी प्रार्यना ह ैदक सात नांबर बस 

स् े ाप के पास आपका आरेीओ आदफस ह,ै  िहाां परवमे बनाते हैं,  िह अब सेंेर ् िाइांे लोकेे 

जगह हो गई, जसके कारण िेदफक जाम होने लगा है,  इस  विभाग के वलए भोपाल के आस पास 

आपको,  दो,  पाांच एका  जमीन वमल सकती है, क् यमदक जब आप लोगम को लायसेंस दतेे हो तो 

गाा ी चलिाकर दखेते हो, जनसे वनशान पूछते हो, िहाां पर यातायात से सांबांवधत वचन् ह बताते हो, 
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इनकी चेककग भी हो जाएगी,  हो सके तो भोपाल के आस पास 2, पाांच एका  जमीन ली जाए और 

िहाां पर पररिहन विभाग का एक अच् छा आदफस, मेंेेन और पररिहन विभाग की सुविधा की दवृष्ट 

से मैदान की जरूरत ह,ै िहाां पर स् र्ानान् तररत दकया जाए तो बहुत अच् छा ह।ै  
 माननीय जपाध् यक्ष महोदय, आपके माध् यम से ्र)ी भूपेन् रण  ससह जी को बहुत बहुत बधाई 

दतेा ं ां और जम्प मीद करता ं ां, मध् यप्रदशे का पररिहन, लोक सेिा गारांेी और आई.ेी का के्षत्र 

लगातार ब ता रहगेा, मध् यप्रदशे के नागररकम को सुविधाएां वमलती रहेंगी और वशिराज जी के 

सपने को हम साकार करते रहेंगे, बहुत बहुत धन् यिाद ।  

 ्र)ी वजतू पेिारी (राऊ)-  माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं लोक सेिा प्रबांधन पररहिन और 

वि्ान एिां ेेक् नालॉजी 21, 36 और 46 की माांगम पर बोलने के वलए आपके सामने खा ा हुआ ं ां,  

आपने बोलने के वलए समय ददया, जसके वलए धन् यिाद । आपके माध् यम से मांत्री जी से अनुरोध 

करता ं ां दक आज से तीन सा े तीन माह पहले वनवतन गा करी जी का बयान र्ा और अखिारम में 

मैंने प ा र्ा और शायद कई सदस् यम ने भी प ा होगा,  (XXX) ,  इसकी तय यात् मक बातें भी आपके 

सामने रखने की कोवशश करूां गा मांत्री जी मैं कुछ बातें सुडािात् मक रूप में अनुरोध करना चाहता ं ां  

........ 

 डॉं नरोत् तम वम्र)-  जपाध् यक्ष जी, दकसी चीज में तो ये अपनी पाेी के नेता को आधार 

बनाया करें, क् या इनके कोई महापुरूर् नहं है, क् या दकसी  ने अच् छा काम नहं दकया ह,ै  मु् य 

भार्ण द ेरह ेहो कम से कम.........  

 ्र)ी वजतू पेिारी -  मांत्री जी, जब दशे के वलए सहादत दनेा हो तो हमारे नेता के नाम आते 

हैं  और (XXX)।  

 ्र)ी रामेश् िर शमाय -  माननीय जपाध् यक्ष जी, जैसे जेएनयू में जाकर राहुल गाांधी ने शहादत 

दी ह,ै इससे बा ी सहादत तो हो ही नहं सकती, जो पादकस् तान के सार् जाकर खा ा हो जाए, जसस े

बा ी क् या शहादत हो सकती ह ैधन् य ह ैकाांग्रेस ।  

 ्र)ी रणजीत ससह गुणिान-  माननीय जपाध् यक्ष जी, काांग्रेस के समय में माननीय वलखीराम 

जी की हत् या हुई ह,ै िह भी पररिहन मांत्री र्े ।  

 ्र)ी वजतू पेिारी-  अध् यक्ष जी, आपसे अनुरोध ह ै दक मैं सुडािात् मक रूप में अपनी बात 

कहना चाहता ं ां,  मेरे पररिार के सदस् यम से अनुरोध ह ैदक मेरी पूरी बात सुनें,  समड में आए तो 

ग्रहण करें,  नहं आए तो फें क दें ।  

 जपाध् यक्ष महोदय-  गुणिान जी बैठ जाइए ।  



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 ्र)ी वजतू पेिारी-  काका,  मैं इस बार आपके यहाां चुनाि प्रचार करने जरूर आजांगा,  आप 

ध् यान रख लेना ।  

 ्र)ी रामेश् िर शमाय-  माननीय जपाध् यक्ष महोदय, आपके सामने अनुसूवचत जावत के एक 

सदस् य को धमकाया जा रहा है,  ये डरा रह ेहैं,  जनका चुनाि प्रचार करने आएांगे,  िे क् या वबना 

प्रचार के जीतते हैं, जम्र में बा  ेहैं,  आप जनको धमका रह ेहैं ।  

 ्र)ी रणजीत ससह गुणिान-  जपाध् यक्ष महोदय, पेिारी जी के आने से मैं और अवधक मतम 

से जीतूांगा ।  

 ्र)ी हजारी लाल दाांगी-  माननीय जपाध् यक्ष महोदय, एक वमने मेरी बात सुन लें यह पवित्र 

मांददर ह ैऔर एक पेिारी के आने से तहलका मच जाता ह ैऔर हा हाकार मच जाता है,  वजस 

तरह से एक पेिारी गाांि में जाता ह ैऔर सीमाांकन करने के बाद में ला ाई शुरू करा दतेा ह ैिैसे ही 

ये यहाां आकर विध् न पैदा कर दतेा ह,ै एक पेिारी से पूरी विधानसभा परेशान ह ै। (् यिधान) 

 जपाध् यक्ष महोदय-  दाांगी जी, इस प्रश् न का कोई मतलब नहं ह,ै आप बैठ जाइए , वजतू जी 

आप अपनी बात रखें, इस तरह से ् यिधान होता रहगेा, समय सीमा का ध् यान रखें, मैंने सुना ह ैदक 

आप बहुत सारी बातें कहेंगे समय सीमा का आपको ध् यान रखना पा गेा,  गुणिान जी यह गलत ह,ै 

आप जनकी घा ी का काांेा शुरू ही नहं होने दतेे हो ।  

 ्र)ी यादिेन् रण  ससह -  माननीय जपाध् यक्ष महोदय, जब हमारे यहाां के लोग बोलने के वलए 

खा  ेहोते हैं तो ये लेाग वडस् े बय क् यम करते हैं , इनकी बात हम सुन रह ेहैं,  ये हमारी बात नहं सुनते 

।  

 ्र)ी मनोज पेेल-  जपाध् यक्ष जी, पेिारी जी को यह जरूर कहें दक ये आपकी ओर इांवगत 

होकर बात करें ।  

 जपाध् यक्ष महोदय-  सुडाि के वलए धन् यिाद ।  

 ्र)ी वजतू पेिारी-  जी, जपाध् यक्ष जी चूांदक मेरा छोेा भाई ह ैतो मैं बात मानूांगा जपाध् यक्ष 

महोदय, मैं आपके माध् यम से मांत्री जी से  अनुरोध कर रहा ं ां,  सुडािात् मक रूप में मेरी सारी बाते 

हैं,  र्ोा  ेददन पहले इलेक् िावनक चेक पोस् े  चालू दकए र्े, मेरे ् याल से नीमच में चालू भी हुआ र्ा,  

र्ोा  ेददन चला,  आमदनी भी ब ी,  बांद क् यम हुआ । मेरा अनुरोध ह ैदक जब नीमच में चालू दकया 

गया तो पूरे प्रदशे में चालू क् यम नहं दकया गया जसको ब ाया क् यम नहं गया सरकार का खजाना 

भरना ह ैया भ्रष् े ाचार का खजाना भरना है,  यह आपको तय करना है, अखिारम में इलेक् िावनक 

् लेेम की बात आई र्ी, बा ी बा ी बातें हुई,  सरकार ने भी जसकी अच् छी पवब्लवसेी ली,  मैं 
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समडता ं ां दक जसकी वसफय  बातें बातें ही रहं,  पूरे प्रदशे में कहं भी चालू नहं हुआ,  क् या करण र्ा 

दक चालू नहं हुआ,जो इलेक् िावनक सुविधाएां हैं,  वजनके माध् यम से पररिहन विभाग को और 

दरुूस् त कर सकते हैं,  ऐसा क् यम नहं दकया गया,  मैं समडता ं ां दक समय की माांग है,  ऐसा करना 

चावहए,  वजससे िाहनम की चोररयाां रूके और भी बहुत सी सहायता वमलती है,  आरेीओ दोनम 

हार्म से कैसे लूे रहा है,  इसका एक छोेा सा जदाहरण दनेा चाहता ं ां,  बीच में एक ददन आपसे 

बात भी की र्ी,  मेरे पास आेीओ के करीब 300,  सा े तीन सौ एजेंे आए और जन् हमने कहा दक 

हम इतने साल से एजेंे र्े, मु् यमांत्री की एक घोर्णा र्ी,  जन् हमने कहा ह ै दक हम एजेंेो को 

लीगलाईज करेंगे,  चूांदक हम रोजगार नहं द ेसकते तो रोजगार भी नहं छीनेंगे और इनका काम 

् यिवस्र्त करेंगे, यह मु् यमांत्री जी ने कहा र्ा,  क् या कारण ह ैदक विजय नगर आरेीओ ने जनको 

आरेीओ आदफस में घुसने से  रोक ददया, जब मैंने आरेीओ से बात की तो जन् हमने कहा दक वजसकी 

गाा ी ह ैिही अांदर आएगा बाकी एजेंेम का,  वबचौवलयम का काम ही मैंने खत् म कर ददया ह,ै अगर 

जन् हमने वबचौवलयम का काम विजय नगर में खत् म कर ददया तो िहं पर दसूरा केशरबाग आरेीओ 

आदफस ह,ै  िहाां पर खत् म क् यम नहं दकया यह ् यिस् र्ा एक जगह होती ह ैऔर दसूरी जगह नहं 

होती ह,ै  जसके पीछे का सच यह है,  मांत्री जी मैंने डीलरम से बात की,  पाांच,  डीलरम से जो फोर 

् हीलर बेचते हैं, तो पता चला दक 1200 से 1500 रूपए आरेीओ के अवधकारी आते हैं और माांगेते 

हैं दक सीधे कर लो एजेंे की जरूरत ही नहं है,  दफर ेू ् हीलर िालम से बात की,  जन् हमने कहा दो 

सौ, पाांच सौ से आठ सौ रूपए सीधे द ेदो आरेीओ का आदमी ही िहं सीधे चला जाता है,  यह 

सच् चाई ह,ै  यह मै बनाकर घुमाकर नहं कह रहा ं ां,  आप ही के सार् मांत्री हैं,  जनकी भी 

डीलरवशप ह,ै आप चाहो तो कमरे में जाकर बात कर लेना,  जनसे नहं होगा,  क् यमदक िह मांत्री हैं,  

पर बचे हुए बचेंगे नहं मुडे यह पता है,  सब से वलए जा रह ेहैं । यह आलम ह ैआपके विभाग का, 

भ्रष् े ाचार का ेोेल बोलबाला ह.ै एक और अनुरोध ह ैदक मांत्री जी आप नया आर.ेी.ओ. इन् दौर में 

खोलने की कृपा कर रह ेहैं और मेरी विधानसभा पत् र्रमुांडला को यह सौभाग् य वमल रहा ह.ै यह 

एक तारीख के आसपास, एक महीने के आसपास खोलने की तैयारी चल रही है, बातें तो ड े साल 

से चल रही हैं पर अब अांवतम रूप में कलेक् े र ने मुडे कहा. आप हमारे प्रभारी मांत्री भी ह.ै माननीय 

मांत्री जी, आर.आई.2 एक रोा  है, जो अग्रिाल पवब्लक स् कूल से पत् र्रमुांडला तक बनेगी तो जस 

आर.ेी.ओ. का अच् छा हुआ ह,ै यह शहर के वहत में आयेगा. मैं आपसे विनम्र प्रार्यना करता ं ाँ दक 

पहल करके जल् दी से बने. जसमें अवतक्रमण है, जसको हेाने में, मैं भी सहयोग कर रहा ं ाँ. लोगम को 

और कैसे सहायता और जल् दी वमले. इसमें आप भी मदद करेंगे तो मैं आपको कृपापात्र समडूाँगा. 
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 जपाध् यक्ष महोदय - वजतू जी, दो वमने में समा् त करेंगे. 

 ्र)ी वजतू पेिारी - जपाध् यक्ष जी, अभी तो चालू ही नहं दकया ह.ै  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - इसका वहसाब-दकताब मेरे पास ह.ै आप जो बोल रह ेहैं, जसकी आपको 

जानकारी नहं ह.ै 

 ्र)ी वजतू पेिारी - अभी मैंने दो बातें कही हैं.  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - वजतू जी, आपके दल का कुल समय 14 वमवने ह.ै ्र)ी वनशांक जी  10 

वमवने बोल चुके हैं, ्र)ी गोविन् द ससह जी 9 वमवने बोल चुके हैं और आपको बोलते हुए करीब 5 

वमवने हो गया ह.ै  

 ्र)ी बहादरु ससह चौहान (्र)ी वजतू पेिारी की ओर इशारा करते हुए) - माननीय जपाध् यक्ष 

महोदय, आप इनके भार्ण वनकलिाकर दखेें दक इनने कौन-से भार्ण में सार्यक बात कही ह.ै  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - आप बैठ जाइये. वजतू जी जारी रखें और जल् दी समा् त करें.  

 ्र)ी वजतू पेिारी - जपाध् यक्ष महोदय, मेरा अनुरोध यह ह ैदक मैंने जो बातें कहं, िह कहं 

भी लीक से भेककर बातें नहं की. वजतना ् यिधान हुआ ह.ै अगर आप इसको भी समय पर जोा ेंगे 

तो मेरा अनुरोध ह ैदक मुडमें इतना ेेलेन् े  नहं ह ैदक 2 वमवने या 3 वमवने में अपनी बात कह दूाँ. 

आप कहें तो बैठ ही जाऊाँ .  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - यह बहुत गलत बात ह.ै  

 ्र)ी वजतू पेिारी - मैं क् या करूाँ  दफर.  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - वजत ूजी, आपने शुरूआत 3 बजकर 2 मवने मेां की, अभी 3 बजकर 12 

वमवने हुए हैं. 10 वमवने हुए, जसमें से मैंने 4 वमवने ् यिधान के काे ददये. आप 2 वमने में 

समा् त कीवजये. आप एक विभाग में लीड स् पीकर भी र्े. जसमें आपको पयाय् त समाप्त वमला र्ा. 

आप तीसरे िक् ता हैं. पाेी का समय केिल 14 वमवने ह.ै   

 ्र)ी वजतू पेिारी - जपाध् यक्ष जी, मैं आपकी भािनाओं की करण  करता ं ाँ.  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - यह भािना नहं ह,ै हमें तो ् यिस् र्ा दनेी ह.ै यहाां से ् यिस् र्ा का 

पालन करना सीवखये. दवेखये, आपका लम्प बा पा्लयामेन् िी जीिन हो, मैं ऐसी कामना करता ं ाँ.    

 ्र)ी वजतू पेिारी - जपाध् यक्ष जी, धन् यिाद. मैं कोवशश करता ं ाँ. मेरा अनुरोध यह ह ैदक 

मुनमुन हमारी विधानसभा के एक सम्प मावनत सदस् य हैं. ेोल के भ्रष् े ाचार को लेकर 2 ददन तक, 

40 घण् े े तक धरने पर बैठा. वजतनी दरे िह बैठा, आय ब ी और जतनी दरे का रेिेन् यू ह,ै जाांच में 

बैठा और जसकी आय ब ी ह ैऔर जब िह जठ गया तो दफर घे गई. मांत्री जी, यह सीधा जदाहरण 



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

वसफय  40 घण् े े के वहसाब का ह.ै इसवलए भ्रष् े ाचार का बोलबाला इतना ह ैदक वजसको कहते नहं 

बनता ह.ै शुरू में, मैं सदस् य बनकर आया और आपने एक जत् तर बहुत दबांगता से ददया र्ा और 

आपकी एक शैली ह-ै आप कम बोलते हैं और आपका एक रूतबा ह.ै आपने कहा िाांसपो ये भती का 

मामला के मामले में, हमने सारी जाांचें कराई हैं, 320 लोगम की भती का वििाद र्ा और आपने 

कहा र्ा दक कुछ नहं ह.ै दफर आपकी बाद सी.बी.आई. भी जाांच कर रही ह ैऔर जन पर मुकदमे 

भी हुए हैं. आपका विभाग के भ्रष् े ाचार का आलम सर च कर बोलता ह.ै इसमें अनुरोध करना 

चाहता ं ाँ दक एक नम्प बर की दो-दो बसें चलती हैं. मांत्री जी, भारतीय जनता पाेी की एक वलस् े  मेरे 

पास ह.ै 

 पररिहन मांत्री (्र)ी भूपेन् रण  ससह) - वजतू भाई, हम लोग भी लम्प बे समय तक विपक्ष में रह ेहैं 

पर ऐसे सामान् य रूप से भ्रष् े ाचार कह दनेा ठीक नहं ह ैया तो आप कोई प्रमाण पेश करें. आप 

अगर एक रूपये के भी भ्रष् े ाचार का प्रमाण पेश कर दें तो मैं अभी तत् काल यहं पर इस् तीफा दकेर 

चला जाऊाँ गा. भार्ण दनेा मुडे भी आता ह ैऔर आपको दखेना ह ैतो आप मेरे पुराने भार्ण दखे लो 

दफर मैं अभी पररिहन पर पुराने समय पर आ जाऊाँ गा तो िह भार्ण मुडे प ना प ेगा. िह मुडे 

पूरा याद ह.ै इसवलए र्ोा ा सा ध् यान रखें.  

 ्र)ी वजतू पेिारी - जपाध् यक्ष महोदय, इस् तीफा दकेर चला जाऊाँ गा, अब मुडे और अच् छा 

लगा. आपके इस् तीफे की जरूरत नहं ह.ै आप हुनरबाज और दबांग मांत्री कम हैं, आपके विभाग में 

इसवलए आप रवहये. हमारी आपके सार् शुभकामनायें हैं पर भ्रष् े ाचार का आलम, आपने कहा दक 

आरोप लगाओ तो प्रूफ के सार् लगाओ. मैंने आर.ेी.ओ. और डीलरम की बातें वजन् हमने 500 रूपये 

और 800 रूपये कहा, मेरे पास ेेप ह,ै आप कहेंगे तो मैं दे दूाँगा. आप मांत्री जी जन पर काययिाही 

करना.  

 ्र)ी जसिन् त ससह हाा ा (्र)ी वजतू पेिारी को दखेते हुए) - जो सांदभय करें, (XXX) ? 

 ्र)ी वजतू पेिारी (्र)ी जसिन् त ससह को दखेते हुए) - ये कौन सा तरीका हुआ. 

 ्र)ी जसिन् त ससह हाा ा (्र)ी वजतू पेिारी को दखेते हुए) - इनको सदन की काययिाही कैसे 

होती ह ै? यह तो बता दें. िे सीधे मांत्री जी को अाँगुली जठाते हुए बात कर रहा ह.ै आपकी आसन् दी 

को सांकेत करना. अजीब ह.ै इनको हाजस की काययिाही एिां समय का ्ान नहं ह.ै  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - आप बैठ जाइये. हाा ा जी बैठ जाइये.  

 ्र)ी जसिन् त ससह हाा ा - इनको भ्रष् े ाचार के आरोप का ्ान नहं ह.ै  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - हाा ा जी बैठ जाइये, इनको समा् त करने दीवजये.  
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 ्र)ी वजतू पेिारी - जपाध् यक्ष जी, मैं हर हालत में बोलने के वलए स् ितांत्र ं ाँ. मेरा हार् 

वहलता ह,ै मेरी अाँगुली वहलती हैं, यह आपको अच् छी नहं लगेगी, मुडे भी अच् छी नहं लगती हैं. 

कुछ आदतें ऐसी होती हैं, जनको सुधारने की कोवशश करूाँ गा. 

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - आप विर्य पर आ जाइये. आप एक वमवने में समा् त करें.  

 ्र)ी वजतू पेिारी - जपाध् यक्ष महोदय, मैं विर्य पर ं ाँ. मेरा अनुरोध यह ह ैदक मांत्री जी ने 

कहा, जस विर्य को पूरा करना. मैंने जन डीलरम से बातें की और जनके बाद में नम्प बर ेेप दकये, 

जनकी बातें ेेप कीं. जन कमयचाररयम, वजन् हमने मुडे वशकायत की, बातें ेेप की और जस समय के 

आर.ेी.ओ. की बातें ेेप कीं. अगर मांत्री जी, डीलर डूठ बोल रहा है, अब प्रमाण माांगने की बात ह.ै 

पेल पर रख दूाँगा, ताकत से और दािे से बात कर रहा ह ू ां. आप अपनी बात कररये.  

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - आप समा् त कीवजये. जो महत् िपूणय बात हो, सुडाि हम तो द ेदीवजये.  

 ्र)ी सुरेन् रण  पेिा - वजतू भाई, आप नाराज न हुआ करें. 

 ्र)ी वजतू पेिारी - मांत्री जी, कोवशश करते हैं. मेरा अनुरोध यह ह ैदक लोक सेिा में अच् छी 

बात ह,ै आदरणीय मुडसे पूिय िक् ता ने कहा ह ैदक करीब 3.5 करोा  लोगम ने वशकायत की, लोक 

सेिा की अलग-अलग कॉलम पर. जो मु् यमांत्री सहायता के हैं और 3 करोा  लोगम को जसका लाभ 

वमला. मध् यप्रदशे में लगभग 1.75 करोा  पररिार हैं यावन हर पररिार को 2.5 ेाईम वशकायत 

करनी पा ी, मु् यमांत्री सहायता अभी चालू हुई ह.ै क् या आलम ह ैआपकी समस् याओं का, आप कैसी 

सरकार चला रह ेहैं ? यहाां तक ही नहं अगर आपने इतनी भी वशकायतें दरू कीं, जसके बाद भी सारे 

विधायक, ये सिाल जठाते हैं जो हजारम में होते हैं. जहाां मांत्री जी जाते हैं, िहाां आिेदन ले-लेकर 

लोग पीछे-पीछे दौा ते हैं, जनके आिेदन लेते भी हैं. समस् याएां सुनते हैं, विधायक लेते भी हैं. 

मु् यमांत्री सुनते हैं. क् या हालत ह ैमध् यप्रदशे की 3.5 करोा  लोगम में से 3 करोा  लोगम ने कॉल पर 

आपको कहा दक हमें यह समस् या ह ैऔर आपकी अच् छी सरकार चल रही है, कैसे चल रही ह ै? मैं 

यह नहं समड पा  रहा ं ाँ. यह अध् ययन, वचन् तन और मनन करने की आिश् यकता ह.ै आपने समय 

ददया जसके वलए धन् यिाद.   

 जपाक्ष् यक्ष महोदय - आप समा् त कररये. आप आसांदी की तो सुनते नहं हैं. एिां आप अपने 

वहसाब से चलते हैं. 

 ्र)ी पुष् पेन् रण  नार् पाठक (वबजािर) - माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सां् या 21 लोक 

सेिा प्रबन् धन, माांग सां् या 36 पररिहन एिां माांग सां् या 40 वि्ान एिां ेेक् नोलॉजी के समर्यन में 

अपना िक् त् य दनेे के वलए जपवस्र्त हुआ ं ाँ. भारतिर्य में विशेर्कर मध् यप्रदशे में अ्ानता, 
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वपछा ापन एिां अवशक्षा के कारण लोगम को प्रमाण-पत्र बनिाने में बहुत तकलीफ आती ह.ै स् र्ायी 

वनिास प्रमाण-पत्र बनिाने के वलए स् िघोर्णा-पत्र के आधार पर शासन ने ् यिस् र्ा की ह.ै यह 

इतनी अच् छी ् यिस् र्ा ह ैदक इससे वनवित रूप से छोेे िगय एिां वपछा  ेिगय के लोगम को बहुत लाभ 

होगा इसवलए माननीय मांत्री जी एिां माननीय मु् यमांत्री जी को बधाई दतेा ं ाँ दक जन् हमने 

सरलीकरण करके, आम लोगम के जीिन को बा ा सुलभ बनाया ह.ै लोक सेिा गारन् े ी अवधवनयम, 

2010 के माध् यम से जुलाई, 2014 में एक अवभयान चलाया गया.  

 माननीय जपाध् यक्ष महोदय, इस अवभयान में जावत प्रमाण-पत्र को बच् चम में वितररत करने 

के वलए, जो आहिान दकया गया ह,ै जसके माध् यम से 1.25 करोा  आिेदन प्रा् त हुए और यह बा  े

हर्य की बात ह ैदक 1.10 करोा  आिेदन-पत्रम के जिाब में इनके जावत प्रमाण-पत्र बना भी ददये गये. 

मुडे खुद स् कूल में जाकर, बच् चम के बीच में यह प्रमाण-पत्र बाांेने का अिसर वमला ह.ै िास् ति में, 

यह इतना बा ा काम हुआ ह ैजो भी बच् चम के अवभभािक, माता-वपता हैं, जन् हें जब बच् चम के वलए 

विवभन् न कारणम से इस तरह के जावत प्रमाण-पत्रम की आिश् यकता होती ह ैतो जो एस.सी.एस.ेी. 

िगय के हैं, जन् हें िर्य 1950 का वििरण और जो ओ.बी.सी. से आते हम, जनको िर्य 1984 का 

वििरण दनेा पा ता ह.ै इन सारी समस्याओं से  जठकर  के  जब बच्चम को यह प्रमाण पत्र  ददये गये,  

वहन्दी और अांग्रेजी में अलग अलग  लेवमनेेेड ददये गये.  तो मैंने जन बच्चम को बताया  दक  बेेा यह 

आप लोगम के वलये इतना बा ा  काम  हुआ ह,ै वजसकी िजह से  आप सबको जब  आगे जरुरत 

पा गेी तो  आपके वपताजी को, आपके पररिार को परेशान  नहं होना पा गेा.  इसके वलये भी मैं 

मांत्री जी को  बधाई दतेा ं ां.  लोक सेिा गारांेी  आज एक बहुत महत्िपूणय स्र्ान  अपना अ्जत कर 

चुका ह.ै  िास्तविकता यह ह ैदक  आज भी जो आम व्यवि,  गरीब वनरीह व्यवि ह,ै  जसको यह 

नहं मालूम ह ै दक  अपनी ए्लीकेशन  दकस विभाग के वलये  कैसे बनानी ह.ै  अपनी ए्लीकेशन 

बनानी ह,ै तो कहाां दनेी ह.ै  जसमें वलखना क्या ह ैऔर   वलख कर जसका जिाब कैसे लेना ह.ै  इन 

सारी समस्याओं का समाधान करते हुए  लोक सेिा केन्रण  जो बनाये गये हैं,  इनसे वनवित रुप से  

बहुत ऐसे  लोगम को लाभ हुआ ह,ै  जो बेचारे दीन- हीन र्े,  वजनको ददशा का ्ान  नहं र्ा.  

अ्ानता की िजह से जो अपने प्रमाण पत्र  आदद प्राप्त नहं कर पाते र्े.  इस दवृष्टकोण से दखेें  तो 

लोक सेिा कें रण  के  187 भिन भी बनकर  तैयार हुए हैं.  149 वनमायणाधीन भिन हैं  और 77 नये 

कें रण  खोलने की भी तैयारी हुई ह.ै  इनके ेेंडसय हो चुके हैं, यह अपने आप में  एक बा ी जपलवब्ध ह.ै  

इसके वलये मैं मु्यमांत्री जी एिां मांत्री जी को बहुत बधाई दनेा चाहता ं ां.  इस विभाग ने एक और 

व्यिस्र्ा की ह ैदक 1 अप्रैल,2016 से  413 कें रण  सांचावलत  करना ह.ै यह भी एक बा ी जपलवब्ध ह,ै 
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इसके वलये मैं मांत्री जी एिां मु्यमांत्री जी को  बधाई दनेा चाहता ं ां.  लोक सेिा गाांरेी को  एमपी 

ऑन लाइन के दकयोस्क  से जोा ने  की भी योजना बनाई ह.ै  यह विभाग की  एक बा ी जपलवब्ध ह,ै  

इसके वलये मैं मांत्री जी को  बहुत बधाई दनेा चाहता ं ां. 

  जपाध्यक्ष महोदय, पररिहन विभाग की मैं चचाय करुांगा.  िास्ति में यदद दखेा जाये 

तो  वजस तरह से शरीर में  रि की कोवशका  सबसे छोेी इकाई होती ह,ै  जसी तरह से पूरे समाज 

में  मनुष्य  एक छोेी इकाई होती ह.ै  वजस तरह से अच्छे शरीर  स्िस्र् शरीर के सांचालन  में 

कोवशका की भूवमका रहती ह,ै  वजतने अच्छे तरीके से रि का सांचार  होगा, जतने अच्छे  से  शरीर 

का सांचलान होगा.  जसी तरह से समाज का सांचालन  भी इस बात पर  वनभयर करता ह ैदक मनुष्य  

का एक स्र्ान से दसूरे स्र्ान पर जाने में आिागमन में  दकतनी सुविधा ह.ै  पररिहन विभाग ने  

इस दवृष्टकोण से बहुत महत्िपूणय  जपलवब्धयाां हावसल की हैं.  इसवलये मैं विभाग की बहुत प्रशांसा  

करते हुए  मांत्री जी एिां मु्यमांत्री जी को  बधाई देना चाहता ं ां.  ेैक्स भुगतान की बात आई र्ी, 

ेैक्स 90 प्रवतशत ऑन लाइन  जमा होने लगे हैं.  इस माध्यम से जो िाहन  के मावलक लोग हैं,  

जनको पररहन विभाग  में जाने की जरुरत कम हुई ह,ै ेैक्सेशन को जमा करने से ेैक्स  ब ोतरी भी 

हुई ह.ै  इसके सार्  सार् एक लाभ यह हुआ दक  समय की बचत  भी होना  शुरु हुई ह.ै कृवर् को 

लाभ का धांधा  बनाने का पूरा  मध्यप्रदशे शासन का  अवभयान ह ैऔर  इस  अवभयान में पररहन  

विभाग की भी भूवमका  महत्िपूणय ह.ै  पररिहन विभाग ने  कृवर्  िाहनम में लाइफ ेाइम  रोड 

ेैक्स को  6 प्रवतशत से घाेकर 1  प्रवतशत दकया ह,ै यह इतनी बा ी जपलवब्ध ह ैदक  इसके वलये मैं 

मांत्री जी को बधाई दनेा चाहता ं ां.  साियजवनक पररिहन ब ाने की दवृष्टकोण से भी  बसम में ेैक्स 

की कमी हुई ह.ै  110  प्रादवेशक पररिहन  यात्री  कर  परवमे   प्राप्त करने की  सुविधा बनाकर जो 

भी लोग िाहन सांचालन करना चाहते हैं,  जनको इतनी बा ी  सुविधा दी गयी ह ैदक इससे पररिहन 

के के्षत्र में  बहुत विकास प्रदशे में हुआ ह.ै  सामावजक सम्पबल दनेे के वलये  यह अपने आप में एक 

बा ी बात ह,ै हम सभी को जब कभी  अपने पररिार की  मवहलाओं को  अगर अपन कोई नही जा 

रह ेहैं  और बस में भेजना हो तो  बा ी दवुिधा होती र्ी.  यदद अपने पररिार में कोई  वनशिजन ह,ै 

जनको बस में भेजना ह,ै तो  इस बात की बा ी तकलीफ रहती र्ी दक पता नहं  जनको सीे वमल 

पायेगी या नहं वमल पायेगी.  पररिहन विभाग ने एक बा ी  जपलवब्ध हम सबको, समाज को  यह 

दी ह ैदक  प्रत्येक बस में  11 से  लेकर 15 नांबर तक  की सीे  मवहलाओं के वलये  और 4 और 5 

नांबर की  सीे  वनशिजनम के वलये पमानेंे  आरवक्षत कर दी ह.ै  यह अपने आप में इतनी बा ी 

जपलवब्ध  ह,ै दखेने में बा ा छोेा सा काम ह,ै  लेदकन समाज को इतना  भािनात्मक रुप से स्पृश 
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करने िाला यह कायय ह ै दक वनवित रुप से  इसके वलये  हम सबको मांत्री  जी को बधाई दनेा 

चावहय.े  स्कूल के बसम की ब ोतरी हुई ह.ै  एक जमाने में जब हम स्कूल  में प ते र्े,  तो कभी 

कल्पना भी नहं र्ी दक  हम सबको स्कूल में जाने के वलये  बसम की सुविधायें वमला करेंगी. जन 

ददनम बमुवश्कल कभी कभी  कुछ ररक्शे ददख जाया करते  र्े.  आज बसम के माध्यम से  सब बच्चम का 

आना जाना  होता ह.ै  चूांदक बसम से इसवलये  भी जाने की जरुरत पा ी ह ैदक स्कूल लम्पबे चौा  ेबा  े

बा  े बन गये हैं और अक्सर पूरी बस्ती के बाहर हैं.  चाह ेिह छोेे कस्बे  हम या बा  ेशहर हम.  स्कूल 

बसम के वबना  बच्चम का िाांसपोेेशन बा ा मुवश्कल ह.ै  स्कूल बसम के वलये  ेैक्स 120  रुपये 

सालाना र्ा, इसको घेाकर   12 रुपये सालाना दकया गया ह.ै  यह वनवित रुप से सरकार की 

बहुत बा ी  जपलवब्ध ह ै और जनता के वहत में दकया गया बहुत बा ा कायय ह,ै इसके वलये मैं मांत्री 

जी को बहुत बधाई देना चाहता ं ां.  ग्रामीण पररिहन नीवत नई बनी ह.ै  इसके अांतगयत मु्यमांत्री 

ग्रामीण  पररिहन सेिा  शुरु की गई ह.ै  यह इतनी जरुरी र्ी दक  अेल वबहारी िाजपेयी जी के  

प्रधानमांवत्रत्ि काल में  जब प्रधान मांत्री ग्राम सा क योजना  लागू की गई और इन गत 15  िर्ों में 

वजतने  व्यापक पैमाने पर  ग्रामीण के्षत्रम में सा कम का  वनमायण हुआ ह,ै जन सा कम में आिागमन के 

वलये  यदद साधन नहं होते  तो सा कम का बनना भी  बेमानी हो जाता.  इस दवृष्टकोण से यदद हम 

दखेें तो  जो प्रयास  पररिहन विभाग  ने दकये हैं, बा  ेजल्लेखनीय हैं.  20 हजार परवमे ग्रामीण 

पररिहन सेिा के माध्यम से  जारी दकये गये हैं.  इसके माध्यम से रोजगार के साधन भी जपलब्ध 

हुए हैं.  यदद हम दखेें तो  एक बस जब दकसी एक स्र्ान  पर खा ी होती ह,ै तो जससे कम से कम 

20 पररिारम का भरण पोर्ण होता ह.ै  न केिल चाय ठेले िाले,  फल के ठेले िाले और अनेकानेक  

प्रकार के खुमचे लगाने िालम को लाभ होता ह.ै  यहाां तक दक बसम में  आिाज लगाकर  पेसेंजसय को 

यहाां िहाां  सूचना दनेे िाले लोगम  का भी भरण पोर्ण  इसमें होता ह.ै  तो इतनी ्यादा पररिहन 

की सुविधा  ब ने से रोजगार के अिसर भी ब े हैं.  ग्रामीण पररिहन के दवृष्टकोण  से  ेैक्स में भी 

7 प्रवतशत से  1 प्रवतशत  की जो छूे की गई ह,ै इससे बा ा लाभ हुआ ह ैऔर आम जनम को  खास 

करके ग्रामीण जनम को इससे बा ा  लाभ हुआ ह ैऔर  िे वनवित रुप से  सरकार को बहुत  बधाई 

एिां धन्यिाद  द ेरह ेहमगे.  सा कम पर हुआ यह व्यय  इतना अच्छा हुआ ह,ै इससे ग्रामीण जनम को  

बहुत फायदा होने िाला ह.ै  

  जपाध्यक्ष महोदय, मैं वि्ान और ेेक्नालॉजी  के माध्यम से  जो प्रदशे सरकार ने  

काम दकये हैं,  जनकी ओर भी ध्यान आक्र्त करना चाहता ं ां.  सुशासन का सांकल्प  पूरा करने में 

ई गिनेंस का बा ा योगदान ह.ै  सामान्यतः यह देखा  जाये दक जब भी सुशासन  की बात होती ह ै, 
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तो जसमें  सबसे मु्य यह बात  आती ह ै दक   पारद्शता दकतनी ह.ै  पहले के जमाने में  जब 

कागजम का आधार र्ा. कागजम के आधार पर सरकारी  काययिावहयाां होती र्ं.  तो तमाम सारे 

लोगम को  इस बात का सांशय रहता र्ा दक  िह जो कुछ भी हुआ ह,ै  िह हुआ क्या ह.ै  िह जानना  

चाहते र्े, लेदकन पारद्शता को ब ाने  के वलये ई गिनेंस  का बा ा योगदान ह.ै  सारी चीजें साफ 

साफ, पारदशी हुई हैं.  इससे सुशासन को ब ािा वमला ह.ै  वनकेतम स्र्ान पर ऑन लाइन करने 

की व्यिस्र्ा की गयी ह.ै यह अपने आप में एक बहुत बा ी व्यिस्र्ा ह.ै  कें रण  सरकार की मदद से एक 

बहुत  बा ा जो आयाम  आईेी सेक्ेर में हुआ ह,ै  िह स्ेेे  िाइड  एररया नेेि्कग,  स्िान. इस 

ददशा में महत्िपूणय  कायय करने िाली  सांस्र्ा  यह एक आयाम ह ैस्िान.  45  विभागम  के 5 हजार  

कायायलयम को  ओररजेंेली  कनेक्े कर ददया गया ह.ै  यह इतनी बा ी जपलवब्ध ह ैदक  सामान्यतः 

जो दकसी को समड में नहं आयेगी.  दशे में प्रर्म स्र्ान पर शासकीय कायों में   जहाां मध्य स्र्ान  

सूचना आदान प्रदान  पारदशी ि त्िररत  सांचार के साधन हमने दकये हैं.  नई ईमेल  की नीवत 

बनाई ह.ै  डाेा शेयर में  मध्यप्रदशे का प्रर्म  स्र्ान ह.ै  रा्य में  वजले की िीवडयो काांफे्रससग  हुई 

ह.ै  तमाम जो इतने भी सप्रवसपल सेके्रिीज हैं,  िह अपने अपने विभाग की  जानकाररयम लाने के 

वलये  चाह ेजब वजले और  वजला कें रण म के सार्  िीवडयो काांफ्रें स करते हैं.  एक घांेे के अांदर  तहसील 

तक की  सारी जानकाररयाां यहाां एकवत्रत हो जाती हैं.  मु्यमांत्री जी ने भी एक दो बार  शायद मेरे 

्याल  से चार बार  ऐसे अिसर आये हैं,  जब विधायकम  के सार् िीवडयो काांफे्रस की ह.ै  दकतना 

बा ा ्लेेफामय  वमल रहा ह ै दक  एक सार् पूरे मध्यप्रदशे  के विधायक  िीवडयो काांफे्रससग के 

माध्यम से  एक मांच पर आये.  कमयचाररयम एिां अवधकाररयम की दक्षता ब ाने के वलये  कें रण  सरकार 

में  स्पेशलाइज िेसनग प्रोग्राम  हुए  ह ैएसेीईएफ.. 

  जपाध्यक्ष महोदय -- पाठक जी, जल्दी समाप्त करें.  

  ्र)ी पुष्पेन्रण  नार् पाठक --  ..दशे में अग्रणी रा्य ह.ै  जहाां प्रत्येक विभाग में  आईेी  

वस्कल्ड  अवधकाररयम के वलये  िचुयअल  आईेी सांिगय बनाया गया ह.ै  100 से ्यादा कालेज और  

313 स्कूल ऐसे हैं, जो िीवडयो काांफे्रससग के माध्यम से  जोा े गये हैं.  हम लोग जब स्कूल, कालेज में 

प ते र्े,  तो सूचना बोडय पर यह सूचना प ते र्े दक  फलाां विर्य का प्रक्ेीकल ह,ै  प्रक्ेीकल लेने 

िाले   जो प्राध्यापक हैं, िह  फलाां जगह से आने िाले हैं.  तैयारी करके पहुांचते र्े,  िे नहं आते र्े.  

अब यह िीवडयो काांफे्रससग हो जाने की िजग से  इस तरह की समस्याओं के सार् सार्  जो िचुयअल 

क्लासेस शुरु  हुई हैं, इसके वलये मैं आईेी विभाग को बहुत बहुत  बधाई दतेा ं ां.  इसके सारे 

कमयचाररयम, अवधकाररयम  के सार् सार् मांत्री जी को  बहुत बधाई दतेा ं ां.  ई शवि पररयोजना शुरु  
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हुई ह.ै इांेरनेे  जपयोग के माध्यम से  3 लाख  मवहलाओं को प्रवशवक्षत  दकया जा चुका ह.ै  यह 

बहुत बधाई का काम ह,ै  इसके वलये मैं मांत्री जी को  और मु्यमांत्री जी को  बहुत बधाई दतेा ं ां.  

एक और बात मैं जो अपने  स्कूल और कालेज के ददनम  में दखेता र्ा, एक जगह 100-200 गावा याां  

खा ी रहती र्ं.  सैका म बांदकू िाले िहाां दखेने को वमलते र्े.  तब मैं यह जानता नहं र्ा दक  यह 

सब क्या हो रहा ह.ै पता चलता र्ा दक यहाां  ठेके हैं और ठेके  का आज ेेंडर डाला जा रहा ह.ै  ेेंडर 

डालने का  इतना भयानक  स्िरुप मैंने  कभी कल्पना नहं की र्ी  दक इसको खत्म करने में  कभी 

कोई सरकार आगे आयेगी.  लेदकन मध्यप्रदशे में भाजपा की सरकार,  मु्यमांत्री जी  और 

आदरणीय भूपेंरण  ससह जी  के नेतृत्ि में  जो यह ई ेेंडंरग का काम हुआ ह,ै यह बहुत विलक्षण काम 

ह.ै  इसने इस तरह के  अजीबम-गरीब दशृ्यम  को  खत्म दकया ह,ै  इसके वलये मैं बधाई दनेा चाहता 

ं ां.  

 

3.30 बजे  {अध्यक्ष महोदय(डॉ.सीतासरन शमाय)पीठासीन हुए} 

 

 

्र)ी पुष्पेन्रण नार् पाठक(जारी) ----जपाध्यक्ष महोदय, 1 अक्ेूबर 1013 से अभी तक 1 लाख 22 

हजार करोा  रूपये की लागत के ेेण्डर हुये हैं. 94 हजार 803 ेेण्डर इसमें हुये हैं. दशे में मध्यप्रदशे 

पहला रा्य ह ैवजसमें कायायलयम में विवभन्न पदम की वनयुवि के वलये प्रौद्योवगक और कम्प्यूेर के्षत्र 

की दक्षता के वलये प्रमाणीकरण दकये जा रह े हैं, यह बहुत जपलवब्ध के काम हैं, इसवलये तीनम 

विभाग जो माननीय भूपेन्रण  ससह जी के नेतृत्ि में काम कर रह हैं इनमें हुई इन विलक्ष्ण जपलवब्धयम 

को दखेते हुये मैं आपसे आग्रह करना चाहता ं ां दक जनके विभाग की माांगम को सहर्य पूरा दकया 

जाये. बहुत बहुत धन्यिाद. 

 ्र)ी सुन्दरलाल वतिारी(गु ) --माननीय अध्यक्ष महोदय, 1 वमने में अपनी बात को समाप्त 

करूां गा. 

 अध्यक्ष महोदय-- आधा वमने भी नहं. आपका नाम भी नहं ह.ैमाननीय मांत्री जी. 

 ्र)ी सुन्दरलाल वतिारी--अध्यक्ष महोदय, नाम ददया ह.ै एक वमने लेंगे, एक वसम्पपल 

सजेशन ह.ै कोई भार्ण नहं ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय-- चवलये, वबना अनुमवत के बोवलये. (हांसी) 

 ्र)ी सुन्दरलाल वतिारी--ऐसा क्यम कह रह ेहैं. आप आदवेशत करें तो हम बोलें. 
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 ्र)ी बाला बच्चन-- अध्यक्ष महोदय, मेरे वहसाब से िररष्ठ सदस्य हैं एक सुडाि द ेरह ेहैं तो 

आसांदी को कृपा करनी चावहये. 

 अध्यक्ष महोदय-- मैंने जनको वबना अनुमवत के बोलने की इजाजत दी ह.ै 

 ्र)ी बाला बच्चन-- आप अनुमवत द ेदें. 

 अध्यक्ष महोदय-- अनुमवत दी जाती ह.ै केिल 1 वमने में समाप्त करें. 

 ्र)ी सुन्दरलाल वतिारी-- माननीय अध्यक्ष महोदय, सब विर्यम पर सदन में खुलकर के 

चचाय हुई ह.ै मैं आपके माध्यम से मांत्री जी से वनिेदन करना चाहता ं ां दक यह इन्फारमेशन 

ेेक्नालाजी का मामला ह.ै आपने लोक सेिा गारांेी में जो साफ्ेिेयर स्र्ावपत दकये हैं यह िर्य 2010 

से लगे हैं और आज तक पररि्तत नहं हुये हैं, और आज ेेक्नालाजी एडिाांस हो गई ह ै और 

साफ्ेिेयर न बदलने से यह सारी समस्यायें हैं. 

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं मांत्री जी को यह सुडाि दनेा चाहता ं ां दक जन साफ्ेिेयर में सुधार 

कर दें, जनका अपग्रेडेशन हो जाये. जैसे एक दकसान होने के नाते या एक मजदरू होने के नाते मैंने 

आिेदन पत्र ददया तो िह साफ्ेिेयर स्ेेेस बताने लगे दक आज हमारे आिेदन पत्र की वस्र्वत क्या 

ह.ै हमने आिेदन ददया, तहसीलदार के पास में िह गया और तहसीलदार ने जसमें क्या दकया, क्या 

क्या कवमयाां हैं , ररजेक्शन के पहले , अभी यह व्यिस्र्ा ह ै दक हमने जो आिेदन ददया और एक 

महीने के बाद में ररजेक्े कर ददया. बीच में जो डिेलेपमेंे हैं, िह डिेलेपमेंे क्या क्या हो रह ेहैं , 

क्या हम ररजेक्शन के पहले ही बीच  में जाकर के यह कागज द ेसकते हैं सांबांवधत अवधकारी को, 

वजससे दक  हमारी पू्त हो जाये. पररिहन मांत्री जी के बगल में राजस्ि मांत्री जी भी बैठे हुये हैं 

इसवलये दसूरा मेरा यह कहना ह ैहम लोगम ने सदन के माध्यम से आपसे माांग की ह ैदक जो दकसान 

एग्री्ड हैं या परेशान ह,ै सिे और मुआिजे के वलये िे दबुारा आिेदन दतेे हैं तो यह जो आपका लोक 

सेिा गारांेी वसस्ेम ह ैइससे जन दकसानम को भी यदद राजस्ि मांत्री जी जोा  देंगे तो यह मालूम 

रहगेा दक दकतने आिेदन पत्र ददये गये हैं और जो राजस्ि अवधकारी मनमानी करते हैं िह मनमानी 

नहं कर पायें. अध्यक्ष महोदय, मेरा इतना ही वनिेदन ह.ै आपने समय ददया धन्यिाद. 

 पररिहन मांत्री (्र)ी भूपेन्रण  ससह) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्य ्र)ी वनशांक 

जैन जी, ्र)ी बहादरु ससह जी, डॉ. गोसिद ससह जी, ्र)ी रामेश्वर शमाय जी, ्र)ी वजतू पेिारी जी, ्र)ी 

पुष्पेन्रण नार् पाठक जी, ्र)ी सुन्दरलाल वतिारी जी. माननीय सदस्यम के महत्िपूणय सुडाि आज यहाां 

पर आये हैं. 
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, हमारे रा्य के अांदर लोक पररिहन सुरवक्षत हो, सुविधाजनक 

हो, प्रदरू्ण रवहत हो, इस दवृष्ट से लगातार विभाग ने कोवशश की ह ैऔर आज जसी का पररणाम ह ै

दक हमारे प्रदशे के अांदर जो लोक पररिहन ह ैजस लोक पररिहन में लगातार सुधार हुआ ह.ै इांदौर 

से भोपाल के बीच में 400 ेेवक्सयाां चलती र्ी, हम दखेते र्े दक हर ददन दघुयेनाएां होती र्ं, 

एक्सीडेें  होते र्े, लोगम को काफी करठनाई भी होती र्ी. इस मामले में हमने और हमारे 

अवधकाररयम ने सार् में बैठकर के विचार दकया और विचारोपरान्त हम लोग इस वनष्कर्य पर पहुांचे 

दक हमारे रा्य के अांदर अगर हम लोग चाहते हैं दक अच्छा लोक पररिहन हो, हमारे रा्य के 

अांदर लोगम की सुरवक्षत यात्रा हो, हमारे रा्य में प्रदरू्ण कम हो, इन सब पर विचार करने के बाद 

में हम लोगम ने यह वनणयय वलया दक हमारे प्रदशे के अांदर जो यात्री बसें चल रही हैं जन यात्री बसम 

में हम लोग ेेक्स कम करेंगे वजससे हमारे प्रदशे की सा को पर अच्छी यात्री गावा याां चल सकें . 

अच्छी बसें चल सकें  और अगर हम ेेक्स कम नहं करेंगे तो हमारे रा्य की सा कम पर अच्छी बसें 

नहं आयेंगी. माननीय अध्यक्ष महोदय, पहले हमारे रा्य के अांदर जो डीलक्स गावा याां र्ं, एसी 

गावा याां र्ं, जन पर ेेक्स की दर 230 रूपये प्रवत सीे र्ी जसको हम लोगम ने घेाकर के 180 

रूपये प्रवत सीे दकया, 50 रूपये प्रवत सीे हमने गावा यम में ेेक्स कम करने का वनणयय वलया. 

इसका पररणाम यह हुआ दक आज पूरे मध्यप्रदशे के अांदर जगह जगह हमारी एसी डीलक्स गावा याां 

चल रही हैं. इांदौर से भोपाल के बीच में 24 िाल्िो बसें चल रही हैं, हर आधे घांेे के अांदर इांदौर से 

भोपाल के बीच में आपको िाल्िो बस वजसकी कीमत सिा करोा  रूपये के आसपास होती ह,ै िह 

आज की तारीख में हमारे रा्य के अांदर जपलब्ध ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय,  इसका पररणाम यह हुआ दक आज अकेले इांदौर से 

भोपाल के बीच में 400 ेेवक्सयाां चलती र्ं वजनसे दघुयेनायें भी होती र्ं, प्रदरू्ण भी होता र्ा, 

यात्रा भी सुरवक्षत नहं र्ी, आज इांदौर से भोपाल के बीच में 1 भी ेेक्सी इांदौर से भोपाल के बीच 

में नहं चल रही ह,ै हर आधे घांेे के अांदर िाल्िो बस चल रही ह.ै 1 से ड े िर्य के अांदर हम लोगम ने 

46 िाल्िो बस मध्यप्रदशे की सा कम पर चलाने का काम दकया ह ैऔर लगभग 650 एसी गावडयाां 

डीलक्स गावा याां हम मध्यप्रदशे की सा कम पर चला रह ेहैं. और मैं अध्यक्ष जी के समक्ष सदन को 

इस बात का विश्वास ददलाता ं ां दक हमारे रा्य के अांदर और अच्छी पररिहन सुविधा हो, हमारे 

रा्य के नागररकम को और अच्छी पररिहन सुविधा वमले, हमारे रा्य के नागररकम को लोक 

पररिहन का जपयोग अवधक से अवधक कर और इसीवलये हम आने िाले समय में जो डीलक्स 

गावा याां हैं, जो एसी गावा याां हैं, िाल्िो गावा याां हैं जन सब पर भी हम ेेक्स कम करने जा रह ेहैं 
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वजससे दक हमारे रा्य की सा कम पर और अच्छी गावा याां चल सकें . अध्यक्ष महोदय, हम इस 

माध्यम से जहाां लोक पररिहन को ब ाना चाहते हैं िहं पर हमारे प्रदशे के अांदर स्ेेे िाांसपो ये बांद 

होने के बाद पूरी तरह से हम प्रायिेे आपरेेर पर वनभयर हैं , हमारा स्ेेे का िाांसपो ये नहं ह,ै और 

इन सब करठनाईयम के बािजूद भी हम लोगम ने रास्ते वनकाल कर हमारे प्रदशे का लोक पररिहन 

कैसे ठीक हो, इस ददशा में हम लोग लगातार काम कर रह े हैं. हमारे रा् य के जो बस स् े ेण् ड हैं 

माननीय अध् यक्ष जी, जनकी वस्र्वत अच् छी नहं ह,ै कई स् े ेण् ड ऐसे हैं जो बेवसक फेसवलेी ह,ै 

िाशरूम जैसी फेसवलेी भी कई बस स् े ेण् डम के अांदर आज की तारीख में नहं ह,ै िहाां पर जगह-

जगह लोगम ने दकुानें बना ली और यावत्रयम को िाशरूम की भी ् यिस् र्ा कई स् े ेंण् डम पर नहं ह ै

और इसवलये हम लोगम ने यह तय दकया, चूांदक रा् य पररिहन वनगम बांद हो गया र्ा, इसवलये हम 

लोगम ने मध् य प्रदशे िाांसपो ये अर्ाररेी बनाने का वनणयय वलया, हमने मध् य प्रदेश िाांसपो ये अर्ाररेी 

बनाई और माननीय अध् यक्ष जी आपके समक्ष मैं यह कहना चाहता ं ां दक इस िासपो ये अर्ाररेी के 

माध् यम से हम 2018 तक हमारी कोवशश होगी दक हमारे रा् य के वजतने भी बसस् े ेण् ड हैं जन सारे 

बस स् े ेंण् डम का हम आधुवनकीकरण करें और जन सारे बस स् े ेण् डम पर आिश् यक सुविधायें जपलब् ध 

कराने का काम हम लोग करें, इस ददशा में हम लोग आगे ब  रह ेहैं. हमारे जो रा् य पररिहन के 

34 बस स् े ेण् ड हैं जनके वलये हमने कां सल् े ेंे के वलये वनविदा आमांवत्रत कर ली ह,ै वनविदा आ भी गई 

ह,ै जसके आधार पर हम जनके ररनोिेशन का या जो भी काम पीपी मोड में जैसे भी करना ह,ै िह 

करेंगे और इसके सार्-सार् जो बस स् े ेण् ड हमारे हैं, जन बस स् े ेण् डम पर भी हम लोग तात् कावलक 

रूप से जहाां पर बाशरूम की ् यिस् र्ा नहं ह,ै जहाां पर पानी की ् यिस् र्ा नहं ह,ै िह ् यिस् र्ा भी 

जन बस स् े ेण् डम पर जहाां पर भी हमारे माननीय सदस् य वलखकर के हमारे विभाग को देंगे, जन बस 

स् े ेण् डम पर भी हम िह ् यिस् र्ा करने का काम हमारे िाांसपो ये अर्ाररेी के माध् यम से करने का 

काम माननीय अध् यक्ष महोदय हम लोग करेंगे.  

माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे रा् य के अांदर एक िासपो येर का रेकेे बना हुआ र्ा और ये 

जो िाांसपो येर हैं यह नहं चाहते र्े दक वजस रूे का जनके पास परवमे ह ैजस रूे पर दकसी दसूरे 

को परवमे वमल जाये, दकसी दसूरे की गाा ी बन जाये और िह परवमे दनेे नहं दतेे र्े और 

इसवलये हम लोगम ने हमारे विभाग में जो परवमे वसस् े म ह,ै िह परवमे वसस् े म हमने लोक सेिा 

गारांेी अवधवनयम के दायरे में कर ददया और यह वनयम बना ददया दक 15 ददन के अांदर आपको 

अस् र्ाई परवमे का वनराकरण करना ह ैऔर 30 ददन के अांदर आपको स् र्ाई परवमे कर वनराकरण 

करना ह ैऔर मैं आज इस सदन के सामने कह सकता ं ां माननीय अध् यक्ष जी आज की तारीख में 
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हमारे प्रदशे के दकसी भी पररिहन कायायलय में एक भी परवमे कोई यह नहं कह सकता दक जसने 

परवमे के वलये आिेदन दकया हो और जसको परवमे न वमला हो. हमारे वनदेश ह ैदक अगर कोई 

परवमे के वलये आिेदन करता ह ै तो तत् काल जसको परवमे दनेे का काम पररिहन विभाग की 

तरफ से दकया जाये और लगातार हम परवमे दनेे का काम कर रह ेहैं और जस कारण से हमारे 

प्रदशे में कई रूे ऐसे र्े, जहाां पर 10 बसें होना चावहये, िहाां पर 2 बसें चल रही हैं, आज जसका 

पररणाम यह हुआ ह ैदक हर रूे पर वजतनी बसम की आिश् यकता ह,ै जतनी बसें आज जन रूेम पर 

चल रही ह.ै हम लोगम ने यह भी तय दकया ह ै दक हम लोगम की जो िाांसपो ये अर्ाररेी ह ैइसके 

माध् यम से हम इस बारे में भी विचार कर रह ेहैं दक अब हम जो परवमे देंगे हम जसका एक पूरा 

पैकेज बनाने का माननीय अध् यक्ष जी काम करेंगे और जस पैकेज में यह तय करेंगे दक अगर हम चार 

परवमे आपको द ेरह ेहैं तो चार परवमे में से 3 परवमे आपको अच् छे रूे के देंगे और एक परवमे 

आपको घाेे के रूे का भी देंगे तब जाकर हम आपको परवमे दनेे का काम करेंगे, हम यह ् यिस् र्ा 

भी करने िाले हैं और सार् में जो हमारा िाांसपो ये अर्ाररेी में जो पैसा आयेगा जस पैसे के माध् यम 

से जो हमारे िाइिल वजले हैं या कई जगह रावत्र में प्राइिेे आपरेेर बसें नहं चलाते, कई रूे ऐसे 

हैं जहाां पर रावत्र में बसें नहं वमलतं जन सारे रूे पर भी हम सवब्सडी दकेर िाांसपो ये अर्ाररेी के 

माध् यम से बसें चलाने का काम मध् यप्रदशे का पररिहन विभाग करेगा. वजससे दक सब लोगम को 

बस की सुविधा जपलब् ध हो सके, हर ् यवि बस के माध् यम से जा सके. हमारे प्रदशे के अांदर अच् छी 

कां डीशन की गाव डयाां चलें, इसवलये हमने यह भी वनणयय वलया ह ै दक मध् यप्रदशे के दकसी भी 

आरेीओ कायायलय में 15 िर्य से पुराने दकसी भी िाहन का काम्शयल िाहन का रवजस् िेशन नहं 

करेंगे और हमने यह भी वनणयय दकया ह ै दक हमारे प्रदशे के अांदर जो भी 15 साल से पुराने 

काम्शयल िाहन हैं, अब जन काम्शयल िाहनम का आगे ररन् यूिल नहं करेंगे और जन् हें हेाने का 

काम मध् यप्रदशे की सा कम से दकया जायेगा वजससे दक हमारे रा् य के अांदर जो प्रदरू्ण की समस् या 

आज पूरे दशे में ह,ै जस प्रदरू्ण की समस् या से हमारे रा् य के अांदर जस समस् या का सामना हम 

लोगम को न करना पा .े  

माननीय अध् यक्ष जी, अभी वजतू भाई कुछ बातें कर रह ेर्े, मुडे अच् छे से मालूम ह ैपहले 

पररिहन विभाग में पुवलस विभाग से प्रवतवनयुवियाां होती र्ं, आज हम कह सकते हैं दक हमारे 

विभाग के अांदर वपछले 4 िर्ों से एक भी प्रवतवनयुवि पुवलस विभाग के माध् यम से पररिहन 

विभाग के अांदर नहं हुई. आज हमारे सारे चेक पोस् े  इांेीग्रेेेड हो गये. आज सारे चेक पोस् े  

इांेीग्रेेेड होने के बाद पूरा एक-एक गाा ी की तौल होती ह,ै सभी विभागम के िहाां परकायायलय बने 
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हुये हैं, दफर भ्रष् े ाचार करने की गुांजाइश कहाां पर ह.ै आज पररिहन विभाग आज की तारीख में 

हमारी सारी की सारी स्िस ऑनलाइन कर दी दकसी काम के वलये आपको आरेीओ कायायलय 

जाने की जरूरत नहं ह,ै सारी स्िसें ऑनलाइन हैं. यह ् यिस् र्ा पररिहन विभाग के अांदर की ह ै

और वजतू भाई जो डीलर की बात कर रह ेर्े, पररिहन विभाग ने डीलर पाइांे रवजस् िेशन कर ददया 

ह,ै आपको पररिहन कायायलय जाने की जरूरत नहं ह,ै जो डीलर ह ैजसके यहाां आपकी गाा ी का 

रवजस् िेशन हो जायेगा और हमने जो ् हीआईपी नांबर हैं िह नांबर भी माननीय अध् यक्ष महोदय, 

पहले ् हीआईपी नांबर दकस तरह से बांेते र्े, प्चयम पर बांेते र्े, वसफाररशम पर बांेते र्े, हमारे 

आने के बाद हमने सारे ् हीआईपी नांबर ऑनलाइन ऑक् शन कर ददये. इनका ऑनलाइन ऑक् शन 

होता ह.ै हमारी कोवशश ह ैदक पररिहन विभाग हो चाह ेकोई भी विभाग हो हम अवधकतम जो 

आईेी इांफामेशन ेेक् नालॉजी का जपयोग करके और वसस् े म को ऐसा बनायें वजसमें भ्रष् े ाचार की 

गुांजाइश न हो. मैं यह नहं कहता दक आज पूरी तरह से हमने 100 प्रवतश भ्रष् े ाचार समा् त कर 

ददया, पर हमारी कोवशश और हमारी नीयत इस बात की ह ैदक हमारे विभाग के अांदर से या कोई 

भी विभाग हो जसके अांदर से भ्रष् े ाचार पूरी तरह से समा् त होना चावहये और हम लगातार प्रयास 

कर रह ेहैं, और मैं विधायक रहा ं ां, आपकी जब सरकार र्ी तब विपक्ष का विधायक रहा ं ां और 

मुडे यह भी मालूम ह ैदक इसी भोपाल के अांदर एक मवहला आरेीआई से 10 लाख रूपये की नगद 

रावश ज् त हुई र्ी और जस मवहला आरेीआई ने नाम वलया र्ा िह मैं नाम नहं लेना चाहता, यह 

भी जस समय में हुआ ह ैऔर इसवलये आज हमारी कोवशश ह ै दक हमारे विभाग को, हमारे पास 

आईेी विभाग ह,ै हमारी कोवशश ह ैदक हम आईेी के माध् यम से सुशासन की ददशा में वजतना हम 

काम कर सकते हैं, िह काम करने की कोवशश हम लोग कर रह ेहैं. आज हमने हमारे प्रदशे के अांदर 

स् कूलम के अांदर केम्प प लगाकर हमारे बच् चम को आरेीओ कायायलय न जाना पा े, 34 हजार ड्राइसिग 

लाइसेंस बनाकर एक म हीने में हमारे मध् यप्रदशे के बच् चम को दनेे का काम दकया ह.ै आज मध् यप्रदशे 

दशे का एकमात्र ऐसा रा् य ह ैजहाां पर 15 हजार स् कूल बसें आज मध् यप्रदशे में चल रही हैं, इन 

स् कूल बसम से एक रूपये भी मध् यप्रदशे की सरकार ेेक् स लेने का काम नहं करती, पूरी छूे हमने 

15 हजार बसम को दी ह ैवजससे दक हमारे प्रदशे के अांदर हमारा गरीब से गरीब बच् चा भी स् कूल जा 

सके िह स् कूल बस की फीस के कारण स् कूल न जा पाये, इसकी सचता करने का काम हमने अपने 

विभाग के माध् यम से, हमारी सरकार ने, हमारे मु्यमांत्रीजी ने करने का प्रयास दकया ह.ै हमने 

चालक-पररचालक कल्याण बोडय बनाने का काम दकया. 
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 अध्यक्ष महोदय, हमने PUC खोलने की व्यिस्र्ा का सरलीकरण दकया. हमारे प्रदशे में 

हमने अवभयान चलाया और ऐसे ड्रायिर जो शराब पीकर गाा ी चलाते र्े, हमने 691 ड्रायिरम के 

लायसेंस वनरस्त करने का काम विभाग ने दकया. इसके पहले इस तरह का अवभयान नहं चला र्ा. 

 अध्यक्ष महोदय, हमने 12046 बसम पर दो गेे लगिाने का काम दकया. हमने 14529 

बसम पर इमरजेंसी गेे लगाने का काम दकया. 11479 बसम के पीछे के काांच से जाली हेाने का 

काम दकया. मैंने स्ियां ने बसम की चेककग की ह.ै जसमें मैंने 1596 बसम के परवमे वनरस्त दकये हैं.  

 अध्यक्ष महोदय, हम लोगम की लगातार यह कोवशश रही ह ै दक हमारे प्रदशे में वबना 

दफेनेस की, वबना परवमे की गावा याां न चले, गावा यम में ओ्हरलोसडग न हो इसवलए हमने 

जुमायने की रावश चार गुना कर दी ह.ै पहले जो रावश 10 हजार रुपये लगती र्ी, अब 40 हजार 

रुपये का जुमायना लगेगा. जो एक बार पका ा जायेगा िह दबुारा बस नहं जठा पायेगा वजतू भाई, 

यह व्यिस्र्ा हमने कर दी ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--माननीय मांत्रीजी दकतना समय और लेंगे? 

 ्र)ी भूपेन्रण  ससह-- 10 वमने में समाप्त करता ं ां. अध्यक्ष महोदय, हमने यह भी तय कर 

ददया ह ै

 ्र)ी बलिीर ससह डांडोवतया--अध्यक्षजी, मैंने वपछले साल पत्र ददया  र्ा आपने आरेीओ 

बेररयर पर क्या कारयिाई करिायी? 

 ्र)ी भूपेन्रण  ससह--आप मेरे से वमल लेना. 

 ्र)ी बलिीर ससह डांडोवतया-- आपने क्या कारयिाई करिायी. मैं आप ही के घर पर लेेर 

दकेर आया ं ां. मुरैना बैररयर पर  क्या कारयिाई करिायी. इतना जोर का भ्रष्टाचार मुरैना बैररयर 

पर चल रहा और आप कह रह ेहैं दक मैंने भ्रष्टाचार कम कर ददया ह.ै मैंने आपसे वनिेदन दकया, 

आपके यहाां गया लेदकन आज तक कारयिाई नहं हुई. 

 भूपेन्रण  ससह-- मैं करता ं ां. 

 अध्यक्ष महोदय--आप अपनी बात जारी रखें. 

 ्र)ी बलिीर ससह डांडोवतया--माननीय मांत्रीजी जिाब दें दक आपने क्या कारयिाई करिायी. 

 अध्यक्ष महोदय--कृपया मांत्रीजी को बोलने दें. 

 ्र)ी बलिीर ससह डांडोवतया-- मैं पूछ रहा ं ां दक क्या कारयिाई करिायी. 

 (व्यिधान) 
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 ्र)ी भूपेन्रण  ससह--अध्यक्षजी, लोक सेिाओं के प्रदाय की गारांेी के अांतगयत हमारे 23 विभागम 

की 107 सेिाएां  लोक सेिा गारांेी के माध्यम से दी जा रही हैं. हमारा जो लोक सेिा गारांेी 

अवधवनयम ह ैजसमें हमारा प्रदशे, दशे का पहला रा्य ह ैवजसने इस अवधवनयम को लागू दकया. 

जसके कारण आज दशे के अनेक रा्य हमारे रा्य के लोक सेिा गारांेी अवधवनयम को अपने रा्यम 

में लागू कर रह ेहैं. चाह ेकनायेक हो, या बाकी रा्य हो, जन्हमने मध्यप्रदशे का लोक सेिा गारांेी 

अवधवनयम लागू दकया ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय, हम लोक सेिा गारांेी के माध्यम से और वनचले स्तर तक हमारी सेिाएां 

जायें इसके वलए  अब तहसील स्तर पर भी लोक सेिा गारांेी केन्रण  खोलने का वनणयय वलया ह.ै अभी 

तक 3 करोा  65 लाख आिेदन प्राप्त हुए वजनमें से 3 करोा  49 लाख आिेदनम का हमने वनराकरण 

दकया ह.ै वनशांक जी चले गये हैं. इस प्रकार 95 प्रवतशत समस्याओं का वनराकरण इसके माध्यम से 

दकया ह.ै 

 ्र)ी कमलेश्वर पेेल--अध्यक्ष महोदय,आपके माध्यम से मांत्रीजी का ध्यान आक्र्त कराना 

चाहता ं ां. प्रदशे की आबादी सा े सात करोा  ह ैऔर सा े तीन करोा  लोग वशकायत करते हैं तो 

अांदाजा लगा लीवजए दक प्रदशे में सरकार की क्या वस्र्वत ह.ै 

 ्र)ी भूपेन्रण  ससह--अध्यक्ष महोदय,जावत प्रमाण पत्र के वलए लोगम को पहले चक्कर लगाना 

पा ता र्ा. हमने अवभयान चलाकर 1 करोा  10 लाख  लोगम को वडजीेल हस्ताक्षर से जावत 

प्रमाण की व्यिस्र्ा कर दी ह.ै वजतू भाई, आप भी बनिा लेना, काम आयेगा. (हांसी)अध्यक्ष 

महोदय, आगे हमने यह नीवत बना दी दक हमारे सारे लोक सेिा गारांेी केन्रण  की सेिाएां एमपी ऑन 

लाईन के माध्यम से देंगे.  वजसमें बीजीएफ की पात्रता नहं होगी इस तरह से स्ि शासन की ददशा 

में हमने कदम ब ाया ह.ै अध्यक्षजी, सीएम हले्प लाईन के माध्यम से 17 लाख 61 हजार 

वशकायतम का वनराकरण दकया ह.ै जो दशे में अपने आप में एक ररकाडय ह.ै  इस तरह से लोक सेिा 

गारांेी अवधवनयम के माध्यम से इस ददशा में हम आगे ब  रह ेहैं. 

 अध्यक्ष महोदय, इन्फमेशन ेेक्नालाजी के मामले में आज प्रदशे, दशे के जो अवग्रम पांवि के 

दो-तीन रा्य हैं, जन रा्यम के सार् आज मध्यप्रदशे का IT वडपा येमेंे खा ा ह.ै हमने हर विभाग में 

स्ि शासन लाने की दवृष्ट से IT को मजबूत करने का काम दकया ह.ै हमने हर वजले में IT सेन्ेर 

बनाने का काम दकया ह.ै जहाां पर जाकर आप फ्री में िेसनग लीवजए.  हमारे जो कलेक्ेोरेे ह,ै जसमें 

प्रबांधक की वनयुवि करने का काम दकया ह.ै हमने प्रदशे में IT पाकय  बनाने का काम दकया ह.ै हमारे 

प्रदशे में हमने IT के के्षत्र में जो हमारा इलेक्िावनक मेन्यूफेक्चंरग कलस्ेर र्ा, िह बनाने का काम 
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दकया. पूरे भारत में, मध्यप्रदशे ऐसा पहला रा्य ह ैवजसने अांतरायष्ट्रीय स्तर की फेब पॉवलसी बनाने 

का काम दकया ह.ै इसके पहले कहं पर नहं हुआ. 

 अध्यक्षजी, वजतू भाई सुन लो. हम ग्राम पांचायतम तक, ेेवलफोन,ब्राडबैंड, इांेरनेे जैसी 

सारी सुविधाएां जपलब्ध कराने का काम 2018 के पहले कर देंगे. मध्यप्रदशे में हम इक्यूिेशन सेंेर 

की स्र्ापना कर रह ेहैं. यहाां SRDH एिां SSSM का इांेीिेशन दकया जायेगा. हम GIC लेब में 

स्पेस ेेक्नालाजी के वलए ब ािा द ेरह ेहैं. हम BPO और BPM 2014 के दक्रयान्ियन के वलए.. 

 

अध्यक्षीय व्यिस्र्ा 

अध्यक्षमहोदय--

 

       (सदन ्ारा सहमवत दी गई ) 
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 ्र)ी भूपेन्रण  ससह--अध्यक्ष महोदय, इस तरह हम प्रदशे में BPO/BPM पॉवलसी ह,ै जसके 

वलए काम कर रह ेहैं. हमारे माननीय सदस्यम ने कुछ सुडाि रखे र्े. ्र)ी वनशांक जी ने  गरीबी की 

रेखा के आिेदन के सांबांध में कहा र्ा. मैं बताना चाहता ं ां दक गरीबी रेखा के आिेदन अब हम लोग 

नहं लेते हैं. यह प्रदक्रया हमने समाप्त कर दी ह.ै माननीय गोविन्द ससह जी लहार कायायलय के बारे 

में कहा ह ैहम इसका वनयवमतीकरण कर देंगे और यहाां पर स्र्ायी रुप से व्यिस्र्ा कर देंगे. ्र)ी 

रामेश्वर जी ने जो विर्य बताये हैं जसके बारे में भी सारे आदशे हम जारी करेंगे. ्र)ी पुष्पेन्रण  जी ने 

भी सुडाि ददये हैं. माननीय सुन्दर लाल वतिारी जी ने साफ्ेिेअर के बारे में जो सुडाि ददया ह.ै मैं 

वनिेदन करना चाहता ं ां दक  यह सुविधा ितयमान में जपलब्ध ह.ै आपका सुडाि बहुत अच्छा र्ा. मैं 

जसका स्िागत करता ं ां. हमारे यहाां पर यह सुविधा ह.ै ्र)ी वतिारी जी के सुडाि हमेशा अच्छे रहते 

हैं. आप हमेशा अच्छा बोलते हैं. बस इसी तरह से आप सुडाि दतेे रहें तो वनवित रुप से आप जैसे 

लोगम की जगह जधर नहं ह.ै(हांसी)अध्यक्ष महोदय, मैं सभी माननीय सदस्यम का,सदन का बहुत 

हृदय से धन्यिाद करता ं ां.  

्र)ी वजतू पेिारी - मैंने एक रोड के बारे में कहा र्ा, आप िहाां के प्रभारी मांत्री भी हैं 

आरेीओ की रोड ह,ै जस पर भी कुछ बोल दें तो मेहरबानी होगी. आप एकदम बद या होनहार 

सदस्य हैं जसका कुछ करें.  

्र)ी भूपेन्रण  ससह - ऐसे सूखे-सूखे नहं वमलता ह.ै  

्र)ी यशपाल ससह वससौददया - कुशासन िालम को सुशासन से क्या लेना-दनेा? 

सांसदीय काययमांत्री (डॉ. नरोत्तम वम्र)) - यह वजतू जी आपने होनहार दकसको कहा?  

्र)ी भूपेन्रण  ससह - अध्यक्ष महोदय, मैं प्रस्ताि करता ं ां दक लोक सेिा प्रबन्धन के वलए एक 

सौ बत्तीस करोा , बासठ लाख, बािन हजार रुपए, पररिहन के वलए एक सौ बत्तीय करोा  चालीस 

लाख, वतरेपन हजार रुपए तर्ा वि्ान और ेेक्नालॉजी के वलए एक सौ चौहत्तर करोा , बत्तीस 

लाख, आठ हजार रुपए तक की रावश स्िीकृत की जाय.  

अध्यक्ष महोदय - मैं, पहले केौती प्रस्तािम पर मत लूांगा.  

प्रश्न यह ह ैदक माांग सां्या 21, 36 तर्ा 46 पर केौती प्रस्ताि स्िीकृत दकये जायें.  

केौती प्रस्ताि अस्िीकृत हुए.  

अब, मैं माांगम पर मत लूांगा.  
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माांग सां्या 19 लोक स्िास्यय एिां पररिार कल्याण 

माांग सां्या 28 रा्य विधान मांडल 

माांग सां्या 38 आयुर् 

माांग सां्या 72 भोपाल गैस त्रासदी राहत एिां पुनिायस 

माांग सां्या 73 वचदकत्सा वशक्षा  

 

लोक स्िास्यय एिां पररिार कल्याण (डॉ. नरोत्तम वम्र)) - अध्यक्ष महोदय, मैं, रा्यपाल 

महोदय की वसफाररश के अनुसार प्रस्ताि करता ं ां दक 31 माचय, 2017 को समाप्त होने िाले िर्य में 

रा्य की सांवचत वनवध में से प्रस्तावित व्यय के वनवमत्त रा्यपाल महोदय को -  
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जपवस्र्त सदस्यम के केौती प्रस्ताि प्रस्तुत हुए. 

अब माांगम और केौती प्रस्तािम पर एक सार् चचाय होगी. 

्र)ी शैलेन्रण  पेेल साहब, 10 वमने में समाप्त करेंगे क्यमदक 1 घांेे में इसको लेना और आधे 

घांेे में मांत्री जी का जत्तर होगा. 1 घांेे में पूरे माननीय सदस्यम की चचाय होना चावहए.  

डॉ. नरोत्तम वम्र) - अध्यक्ष महोदय, एक गुजाररश करना र्ी दक विपक्ष और पक्ष की 

लगभग एक बात पर समानता ह.ै िह ह ैडॉक्ेरम की कमी, सम्पमावनत सदस्य जो भी बोलेंगे, अच्छे 

सुडाि देंगे या वशकायत देंगे, िह सरमार्े पर ह.ै लेदकन डॉक्ेरम की कमी िाली बात तो हम प्रारांभ 

से ही स्िीकार कर रह ेहैं. जसमें समय जाया न करते हुए अवधकाांश सुडािम और सुधारम पर अगर 

सुडाि देंगे तो अच्छा लगेगा.  

्र)ी शैलेन्रण  पेेल (इछािर) - अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 19, 28, 38, 72 एिां 73 की 

माांगम का विरोध करता ं ां एिां केौती प्रस्तािम का समर्यन करता ं ां. अध्यक्ष महोदय, मुडे लगा दक 

शुरुआत में बोलना ह ैतो समय ्यादा वमलेगा और आप खुद डॉक्ेर हैं.  

अध्यक्ष महोदय - समय की मयायदा ह ैइसवलए  आपसे अनुरोध कर रह ेहैं. 10 वमने बहुत 

होते हैं. आप गागर में सागर भररए. 

्र)ी शैलेन्रण  पेेल - अध्यक्ष महोदय, मैं कोवशश करूां गा.  

्र)ी यशपाल ससह वससौददया - डॉ. गोविन्द ससह जी से शुरुआत करिानी र्ी, गोविन्द ससह 

जी डॉक्ेर हैं.  

्र)ी शैलेन्रण  पेेल - जन्हमने मौका ददया, यह जनका बा ्पन ह.ै अध्यक्ष महोदय, मुडे अमीर 

वमनाई का एक शेर इस समय याद आता है-  

'आपको अपने मरीजम का ्याल अच्छा ह,ै 

हम मर जाते हैं तुम कहते हो हाल अच्छा ह.ै' 

इस िर्य स्िास्यय विभाग के बजे में रावश की जो ब ोतरी की गई ह ैिह 903.47 करोा  

रुपए की ह ैलेदकन जब हम दखेते हैं दक वपछले िर्य जो आिांरेत बजे र्ा जससे तुलना करते हैं तो 

पाते हैं  कुल बजे का वपछले िर्य यह 3.61 प्रवतशत र्ा, इस िर्य िह 3.56 हो गया तो स्िास्यय 

विभाग के बजे में ब ोतरी नहं केौती कर दी गई. स्िास्यय और वशक्षा सबसे महत्िपूणय विभाग 

होते हैं. जस विभाग के अगर बजे में केौती होती ह ै तो कहं न कहं प्रदशे सरकार की जो 

मानवसकता ह ैया साख पर प्रश्न वचह्न लगता ह,ै जनकी गांभीरता पर भी प्रश्न वचह्न लगता ह ैदक 

स्िास्यय विभाग में इतने अच्छे काम नहं हो गये दक इसके बजे की केौती हो. स्िास्यय विभाग के 



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

बारे में सरल शब्दम में कहा जाय तो यह विभाग ऐसा ह ैदक गाांिम में तो डॉक्ेरम को भगिान माना 

जाता ह.ै नया जीिन दनेे िाला माना जाता ह.ै जससे बा ा कोई पुण्य का काम नहं होता ह.ै 

डॉक्ेरम की कमी का र्ोा ा-सा जल्लेख जरूर करेंगे. लेदकन मैं एक जदाहरण खुद के गृह वजले का 

दनेा चाहता ं ां. सीहोर वजला ह,ै मु्यमांत्री जी का गृह वजला ह.ै मात्र वपछले महीने की कुछ 

घेनाओं की तरफ आपका ध्यान आक्र्त करना चाहता ं ां. वजला अस्पताल में ददनाांक 2 माचय, 

2016 को ड्यूेी डॉक्ेर नदारद र्ी. जनकी अनुपवस्र्वत में जन्हमने दरूभार् में कुछ नसों को 

वप्रवस्क्र्शन ददया, िह वप्रवस्क्र्शन दनेे के बाद जब जस मरीज का इलाज दकया गया, जसका नाम 

िांदना कुलाहररया, वनिासी इांगवलशपुरा, जसकी मौत हो गई. वजला अस्पताल सीहोर की यह 

घेना ह.ै ददनाांक 26 फरिरी, 2016 को मेरी विधान सभा के ग्राम िीरपुर डमे के वनिासी नरेश 

सां  वपता बैजनार् सां  नामक युिक की नसबांदी कर दी गई, जसकी नसबांदी ऐसी हुई दक आज 

तक िह ददय के मारे ता प रहा ह.ै इसी प्रकार प्रसूता नाजनीन पत्नी अहमदखान की वडलेिरी कराने 

से डॉक्ेर ने इांकार कर ददया, जसका वसवजररयन ऑपरेशन होना र्ा. िह मवहला अस्पताल में 

ता पती रही, जसके पररजनम को मानवसक कष्ट हुआ और बा ी देर बाद जसकी व्यिस्र्ा की गई और 

कहा गया दक आप जसे भोपाल ले जाओ. यह वस्र्वत ह,ै ऐसे कई जदाहरण हैं. यह वपछले एक महीने 

के 3-4 जदाहरण मैं आपके सामने प्रस्तुत करना चाहता ं ां. मु्यमांत्री जी के गृह वजले के अस्पतालम 

का यह हाल ह ैतो प्रदशे में अन्य जगहम पर क्या वस्र्वत बनती है? इन सब प्रकरणम में जो नसें हैं, 

जन पर तो काययिाही हुई, लेदकन बा  ेअवधकारी र्े, कमयचारी र्े, जनको साफ रूप से बचा ददया 

गया और माननीय अध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से माननीय मांत्री जी को कहना चाहता ं ां दक 

एक पेपर में मैंने प ा  र्ा दक दकसी डॉक्ेर ने वलखा र्ा दक दवतया के बीएमओ को वप्रवस्क्र्शन 

प ना नहं आ पाया. यह हाल आपके विभाग का ह.ै बा िानी का आांख फोा ू काांड इस सदन में 

काफी जोर से गूांजा र्ा. माननीय नेता प्रवतपक्ष ने भी जसको जठाया र्ा. 63 मरीजम की आांख चली 

गई र्ी और कहं न कहं प्रदशे की साख पर बट्टा पूरे दशे में लगा र्ा. जसके कुछ ददनम बाद श्योपुर 

में भी मरीजम की आांख चली गई तो कहं न कहं प्रश्न वचह्न जठता ह ैदक इतनी गांभीर घेना होने 

के बाद भी क्या एक्शन वलया गया और क्यम जन पर रोकर्ाम नहं हुई? ये बातें ददमाग में आती हैं. 

एक और बात हमारे ्र)ी राित जी ने जठाई र्ी, दीपक फाजांडशेन गुजरात की दक जो आददिासी 

अांचल ह,ै हमारा डाबुआ, अलीराजपुर, िहाां पर क्यम एनजीओ को ददया जा रहा ह,ै क्या आपको 

अपनी कमयण्यता पर सिाल जठ रहा ह,ै क्या आप जतने कावबल नहं हैं दक आप यह विभाग सांभाल 

सकते हैं, जो एनजीओ को दनेे की बात होती ह.ै इस पर ठोस वनणयय लेने की जरूरत ह ैऔर समय-
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समय पर दिा खरीदी के जो घोेाले आते हैं जस पर भी वजला स्तर पर  और प्रदशे स्तर पर बातम 

की जरूरत ह.ै जसमें रोकर्ाम होने की स्य आिश्यकता ह.ै सरकार की गा ी कमाई का पैसा व्यर्य 

में पानी में इन घोेालम में जाता ह ैतो वनवित रूप से जो अांवतम पांवि का आदमी होता ह,ै जसका 

हक कहं न कहं मारा जाता ह.ै इस बजे में 2000 नये जप स्िास्यय केन्रण  खोलने की बात कही गई 

ह,ै वनवित रूप से यह सराहनीय कदम ह.ै लेदकन इसके वलए भी सरकार ने 310 करोा  रूपये के 

बजे का प्रािधान दकया ह ैजपस्िास्यय केन्रण  खोलने के वलए लेदकन डॉक्ेर कहाां से आयेंगे, आपने 

खुद ही कहा ह ैतो इस पर भी बहुत बा ा प्रश्न वचन्ह खा ा होता ह ैऔर  आज भी मैंने पूिय में भी कहा 

र्ा दक 3 हजार से ्यादा डॉक्ेरम की कमी ह.ै गाांि के सरकारी अस्पताल में तो डॉक्ेर होते ही 

नहं ह.ै ब्लाक मेडीकल सेंेर हैं जनमें आधे से भी ्यादा ा ॉक्ेरम की कमी है. सेण्िल ब्यूरो आफ 

हले्र् इांेेवलजेंस की अगर हम ररपो ये दखेते हैं और तीन रा्यम से जब हम मुकाबला करेंगे तो चाह े

पीएचसी का या डॉक्ेरम का तो िह भी कहं न कहं स्िास्यय विभाग को कहाां तक जाना ह,ै अभी 

तो बहुत लांबी दरूी तय करना ह ैमध्यप्रेदश में अभी तो यहाां पर आधा काम भी नहं हुआ ह.ै जब 

हम मध्यप्रदशे में दखेते हैं तो 1156 पीएचसी हैं जबदक राजस्र्ान हमारा पा ौसी ह ैिहाां पर 1528 

पीएचसी हैं और महाराष्ट्र में 1811 पीएचसी हैं, और आप दखेें दक केरल एक छोेा सा रा्य ह ैिहाां 

पर 809 पीएचसी हैं, कनायेक में 2310 पीएचसी हैं इन पीएचसी में जब हम डॉक्ेरम की बात 

करेंगे तो मध्यप्रदशे में मात्र 814 डॉक्ेर इन पीएचसी में पदस्र् हैं, राजस्र्ान में 1755, महाराष्ट्र 

में 2760 केरल में 1152 और कनायेक में 2809 डॉक्ेर इन पीएचसी में पदस्र् हैं.  

 आप दखेें प्रदशे में सीएचसी के भी यही हाल हैं. विशेर्् डॉक्ेरम की भी बात करेंगे तो यह 

एक लांबी वलस्े ह ैडॉक्ेरम की कमी की तो जब हम आांका ा जठायेंगे स्िास्यय सेिाओं के मामले में 

तो एक पवत्रका का सिेक्षण आया र्ा. जसमें डारखण्ड और वहमाचल से भी पीछे हमारी स्िास्यय 

सेिाओं को बताया गया र्ा, इस ओर बहुत ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै केिल भिन बनाने से 

काम नहं चल पायेगा दक भिन बन जायें, िहाां पर कैसी सुविधाएां वमल रही ह ैिहाां पर क्या काम 

हो रहा ह.ै इस ओर भी ध्यान दनेे की आिश्यकता ह.ै वनजी अस्पतालम में ्यादा िेतन और 

आधुवनक सुख सुविधाओं के कारण डॉक्ेर नहं आ रह े हैं. इस ओर आप विचार करें कैसे और 

डॉक्ेरम को हम लेकर आयें. इस ओर गांभीर विचार करने की आिश्यकता ह.ै 

 मैं ग्रामीण के्षत्र से आता ं ां. 1157 जो पीएचसी मध्यप्रदशे में हैं जसमें मात्र 758 बेड हैं. 

जबदक एक पीएचसी में 4 से 6 बेड होना चावहए. जस मान से दखेें तो लगभग 6 हजार वबस्तर िहाां 

पर होना चावहए. लेदकन जनमें 5 हजार वबस्तरम की सुविधा िहाां पर दनेे की आिश्यकता ह.ै वसफय  
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अस्पताल हैं िहाां पर दकसी को भती नहं कर सकते हैं तो िह अस्पताल दकस काम का ह.ै केन्रण ीय 

मवहला एिां बाल विकास मांत्री जी ने  रा्य सभा में बताया र्ा राष्ट्रीय पररिार स्िास्यय सिेक्षण 

ेीम के अांतगयत बताया र्ा दक मध्यप्रदशे में सबसे ्यादा कुपोवर्त बच्चे हैं, जहाां पर 60 प्रवतशत से 

्यादा बच्चे कुपोवर्त हैं. लगभग 74.1 प्रवतशत बच्चे एनीवमया से पीवा त हैं, इस ओर बहुत गहन 

मनन और विचार मांर्न की आिश्यकता ह.ै मवहला बाल विकास और आपको वमलकर इसके वलए 

और बेहतर काम करने की आिश्यकता ह.ै 

 मध्यप्रदशे में आप यह बात तो कह रह ेहैं दक मातृ वशशु मृत्यु दर को हम कर करेंगे, लेदकन 

कैसे करेंगे यह सिाल में बहुत गहराई ह,ै क्यमदक 5 सालम में स्त्री रोग विशेर्् और जो वशशु रोग 

विशेर्् हैं, चाह ेिह हमारे एनीसवर्वसया के विशेर्् हैं वनशचेतना के जनकी भारी कमी ह.ै 54 

प्रवतशत स्त्री रोग विशेर््म की अस्पतालम में कमी ह,ै 40 प्रवतशत वशशु रोग विशेर््म की 

अस्पतालम में कमी ह ैऔर वनिेतना के विशेर््म की 48 प्रवतशत कमी ह.ै यह आांका  ेहैं मेरे पास मैं 

वजला अस्पताल का भी बता सकता र्ा लेदकन ्यादा बात करने को आप मना कर रह ेहैं.वसविल 

अस्पताल में दकतनी कमी ह,ै वजला अस्पताल में, सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  में सीएमएचओ आदफस 

में और वचदकत्सा महाविद्यालय में यह एक लांबी वलस्े ह ैदक हर जगह पर इन ददनम डॉक्ेरम की 

बहुत कमी ह.ै 

 एक और बहुत बा ा मामला ह ै दक पोस्े मा येम रूम ह,ै दकसी की मृत्यु हो जाती ह ैऔर 

लाश को िहाां पर शाम होने के कारण जसमें रखना होता ह ैजसके बुरे हाल हैं. भोपाल के पोस्े 

मा येम रूम के बारे में कई बार पेपर में प ने को वमलता ह ैदक चूहा लाश के पैर को काे गया. बहुत 

गांदगी भरी और बदबूदार िह जगह होती ह.ै इसे सुधारने की बहुत आिश्यकता ह,ै वजला स्तर पर 

तो डडे बाडी रखने की कोई जगह ही नहं होती ह.ै मरचूरी होती ह ैिह अस्पताल से बाहर होती ह ै

तो जसकी सुरक्षा के वलए बाहर बैठना होता ह.ै 

 माननीय अध्यक्ष महोदय मैंने एक अशासकीय सांकल्प भी आपके माध्यम से लाने का प्रयास 

दकया ह ैदक हर वजला अस्पताल में डेड बाा ी रखने की कम से कम ऐसी व्यिस्ता हो दक कई बार 

अ्ात लाशें वमलती हैं, जनके पररिार िाले तुरांत नहं वमल पाते हैं, जब िह तीन चार ददन के बाद 

में िह पहुांचते हैं जनको तब तक दफन कर ददया जाता ह.ै जब जसके पररजन आ जाते हैं तो जस 

लाश को वनकाला जाता ह ैतब कहं जाकर जस लाश का दक्रया कमय होता ह.ै सरकार को इस ओर 

ध्यान दनेे की बहुत आिश्यकता ह.ै वजला स्तर पर डडे बाडी को रखने की पयायप्त व्यिस्र्ा हो तादक 

जनके दक्रयाकमय तक िह सुरवक्षत रखी जा सके और जनके पररिारजन जनका दक्रयाकमय कर सकें . 
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 अच्छे डॉक्ेर अस्पतालम में ह ैजसके बाद में गाांि में डॉक्ेर के पास में मरीज नहं पहुांचते हैं, 

क्यमदक विश्वास की कमी ह ैलोग बाग डोला छाप डॉक्ेरम से ईलाज करिाना पसांद करते हैं लेदकन 

डॉक्ेरम के पास नहं पहुांचते हैं. 

 आज हम बात करें भोपाल के हमीददया अस्पताल की दक िहाां की वलफ्े खराब ह ैदो सांभाग 

के लोग िहाां पर आते हैं अगर हमीददया अस्पताल जैसे अस्पताल की वलफ्े खराब होगी तो अध्यक्ष 

महोदय आपके माध्यम से कहना चाहता ं ांदक प्रदशे के क्या हाल हमगे. दसूरीबात यह ह ैदक प्राइिेे 

अस्पताल में गरीब आदमी कजय लेकर इलाज करिा लेतेहैं तो हमारा कहना ह ैदक जब तक विश्वास 

की कमी दरू नहं होगी तो जस बात का प्रचार प्रसार नहं होगा, तब तक िह सरकारी अस्पतालम 

में पहुांचेंगे नहं. हमें यह विशेर् ध्यान देना होगा दक गरीब इन अस्पतालम में पहुांच सके. 

 अध्यक्ष महोदय पेज 30 में वलखा ह ैदक सरदार िल्लभ भाई पेेल वनशुल्क और्वध वितरण 

का मैंने जसे दखेा िहाां पर 10 में से 3 दिाएां नहं वमलती हैं. अस्पताल के कमयचारी ही कह दतेे हैं 

दकभइया यह दिाएां ठीक नहं ह ैआप तो बाहर से ले आओ. जन मरीजम को बाहर से दिा खरीदकर 

लाना पा ती ह ैजो आप वनशुल्क दिा दतेे हैं जससे कोई काम नहं होता ह,ै और तो और यह दिाएां 

नीचे जो लोग काम करते हैं िह स्ेोर रूम से बेच दतेे हैं. दफर मरीजम से जसका पैसा िसूल कर 

वलया जाता ह.ै यह पीडीएस जैसा भ्रष्टाचार ह ैजो दक कहं भी पका  में नहं आ रहाह.ै इ स पर 

ध्यान दनेे की जरूरत ह.ै कई बार तो एक्सपायरी डेे  की दिाएां द ेदी जाती हैं. माननीय बाला 

बच्चन जी ने अपने अवभभार्ण की चचाय में कैग की ररपो ये का हिाला ददया र्ा वजसमें 65 लाख 

रूपये से बी अवधक की दिाएां र्ी िह बाांे दी गई र्ं. बहुत सी दिाएां ऐसी होती हैं जो दक बांे तो 

पहले जाती हैं लेदकन जऩकी जाांच बाद में होती ह.ै इस ओर भी विशेर् ध्यान दनेे की आिश्यकता 

ह.ै 

 पेज 32 में वन:शुल्क वचदकत्सकीय जाांच योजना के बारे में बताया गया ह,ै वसफय  मलेररया 

की ही जाांच हो पाती ह,ै कहं कहं एक्सरे हो जाता ह ैबाकी कहं पर भी वजला अस्पताल में, या 

ब्लाक लेबल के अस्पताल हैं िहाां परजाांच की सुविधा नहं ह.ै ेेक्नीवशयनम की कमी ह.ै बाहर जनको 

जाांच के वलए भेज ददया जाता ह ैक्यमदक िहाां से जनके कमीशन तय होते हैं. जाांच की बात करें तो 

आपके खुद के  वजले में जो जपकरण गये र्े िह तीन साल तक धूल खा रह ेर्े.  

 दीनदयाल अांत्योदय योजना में िीपीएल काडय धाररयम के जो बाजार से दिा खरीदने के जो 

आांका  ेहैं. जसमें इस िर्य ददसम्पबरतर 27.90 करोा  की दिा खरीदने की बात कही गई ह.ै बहुत 

सेमरीजम को अभी भी इसकी जानकारी नहं ह.ै जनको इसकी जानकारी कराने की बहुत 
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आिश्यकता ह.ै इस जानकारी के अभाि में िह इधर जधर से पैसे लेकर दिाईयाां खरीदते हैं और 

मध्यप्रदशे रा्य बीमार सहायता योजना बहुत अच्छी ह ैलेदकन मेरा कहना ह ैदक कैं सर पीवा त का 

2 लाख रूपये मेंकहं पर इलाज हो सकता ह ैक्या. जब जसे बार बार इलाज के वलए जाना होता ह ै

और जसका इलाज बहुत महांगा होता ह.ै इस रावश को भी ब ाया जाय और इस मामले में बहुत से 

दलाल भी लग गये हैं दक हम आपको पैसा ददला देंगे. सांविदा स्िास्यय क्मयम की हा ताल ह.ै 

वम़ल्स की बीमारी ब  रही  ह ैइस पर भी ध्यान रखें, जननी एक्सप्रेस के बारे में मैं कहना चाहता 

ं ां दक कई जगह पर यह नहं  पहुांच पाती ह.ै इछािर सामुदावयक अस्पताल ह ै1956 से िह बना 

हुआ ह ैअभी तक िह  30- वबस्तर का अस्पताल ह,ै जबदक 100 वबस्तर का नसरूल्लागांज ह ैजसकी 

ओपीडी आईपीडी से इछािर की ्यादा ह,ै आष्टा की भी 100 बेडडे ह ैऔर जसके समकक्ष इछािर 

की ह.ै जसको आप करिा दें. 

 ्र)ी रूस्तम ससह ( मुरैना ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय  मैं माांग सां्या 19,28, 38, 72, 

73 के समर्यन में अपनी बात रखने के जद्धृत हुआ ं ां. वजतनी भी सरकारें कहं गई हैं लोकताांवत्रक 

दशेम में  या जससे भी पहले, चाह ेआचायय चाणक्य ने बात की हो स्िास्यय को लेकर वजसका पालन 

चन्रण गुप्त मौयय ने दकया हो या सम्राे अशोक ने दकया हो चाह ेजो गुप्त काल  भारत का स्िणय युग 

कहलाता ह ै िह केिल विजयम के वलए जन्नवत के वलए समृवद्ध के वलए ही नहं , जसी समय 

वचदकत्सा के्षत्र में भी बहुत बा ी सुविधाएां दीगई और धनिांतरर गुरू जैसे आयुर् के महान् लोगम को 

इन रा्यम में सांरक्षण वमला और पूरा काम करने की सुविधा वमली. इसी तरह ने कुछ सीमा तक 

बादशाह अकबर ने और वशिाजी महाराज ने इस ओर बहुत ध् यान ददया. अध् यक्ष महोदय, मैं इन 

बातम का जल् लेख इसवलए करना चाहता ं ाँ दक जनता के ददल में स् र्ान बनाने के वलए, जनता के 

ममय को स् पशय करने के वलए केिल विकास ही पयाय् त नहं ह ैबवल् क वचदकत् सा सुविधा भी जरूरी ह.ै 

हमारे यहाां माना जाता ह ैदक पहला सुख वनरोगी काया, अगर आप स् िस् र् हैं तभी बाकी सब चीजम 

के वलए आप ठीक रहेंगे, इसीवलए हमारे मध् यप्रदशे के मुवखया माननीय मु् यमांत्री ्र)ी वशिराज 

ससह जी ने वचदकत् सा के के्षत्र में अपनी सांिेदनशीलता को ददखाते हुए सबसे अवधक प्रार्वमकता इस 

के्षत्र को दी और जनके मांवत्र-मण् डल में जो सबसे अवधक सांिेदनशील र्े, जो कावबल र्े और जो 

प्रभािशील र्े ऐसे डॉ. नरोत् तम वम्र) जी को वचदकत् सा विभाग दकेर इस बात का सांकेत ददया दक िे 

वनवश् चत रूप से बहुत प्रभािी िंांग से वचदकत् सा का जन् नयन मध् यप्रदशे में करना चाहते हैं.  
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 माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय सदस् य कुछ अप्रसन् न हैं और कुछ ् यांग् य कर रह ेहैं. मैं 

िर्य 2003 की तो बात ही नहं करना चाहता. अब तो वस् र्वत यह ह ै दक प्रवतिर्य जो कुछ दकया 

जाता ह ैजसी से कावम्प परेशन ह,ै पहले क् या दकया और अब अवधक क् या करें यावन खुद की सरकार 

का खुद के सार् कावम्प परेशन ह.ै वपछले िर्य नरोत् तम जी ने दकतना काम दकया, अब दकतना करेंगे, 

यह प्रवतस् पद्धाय ह,ै िर्य 2003 का तो कहं कोई नामो-वनशान नहं ह.ै  माननीय अध् यक्ष, मैं अपने 

वमत्रम को बताना चाहता ं ाँ दक िर्य 2003 से 10 गुना अवधक स् िास् य य का बजे ह ैऔर वपछली 

बार से भी लगभग 1 हजार करोा  ब  गया. वमत्र बोल रह ेर्े दक कम हो गया ह ैयह गवणत मेरी 

समड में नहं आया. वपछले साल की तुलना में 19 प्रवतशत से भी अवधक बजे इस बार ब ा है, 

यह 4740 करोा  40 लाख रुपये का र्ा और इस िर्य 5643 करोा  87 लाख का बजे ह ैजो 

मध् यप्रदशे के वचदकत् सकीय के्षत्र में ऐवतहावसक बजे ह.ै स् िास् य य के के्षत्र में यह मील का पत् र्र ह ै

लेदकन दफर प्रवतस् पद्धाय होगी और अगले िर्य यही सरकार इससे भी अवधक बजे लेकर आएगी, 

ऐसा मैं विश् िास कर सकता ं ाँ.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, स् िास् य य के वलए सबसे बा ी यूवने हर प्रदशे में मेवडकल कालेज 

होता ह.ै मुडे यह कहते हुए आश् चयय होता ह ैऔर चूाँदक आप भी डॉक् े र रह ेहैं आप जानते हैं, डॉ. 

गोसिद ससह जी भी डॉक् े र रह ेहैं िे भी जानते हैं दक भारत के स् ितांत्र होने के पहले एक मेवडकल 

कालेज ग् िावलयर में आया. स् ितांत्रता के तत् काल पश् चात् 1948 में इांदौर में एक मेवडकल कालेज 

आया और दफर 1955 में दो मेवडकल कालेज जबलपुर और भोपाल में आए. यह मध् यप्रदशे जो आज 

ह ैइसके गठन सन् 1956 के बाद काांग्रेस की सरकार में केिल एक मेवडकल कालेज 1963 में रीिा 

का आया. माननीय अध् यक्ष महोदय, 40 सालम में कोई मेवडकल कालेज नहं आया, मेवडकल कालेज 

का विचार भी नहं, चचाय भी नहं और प्रस् ताि भी नहं. जो अभी बोल रह ेर्े िे चले गए, मैं जन् हें 

यह कहना चाहता ं ाँ दक र्ोा ा सा सुवनएगा, ध् यान दीवजएगा और दफर अपने पूियजम को अांतमयन से 

कोवसएगा. इसमें आपका दोर् नहं ह.ै मेवडकल कालेज हमगे नहं तो क् या ईलाज होगा. सैका म 

दकलोमीेर दरू से लोग कहाां जाएांगे. मैं यह कहना चाहता ं ाँ दक बुांदेलखण् ड का एक बहुत महत् िपूणय 

नगर सागर ह.ै क् या सागर में मेवडकल कालेज बनाया जाए ऐसा विचार कभी काांग्रेस के वमत्रम को 

क् यम नहं आया ? खैर, अगर आ जाता तो हमारी सरकार की प्रशांसा कैसे होती. इसवलए ये अच् छे 
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कायय करने के वलए दक माननीय वशिराज ससह जी जब मु् यमांत्री बनेंगे, माननीय डॉ. नरोत् तम 

वम्र) जी जब वचदकत् सा मांत्री बनेंगे तब ये कायय हमगे, इसीवलए काांग्रेवसयम ने छोा  रखा र्ा.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, िर्य 2009 में सागर में मेवडकल कालेज आया. नाम का ही नहं 

भ् य वबसल् डग का वनमायण हुआ, सियसुविधायुक् त मेवडकल कालेज आया और इतना ही नहं, 

आिश् यकता को दखेते हुए 7 मेवडकल कालेज, मैं पुन  कहना चाहता ं ाँ दक 7 सरकारी मेवडकल 

कालेज मध् यप्रदशे में खोले जा रह ेहैं, क् यमदक 7 मेवडकल कालेज स् ितांत्र भारत से लेकर आज तक 

कभी बने नहं, जो इस भारतीय जनता पाेी की सरकार में माननीय मु् यमांत्री जी के और 

माननीय नरोत् तम वम्र) जी के प्रयासम से बनने जा रह े हैं. आपको पता होगा दक खण् डिा, 

सछदिाा ा, रतलाम, शहडोल, दवतया, वशिपुरी और विददशा में 7 नए मेवडकल कालेज बनने जा 

रह ेहैं, कुछ वनमायणाधीन हैं और कुछ वनमायण पूरे होने की कगार पर हैं. ये सब बनने के बाद भी 

विराम नहं लगेगा, आने िाले समय में और भी मेवडकल कालेज बनेंगे ऐसा मैं विश् िास करता ं ाँ. 

यह तो मैंने मेवडकल कालेज की बात की, माननीय अध् यक्ष महोदय, मेवडकल यूवनि्सेी जबलपुर 

में बनाई गई और अब हर जगह के अलग पेपर नहं हमगे, हर मेवडकल कालेज का स् े ैंडडय एक होगा. 

सब जगह पेपर एक जैसे हमगे और जबलपुर में ही कैन् सर इांस् े ीटू्यूटे की भी स् र्ापना होने जा रही ह.ै  
     स् िागत जल् लखे 
 साांसद ्र)ी राि जदय प्रताप ससह का अध् यक्षीय दीघाय में जपवस् र्वत पर स् िागत 

 ्र)ी यशपाल ससह वससोददया -- आज अध् यक्षीय विवशष् े  दीघाय में माननीय साांसद महोदय 

विरावजत हैं, सदन आपका स् िागत करता ह,ै अवभनन् दन करता ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय -- मैं साांसद ्र)ी राि जदय प्रताप ससह का सदन की ओर से स् िागत करता 

ं ाँ.  

 

 ्र)ी रुस् तम ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, आपकी अनुमवत हो तो आगे ब ूाँ. 

 अध् यक्ष महोदय -- हाां, आप विर्य अच् छा ले रह ेहैं पर र्ोा ा सांके्षप कर दें. समय की मयायदा 

ह.ै  
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 ्र)ी रुस् तम ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं केिल 20 वमने लूांगा. 

 अध् यक्ष महोदय -- जधर के पहले िक् ता ने कुल 13 वमने वलए तो इससे ् यादा का तो 

अवधकार बनता नहं.  

 डॉ. गोसिद ससह -- आप चाह े वजतनी चापलूसी कर लो, जब ये ह ेेंगे तभी आपका नांबर 

लगेगा. (हांसी) 

 ्र)ी रुस् तम ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा मूल िसयन तो बच ही गया ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- कृपा करके पाांच वमने में समा् त करें. 

 ्र)ी रुस् तम ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, अगर आप अनुमवत दें तो मैं एक वनिेदन 

करना चाहता ं ाँ दक सामने िाले वमत्रम को जो समय दतेे हैं जससे िंाई गुना अवधक समय इस तरफ 

को वमलना चावहए. अगर आपने जनको 10 वमने ददए हैं तो मुडे 25 वमने तो कायद ेसे वमलना 

चावहए. 

 अध् यक्ष महोदय -- बात तो आपकी ठीक ह ै् यािहाररक रूप से, 2 घण् े े 9 वमने आपका 

समय ह ैऔर 42 वमने जनका ह ैककतु जनको ही ् यादा समय दनेा चावहए. 

 ्र)ी रुस् तम ससह -- माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे सत्र में मैंने बोला ही नहं ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय -- समय की मयायदा ह,ै 5-7 वमने में समा् त कर लें.  

 ्र)ी रुस् तम ससह -- अध् यक्ष महोदय, इसी के सार् मैं प्राइिेे कालेज के बारे में बताना चाहता 

ं ाँ. 

 ्र)ी वजतू पेिारी -- अरे साहब आपको बोलने के वलए र्ोा ी, काम करने के वलए जधर भेजा 

ह,ै काम करो. 

 ्र)ी रुस् तम ससह -- जब मैं आपके वजले का एसपी र्ा तब आप बच् चे र्े, वनक् कर में घूमते र्े. 

(हांसी). खैर, माननीय अध् यक्ष महोदय, मध् यप्रदशे में जहाां तक स् िास् य य सुविधा का सिाल ह ैपांवडत 

दीन दयाल अांत् योदय जपचार योजना जो पांवडत दीन दयाल जपाध् याय जी का सपना र्ा गरीब के 

आांसू पमछना, गरीब तक शासन की सुविधा पहुाँचे इसी को ध् यान में रखते हुए मध् यप्रदशे की सरकार 

ने पांवडत दीन दयाल अांत् योदय जपचार योजना चालू की, जो गरीबी से नीचे जीिन यापन करने 
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िाले लोगम के वलए र्ी और जसमें अभी तक 30 हजार रुपये तक के मुफ्त ईलाज की सुविधा र्ी, 

इसका लाभ अभी तक 41 लाख 46 हजार लोगम ने जठाया.    
 माननीय अध्यक्ष महोदय, इसी तरह से सरदार िल्लभ भाई पेेल वन शुल्क दिा वितरण 

योजना जो प्रारम्पभ हुई ह ैजसमें लगभग प्रवतददन 5 लाख से भी अवधक लोग मुफ्त में दिाइयाां ले 

रह ेहैं और वन शुल्क जाांच सुविधा जो प्रारम्पभ की गयी ह ैवजसमें वजला वचदकत्सालय में, सामुदावयक 

स्िास्यय केन्रण  पीएचसी में एक साल 1 करोा  98 लाख लोगम ने वन शुल्क जाांच करायी, यह  

मध्यप्रदशे में मुफ्त में स्िास्यय सुविधा दनेे में एक ररकाडय ह.ै  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, जननी एक्सप्रेस के बारे में जो बाते कही गयी र्ं, मध्यप्रदशे में 

986 िाहन जनन एक्सप्रेस के रुप में  चल रह ेहैं. मुडे ध्यान ह ैऔर मैंने दखेा ह,ै िह गरीब लोग 

वजनके पास सुविधाएां नहं हैं, बरसात का समय ह,ै बैलगाा ी में ले जा नहं सकते और रास्ते चलते 

चलते वजस िधु का जपचार कराने या वडलेिरी कराने ले जा रह ेहोते र्े, बच्चा-जच्चा दोनम ही रास्ते 

में खत्म हो जाते र्े. इस करुण पररवस्र्वतयम को दखेते हुए यह जननी एक्सप्रेस योजना माननीय 

वशिराजससह जी जैसे सांिेदनशील मु्यमांत्री जी ने और माननीय मांत्री जी ने प्रारम्पभ करायी और 

आज जसके पररणाम ह ै दक खबर जाती ह,ै गाा ी पहुांचती ह,ै ले के आती ह,ै हॉस्पीेल  में भती 

कराती ह.ै भती ही नही, जब अस्तपाल से जनकी छुट्टी होती ह ै दफर जसको िापस घर में छोा ने 

जाती ह.ै जाते समय अगर दहेात की ह ैतो 1400 रुपये जो वबस्िार के लड्डू वखलाये जाते हैं जसके 

वलए और जो जनको प्रेरणा दकेर के ले आती ह ैया ले कर आता ह ैजसको 600 रुपये. शहर के जो 

मरीज ह ैजसको 1000 और प्रेरणा दनेे िाले को 400 रुपये ददये जाते हैं. इसी तरह से  वन:शुल्क 

जाांच सुविधा से  जो लाभ हुआ हैं, जननी एक्सप्रेस से जो आिागमन की सुविधाएां ब ी हैं. सांजीिनी 

108 के 606 िाहन मध्यप्रदशे में चल रह ेहैं. मैंने देखा ह ैऔर सभी वमत्र सहमत हमगे दक दरूदराज 

के के्षत्रम में से कहं एक्सीडेें  हो जाता ह,ै कोई बहुत ्यादा बीमार हो जाता ह ैतो  इस सांजीिनी 

108 से िही जसी तरीके से जैसे कभी लक्ष्मण जी के घायल होने पर भगिान राम ने हनुमान जी को 

सांजीिनी लेने के वलए भेजा र्ा और जसी से प्रेरणा लेकर के यह जसी सांजीिनी के रुप में  आज  

मध्यप्रदशे में जन-जन तक पहुांच रही ह.ै हमारे यहाां से ए.बी. रोड वनकलता ह.ै मैंने दखेा ह,ै हाईिे 

ह,ै तमाम् एक्सीडेंे होते हैं, खबर गयी नहं, 10-15 वमने के अन्दर सांजीिनी 108 गाा ी पहुांचती 

ह ैऔर स्िास्यय सुविधा भी जसमें रहती ह,ै जस घायल की जान बचाने की कोवशश की जाती ह ैऔर 

जब जस घायल को लेकर के आते हैं तो जसके घर के लोग मध्यप्रदशे के मु्यमांत्री जी को, मध्यप्रदशे 

के वचदकत्सा मांत्री जी को  साधुिाद दतेे हैं, दआुएाँ दतेे हैं. आप सोच सकते हैं, क्यम यह सरकार 
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तीसरी बार आ गयी. इतनी दआुएाँ वमलती हैं दक यह तीसरी नहं, चौर्ी, पाांचिी बार भी आएगी, 

मैं विश्वास के सार् यह कह सकता ं ाँ.माननीय अध्यक्ष महोदय,  दीनदयाल चवलत वचदकत्सा से भी 

िहं पर घर पर ही इलाज के वलए पहुांच जाते हैं. 

 अध्यक्ष महोदय-- 5.30 बजे तक इस विर्य को मांत्री जी के जिाब सवहत समाप्त करना 

ह.ैआप दो तीन वमने में समाप्त कर दें. 

 ्र)ी रुस्तम ससह-- माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ने मुरैना को बहुत कुछ ददया 

ह.ै मुरैना का हास्पीेल, हमारे विधायक सार्ी यहाां बैठे हैं, बलबीरससह जी सतपाल जी हैं, सूबेदार 

ससह जी बैठे हैं, इतनी दगुयवत की वस्र्वत में र्ा, डाक्ेर साहब ने देखा होगा लेदकन आज बहुत कुछ 

ठीक हुआ ह.ै 6 करोा  से भी अवधक के कां स्िक्शांस हुए हैं. िहाां पर िामा सेन्ेर बना ह ैलेदकन यह 

सांभागीय हडेक्वा येर ह.ै यह ्ार ह ै This is the gate way of western India यह पविमी 

वहन्दसु्तान का ्ार ह ैमध्यप्रदशे के वलए. ए.बी.हाईिे वनकलता ह,ै मेल रेलिे िेक ह,ै इतनी जरुरत 

ह,ै मात्र 300 बेड का वजला वचदकत्सालय ह.ै मैं आपके माफय त माननीय मांत्री जी से आग्रह करना 

चाहता ं ाँ दक कृपा करके वजला वचदकत्सालय को कम से कम 500 बेड का बना ददया जाए तो लोगम 

को वचदकत्सीय सुविधा वमल सकेगी. अभी बहुत कम ह.ै इसी के सार् मेरी विधानसभा में बामोर 

नगर पांचायत ह,ै िहाां की जनसां्या 40-45 हजार हो गयी ह,ै लेदकन िहाां पर एक  6 बेड का 

हास्पीेल ह ैिही पुराने जमाने का ह ैवजस जमाने का ेोेल बजे 500 करोा  का भी नहं होता र्ा 

अब इस समय इतने सांिेदनशील हमारे मांत्री जी हैं, इन्हें इसे कम से कम 30 बेड का हास्पीेल तो 

बना ही दनेा चावहए. िहाां कन्स्िक्शन भी होना चावहए, बाऊण्ड्री भी होना चावहए. इसी तरह से  

हमारे  ररठौरा एक बहुत दरूस्र् का के्षत्र हैं िहाां पीएचसी बन गयी ह,ै िहाां पर वबसल्डग भी बन 

गयी ह,ै िहाां पर मवहला वचदकत्सक की जरुरत ह.ै िहाां एक परीछा एक गाांि हैं िहाां एक नया 

पीएचसी खोला जाना चावहए, ऐसा मेरा माननीय मांत्री जी से आग्रह ह.ै सार् ही 10 जपस्िास्यय 

केन्रण  भी मेरी विधानसभा में स्िीकृत करा देंगे तो बा ी कृपा होगी. मैं यह कहना चाहता ं ाँ दक यह 

अांवतम समय ह ैऔर अवधक करने के वलए, आपने इतना कर डाला ह ैदक माननीय मु्यमांत्री जी अब 

वजस भाि के सार् आपसे काम कराना चाहते र्े, बहुत हो गया, कोई और विभाग आपको द ेदेंगे 

इसवलए कृपा करके आपसे जल्दी से जल्दी आग्रह कर रह ेहैं. कन्स्िक्शन अपार हुआ ह,ै मेरी रुवच 

इतनी सी ह ै दक मैं कभी जबलपुर का एस.पी र्ा, केनी का हास्पीेल बदतर र्ा, सीहोरा की 

वस्र्वत बहुत खराब र्ी, माननीय जपाध्यक्ष जी जानते हैं लेदकन अब केनी का अपग्रेड हो गया ह,ै 

सीहोरा का 100 बेड का हो गया, केनी 350 बेड का हो गया ह.ै इसी तरह से श्योपुर भी हो जाए. 
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मुडे इतना अांदाज नहं र्ा दक डाक्ेर गोविन्दससह जी जो चाह े करा लेते हैं, कई करोा  का 

हास्पीेल का वनमायण स्िीकृत हुआ ह.ै माननीय गोविन्दससह जी के यहाां भी माननीय मांत्री जी ने 

दकया ह.ै मैं अपनी ओर से माननीय मु्यमांत्री जी को, मा्ननीय स्िास्यय मांत्री जी को बहुत बहुत 

बधाई दनेा चाहता ं ाँ, बहुत बहुत धन्यिाद दनेा चाहता ं ाँ और जम्पमीद करता ं ाँ दक जो हमने आग्रह 

दकया ह ैजस पर जरुर ध्यान देंगे. धन्यिाद. 

 डॉ. गोविन्दससह(लहार)-- माननीय अध्यक्ष जी, चूांदक मांत्री जी ने पहले ही कह ददया दक 

डाक्ेरम के बारे में मत कहो, सब जानते हो. मांत्री जी, आपके पास डाक्ेरम की कमी ह.ै पवब्लक 

स्िस कमीशन में आपने परीक्षा के वलए आिेदन मांगाये. करीब 2500 से 3000 डाक्ेरम ने जसमें 

अ्लाई दकया. जसमें से करीब आपने 1100-1200 डाक्ेरम का चयन दकया और जनकी वनयुवियाां 

कीं. हमारा आपसे अनुरोध ह ैदक  जब डाक्ेरम की कमी र्ं तो दफर पीएससी में क्यम गये. आप 

इसको वशवर्ल कर दें. जो भी डाक्ेर जाना चाह,े फुलफ्लैश तन्िाह जैसे इनको पूरी दतेे हो, जो 

सेिा शतें हैं जसके तहत् आप डाक्ेरम को जनरल वबना दकसी पीएससी के, जैसे  जनरल प्रमोशन 

दतेे हैं , जो वनयुवि रोजगार माांगे, जसको रोजगार दें, अगर आप इस तरह से करेंगे तो आपके आधे 

से अवधक अस्तापल जो बरसम से डाक्ेरम से खाली पा  ेहैं, हमारे विधानसभा के्षत्र में ही 10-10 

साल से तीन-चार खाली पा  ेहैं, भर जाएांगे.लहार में वसविल हास्पीेल आपने 2 िर्य पहले घोवर्त 

दकया, िहाां पर 12 पद हैं जसमें केिल 2 नये ला के पहुांचे हैं. करीब 900 से लेकर 1000 प्रवतददन 

की ओपीडी ह,ै तो 12 में से केिल 2 ह ैतो ्यादा नहं तो 2 और कर दें. इसके सार् ही सार् 35 

हजार आयुिेददक के वचदकत्सक, जो आयुिेददक वडग्री होल्डर हैं िह बेकार बैठे हुए हैं, कहं कोई 

काम नहं ह.ै 1800 अस्पताल ह,ैकरीब 60 प्रवतशत जसमें ररेायर हो चुके हैं जनको आप भर दें 

और प्रत्येक जो इन्ेीग्रेेेड हैं, वजन्हमने बेचलर आफ आयुिेदक  माडनय मेडीवसन दकया ह ैजनको आप 

प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  में पदस्र् कर सकते हैं जो कोसय एमबीबीएस का र्ा िह कम्पपलीे कोसय 

इन्ेीग्रेेेड आयुिेद मेवडकल ग्रेजुएे का भी ह ै तो जससे आपका काम चल सकता ह.ै यह हमारा 

सुडाि ह.ै अब बोलने के वलए अध्यक्ष जी का प्रवतबांध ह ैऔर आपने भी पहले ही अनुरोध कर वलया 

ह ैतो मैं केिल एक बात कहना चाहता ं ाँ दक आपका जो बजे आया ह ैजसमें हमने लहार में तो 2 

िर्य पहले का आपका जो आदशे ह ै18.7 का, दक वसविल हॉवस्पेल दकया, इतने पद हैं. लेदकन अभी 

आपने जो बजे प्रस्तुत दकया ह ैजसमें लहार को दफर सामुदावयक स्िास्यय केन्रण , तो आवखर विभाग 

में यह गलवतयााँ हो रही हैं, इनको सुधारें, जरा प  वलख वलया करें. अगर आप अनुमोदन करते हम 

तो जरा बेन ठीक कर लें. इसके सार् ही सार् मैं केिल यह कहना चाहता ं ाँ दक वभण्ड वजले में सी 
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एम एच ओ हैं, आपके डॉक्ेर शमाय जी हैं. िह िहााँ पदस्र् डॉक्ेसय से करीब 15-20 साल जूवनयर 

ह ैतो जनमें ऐसे कौनसे लाल लेक रह ेजो आप लगातार जन्हें बनाए बैठे हम. 8-8 जााँच चल रही, 

लोकायुि में जनके वखलाफ मामला चल रहा ह.ै जन्हमने फजी चेक काेे, पका  े गए तो जन्हमने 

स्िीकार दकया दक गलती से हमारे जूवनयर दकसी अवधकारी ने दस्त्त करिा वलए. पूरा गोलमाल 

कर गए. अेेर में रोगी कल्याण सवमवत ह ैजसमें 2 चेक, एक 3 लाख का, एक 90 हजार का, के 

गया. पता नहं जनकी वशकायतें हुईं. लेदकन गोलमाल करके जन्हमने कर ददया. िह आदमी नहं ह,ै 

जो सामान्य, जनको एक लाख रुपये का अवधकार र्ा 3 लाख 40 हजार का भुगतान कर ददया. 

जसकी वशकायतें हैं. कलेक्ेर ने जााँच कराई वशकायतें वसद्ध हो गईं. आयुि ने वनलांवबत दकया र्ा 

दफर यहााँ जुगाा -तुगाा  लगाकर आपने दफर बहाल कर ददया. इसके सार् सार् यहााँ पर स्िास्यय 

आयुि ने जााँच कराई जसमें भी आरोप वसद्ध हो गए और जसकी विभागीय जााँच चल रही ह.ै 

भ्रष्टाचार के आरोप वसद्ध होने के  बाद, स्िास्यय मांत्री जी, इधर सुन लीवजए आप नहं तो दफर हम 

चालू हो जाएाँगे. जसमें शक की सुई आप पर जा रही ह.ै आवखर जसमें कौन सा कारण ह,ै जो इतना 

जूवनयर ह,ै हर मामले में... 

 रा्य मांत्री, सांसदीय कायय(्र)ी शरद जैन) --  डॉक्ेर साहब, बीच बीच में आप जो वभण्ड की 

डदेफनेशन द ेदतेे हम.  

 डॉ.गोविन्द ससह--  बैठ जाओ. आप तो हमारे सार्ी रह ेहम जबलपुर में.  

 ्र)ी शरद जैन--  िह डेदफनेशन द ेदें तो बेहतर होगा.  

 डॉ.गोविन्द ससह--  आप हमें सलाम करते र्े दफर हम कह देंगे जाकर जबलपुर में. हम 

लीडर र्े ये हमारे सपो येर र्े. (हाँसी) 

 ्र)ी शरद जैन--  डॉक्ेर साहब, यह बात सही ह ैदक आपका अध्ययन जबलपुर में हुआ और 

यह बात भी सही ह ैदक वजस आयुिेद कॉलेज में आप प ते र्े 5-7 विद्यार्ी र्े... 

 डॉ.गोविन्द ससह--  आपकी कृपा से ही तो हम बोल रह ेहैं जबलपुर का पानी वपया ह ैऔर 

क्या चावहए आपको.  

 ्र)ी शरद जैन--  तो दफर ठीक ह.ै (हाँसी) 

 डॉ गोविन्द ससह--  इसके बाद आप जनको कृष्ण मुख करके दवतया ले जाओ. चाह ेजहााँ 

दस्त्त कराना, जल्ेे, सीधे, िह हर जगह अाँगूठा लगा दगेा और िह हर मामले में ह.ै (XXX) भी 

ह,ै सब बातें हैं. हम खुल कर नहं कहना चाहते. अभी तक हमने कहा नहं ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय--  जसे काययिाही में से वनकाल दें.  
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 डॉ गोविन्द ससह--  अध्यक्ष महोदय, (XXX) तो इसवलए आप जनको कृपा करके वभण्ड से 

लेकर कोई अच्छा सी एम ओ, या िहं दखे लो जो जससे जूवनयर हो जसको कर दो तादक यह सब 

नसेस की भती में गा बा ी, प्रवतबांध लगा र्ा शासकीय िेसनग में एन एच एम की, जसने प्रवतबांध के 

बाद भी भती कर ली. अध्यक्ष महोदय, वजतनी दगु्ध डेररयााँ चल रही हैं इतना दधू आ रहा और 

वमलािे िाला जनको सबको पैसा लेकर..... 

 अध्यक्ष महोदय--  कृपया अब समाप्त करें. आपने मना कर ददया र्ा तो मैंने वबल्कुल ेोका 

नहं.  

 डॉ गोविन्द ससह--  अध्यक्ष महोदय, दगु्ध डयेरी, सब से िसूली चल रही ह.ै कैसे स्िास्यय के 

सार् वखलिाा  कर रह ेहैं. जो डोला छाप डॉक्ेर हैं, वजतने भी वभण्ड वजले में काम कर रह ेहैं 

प्रत्येक डॉक्ेर से 5 हजार रुपये महीना ले रहा ह ै तो आवखर इतना करोा म रुपये लूेने िाला 

आदमी ह ैजसको यहााँ से ले जाओ दवतया रखो तो िह आपके वलए ठीक रहगेा. अध्यक्ष महोदय, 

लहार में कई सालम से एांबुलेंस नहं ह,ै एांबुलेंस आप भेज दें. एक्स-रे मशीन नई कर दें और कहं स े

भी वबना हमारे अनुरोध के आप 1-2 डॉक्ेर सी एच सी जो लहार में ह,ै वसविल हॉवस्पेल, जसमें 

आप कर दें. अस्पताल बनना चालू हो गया ह ैइसवलए अब जरुरत पा गेी, पलांग भी ब ेंगे तो डॉक्ेर 

की जरूर कोई व्यिस्र्ा करें और जो स्ेाफ ह ैिह तो आपके पास ह.ै ए एन एम ह,ै नसेस हैं, इनको 

ब ा दें तो कम से कम काम चालू हो जाएगा. धन्यिाद.  

 अध्यक्ष महोदय--  ्र)ी शैलेन्रण  जैन कृपया अपनी बात वबना व्यिधान के 5 वमवने में  समाप्त 

करें.  

 ्र)ी शैलेन्रण  जैन(सागर)-- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 19, 28, 38, 72 एिां 

73 का समर्यन करता ं ाँ. अध्यक्ष महोदय, स्िास्यय सेिाएाँ हमारी सरकार की सिोच्च प्रार्वमकता ह.ै 

मध्यप्रदशे की जनता को जच्च कोरे की विश्वसनीय स्िास्यय सेिाएाँ जपलब्ध हम इस हतेु हमारी 

सरकार शुरू से ही प्रयत्नशील रही ह ैऔर लगातार हमारी सरकार ने स्िास्यय सेिाओं के वलए जो 

बजे में िृवद्ध की ह ैिह इस बात का द्योतक ह ैदक हम स्िास्यय सेिाओं के प्रवत दकतने सांकवल्पत हैं. 

हम अपनी ही तुलना करें, वपछले िर्य के मुकाबले लगभग 19 प्रवतशत का इजाफा हमने स्िास्यय 

और जससे सांबांवधत सेिाओं के वलए दकया ह.ै यह वनवित रूप से प्रशांसनीय ह.ै  

 अध्यक्ष महोदय, मध्यप्रदशे की सरकार के मुवखया ने 26 जनिरी 2016 से इस प्रदशे के हर 

वजले के वजला वचदकत्सालय में डायलेवसस मशीन की व्यिस्र्ा करने का सांकल्प वलया र्ा. मुडे 

सदन को यह बताते हुए अत्यांत गिय होता ह ै दक 51 के 51 वजलम में डायलेवसस मशीन का 
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इांस्ेालेशन हो गया ह.ै अनेक स्र्ानम पर डायलेवसस मशीनम ने काम करना शुरू कर ददया ह.ै हमारे 

सागर वजले में भी डायलेवसस मशीन शुरू हो गई.  

 अध्यक्ष महोदय, चूाँदक डायवबेीज इस समय पूरे के पूरे दशे में और हमारे प्रदेश में भी यह 

बहुत तेज गवत से ब ी हुई ह ैऔर डायवबेीज से जो होने िाली यह बीमारी ह ैइस बीमारी से बचने 

के वलए डायलेवसस बहुत ही कारगर ह.ै इस ददशा में हमने डायवबेीज वक्लवनक की भी स्र्ापना 

की ह ैऔर विशेर् रूप से हमने जो हमारे कापोरेे सेक्ेर हैं जन कापोरेे सेक्ेर की जो सोशल 

कापोरेे रेस्पाांसवबवलेी होती ह ैजसके मद्देनजर हमने 51 के 51 वजलम में डायवबेीज वक्लवनक 

और परामशय केन्रण  की भी स्र्ापना की ह,ै िह भी प्रशांसनीय ह.ै अध्यक्ष महोदय, जैसे डायवबेीज के 

मरीज ब  रह ेहैं जसी अनुपात में हमें दखेने में आया ह ैदक कें सर के मरीजम की बा ी सां्या हो गई 

ह.ै ऐसे मरीजम के वलए वजला स्तर पर कुछ ऐसे प्रवशवक्षत डॉक्ेर और नर्डसग स्ेाफ की वनताांत 

आिश्यकता र्ी, जो इन मरीजम को कीमोर्ैरेपी जैसी सुविधाएाँ मुहयैा करा सकें  जसके वलए 

कीमोर्ैरेपी के प्रोेोकॉल के अनुसार जनका जपचार करने के वलए भी हमारी सरकार ने ऐसे डॉक्ेसय 

को और नर्डसग स्ेाफ को िेंड करने का काम दकया ह ैऔर यहााँ तक दक हमारी इस योजना का इतना 

महत्ि हुआ ह ै दक पा ोसी रा्य जा ीसा के डॉक्ेर और नर्डसग स्ेाफ इस हतेु प्रवशक्षण के वलए 

मध्यप्रदशे आते हैं. अध्यक्ष महोदय, माननीय मु्यमांत्री महोदय की अत्यांत इच्छा र्ी दक हमारी 

मवहलाएाँ जो हैं जनका अलग से स्िास्यय परीक्षण होना चावहए इस हतेु अगस्त से लेकर अक्ेूबर 

तक हमारी मवहलाओं का स्िास्यय परीक्षण दकया गया और मुडे यह बताते हुए अत्यांत हर्य होता ह ै

दक लगभग 23 लाख मवहलाओं का स्िास्यय परीक्षण दकया गया. इसी क्रम में रोशनी वक्लवनक की 

स्र्ापना हुई ह.ै यह रोशनी वक्लवनक जो ह ैहरेक बुधिार को दोपहर 2 बजे से 5 बजे तक खुलेंगी 

और हमारी िह मवहलाएाँ जो ब्लड प्रेशर की बीमारी से ग्रवसत हैं, िह मवहलाएाँ जो डायवबेीज की 

बीमारी से ग्रवसत हैं, िह मवहलाएाँ वजनमें खून की कमी ह,ै ऐसी तमाम मवहलाओं के जपचार के 

वलए ये रोशनी वक्लवनक बहुत मील का पत्र्र सावबत हमगी. अध्यक्ष महोदय, हमारे वमत्र शैलेन्रण  

पेेल जी मच्यूयरी के मामले में कह रह ेर्े. मध्यप्रदेश की सरकार बहुत सांिेदनशील ह.ै 51 के 51 

वजलम में मच्यूयरी की स्र्ापना हो चुकी ह ैऔर जसके सार् में जो अनक्लेम्पड डडे बॉडीज होती हैं 

जनको रखने के वलए रेदफ्रजरेेर हरेक वजला अस्पताल में मुहयैा करा ददया गया ह.ै यह भी बहुत 

महत्िपूणय ह.ै इसके वलए लगभग 6 करोा  रुपये की रावश हमने व्यय की ह.ैएक योजना वजसकी 

सियत्र प्रशांसा हो रही ह ै िह ह ै "गौरिी वक्लवनक." सागर के वजला वचदकत्सालय में भी 320 

वबस्तरम का अस्पताल स्िीकृत ह ैजसके विरुद्ध पूरे िर्य कल की तारीख तक 500 वबस्तर लगे हुए र्े 
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िर्य भर में 500 से 550 वबस्तर लगते हैं. मांत्रीजी से अनुरोध ह ैदक 320 वबस्तर के अस्पताल की 

स्िीकृवत को ब ाकर 500 वबस्तर का दकया जाय. सागर का चमेली चौक एक ऐसा इलाका ह ैजहाां 

100 िर्य पुराना पॉलीवक्लवनक ह ैजसमें अनेक मरीज ओपीडी के वलए आते हैं िहाां पर 30 वबस्तरम 

का एक अस्पताल बनाया जाये. यह स्र्ान मेवडकल कॉलेज और वजला अस्पताल से 8-10 

दकलोमीेर दरू ह ैअगर िहाां 30 वबस्तरम का अस्पताल बन जायेगा तो सागर की जनता को सुविधा 

हो जायेगी.  

 अध्यक्ष महोदय, मेवडकल कॉलेज की मान्यता खतरे में पा  गई र्ी मैं सरकार के मुवखया 

माननीय वशिराज ससह जी को और माननीय मांत्रीजी को इस बात के वलए धन्यिाद दनेा चाहता ं ाँ 

जन्हमने विशेर् रुप से एक कायय योजना बनाई और सागर के बुांदलेखण्ड के मेवडकल कॉलेज की जो 

डफेीवसएांसी र्ी िह घेकर 3 प्रवतशत से नीचे आ गयी और िहाां पर सारी सुविधायें हमने मुहयैा 

कराईं एिां मेवडकल कदवसल ऑफ इांवडया ने पुन: मान्यता प्रदान कर दी ह.ै  

 कहत ेहैं हैं दवुनया में और भी सखुनिर बहुत अच्छे, 

 कहत ेहैं दक गावलब का ह ैअांदाजें बयाां और 

 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, सुपर स्पेवशयवलेी की बात चल रही र्ी सारे के सारे मेवडकल 

कॉलेज में सुपर स्पेवशयवलेी वक्लवनक शुरु हो रह ेहैं सागर में भी न्यूरोलॉजी का कॉ्डयोलॉजी का 

कोई सुपर स्पेवशयवलेी वक्लवनक शुरु हो जायेगा तो बहुत अच्छा हो जायेगा. सागर में हमने 

जनभागीदारी से एक काम बहुत अच्छा दकया ह ैआप 2 मई को सागर आने िाले हैं आपको िह 

ददखाने ले जायेंगे जनभागीदारी से सागर के वजला अस्पताल की हमने कायाकल्प कर दी ह.ै सागर 

के वजला अस्पताल को दशे की सरकार ने मॉडल हावस्पेल के रुप में जन्नयन करने की घोर्णा की ह ै

जसके वलए भी मैं सरकार को धन्यिाद दनेा चां ांगा. िसुधैि कुेुम्पबकम के रुप में हमने काम करना 

शुरु दकया ह.ै धन्यिाद. 

 ्र)ी गोिधयन जपाध्याय (वसरमज)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं वसरमज विधान सभा के 

अस्पताल के बारे में आपको जानकारी दनेा चाहता ं ाँ एक िर्य  पहले जो समस्यायें हमने विधान 

सभा में रखी र्ं शायद जसमें से एक भी समस्या का समाधान नहं दकया गया. मैं माननीय मांत्रीजी 

का ध्यान आक्र्त करना चाहता ं ाँ. जो 100 वबस्तरम का अस्पताल ह ै जसमें 100 वबस्तरम के 

वहसाब से सुविधायें होना बहुत आिश्यक ह.ै एक तो िहाां डॉक्ेरम की कमी ह,ै जो डॉक्ेर हैं िे भी 

समय पर नहं आ रह ेहैं जनमें आपस में खंचातानी चलती रहती ह ैइसवलये दकसी भी िंांग से आप 

डॉक्ेरम की कमी पूरी करें. िहाां की एक्स-रे मशीन खराब ह ैइतना बा ा अस्पताल ह ैजसकी एक्स-रे 
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मशीन खराब ह ैतो एक्स-रे की जाांच कैसे होगी ? लैब की मशीनें बांद पा ी हुई ह.ै एएनएम के 21 

पद खाली हैं कृपया भरने का कष्ट करें. दो एम्पबूलेंस हैं दोनम बांद पा ी  हुई हैं शायद इसवलये तो नहं 

दक जस अस्पताल का नाम राजीि गाांधी अस्पताल ह.ै पानी तक मरीजम को वमल नहं पाता ह.ै 

आज तक िहाां पर वडलेिरी नहं हुई ह.ै पलांगम की यह हालत ह ैदक मरीज नीचे सोते रहते हैं बा ी 

दगुयती ह.ै वबजली की लाइन इतनी पुरानी हो चुकी ह ैदक िह लोड नहं ले पाती ह ैरात-रात भर 

लाइे चली जाती ह ैइसका मेंेेनेंस होना आिश्यक ह.ै वसरमज अस्पताल के कमयचाररयम के वलये 

क्वाेसय बनाये गये र्े जनमें से 7 क्वाेसय में अनावधकृत रुप से लोग रह रह ेहैं एसडीएम महोदन ने भी 

जनको वनकालने का नोरेस ददया परन्तु अभी तक जन्हमने क्वाेर खाली नहं दकये हैं. कृपया क्वाेर 

खाली करा दें वजससे अस्पताल के लोग िहाां रह सकें .  

 अध्यक्ष महोदय, वसरमज में हमने पुराने अस्पताल को जनभागीदारी योजना के तहत 

वमलजुलकर जसमें सुधार दकया. वसरमज का अस्पताल पहाा ी पर 3-4 दकलोमीेर ऊपर ह ैजहाां 

मरीजम को जाने आने में ददक्कत होती ह ै ेैक्सी िाले आने जाने में 150-200 रुपये ले लेते हैं ऐसी 

वस्र्वत में गरीब लोग इलाज नहं करा पाते हैं. जनभागीदारी के तहत हमने एक ओपीडी बनाई 

जसमें एक ररेायडय डॉक्ेर शमाय जी की िहाां पोसस्ेग करिाई आप आियय करेंगे इस समय जस  

ओपीडी में करीब 100 मरीज आ रह ेहैं. ऐसे डॉक्ेसय जो ररेायर हो गये हैं और सेिा में आना 

चाहते हैं जन्हें मौका दनेा चावहये वजससे डॉक्ेरम की पू्त हो जायेगी.  

 अध्यक्ष महोदय, लेेरी विकासखण्ड में पाांच डॉक्ेरम के पद हैं एक डॉक्ेर र्े िे इस्तीफा 

दकेर चले गये अब एक भी डॉक्ेर नहं हैं स्ेोर कीपर, लैब ेेक्नीवशयन का पद खाली पा ा ह.ै 

मलेररया इांस्पेक्ेर भी िहाां पर नहं ह.ै एम्पबूलेंस खराब पा ी ह.ै ददनाांक 21.2.2016 को लेेरी के्षत्र 

में रावत्र के लगभग 12.00 बजे एक गाा ी का एक्सीडेें  हुआ र्ा जस समय न िहाां डॉक्ेर र्े न िाडय 

ब्िाय र्े, न कम्पपाजन्डर र्े िहाां वसफय  एक चौकीदार र्ा. ऐसी वस्र्वत में जन चारम घायलम को हमने 

वनजी िाहनम के माध्यम से भोपाल भेजा वजसमें से दो घायलम की रास्ते में ही मृत्यु हो गई दो की 

अस्पताल में पहुांचकर मुत्यु हो गई. अगर जनको प्रार्वमक जपचार इस अस्पताल में वमल जाता तो 

शायद िे बच सकते र्े. आपसे अनुरोध ह ैदक जो अव्यिस्र्ा ह ैजसे सुधारने का कष्ट करें. मैं विशेर् 

तौर से माननीय स्िास्यय मांत्रीजी का ध्यान इस और आक्र्त करुांगा एक िर्य हो गया ह ैकम से 

कम अब आप इसमें सहयोग करेंगे. धन्यिाद. 

 ्र)ी रामेश्वर शमाय (हुजूर)--अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 19, 28, 38, 72 एिां 73 के 

समर्यन में बोलने के वलए खा ा ं ां. 
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 अध्यक्ष महोदय, आप और हम यह जानते हैं दक विरासत में जो चीज वमली ह ै जसको 

सम्पहालकर रखना और आगे ब ाना दकतना करठन काम होता ह.ै मध्यप्रदशे वजस हालत में वमला 

वजसका वजक्र रुस्तम ससह जी ने दकया और आजादी के दकतने साल बाद मुडे याद ह ैदक काांग्रेस के 

एक साांसद आदरणीय प्रताप भानु शमाय िे और मैं एक ेीिी वडबेे पर र्े जस समय इांजीवनयंरग 

कॉलेजम की चचाय बहुत जोरशोर से चल रही र्ी चचाय के दौरान मैंने यह कहा र्ा दक अगर हम 

वचदकत्सा वशक्षा का विस्तार नहं करेंगे तो भविष्य में हमें डॉक्ेरम की कमी होगी. जब हमारे पास 

वचदकत्सा वशक्षा का के्षत्र ही नहं ह.ै हम बा  ेगिय के सार् कहते हैं दक मध्यप्रदेश की आबादी सा े 

सात करोा  ह ैयह आबादी हमारी ताकत ह ैयह भी हम कहते हैं पर इस आबादी को स्िास्यय की 

जरुरत पा  जाये तो हमारे पास दकतने डॉक्ेर हैं हमारे 7 मेवडकल कॉलेज में से दकतने डॉक्ेर 

बनकर वनकल रह ेहैं और डॉक्ेर बनकर वनकल रह ेहैं तो जनके दकतने अिसर वमल रह ेहैं ? कहाां-

कहाां जा रह ेहैं ? विदशे में जनकी दकतनी माांग ह ै? दशे में दकतनी माांग ह ै? जब इस माांग का अांदाज 

लगाते हैं तो हमको लगता ह ैदक 100-125 डॉक्ेर वमल रह ेहैं. 5 साल, 7 साल तमाम फैकल्ेी 

पूरी करने के बाद एक डॉक्ेर का वनमायण होता ह.ै मैं इस सदन के माध्यम से हमारे लाा ले 

मु्यमांत्री आदरणीय वशिराज ससह चौहान साहब, आदरणीय नरोत्तम वम्र) जी जो हमारे मांत्री हैं 

दोनम को धन्यिाद दतेा ं ां जन्हमने कहा दक इस प्रदशे में इांजीवनयंरग के लोग ्यादा आ गये इस दशे 

में इांजीवनयंरग के के्षत्र में विस्तार हो रहा ह ैदसूरे के्षत्र में विस्तार हो रहा ह ैअगर भविष् य में हमें 

स् िास् य य सुविधाएां ब ना ह,ै तो हमें मेवडकल कालेज खोलने पा गेे, और हमारे सरकार ने बा ा 

वडवसजन वलया और आज मेवडकल के के्षत्र में हमारी सरकार विस् तार कर रही ह.ै आने िाले ददनम में 

हम और आप विचार कररये मैंने वपछले दौरान भी यह कहा र्ा दक यदद आदमी का एक् सीडेें  हो 

जाये तो िहाां से गुजरने िाला ् यवि िहाां से भाग इसवलये जाता र्ा दक घेना दघुयेना का जो 

वशकार आदमी ह,ै अगर इसकी मृत् यु हो गयी तो इसकी गिाही में मुडे फां सना पा गेा. लेदकन आज 

मैं नरोत् तम वम्र) जी का और हमारे मु् यमांत्री को धन् यिाद दतेा ं ां दक 108 ने मध् यप्रदशे के लाखम 

लोगम को जीिन दान ददया ह ैइस के वलये िे बधाई के पात्र हैं. लाखम लोगम को िहाां पर 10 से 15 

वमवने में सुविधा जत् पन् न हो जाती ह ैजसको 108 एम्प बुलेंस से ले जाते हैं और जसको  जो तत् कालीन 

आिश् यकताएां और सुविधाएां होती है, िह जसको जपलब् ध हो जाती हैं. िह सुविधाएां डाक् े र जनको 

िहाां पर द ेदतेे हैं. अगर 108 का शब् द कहा जाये तो सनातन धमय में बा ा प्रचवलत शब् द ह ैदक 108 

महामण् डलेश् िर, 108 की जो सुविधाएां हैं, िह 108 की सुविधाएां हमारे वचदकत् सा के्षत्र के 

महामण् डलेश् िर आदरणीय नरोत् तम जी के माध् यम से सबको वमल रही ह ैऔर लगातार लोगम को 
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सुविधाओं का लाभ यहाां पर वमल रहा ह ैऔर माननीय अध् यक्ष महोदय, 30 लाख लोगम को इसका 

लाभ वमला ह ैऔर यह लाभ 2009 से 2016 के बीच में वमला ह.ै अगर 30 लाख लोगम को 

जीिनदान वमला ह ैतो यह सरकार की सबसे बा ी जपलवब्ध ह.ै मैं सरकार को बहुत बहुत बधाई 

दतेा ं ां, मैं एक और प्रार्यना सरकार से कहना चाहता ं ां दक हमारी सरकार और ददल् ली में हमारे 

नरेन् रण  मोदी जी जनधन योजना चालू करते हैं. आज हमारे प्रधान मांत्री जी का भी जो बजे भार्ण 

जसमें जन् हमने इांवगत दकया ह ैदक बी पी एल की सीमा में आने िाले लोगम की स् िास् य य रक्षा के वलये 

कोई न कोई बीमा पावलसी लानी पा ेगी और आज मैं  माननीय मु् यमांत्री जी और माननीय 

स् िास् य य मांत्री जी से भी प्रार्यना करना चाहता ं ां दक इस ददशा में हम लोगम को विचार करना 

चावहये दक चाह ेहमारी दीनदयाल जपचार योजना हो, चाह ेमु् यमांत्री बाल जपचार योजना हो, 

चाह ेरा् य बीमारी सहायता योजना हो, चाह ेमु् यमांत्री बाह हृदय जपयार योजना हो या हमारी 

वजतनी भी योजनाएां चल रही हैं, इन योजनाओं पर हमारा करोा ो रूपये खचय भी होता ह.ै एक 

योजना अगर हम लोगम के स् िास् य य के वलये कोई बीमा पावलसी योजना बना लें, वजससे जो आम 

नागररक ह,ै गरीब नागररक ह ैअगर जसको इस योजना का लाभ वमल सके, जसको अगर हम काडय 

द ेदें और काडय दकेर जसके जीिन की रक्षा हम कर सकें . िह दकसी भी अस् पताल में जाकर अपना 

ईलाज करा सकता ह,ै अगर सरकार इस पावलसी पर भी विचार करेगी तो बहुत ् यादा लाभ होगा.

  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, हम राजधानी के पास के विधायक हैं, मेरे के्षत्र में आधा शहर और 

आधा ग्रामीण के्षत्र आता ह.ै आररफ भाई जानते हैं, इसके बाद भी िहाां पर कोई सांविधाएां नहं र्ं. 

तत् कालीन हमारी सरकार ने िहाां पर सुविधाओं का विस् तार दकया. वपछले समय मैंने माांग की दक 

हमारा इतना बा ा के्षत्र ह,ै माननीय अध् यक्ष महोदय आप होशांगाबाद जाते हैं, जस के्षत्र में लगातार 

कालोनी बस रही हैं, वमसरोत से िहाां तक काई स् िास् य य केन् रण  नहं र्ा. जब हमने माांग की तो 

माननीय मांत्री महोदय ने समरधा में एक स् िास् य य केन् रण  हमको िहाां पर ददया ह.ै मैं प्रार्यना करना 

चाहता ं ां दक हमारे फां दा ब् लाक जो एक जनपद ब् लाक का नाम एक फां दा है, जो दक एक गाांि हैं 

िहाां पर कोई भी वचदकत् सा सुविधा जपलब् ध नहं ह,ै जबदक जसके नाम पर ब् लाक केन् रण  चलता ह,ै 

िहाां पर भी हमने प्रार्नाय की ह ैदक फां दा में एक सामुदावयक केन् रण  बनाया जाये. वजसमें लगभग 3 

करोा  रूपये की लागत लगाकर जसकी बाऊां ड्रीिाल, भिन और िहाां पर डाक् े रम को रहने की 

सुविधा और िहाां पर एक केन् रण  बनाया जाये. सुखी सेिवनयाां के्षत्र ह ैजब हम विददशा जाते हैं तो 

बीच में आता ह,ै िह िी आई पी रोड ह.ै िह हाई िे से ेच है, िहाां पर भी एक प्रार्वमक स् िास् य य 

केन् रण  खोला जाये और जसका जन् नयन दकया जाये. नीलबा  जो हाल ही में शहरी के्षत्र में आया ह ै
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और िह नगर वनगम में सवम्पमवलत हुआ ह.ै यह भी बहुत बा ा के्षत्र ह.ै जहाां पर कई कालेज भी हैं. 

िहाां पर अांतरराष् िीय स् े ेवडयम बनने िाला ह.ै लगभग िहाां की आबादी 10 लाख की ह.ै  िहाां पर 

एक सामुदावयक केन् रण  खाला जायेगा तो काफी अच् छा होगा.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से एक प्रार्यना और करना चाहता ं ां दक हमारे सदस् यम 

की अनेक माांगे हैं लेदकन आज हम सभी सदस् य, मैंने जस ददन भी कहा र्ा दक जब सरकार दतेी ह ै

तो धन् यिाद ्भी दनेा चावहये. आज हम मु् यमांत्री जी का हृदय से धन् यिाद ्दतेे हैं दक जन् हमने दो 

करोा  रूपये की विधायक वनवध इसी सदन में घोवर्त की ह.ै आज सदस् य के्षत्रम में जाते हैं तो हमसे 

के्षत्रम में वडमाण् ड होती ह,ै जनकी वडमाण् ड पूरी करने के वलये हमारे पास क् या साधन हैं, या तो हम 

अपने के्षत्र में नगर पांचायत, नगर पावलकाओं , नगर वनगमम या पांचायतम को बतायें लेदकन दो 

करोा  रूपये की वनवध एक ऐसी आयी है, वजससे हम तत् काल लोगम को सहायता कर सकते हैं और 

तत् काल िहाां पर वनमायण की बात भी कर सकते हैं. हमारे सांसदीय कायय मांत्री जी ने वपछले समय 

सब सदस् यम के वलये सुविधाएां भी जत् पन् न की , सदस् यम ने लेपेाप भी खरीदे, िह सुविधाएां भी हमें 

दी.  

 अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से एक प्रार्यना करना चाहता ं ां दक आपकी विधान सभा 

ने कम्प ् यूेर प्रदशे में ही नहं दशे में अ् िल नांबर का काम दकया ह.ै हम जो प्रश् न मेल करते हैं, तो 

िह प्रश् न हमारे विधान सभा में लग जाते हैं. लेदकन हम चाहते हैं दक इस के्षत्र का और विस् तार 

दकया जाये. हमारे जो 230 विधायक बांधु हैं, इनको विधान सभा की तरफ से एक कम्प ् यूेर 

आपरेेर वमलना चावहये जो हमारी और सूचना को तत् काल विधान सभा में पहुांचा सके.  हम आई 

ेी के के्षत्र में प्रकवत करना चाहते हैं, आप चाहते हैं दक सभी लोगम को सुविधा वमले, जतनी 

सुविधाएां आपको दरू दराज के गाांि से आने िाले हमारे प्रवतवनवधयम को आपको दनेा पा गेी. क् यमदक 

हम दखेते हैं दक स् े ेना ेायवपस् े म की कमी ह.ै तो आवखर कैसे मैसेज हो और अगर मैसेज को कनिे 

करना ह ैतो केिल बात से नहं होगा, इसवलये माननीय मांत्री महोदय से प्रार्यना करेंगे दक इस सांदभय 

में भी विचार करके कुछ न कुछ ् यिस् र्ा की जाये. आप भी मुस् कुरा रह ेहैं तो इसका मतलब ये ह ै

दक कुछ न कुछ ् यिस् र्ा ह.ै मांत्री जी ने कहा ह ैदक कुछ न कुछ तो होगा ही.  

 ्र)ी हरदीप ससह डांग (सुिासरा) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं कुछ सुडाि और माांग करना 

चाहता ं ां. मांदसौर वजले में एक जो शासकीय अस् पताल ह,ै जसमें करीब 18 से 20 लाख लोग 

पवब्लक जुा ी हुई ह.ै चार विधानसभा और 8 तहसील जससे जुा ी हुई हैं. जब भी यहाां पर कोई 

एक् सीडेें  हो जाता ह ैऔर वजला स् तर पर कोई मरीज जाता ह ै तो िहाां से मरीज को डायरेक् े  
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जयपुर, जदयपुर और इांदौर रेफर कर ददया जाता ह.ै गािम में जस अस् पताल में रेफर अस् पताल के 

नाम से घोवर्त कर चुके हैं. मेरा मानना ह ैदक अगर आप मांदसौर वजला अस् पताल पर र्ोा ा ध् यान 

देंगे और जसकी जाांच करेंगे तो आप जसको अच् छी तरह से सुधार सकते हैं. िहाां पर जो सीएमएचओ 

ह,ै िह सुनते भी कम हैं, जनको ददखता भी कम हैं और शाम को पाांच बजे के बाद जनसे बात भी 

नहं कर सकते हैं. आप समड गये हमगे दक शाम को क् या होता ह.ै इसवलये मेरा कहना ह ैदक िह 

वजला अस् पताल ह ैइसवलये जसकी तरफ आप ध् यान देंगे तो बा ी मेहरबानी होगी. दसूरा मेरा यह 

कहना ह ै दक शासन ्ारा शासकीय िाहन जो अस् पतलाओं में लगाये गये हैं, िहाां पर 31 िाहन  

वनजी हैं और 11 िाहन शासकीय हैं. मेरा मानना ह ैलोकल मांदसौर वजले के िाहन िहाां पर लगेंगे 

तो एक महीने का पैसा आप जो 23 हजार 800 रूपये. अगर आप िहं के लोकल ् यवि को वमलेगा 

तो िह ेाईम पर भी जपवस्र्त होगा. अगर आप लोकल ् यवि के िाहनम को िहाां पर लगिायेंगे तो 

अच् छी बात होगी और जसका रेे 16 रूपये 90 पैसे.  हो सकता ह ै दक अगर वजले में जो िाहन 

लगायेगा तो िह कम रेे में भी जपलब् ध हो पायेगा. एक बात और ह ैदक सुिासरा विधान सभा में 

श् यामग , सुिासरा और सीतामू्त में सामुदावयक स् िास् य य केन् रण  हैं और प्रार्वमक स् िास् य य केन् रण  

लदनुा, दीपाखेा ा, श् यामपुर, िंमलामेश् िर और नारघाे इसमें श् यामग  में हमारे पास  रोगी 

कल् याण सवमवत में 34 लाख,37 हजार, 227 रूपये हैं और सुिासरा में 86 लाख, 50 हजार, 590 

रूपये हैं जसके कारण हमने िहाां पर कमयचारी और डाक् े र भी रखे हुए हैं, रोगी कल् याण सवमवत से. 

मेरा मानना ह ै दक अगर िहाां पर आपने एक सोनोग्राफी मशीन पहुांचा रखी है, मैं बार बार जब 

विधान सभा चलती ह ैतो मैं सोनाग्राफी मशीन की बात करता ं ां . यहाां से जो सूचना वमलती ह ैदक 

डाक्ेर र्ी िह चली गई ह ैपर िह जाने के बाद जो नया डाक्ेर जो प्रवशवक्षत हो जो िेसनगशुदा हो 

जसकी िहाां पर वनयुवि कर दें जो सोनोग्राफी मशीन पूरे इलाके में काम आ सके यह मेरा वनिेदन ह ै

आप करेंगे तो अच्छा रहगेा. अभी जो मोदी जी चारम तरफ  सफाई की बात कर रह ेहैं मेरा मानना 

ह ै दक श्यामग  अस्पताल जो दक बहुत बा ा रोगी कल्याण सवमवत के रूपये से बना ह.ै मन्दसौर 

वजले में अगर सबसे अच्छी वबसल्डग बनी ह ैतो िह श्यामग  की बनी ह.ै मेरा मानना ह ैदक जसकी 

िाल बाजांड्री आप अगर स्िीकृत करेंगे तो जसकी सुरक्षा भी हो सकेगी और सफाई भी अच्छी िहाां 

रहगेी. अभी िहाां पर आपने वनयम बनाया ह ैदक रोगी कल्याण सवमवत को दकुानें बनाकर नीलाम 

नहं करनी ह ैपरांतु िहाां 50 दकुानम का वनमायण हो चुका ह ैमैं चां ांगा दक रोगी कल्याण सवमवत को 

जनकी नीलामी की अनुमवत दें तादक रोगी कल्याण सवमवत को जसका फायदा वमल सके. अब मैं 

सुिासरा और सीतामऊ की बात करना चाहता ं ां. एक  आप श्यामग  में सोनोग्राफी मशीन के वलये 
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डाक्ेर दें और दसूरा सुिासरा में एक आपके मांत्रालय से घोर्णा हो चुकी ह ैजसके वलये आदशे भी द े

चुके हैं और वडवजेल एक्सरे मशीन सुिासरा में जसको जल्दी जपलब्ध कराएांगे तो बा ी मेहरबानी 

होगी. श्यामपुर में सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  की घोर्णा हुई र्ी  तो िहाां अभी तक जसमें 

पैरामेवडकल स्ेाफ की वनयुवि नहं हुई ह.ै एक डाक्ेर की जगह दो डाक्ेर दकये जायें और िहाां 

पर और सुविधाएां दी जायें.  एक और बात 9 जप स्िास्यय केन्रण म की घोर्णा सुिासरा में की गई ह ै

जसका लेेर मैंने आपको ददया भी ह ैअगर जसे शीघ्र प्रारांभ करा देंगे तो अच्छा होगा. अध्यक्ष जी ने 

जो समय ददया धन्यिाद. शमाय जी ने कागज ददया ह ैिह मैं प  दतेा ं ां. दवैनक भत्ता रा्य के भीतर 

एक हजार रुपये ह ैतर्ा रा्य के बाहर पांरण ह सौ रुपये ह ैजसे ब ाया जाना चावहये. आई.ेी. के 

जपयोग को दखेते हुए प्रत्येक विधायक को एक कम्प्यूेर आपरेेर विधान सभा से वमलना चावहये. 

विधायकम के िेतन भत्ते जो इकहत्तर हजार रुपये ह ैजसे ब ाया जाना चावहये. 

 ्र)ी बाला बच्चन - माननीय अध्यक्ष महोदय, इससे बा ा सामन्जस्य दखेने को कहाां वमलेगा 

दक प्रवतपक्ष और सत्ता पक्ष के विधायकम में दकतना बद या सामन्जस्य ह.ै एक का मेेर छूे जा रहा 

ह ैतो विपक्ष के विधायक जसे जठा रह ेहैं. 

 ्र)ी दगुायलाल विजय(श्योपुर)  - माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 19,26,38,72 

और 73 का समर्यन करता ं ां. अभी मध्यप्रदशे में स्िास्यय विभाग के ्ारा हमारे  स्िास्यय मांत्री जी 

ने और प्रदशे के मु्यमांत्री जी ने जो कायय दकये हैं जन  कायों के कारण से आज पूरे प्रदशे में यशस्िी 

मु्यमांत्री जी की और हमारे मांत्री जी की बहुत-बहुत प्रशांसा हो रही ह ैऔर विभाग की भी हो रही 

ह.ै मैं तीन-चार बातम का जल्लेख करूां गा. यह जो वन:शुल्क जाांच सुविधा प्रारम्पभ की ह ैइस वन:शुल्क 

जाांच सुविधा से लगभग पचपन हजार रोगी प्रवतददन जाांच कराकर लाभ प्राप्त कर रह ेहैं. वन:शुल्क 

दिा वितरण में पाांच लाख लोगम को  वन:शुल्क दिाईयाां प्रवतददन प्राप्त हो रही हैं.  27 वजलम के 84 

विकासखण्डम में दीनदयाल  चवलत वचदकत्सालय चल रह ेहैं जससे िास्ति में लोगम को बहुत लाभ 

प्राप्त हो रहा ह.ै माननीय मांत्री जी ने हमारे श्योपुर वजला वचदकत्सालय में बहुत सारे ऐसे कायय दकये 

हैं वजसके वलये मैं जनको बहुत धन्यिाद और आभार व्यि करता ं ां. हमारे श्योपुर वजला 

वचदकत्सालय में िामा सेंेर  की स्र्ापना,मेेरवनेी िाडय बनाने का कायय और इसके सार्-सार् वशशु 

रोवगयम के वलये जो कक्ष बनता ह ै वशशु कल्याण केवलये और बालकम के पोर्ण का कायय इसके 

अलािा डायवलवसस मशीन श्योपुर वजला वचदकत्सालय में लगी बहुत ददनम से िहाां के लोगम की 

माांग र्ी दक वडवजेल एक्सरे मशीन श्योपुर में आये मांत्री जी से मैंने कई बार वनिेदन दकया जन्हमने 

िह मशीन भी िहाां स्र्ावपत करा दी ह ैइसके सार्-सार्  बा ी सोनोग्राफी मशीन भी िहाां लगी ह.ै 
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बहुत सारे काम वजनके बारे में  मांत्री जी से लगातार वनिेदन दकया जाता र्ा जन कायों की जन्हमने 

पू्त की ह ै लेदकन दो प्रमुख बातम की तरफ मैं ध्यान आक्र्त करना चाहता ं ां. श्योपुर हमारा 

वजला भौगोवलक दवृष्ट से महत्िपूणय ह ै एक कोने में िहाां वजला वचदकत्सालय के अलािा अन्य 

सुविधाएां प्राप्त करने के वलये जन्हें जयपुर, ग्िावलयर,कोेा में जाना पा ता है अभी श्योपुर का 

वचदकत्सालय  सौ बेड का ह ैऔर सा े सात लाख की जनसां्या िाला िह वजला वजसमें अवधकाांश 

िनिासी वनिास करते हैं जनको बाहर जाने में करठनाई होती ह ैजसका वनिारण करने की दवृष्ट से 

मैं मांत्री जी से वनिेदन करता ं ां दक श्योपुर वजला वचदकत्सालय को सौ बेड से दो सौ बैड का करेंगे 

तो िहाां के लोगम को लाभ होगा.  श्योपुर वजले में एक मानपुर कस्बा ह ै बहुत बा ा के्षत्र ह ैऔर िहाां 

के लोग लगातार िहाां प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  की माांग कर रह ेहैं इसके वलये माननीय मांत्री जी से 

माननीय मु्यमांत्री जी से भी वनिेदन दकया र्ा मुडे विश्वास ह ै दक आज मानपुर को प्रार्वमक 

स्िास्यय केन्रण  बनाने की घोर्णा मांत्री जी करेंगे तो के्षत्र के लोग जससे लाभावन्ित हमगे. एक और 

बात जो हमारे श्योपुर के लोगम को एक करठनाई एक मवहने पहले जत्पन्न हुई ह.ै श्योपुर के पास में 

ही कोेा शासकीय अस्पताल में या सिाई माधोपुर में जाते हैं अर्िा जयपुर में जाते हैं. पहले तो 

मध्यप्रदशे के रोवगयम को िहाां पर सुविधा प्राप्त हो जाती र्ी लेदकन अब राजस्र्ान की सरकार ने 

यह प्रवतबांध लगा ददया है दक अब राजस्र्ान के अलािा मध्यप्रदशे के वजतने भी रोगी आयेंगे जनसे 

पैसा वलया जायेगा. बेड का भी पैसा वलया जाता ह ैऔर जो सुविधाएां सरकारी अस्पताल में हैं 

जनका भी वलया जाता ह ैइसके वलये माननीय मांत्री जी से और विभाग के अवधकाररयम से वनिेदन ह ै

दक इस विर्य में राजस्र्ान में जो व्यिस्र्ा बनाई गई ह ैजससे मध्यप्रदशे के लोगम को करठनाई हो 

गई ह ैऔर खासकर श्योपुर वजले के लोगम को करठनाई हो गई ह.ै अध्यक्ष जी आपने समय ददया 

बहुत-बहुत धन्यिाद. 

 ्र)ी वगरीश भण्डारी(नरससहग ) - माननीय मैं सबसे पहले माननीय मांत्री जी का ध्यान 

आक्र्त करना चाहता ं ां दक जन्हमने सबसे पहले यह बोला दक डाक्ेरम की कमी ह ैइस बारे में 

बात न करें लेदकन क्या यह हो सकता ह ै दक बगैर डाक्ेरम के कोई वचदकत्सालय या स्िास्यय 

विभाग चल सकता ह.ै जब डाक्ेर नहं हमगे तो क्या मरीज िहाां पर वबसल्डग या मशीनम को  दखेने 

जायेगा. इसवलये मेरी सबसे पहले माांग मांत्री जी से यह ह ैदक हमारे यहाां पर भी डाक्ेरम की कमी 

ह ैजसकी पू्त की जाये और मैं आपके माध्यम से अध्यक्ष महोदय कहना चां ांगा दक मेरे नरससहग  

का जो वसविल अस्पताल ह ैजसमें 12 डाक्ेरम के पद स्िीकृत हैं और वसफय  तीन डाक्ेर िहाां काम 

कर रह ेहैं और िह 30 वबस्तरम का अस्पताल ह ैऔर पूरे राजग  वजले में सबसे ्यादा ओपीडी, 
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सबसे ्यादा मरीज,क्यमदक िह सबसे ्यादा बा ा के्षत्र ह ै लेदकन डाक्ेरम के अभाि में िहाां आये 

ददन ला ाई डगा े होते हैं इसवलये मेरा वनिेदन ह ैदक नरससहग  के जस तीस वबस्तरीय अस्पताल 

को सौ वबस्तरीय अस्पताल घोवर्त दकया जाये वजससे िहाां डाक्ेरम की पू्त हो सके मैं मानता ं ां 

दक सौ वबस्तरम के वहसाब से नहं होगी लेदकन कम से कम तीस वबस्तरम के अस्पताल के वहसाब से 

तो िहाां डाक्ेर पदस्र् हो जायेंगे. एक मेरा नेशनल हाईिे पर कुरािर कस्बा ह ैमेरे विधान सभा 

के्षत्र का एक नगर पांचायत ह ैिहाां पर कुल  6 वबस्तरम का अस्पताल ह ैऔर हाईिे पर वस्र्त ह.ैआए 

ददन िहाां पर दघुयेनाएां होती रहती हैं जस कुरािर अस्पताल को भी अगर 6 वबस्तरम से तीस 

वबस्तर का अस्पताल दकया जायेगा.िहाां पर भी लोगम को स्िास्यय सुविधा आसानी से वमल सकेगी. 

मेरे यहाां पर छोेे-छोेे डाबला-कुां िर कोेरी, बेसाना, सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  ह,ै लेदकन 

ए.एन.एम हैं न कोई डॉक्ेर ह.ै जैसे नरससहग  में डॉक्ेर ह ैअगर बीएमओ के रूप में काम करते हैं 

तर्ा िहाां पर बैठें  तादक लोगम को मालूम पा  सके तर्ा लोग एक ददन िहाां इलाज की सुविधा भी 

प्राप्त कर सकें गे. एक सुडाि दनेा चाहता ं ां आपके यहाां एक बीएमओ की पोस्े होती ह ैमैं अपने 

यहाां का एक जदाहरण दनेा चाहता ं ां बीएमओ दकसी डॉक्ेर को बनाया जाता ह ै मेरे यहाां पर 

डॉक्ेर पाठक बीएमओ हैं 16 साल से जन्हमने दकसी मरीज की नब्ज नहं पका ी ह ैऔर न ही कोई 

पोस्े-मा येम दकया ह,ै जब एक डॉक्ेर को बीएमओ के वलये इांगेज कर वलया ह ैतो क्यम न दकसी 

डॉक्ेर के बजाय दकसी विभागीय अवधकारी को बीएमओ बना ददया जाए जससे कम से कम फ्री 

होकर डॉक्ेर दकसी मरीज को दखे सकेगा. ऐसे ही सीएमएचओ दकसी डॉक्ेर को इांगेज कर दतेे हैं 

िह सीएमएचओ कभी डॉक्ेर का काम नहं करता ह ै इसमें भी दकसी विभागीय अवधकारी को 

वबठा दें सीएमएचओ का काम करने के वलये इससे कम से कम एक डॉक्ेर की सुविधा लोगम को 

वमल सकेगी. आपने समय ददया धन्यिाद. 

 चौधरी मुकेश ससह चतुिेदी (मेहगाांि)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 19,28, 

38,72 एिां 73 के पुरजोर समर्यन में खा ा हुआ ं ां. मेरे पूिय के सभी सावर्यम ने सरकार की सारी 

योजनाएां वगनाईं शासकीय योजनाएां वनवित रूप से बहुत अच्छी हैं एिां प्रदशे का स्िास्यय भी बहुत 

अच्छा ह.ै हमारे यहाां पर कहाित ह ैदक पहला सुख वनरोगी काया, दजूा सुख घर में माया, तीजा 

सुख आ्ाकारी और इस तरह से 36 सुख हैं, लेदकन सभी सुख तभी प्राप्त होते हैं, जब आपका शरीर 

वनरोगी हो तर्ा आपकी काया वनमयल हो. आप तय मावनये दक स्िस्र् शरीर में ही स्िस्र् मन 

प्रफुवल्लत होता ह ैऔर जब व्यवि का स्िस्र् मन होता ह ैतो जसकी सोच भी स्िस्र् होती ह ैऔर 

जब सोच स्िस्र् होती ह ैतो व्यवि के विचार स्िस्र् होते हैं तो समाज स्िस्र् होता ह,ै जब समाज 
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स्िस्र् होता ह ैतो एक स्िस्र् सरकार का वनमायण होता ह ैजैसा दक इस मध्यप्रदशे के समाज ने 

दकया ह.ै बहुत सारी योजनाएां सरकार ने लागू की हैं बहुत अच्छी एिां बहुत अपूिय योजनाएां हैं, 

वजनसे लोगम को बहुत लाभ हो रहा ह,ै लेदकन वनवित रूप से कुछ ऐसी योजनाएां हैं वजनमें आम-

आदमी का बहुत पैसा एिां सम्पपूणय समय नष्ट होता र्ा जन चीजम में सरकार ने जो कदम जठाएां हैं, 

बहुत ही सराहनीय हैं जैसे डायवलवसस यह एक ऐसी समस्या र्ी दक प्रायिेे हॉस्पीेल िाले 

आदमी का खून चूस लेते र्े. हमारे माननीय मु्यमांत्री ्र)ी वशिराजससह चौहान और जनके होनहार 

मांत्री डॉ नरोत्तम वम्र) जी ने जो डायवलसस की सुविधा सभी अस्पतालम में जपलब्ध करायी ह ैजससे 

आप विश्वास रवखये इस प्रदशे की जनता भूरर-भूरर प्रशांसा कर रही ह.ै कें सर मरीजम के वलये 

कीमोर्ेरेपी कें सर एक ऐसी बीमारी वजससे व्यवि तो जाता ही र्ा, सार् में जसका सम्पपूणय धन भी 

चला जाता र्ा, इससे जसकी आ्र्क वस्र्वत नष्ट हो जाती र्ी. कीमोर्ेरेपी की व्यिस्र्ा प्रत्येक 

वजला अस्पताल में मुम्पबई के स्पेवसवलस्े ्ारा  करायी जा रही ह ैइसके सम्पपूणय सरकार एिां मांत्री 

जी धन्यिाद के पात्र हैं. आयुर् जो ह ैआयुिेददक वनवित रूप से सरकार ने इस पर बहुत ध्यान ददया 

ह ैपूिय की सरकारम ने इस पर ध्यान न दकेर समाज तर्ा प्रदशे को भी बीमार कर ददया र्ा तो 

वनवित रूप से आयुर् जैसी वचदकत्सा ह ैजो हमारी भारतीय वचदकत्सा पद्धवत का पूणयरूपेण स्िस्र् 

समाज बनाने की पद्धवत ह ैजसमें और ध्यान देना चावहये, क्यमदक एलओपैर्ी सजयरी में तो बहुत 

अच्छी ह,ै लेदकन मेवडवसन में कहं न कहं आयुिेद जससे ्यादा अच्छी ह ैइसवलये इस पर और 

ध्यान दनेा चावहये. हर वजले में आयुिेद की सुविधा जपलब्ध होनी चावहये. प्रत्येक वजला अस्पताल 

में पांचकमय की व्यिस्र्ा जपलब्ध होना चावहये. आयुर् जो ह ैबहुत आिश्यक ह,ै इसके न तो कोई 

साईड इफेक्े होते हैं इसमें दिाई का शरीर और रोग पर जपचार में प्रयोग होता ह.ै मेहगाांि 

विधान सभा के्षत्र में कम्पयुवनेी हले्र् सेन्ेर रोन ह ै जसमें पोस्े-मा येम रूप की व्यिस्र्ा नहं ह,ै 

मरचुरी की भी व्यिस्र्ा नहं ह ैअगर मरचुरी द ेदी जाएगी तो जस के्षत्र के लगभग 28 अर्िा 32 

गाांिम को बहुत लाभ वमलेगा, क्यमदक इससे वजला अस्पताल की दरूी लगभग 40 दकलोमीेर है 

इसमें व्यवि के मरने के जपराांत दरुूह वस्र्वत हो जाती ह.ै एक लेडी डॉक्ेर की चूांदक माननीय मांत्री 

जी ने डॉक्ेर की माांग के वलये मना दकया ह,ै लेदकन इसके जपराांत भी िहाां पर ्यादा आिश्यकता 

ह ैइसके वलये आपसे अनुरोध सीएससी रोन में करना चाहता ं ां.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय अेेन्डने्े के वलये शेड की व्यिस्र्ा सीएससी रोन में की जाए, िहाां 

पर बाऊन्ड्रीिाल की व्यिस्र्ा की जाए वजससे असामावजक तत्ि जस केम्पपस में न आने पाए. 

ड्रनेेज+पेिसय ब्लाक अगर लग जाएांगे तो स्िच्छता में चार चाांद लग जाएांगे. हमारे यहाां पर 
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सीएससी मेहगाांि भी ह ैजो दक हमारा तहसील हडे क्वा येर ह ैिहाां पर एक मवहला िाडय की स्त 

आिश्यकता ह ै  इसमें मांत्री जी मेहरबानी करेंगे तो जनको के्षत्र की जनता भी धन्यिाद दगेी. एक 

अेेन्डने्े शेड यहाां पर भी बनाया जाना चावहये वजससे मरीजम के सार् आते हैं जनको बैठन ेकी एक 

छाया जपलब्ध हो जाए. ररनोिेशन ऑफ पोस्े-मा येम रूम जसका पुन्नमायण हो जाए एिां सही से 

कायय हो जाए अभी जसकी छत ेूेी ह ैइसमें बाररश के समय में पानी आता ह,ै केम्पपस में पेिस ब्लाक 

चूांदक यह तहसील हडेक्वाेर ह.ै मैं माननीय मांत्री जी से अनुरोध करना चाहता ं ां दक एक छोेा मींेग 

हॉल भी मेहगाांि हडे क्वाेर पर बनाया जाना चावहये जसके वलये आभारी रं ांगा. पीएससी गोरमी 

चूांदक तहसील ्लेस ह ैएिां नगर पांचायत भी ह ैजसको जन्नयन सीएससी के वलये कर ददया जाए तो 

के्षत्र की जनता आपकी भूरर-भूरर प्रशांसा करेगी, जसकी बाऊन्ड्रीिाल, केम्पपस में पेिर ब्लाक और एक 

लेडी डॉक्ेर गोरमी पीएचसी में सार् में एक एक्सरे मशीन की व्यिस्र्ा की जाएगी तो वनवित रूप 

से हम लोग आपको धन्यिाद अदा करेंगे. दरूदराज का एक गाांि ह ैभारोली नदी के दकनारे एिां बहुत 

भीहा  का गाांि ह ैजसमें पीएससी ह ैिह लगभग क्षवतग्रस्त हो गई ह ैजसको ररनोिेन्े कर ददया जाए 

िहाां पर पानी की कोई व्यिस्र्ा नहं ह ैतो िहाां पर एक हने्डपम्पप की व्यिस्र्ा की दी जाए. आपने मुडे 

समय ददया धन्यिाद.  

 ्र)ी ददनेश राय (वसिनी)- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं इन सभी माांग स् याओं का समर्यन 

करता ं ां, ड े वमने में खत् म कर दूांगा । मैं सबसे पहले मु् यमांत्री जी, मांत्री जी को धन् यिाद दूांगा, 

मेरी विधानसभा में,  ग्रामीण के्षत्रम में 8 स् िास् य य केन् रण म की स् िीकृवत प्रदान की ह,ै  जसके वलए बहुत 

बहुत बधाई,  इसी तरह पीपरीमूड मेवडकल कॉलेज का वपछले 4 ददन पहले मैंने प्रश् न लगाया र्ा, 

ेेक् नीकल कारण से प्रश् न नहं आ पाया र्ा,  आपने जस आिेदन को स् िीकृत करते हुए अवधकाररयम 

को वनदवेशत दकया ह,ै  जसके वलए मैं बधाई दनेा चां ांगा,  डायवलवसस मशीन और िामा सेंेर 

प्रारम्प भ हो गया ह,ै  डायवलवसस मशीन का तकनीकी आपरेेर अभी तक आया नहं ह ैऔर शुरू 

नहं हो पाई ह,ै िामा मशीन भी अभी तक नहं पहुांच पाई है, जसको पहुांचाने की कृपा करें,  हमारे 

यहाां वसिनी में आांख का डॉक् े र नहं ह,ै गरीबी रेखा कमयकार योजना में जो भी योजनाएां चलाई जा 

रही हैं,  जसके वलए मैं स् ियां गिाह ं ां,  वजसमें 100 से 150 मरीजम का आिेदन मेरे ्ारा ददया 

गया,  जसमें समस् त लोगम का इलाज हुआ है,  िास् ति में आपकी वजतनी भी योजना है, चाह े108 

हो,  एम्प बुलेंस हो,  यह योजना चल रही है,  इससे लोगम का जीिन-स् तर ब  रहा ह,ै  जनकी आयु 

ब  रही ह,ै  पहले िह ् यवि 50-55 साल में खत् म होता र्ा,  लेदकन स् िास् य य की सुविधा होने की 

िजह से,  दिाईयाां वमलने की िजह से,  डॉं समय पर  वमलने की िजह से जनकी आयु ब  रही है,  
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इसके वलए मैं सरकार को बहुत बहुत बधाई दतेा ं ां,  माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे यहाां एक् सरे 

की एक यूवने ह,ै एक और होना चावहए,  इसके वलए मैं आपसे आग्रह करता ं ां, छपारा स् िास् य य 

केन् रण  मेरी विधानसभा में आता ह,ै  जसमें 34 पांचायतें हैं,  इलाज के वलए डॉंक् े रम की िहाां काफी 

कमी ह,ै  आपने मुडे बोलने का समय ददया,  जसके वलए सरकार, मांत्री जी और माननीय अध् यक्ष 

महोदय, आपको धन् यिाद ।  

 ्र)ीमती ऊर्ा चौधरी (रैगाांि)-  माननीय अध् यक्ष महोदय,  मानि शरीर में सबसे बा ा अांग 

होता ह ै आांख,   आांख  न हो तो दवुनया अांधकार में डूब जाती है,  मेरे सतना वजले में नेत्र रोवगयम 

का आपरेशन करने हतेु फेको मशीन जपलब् ध ह ैवजसके माध् यम से डॉं पी.सी.नोतिानी ने शासकीय 

् यय पर ददनाांक 1.8.15 से 30.9.15 तक सतगुरू वचदकत् सालय, वचत्रकूे में दो माह का प्रवशक्षण 

ददलाया गया र्ा,  डॉं नोतिानी ्ारा फेको मशीन  जो  साल भर से पा ी हुई र्ी,  जससे कोई 

आपरेशन नहं दकया गया र्ा, डॉं मोतिानी ने 17.5.15 को ्र)ीमती फुवलया बाई सवहत दो अन् य 

और मरीजम का ऑपरेशन दकया और जनकी लापरिाही के कारण जनकी आांख चली गई और वजला 

वचदकत् सालय में यह आपरेशन दकया गया,  गरीब मवहलाएां हैं,  जनकी आांख की रोशनी चली गई,  

मांत्रीजी से मैं चां ांगी दक नेत्रहीनम को जो सरकारी मुआिजा ददया जाता है,  िह सरकारी 

मुआिाजा ददया जाए और डॉ नोतािानी को सस् पेंड ही नहं,  े्मनेे दकया जाए,  वजन् हमने गरीब 

मवहलाओं की आांख की रोशनी छीनने का काम दकया । माननीय अध् यक्ष महोदय, पूरे मध् यप्रदशे मे 

लोक स् िास् य य एिां पररिार कल् याण मांत्रालय भोपाल ्ारा प्रदशे की समस् त वजला वचदकत् सालय में 

एम.एन. को और एन.एच. को, बीईओ को हर तीन िर्य में स् िेेर खरीदी का आिांेन ददया जाता ह,ै  

लेदकन मु् य वचदकत् सा एिां स् िास् य य अवधकारी ्ारा विगत पाांच िर्ों से स् िेेर प्रदान नहं गई और 

सीएमएचओ ्ारा वजला वचदकत् सालय में फजी खरीदी ददखाकर रावश का बांदरबाे दकया गया,  

माननीय अध् यक्ष महोदय, इसी तरह आशा काययकतायओं की साा ी खरीदने में भी लगभग 10 लाख 

रूपए का घोेाला दकया गया,  इसी तरह आरसीएच कायायलय में मरम्प मत के वलए आिांेन ददया 

जाता ह,ै  वजसका ेेण् डर नहं दकया गया,  वबना ेेण् डर के रावश जपलब् ध करके करोा म का घोेाला 

दकया गया ।  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र के वशिराजपुर,रैगाांि सोहािल ब् लाक में जप 

स् िास् य य केन् रण  खोले जाएां,  सतना वजले में माननीय मु् यमांत्री बा ा लगाि रखते  हैं, कई वजलम में 

शहडोल में विददशा में मेवडकल कॉलेज खोलने की बात कही गई है,  लेदकन सतना वजले में सेंिल 

जेल के पीछे मेवडकल कॉलेज के वलए भूवम आिांरेत ह ैजो दक अवतक्रमण की चपेे में जा रही है,  
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लेदकन सतना वजले में मेवडकल कॉलेज में खोलने की कोई घोर्णा नहं की गई है,  िहाां मेवडकल 

कॉलेज खोला जाए सतना  वजले के कई समाज सेवियम ने एक लाख लोगम ने दस् तखत कराकर, 

मेवडकल कॉलेज खोलने के वलए जन् हमने आग्रह भी दकया ह,ै आपने मुडे बोलने का समय ददया जसके 

वलए धन् यिाद. 

 ्र)ी आररफ अकील (भोपाल जत् तर) - माननीय अध् यक्ष महोदय, बोलने िाली वलस् े  में 

आपने मेरा जोा ा ह.ै 

 अध् यक्ष महोदय - आपकी पची आई र्ी दक आप एक वमने बोलना चाहते हैं. 

 ्र)ी आररफ अकील - माननीय अध् यक्ष महोदय, आपका धन् यिाद. रूस् तम ससह साहब अगर 

नहं बोलते तो मुडे भी बोलने की जरूरत नहं पा ती. जन् हमने मेरी वचन् ता ब ा दी ह.ै मेरी वचन् ता 

आप और डॉ. नरोत् तम वम्र), दोनम वमलकर हल कर सकते हैं. नरोत् तम भाई ने कई मतयबा मुडसे 

िायदा दकया ह ैदक भोपाल का हमीददया हॉवस्पेल आपके सार् चलूाँगा और जसको दखेूाँगा. जसमें 

जो अ् यिस् र्ायें हैं, जसको ् यिवस्र्त करने का प्रयास करूाँ गा. मैं आपसे भी अनुरोध कर रहा ं ाँ दक 

आपका भी लगाि हमीददया मेडीकल कॉलेज से है, एक एकाध ददन समय ऐसा दखे लीवजये दक 

जनको ले चलें. ये दसूरे विभाग में चले जायें, जससे पहले जनसे कुछ काम करिा लें वजससे भोपाल 

और इसके आस-पास के लोगम को इलाज वमलता रह.े 

 अध् यक्ष महोदय -  ठीक ह,ै आपके सुडाि से सहमत हैं.  

 ्र)ी बाला बच् चन - माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी, एक-एक वमने की बात ह.ै 

आप एक-एक वमने का समय एलाे कर दें. (् यिधान) 

 चौधरी चन् रण भाि ससह -  माननीय अध् यक्ष महोदय, माननीय मु् यमांत्री जी ने वछन् दिाा ा 

को मेडीकल कॉलेज ददया ह.ै जसके वलए बहुत-बहुत धन् यिाद.  

 ्र)ी आररफ अकील - नरोत् तम भाई ने यह कहा ह ैदक जब आप चलेंगे तो चलेंगे. तो आप मुडे 

समय द ेदीवजये. (् यिधान) 

 अध् यक्ष महोदय - आपसे और जनसे बात करके समय वनवित कर लूाँगा. जरूर चलेंगे.  

 ्र)ी आररफ अकील - लेदकन एकाध महीने में चलना ह.ै  

 अध् यक्ष महोदय - जल् दी ही चल देंगे.  

 ्र)ीमती ऊर्ा चौधरी - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैंने ड े वमने ही बोला ह.ै हम लोगम को 

भी बोलने दीवजये. (् यिधान) 
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 अध् यक्ष महोदय - माननीय प्रवतपक्ष के नेताजी का भी कहना ह ै दक एक वमने सुन लें. 

सांसदीय कायय मांत्री जी आपका क् या कहना ह ै? एक-एक वमने के वलए सभी सदस् य चाहते हैं. मेरा 

माननीय सदस् यम से अनुरोध ह ैदक िे केिल के्षत्र की बात ही करें और दसूरी बात न करें.  

 ्र)ी सुदशयन गु् ता - माननीय अध् यक्ष महोदय, जसके अलािा कुछ नहं बोलेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय - नहं, जसके अलािा नहं बोलेंगे. 

 ्र)ी सुदशयन गु् ता (इन् दौर-1) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं आपके माध् यम से माननीय मांत्री 

जी से वनिेदन करूाँ गा दक मेरे के्षत्र में जो गोविन् द िल् लभ पन् त वजला अस् पताल ह,ै जसकी वबसल्डग 

जजयर हो चुकी ह ैऔर 100 वबस् तर का अस् पताल स् िीकृत हो चुका ह ैऔर नया भिन भी स् िीकृत हो 

चुका ह ैदकन् तु कुछ ददन पूिय माननीय मु् यमांत्री जी से हमने अनुरोध दकया र्ा और जन् हमने 300 

वबस् तर का अस् पताल बनाने की स् िीकृवत द े दी र्ी. यहाां से विभाग के ्ारा सांस् र्ा के रूप में 

स् िीकृवत बाकी ह.ै मेरा आपके माध् यम से, माननीय मांत्री जी और अवधकाररयम से अनुरोध ह ैदक ये 

जो सांस् र्ा के रूप में स् िीकृवत ह,ै जसको तुरन् त द ेदें. जो हमने नक् शा भेजा ह,ै जसकी स् िीकृवत द ेदें.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, इसी प्रकार मेरी विधानसभा के्षत्र के मल् हारगांज का 

पॉलीक् लीवनक ह,ै जस वबसल्डग की हालत भी खराब है, िह वबसल्डग 70 िर्य पुरानी ह.ै इसमें भी 

नया भिन बनाया जाना ह.ै मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक यहाां पर नये भिन की अनुमवत दें एिां यहाां 

पर जो अवतक्रमण हैं, जसको हेायें. यहाां पर सांसाधनम एिां डॉक् े रम की कमी है,  वशशु रोग 

विशेर््म, मवहला रोग विशेर््, हड्डी रोग विशेर््म एिां एनेसर्ीवसया विशेर््, इन सबकी कमी 

ह,ै इन सबको दरू करें. धन् यिाद.   

 ्र)ी सुखेन् रण  ससह (मऊगांज) - माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरे विधानसभा के्षत्र में मऊगांज 

सामुदावयक स् िास् य य केन् रण  ह.ै जो वजला बनने की वस्र्वत में ह ैलेदकन िहाां की वस्र्वत ठीक नहं ह.ै 

िहाां कम से कम 100 वबस् तर िाला अवतररक् त अस् पताल ब ना चावहए.  माननीय अध् यक्ष महोदय, 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह.ै दसूरी बात, एक मेरे विधानसभा के्षत्र में वपपराही अांचल ह ैऔर 

िह आददिासी बाहुल् य के्षत्र ह.ै िहाां पर आददिावसयम की आये ददन मृत् यु होती ह ैऔर प्रार्वमक 

स् िास् य य केन् रण  अत् यन् त आिश् यक ह ै और पूरी तरह से, हर प्रार्वमकता जसके वलए ह.ै जहाां की 

प्रार्वमक स् िास् य य केन् रण  बन सकता ह.ै जब मैंने माननीय मांत्री जी से अनुरोध दकया ह ैतो जन् हमने 

कहा भी ह ै दक एन.ओ.सी. के वलए जसने कह ददया ह.ै लेदकन अगर प्रार्वमक स् िास् य य केन् रण  

वपपराही के वलए होगा तो मेरे के्षत्र के वलए, बहुत बा ी बात होगी. तीसरा, एक सुडाि ह,ै जैसे 

कैन् सर की बात होती है, शुगर की बात हो रही ह.ै लेदकन आज  पैरालायवसस  एक बहुत बा ी 
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बीमारी ह,ै  वजसके  वलये शासन सचवतत नहं ह.ै  मैं शासन का ध्यान आक्र्त कराना  चाहता ं ां 

दक  नये नये युिाओं को आज पैरालायवसस हो जाता ह,ै  लेदकन जनके वलये बीमारी सहायता में  

भी कोई  वनदान नहं ह ैऔर न कोई सुविधा ह ै और जब गरीब आदमी को पैरालायवसस हो जाता 

ह,ै  तो जसके वलये कोई वनदान नहं ह.ै मांत्री जी से मेरा अनुरोध ह ैदक  पैरालायवसस की बीमारी से 

ग्रस्त व्यवियम के वलये  और खास करके जो गरीब व्यवि  पैरालायवसस से ग्रस्त हैं, जनको भी  चाह े 

रा्य बीमारी सहायता के  माध्यम से, चाह ेवजस माध्यम से  जोा ने का  विशेर् मेरा अनुरोध ह.ै 

धन्यिाद, जय वहन्द.  

  ्र)ी बहादरु ससह चौहान (मवहदपुर) --  अध्यक्ष महोदय, मैं स्िास्यय मांत्री जी ्ारा 

प्रस्तुत माांगम का समर्यन करते हुए  अपने के्षत्र की माांग रखूांगा. मेरे के्षत्र में सामुदावयक स्िास्यय कें रण   

डारा ा ह,ै यहाां पर एक्सरे मशीन की आिश्यकता ह.ै  मांत्री जी, जसकी व्यिस्र्ा करिायें.  एक 

हमारा प्रार्वमक  स्िास्यय केन्रण  , मवहदपुर रोड  ह,ै  िहाां पर लगभग 16 हजार जनसां्या ह,ै  

जसको प्रार्वमक स्िास्यय कें रण  से  सामुदावयक  स्िास्यय कें रण  में तब्दील दकया जाये.  तीसरी माांग 

केिल जप स्िास्यय कें रण म की ह.ै  मेरे विधान सभा के्षत्र  में 6 जप स्िास्यय  कें रण म की अत्यांत  

आिश्यकता ह.ै ये हैं जगोेी,कासोन,  लोरट्टया  जुनादाय,कोयल,रानी वपपल्या और वलम्पबोददया 

कला.  अध्यक्ष महोदय, आपने इन माांगम को रखने का समय ददया,  इसके वलये बहुत बहुत 

धन्यिाद.  

  ्र)ी कमलेश्वर पेेल (वसहािल) --  अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से मांत्री जी  से 

वनिेदन करता ं ां दक  प्रािधान तो आपने बहुत सारे दकये हैं,  हमारे विधान सभा के्षत्र के वलये भी  

कुछ  प्रािधान बना दीवजये.  एक तो  सबसे पहली बात  यह ह ै दक  डॉक्ेरम की बहुत कमी ह.ै  

दसूरा  सपोर्टेग स्ेाफ की भी बहुत कमी ह.ै  चाह े िह आयुिेददक और्धालय  हो, चाह े प्रार्वमक 

एिां सामुदावयक  स्िास्यय कें रण  हम.  मैं मांत्री जी का ध्यान आक्र्त करना चाहता ं ां दक  हमारे यहाां 

विधान सभा के्षत्र में  दिेसर  ब्लाक मु्यालय जो  ससगरौली वजले का ह,ै िहाां पर सामुदावयक 

स्िास्यय कें रण  पहले र्ा, िह प्रार्वमक स्िास्यय कें रण  में तब्दील हो गया ह.ै  आपसे मेरा विशेर् आग्रह 

ह ैदक  जो प्रार्वमक स्िास्यय कें रण  में तब्दील हो गया ह,ै  जसको पुनः  सामुदावयक स्िास्यय कें रण   में 

तब्दील कर दें.  इनफ्रास्िक्चर  िगैरह पहले से िहाां पर ह.ै  हमारी समड से जो बाकी  व्यिस्र्ाएां 

हैं, िह आपको करनी होगी तो  आपसे मेरा  एक यह वनिेदन ह.ै दसूरा, हमारे के्षत्र में  बहरी  

तहसील    मु्यालय ह ैऔर  यह सीधी वजले के वसहािल  ब्लाक में पा ता ह.ै िहाां पर  सामुदावयक 

स्िास्यय की आिश्यकता ह,ै पर  अगर आप सामुदावयक स्िास्यय कें रण   नहं भी कर सकते हैं,  तो 
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कम से  कम प्रार्वमक स्िास्यय कें रण  कर दें. यह आददिासी अांचल ह.ै दोनम जो हमने माांगें की हैं, िह 

बहुत महत्िपूणय हैं.  बाकी हम मांत्री जी से यही वनिेदन करेंगे दक  चाह ेिह वजला वचदकत्सालय  

सीधी हो चाह े ससगरौली  हो, िहाां विशेर्् डॉक्ेरम का भारी  अभाि ह.ै िह व्यिस्र्ा बनायें.  

बाकी मांत्री जी पलायन नहं करें.  यह भी वनिेदन करेंगे दक  जो विभाग की वजम्पमेदारी  ह,ै  इसमें 

जो कवमयाां हैं,  इसमें सुधार करें.  वजससे लोगम  की न आांख फूां ेे  और सही स्िास्यय सुविधाएां वमल 

पायें, अच्छी दिाइयाां वमल पायें. यही आपके माध्यम से वनिेदन ह.ै  

  ्र)ी सूबेदार ससह रजौधा (जौरा) --  अध्यक्ष महोदय, मैं  माांग सां्या -  

19,28.38,72 और 73  का समर्यन करते हुए अपने के्षत्र की माांग करना चां ांगा.  मेरे विधान सभा 

के्षत्र में  केलारस  सामुदावयक स्िास्यय कें रण  ह.ै  जसकी वबसल्डग पूरी तरह से क्षवतग्रस्त हो गई ह ैऔर 

जसको अस्र्ाई रुप से  डनेेडा  की वबसल्डग में लगाया जाता ह.ै  मैं मांत्री जी से वनिेदन करता ं ां दक  

इसी साल, इसी बजे में  इसको स्िीकृवत दें.  इसी  प्रकार  बारा प्रार्वमक  स्िास्यय कें रण  ह ै, जसमें 

डाक्ेर भी नहं ह ैऔर  वबसल्डग  भी नहं ह.ै तो मैं इसकी भी मांत्री जी से प्रार्यना करुांगा. तीसरा, 

अभी 14 फरिरी,2016 को  मु्यमांत्री  जी ने  मेरे विधान सभा के्षत्र  के ग्राम भराय  में  नया 

प्रार्वमक  स्िास्यय केन्रण   खोलने की घोर्णा की ह.ै  मांत्री जी से मैं आग्रह करुांगा दक  इसको भी 

जल्दी से जल्दी खोलने का काम करें.  तीसरा,  मेरे के्षत्र में जो डॉक्ेरम की कमी ह,ै  िैसे  आपने कह 

ददया ह,ै लेदकन  मेरे  विधान सभा के्षत्र का आश्वासन ह.ै  जौरा और केलारस में  डॉक्ेरम की कमी 

ह.ै पीएस साहब के यहाां भी मैं कई बार गया और जनको भी आश्वासन सवमवत में बुलाया गया. मैं  

वनिेदन करुांगा दक  इसको  विशेर्  प्रकरण मान करके  जौरा और केलारस में  डॉक्ेरम की कमी को 

दरू करेंगे.  अध्यक्ष जी, आपने समय ददया,  धन्यिाद. 

 ्र)ी फुन्दलेाल ससह माको (पुष्पराजग )- माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरे पुष्पराजग  

विधानसभा के्षत्र दरुाांचल, िनाांचल में जनजावतय समूह के लोग बहुतायत में वनिास करते हैं. 

ताराांदकत प्रश्न के माध्यम से स्िास्यय मांत्री जी से वनिेदन दकया र्ा, जनकी जदारता और सहृदयता 

से मुडे जस िनाांचल में जहाां पर अनुसूवचत जनजावत के लोग जहाां वनिासरत हैं मांत्री जी ने मेरे के्षत्र 

के वलये जो  10 निीन जप स्िास्यय केन्रण  की स्िीकृवत प्रदान की ह ैजसके वलये धन्यिाद. मांत्री जी से 

मेरी माांग ह ैदक सामुदावयक स्िास्यय केन्रण ,  राजेन्रण  ग्राम को 30 वबस्तर के स्र्ान पर 50 वबस्तर 

का करने और सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  करपा को 30 वबस्तरम का करने की स्िीकृवत प्रदान करेंगे. 

माननीय मांत्री जी मेरे यहाां पर जप स्िास्यय केन्रण म का विस्तार दकया जाना भी बहुत आिश्यक ह ै

पीएससी, अमरकां ेक, पीएससी, बेनीिारी, पीएससी, घाठा, पीएससी, कोयलारी और पीएससी 
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खमरोध. इन प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण म का विस्तार करते हुये इनको  6 वबस्तर के स्र्ान पर 20 

वबस्तरम का करने की स्िीकृवत प्रदान करेंगे. अध्यक्ष महोदय, माननीय मांत्री जी ्ारा जो 10 निीन 

जप स्िास्यय केन्रण  की स्िीकृवत प्रदान की ह ैजनके भिन के वलये भी यर्ाशीघ्र स्िीकृवत मांत्री जी 

प्रदान कर देंगे को कृपा होगी. क्यमदक िनाांचल होने के कारण िहाां पर डाा -फूां क,जडी-बूेी से जो 

लोग इलाज कराते हैं जनको इनसे छुेकारा वमल सकेगा और जनकी जान की रक्षा हो सकेगी. 

 ्र)ी आशीर् शमाय (खातेगाांि) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं अपने विधानसभा के्षत्र की कुछ 

माांगे यहाां पर रखना चाहता ं ां. मेरे विधानसभा के्षत्र में प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण , नेमािर जो दक 

नमयदा जी का तीर्यस्र्ल ह ै, विभाग के प्रमुख सवचि ्ारा भी िहाां का दौरा दकया जा चुका ह ैएक 

मेेरवनेी िाडय और एक जनरल िाडय की बहुत आिश्यकता ह.ै खातेगाांि में पोस्ेमा येम रूम काफी 

पुराना हो गया ह ैवजसके कारण पोस्ेमा येम करने में काफी करठनाईयम का सामना करना पा  रहा 

ह,ै नया पोस्ेमा येम रूप स्िीकृत दकया जाना चावहये. कन्नौद का जो सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  ह ै

जसको पहले वसविल हास्पीेल का दजाय प्राप्त र्ा दकन्हं कारणम से शायद िह कैेेवगरी  चेंज हो गई 

ह.ै जसे वसविल हास्पीेल का दजाय और सुविधायें प्रदान की जायें. कुसमावनया प्रार्वमक स्िास्यय 

केन्रण  में एक अवतररि 108 एम्पबूलेंस और जननी एक्सप्रेस की सुविधा प्रदान की जाये, क्यमदक वजले 

की सा क जसके पास से गुजरती ह.ै कन्नौद मैं आयुर् का हास्पीेल ह ैिहाां पर पांचकमय वचदकत्सा 

प्रारांभ की जाये, साांसद आदशय ग्राम अजनास में प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  प्रारांभ दकया जाये, हरणगाांि 

हमारे यहाां आददिासी बाहुल्य कस्बा ह ै िहाां पर प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  खोले जाने की महती 

आिश्यकता ह ैवजसे गांभीरता से विचार दकया जाये. बािा ीखेा ा में प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  ह ैिहाां 

पर पेयजल की व्यिस्र्ा नहं ह ै वजसके कारण स्ेाफ और डॉक्ेर को िहाां पर रहने में परेशानी 

आती ह ैलोगम को इलाज में भी परेशानी आती ह.ै िो दकया जाये और पानी गाांि में जननी एक्सप्रेस 

प्रारांभ की जाये. अध्यक्ष जी आपने माांग रखने का अिसर प्रदान दकया जसके वलये आपको बहुत 

बहुत धन्यिाद. 

 ्र)ी बलिीरससह दण्डोवतया(ददमनी) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं स्िास्यय मांत्री जी से 

यह वनिेदन करना चाहता ं  दक मुरैना वजले में मेवडकल कालेज खोला जाये. मुरैना की जनसां्या 

्यादा होने के बाद भी यह बात हमारे पुराने मांत्री (्र)ी रूस्तम जी की ओर सांकेत करते हुये) ने तो 

कही नहं पर मैं वनिेदन करना चाहता ं ां दक मांत्री जी आप मेरे यहाां से मांत्री भी हैं मेरे नातेदार भी 

हैं इसवलये मेवडकल कालेज खुलिायें (हांसी). मेरे यहाां पर चार छोेे छोेे जप स्िास्यय केन्रण  हैं जैसे 

लालोर, रानपुर, कोलुआ, दकसरोली और बरे ह ैयहाां पर  स्िास्यय केन्रण  खोला जाना अवत आिश्यक 
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ह ै. और मेरे यहाां पर जो 300 वबस्तरम का अस्पताल ह ैजसको 500 वबस्तर में पररि्तत करने की 

कृपा करें. अध्यक्ष जी बस इतनी ही मेरी माांग ह,ै आपने समय ददया जसके वलये धन्यिाद. 

 

 

5.49 बजे 

अध्यक्षीय घोर्णा 

माननीय सदस्यम के वलये स्िल्पाहार विर्यक 

 अध्यक्ष महोदय-- माननीय सदस्यम के वलये सदन की लॉबी में स्िल्पाहार की व्यिस्र्ा की 

गई ह ै. माननीय सदस्यम से अनुरोध ह ैदक सुविधानुसार स्िल्पाहार ग्रहण करने का कष्ट करें. 

 

 ्र)ी अमरससह यादि(राजग ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं स्िास्यय मांत्री जी 

्ारा प्रस्तुत माांग सां्या का समर्यन करता ं ां. समय का अभाि ह ै इसवलये के्षत्र तक ही सीवमत 

रं ांगा. मैं माननीय मु्यमांत्री जी को और माननीय स्िास्यय मांत्री जी को धन्यिाद दनेा चाहता ं ां 

दक मेरे वजला मु्यालय पर िामा सेन्ेर का भिन बन चुका ह.ै मैं मांत्री जी से आग्रह करूां गा दक 

मु्यमांत्री जी और मांत्री जी आप िहाां पर पधारें. दसूरी बात मेरे खुजनेर नगर पांचायत स्तर पर 

स्िास्यय केन्रण  का भिन बनकर के तैयार ह.ै मेरे के्षत्र में जप स् िास् य य केन् रण  की स् िीकृवत मुडे प्रा् त हुई 

ह,ै मैं जसके वलये भी धन् यिाद दनेा चाहता ं ां. माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं एक वनिेदन करना 

चाहता ं ां दक राजग  वजले में स् िास् य य का हमें जो इांदौर और भोपाल या डालाबाा  या कोेा जाना 

पा ता ह,ै मैं माननीय मांत्री जी से आपके माध् यम से वनिेदन करना चाहता ं ां आपके माध् यम से दक 

हमें एक मेडीकल कॉलेज की घोर्णा की जाये और हमें सौगात दी जाये, मैं इसी के सार् पुन मांत्री 

का धन् यिाद करता ं ां. 

 ्र)ी लोकेन् रण  ससह तोमर (माांधाता)-- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं प्रदशे के मु् यमांत्री और 

स् िास् य य मांत्री जी को बहुत-बहुत धन् यिाद और बधाई दतेा ं ां दक ससहस् र् को लेकर ओंकारेश् िर में 

भी तैयाररयाां चल रही हैं और ओंकारेश् िर में प्रार्वमक स् िास् य य केन् रण  का वसविल हावस्पेल में 

जन् नयन करके 20 वबसतर का दकया ह ैऔर एक और बात बताना चाहता ं ां 2 करोा  25 लाख की 

वबसल्डग स् िीकृत की और 4-5 महीन ेके अांदर जस वबसल्डग को बनाना यह अपने आप में एक ररकाडय 

ह ैमध् यप्रदशे में यह काम माननीय स् िास् य य मांत्री जी ने करके ददखाया ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, 

मेरी 2 माांग ह,ै एक ओंकारेश् िर में ससहस् र् के अांतगयत िहाां भी धमायलु लोग आयेंगे, एक तो िहाां 

108 नहं ह ैजसके आज ही अगर आदशे कर दें, जननी एक् सप्रेस और एम्प बूलेंस, चूांदक इतना बा ा 
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के्षत्र ह,ै यह तीनम गाव डयम की अगर यहाां घोर्णा कर देंगे तो आने िाले ससहस् र् में भी बहुत फायदा 

होगा और मेरी एक ही माांग ह ैअब यह तो छोेी-छोेी ह.ै मेरे विधानसभा के्षत्र में पुनासा ह ैजो 

जनपद हडेक् िा येर ह,ै तहसील हडेक् िा येर ह,ै एसडीएम हडे क् िा येर ह ैिहाां पर प्रार्वमक स् िास् य य 

केन् रण  ह,ै परांतु िहाां पर 30 विस् तर के अस् पताल का भिन बनकर के 2 साल से तैयार ह,ै आज वसफय  

आप जसको सामुदावयक स् िास् य य केन् रण  के जन् नयन की आज यहाां स् िीकृवत प्रदान कर देंगे तो मैं बहुत-

बहुत आभारी रं ांगा. एक और ह,ै मेरे यहाां सांघ ससहाजी र्मयल पॉिर भी ह,ै प्रर्म फेज हो गया, 

सेकेण् ड फेज का काम चल रहा ह ैऔर िहाां करीबन 10 से 15 हजार ्र)वमक िहाां काम कर रह ेहैं, 

इसवलये बीा  में प्रार्वमक स् िास् य य केन् रण  भिन बनकर तैयार हो गया ह ैिहाां वसफय  एक डॉक् े र की 

वनयुवि कर देंगे तो आपका बहुत-बहुत आभारी रं ांगा, आपने मुडे के्षत्र की माांग रखने का अिसर 

ददया, बहुत-बहुत धन् यिाद.  

्र)ीमती शीला त् यागी (मनगांिा)--  माननीय अध् यक्ष महोदय, प्रदशे में जच् च गुणित् ता की वचदकत् सा 

सुविधा जपलब् ध कराने के वलये मध् यप्रदशे शासन प्रवतबद्ध भी ह ै और मध् यप्रदशे में स् िास् य य 

सांस् र्ाओं की विशाल सांरचना भी ह,ै लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय हमारे प्रदशे में कई वजला 

अस् पतालम की वस्र्वत बदतर होती जा रही ह,ै नकली दिाओं का वितरण करके प्रदशे सरकार 

जनता के सार् वखलिाा  कर रही ह,ै और सार् ही सार् खाद्यान् न एिां और्वधयम की वमलािे में 

रोकर्ाम नहं हो रही ह.ै राष् िीय स् िास् य य वमशन का कायय बहुत धीमी गवत से चल रहा ह,ै 

अस् पतालम में विस् तरम की कमी ह,ै दीनदयाल जपचार योजना के ्ारा जो जपचार दकये जाते हैं 

वजसमें वनशुल् क जाांच की ् यिस् र्ा का प्रािधान ह ै लेदकन प्राइिेे पैर्ोलॉजी की तरफ ररफर कर 

ददया जाता ह ैऔर वनशुल् क वचदकत् सा जाांच योजना को ठ् प दकया जा रहा ह,ै सार् ही सार् ग्रामीण 

वचदकत् सालयम में डाक् े रम के ररक् त पदम को भी भरा नहं गया ह,ै भरा जाये. मैं आपके माध् यम से 

माननीय मांत्री जी का ध् यान आकृष् े  करना चाहती हैं दक वजला अस् पतालम में पीआरओ होना 

चावहये वजनके माध् यम से हम जनप्रवतवनवध अपने के्षत्र की स् िास् य य सुविधाओं के वलये जनसे कां सनय 

कर सकें  और अपने के्षत्र के लोगम को स् िास् य य सुविधाओं का अवधक से अवधक लाभ ददलिा सकें  और 

सार् ही सार् वजन वशविरम का आयोजन दकया जाये, जन वशविरम में दकतनी रावश, कब-कब दी 

गई, इसका भी जनप्रवतवनवधयम को जानकारी होना चावहये. सार् ही सार् जो एसेी, एससी के 

के्षत्र हैं िहाां ् यादा वशविर लगाये जाने चावहये और छोेे स् िास् य य केन् रण म पर एम्प बूलेंस की जो कमी ह ै

इमरजेंसी के समय एम्प बूलेंस न पहुांच पाने पर मरीज समय से पहले काल के गाल में समा जाते हैं 

इसवलये एम्प बूलेंस ब ाये जायें. जननी सुरक्षा योजना में जो गाव डयाां हैं जनमें जीपीआरएस लगाया 
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जाये, सार् ही सार् जो प्रसूदा को प्रोत् साहन रावश दी जाती ह ैजसमें ब ोत् तरी की जाये और सही 

समय पर ददया जाये.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं, अपने के्षत्र की 2-3 माांगे रखना चाहती ं ां. मैं मनगिाां मु्यालय के 

स्िास्यय केन्रण  की बात कर रही ं ां. यह मेरी तीसरी बार बजे में माांग ह.ै माननीय मांत्रीजी मैं 

आपका ध्यान आक्र्त कराना चाहती ं ां. आप हर बार कहते हैं दक मैं आपकी छोेी बहन ं ां. मैं 

माननीय मांत्रीजी से यह कहना चाहती ं ां दक आप अक्सर यही कहते हैं दक तुम मेरी छोेी बहन हो. 

कोई बात हो तो बता ददया करो. मैं तीसरी बार अपने मनगिाां अस्पताल की बात आपसे कर रही 

ं ां. जस अस्पताल का वडमोशन कर ददया गया ह.ै अगर आपकी कोई बहन विपक्ष की राजनीवत 

करेगी तो क्या आप जसके भेदभाि करेंगे? इस बार मेरी माांग मानेंगे दक नहं मानेंगे, यह बात बता 

दीवजए. हमारे मनगिाां मु्यालय में जो अस्पताल ह ैजसका वडमोशन कर ददया गया ह,ै जसको 

100 वबस्तरम में पररि्तत करेंगे दक नहं करेंगे? (व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- शीला त्यागी जी आप बैरठये. आपका समय हो गया.(व्यिधान) 

 ्र)ीमती शीला त्यागी--अध्यक्ष महोदय, आधे वमने में अपनी बात कह दूांगी. हमारे रीिा 

वजले का महात्मा गाांधी मु्य वचदकत्सालय ह,ै िहाां जो प्रसूवत िाडय ह,ै िहाां बहुत ्यादा भ्रष्टाचार 

और अवनयवमतता ह.ै आये ददन ा ॉक्ेरम और प्रसूता के पररजनम के बीच डडप होती रहती ह.ै िहाां 

गांदगी का बहुत अम्पबार ह.ै मांत्रीजी से वनिेदन ह ै दक िहाां की व्यिस्र्ा ठीक करायी जाये. 

(व्यिधान) 

 अध्यक्ष महोदय-- आप बैठ जायें. अब इनका ररकाडय में नहं आयेगा. 

 ्र)ी ददलीप ससह पररहार(नीमच)--अध्यक्ष महोदय, स्िास्यय मांत्रीजी ने नीमच वजले को 

बहुत कुछ ददया ह.ै मैं इसके वलए जनको धन्यिाद देता ं ां. हमारे वजले से पूिय में स्िास्यय मांत्री रह े

लेदकन जन्हमने एक ईंे भी नहं लगायी र्ी. आपने बहुत कुछ ददया. अभी जीरन में ददया, नीमच में 

भी ददया.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्रीजी से वनिेदन करुांगा दक नीमच विधानसभा में कुछ जप स्िास्यय 

केन्रण म की आिश्यकता ह.ै एक भादिा माता का स्र्ान ह ै , जहाां लकिे और अन्य बीमाररयम के 

मरीज और लाखम लोग आते हैं िहाां एक जप स्िास्यय केन्रण  खोल दें. इसी प्रकार डालरी में सािन 

नामक गाांि ह ैजहाां बीस भुजा माता का मांददर ह,ै जािी जो एक बा ा केन्रण  ह,ै िहाां पानी में गा बा  

होने के कारण लोग बीमार रहते हैं तर्ा धांधेररया कला में चेनपुरा आददिासी के्षत्र ह,ै तर्ा जगरान 

में भी जप स्िास्यय केन्रण  खोलने की कृपा करें. 
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 ्र)ीमती शीला त्यागी-- XXX 

 ्र)ी ददलीप ससह पररहार-- नीमच शहर में आपने जप स्िास्यय केन्रण  ददया ह ैजसके वलए आप 

वबसल्डग दनेे की कृपा करें. आपने सीताखेा ा और जीरन में वबसल्डग दी ह.ै भगाना में एक जप 

स्िास्यय केन्रण  खोलेंगे तो आपकी बा ी कृपा होगी. नीमच में िामा सेंेर बनकर तैयार ह,ै जसके 

जदघाेन के वलए आप आयें. नीमच वजले ने दो दो मु्यमांत्री ददये हैं. एक स्िगीय िीरेन्रण  कुमार 

सखलेचा जी और दसूरे ्र)ी सुन्दर लाल जी पेिा. मैं आपसे वनिेदन करता ं ां दक जनकी तरफ दखे 

कर और पूिय विधायक खुमान ससह वशिाजी की तरफ दखे कर जो 200 वबस्तर का अस्पताल ह ै

जसको 500 वबस्तर का दकया जाये.  

 अध्यक्ष महोदय, जब आपने रतलाम में मेडीकल कॉलेज खोला ह ैतो आने िाले समय में 

नीमच में कॉलेज खोलने की कृपा करें. आपकी कृपा हमेशा बनी रहती है. अगर यह कृपा होगी तो 

हमारे लोगम को जो अहमदाबाद और इांदौर जाना पा ता ह,ै िहाां नहं आना पा गेा. आपसे वनिेदन 

ह ैदक आप जीरन में एम्पबुलेंस और नीमच में कुछ डॉक्ेरम की कमी ह,ै जनकी पू्त करें. आपके सार् 

लोगम की दआुएां हैं. आज लोग बीमार कम हो रह ेहैं. अभी मु्यमांत्री का जन्म ददन मनाने गये तो 

िहाां बीमार व्यवि कम वमले, केिल गभयिती मवहलाएां र्ं. इसवलए आपको बहुत बहुत धन्यिाद. 

 अध्यक्ष महोदय-- (्र)ीमती शीला त्यागी, सदस्य से) आप वलख कर द ेदीवजए. जन्हमने बोल 

ददया. 

 

 ्र)ी हमेन्त खण्डलेिाल(बैतूल)--अध्यक्ष महोदय,मैं माांग सां्या 19,28 और 38 के समर्यन में 

ं ां.  

 अध्यक्ष महोदय, मैं मांत्रीजी को वजला स्तर पर डायवलवसस,केंसर,वनःशुल्क दिाई और मेरे 

वजले में 17 करोा  रुपये का 150 वबस्तरम िाला अस्पताल स्िीकृत करने के वलए धन्यिाद दूांगा.  

 अध्यक्ष महोदय, एक छोेी सी सलाह ह.ै चूांदक डॉक्ेरम की कमी ह,ै िह बात कह कर समाप्त 

करुांगा. हमारे यहाां वनजी वचदकत्सालयम की बा  सी आ गई ह.ै हर वचदकत्सक अपना नर्डसग होम 

खोल रहा ह.ै मेरा मांत्रीजी से आग्रह  ह ैदक नर्डसग वनयम में पररितयन करके जसमें कम से कम 10 

वचदकत्सक और 150 वबस्तर का अस्पताल तर्ा सभी बीमाररयम का इलाज और इमरजेंसी 

वचदकत्सा अवनिायय हो, ऐसे ही नर्डसग होम को अनुमवत दें. और वनवित दरूी पर जैसे स्कूल के वलए 

वनयम ह,ै िैसे ही 50 दकमी की दरूी के वलए एक योजना लायें वजससे वनवित दरूी पर लोगम का 

इलाज हो सके. मल्ेी स्पेवशयवलेी अस्पताल हो सके और सरकारी अस्पतालम में वबसलग का 

वसस्ेम शुरु दकया जाये. अगर कोई मरीज अपना इलाज कराता ह ैतो जसे वबल ददया जाये. अगर 
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िह एक्स-रे कराता ह,ै ओपीडी में ददखाता ह ैतो हर मरीज का वबल बनाया जाये. अगर िह गरीबी 

रेखा के नीचे हैं तो जसे शत-प्रवतशत सबसीडी दी जाये और गरीबी रेखा के ऊपर ह ैतो जससे 50 

प्रवतशत का वबल वलया जाये. इससे अस्पताल आत्मवनभयर हमगे. जो  डॉक्ेर वजतना इलाज करते 

हैं, जसे जसका इांसेंरेि ददया जाये तो सरकारी अस्पताल की तरफ डॉक्ेरम का ध्यान रहगेा और 

डॉक्ेर सरकारी अस्पतालम में काम करना चाहेंगे. आपने डॉक्ेरम की कमी के बारे में बोलने से मना 

दकया ह ैदक डॉक्ेरम की कमी न बोलें, इसवलए मैं जस बात को नहं कहना चां ांगा. लेदकन मेरे यहाां 

एनीवस्र्वसया का केिल एक डॉक्ेर ह ैऔर कई जगह पैरीफेरी में 6-6 डॉक्ेर हैं, मेरा आपसे आग्रह 

ह ैदक एनीवस्र्वसया का एक डॉक्ेर दें. मेडीकल कॉलेज बा  ेशहर और बा  ेनेताओं की दकस्मत में ह.ै 

मेरे यहाां नर्डसग कॉलेज खोले क्यमदक प्रदशे में सबसे ्यादा बवच्चयाां मेरे यहाां की नर्डसग कॉलेजम में 

जाती हैं. अध्यक्ष महोदय, आपने मुडे बोलने का अिसर ददया, जसके वलए धन्यिाद. 

्र)ी के.के. ्र)ीिास्ति (ेीकमग ) - धन्यिाद, अध्यक्ष महोदय, मैं सीधे-सीधे के्षत्र की बात 

करता ं ां. सबसे पहले तो मध्यप्रदशे के मु्यमांत्री और स्िास्यय मांत्री जी को इस बात के वलए 

धन्यिाद दतेा ं ां दक जन्हमने मेरे यहाां िामा सेंेर के वलए 3 करोा  रुपया स्िीकृत हुआ र्ा, जसमें 1 

करोा  रुपए कम पा  े तो िह भी मुडे वमल गये, जसके वलए धन्यिाद. मिई में एक प्रार्वमक 

स्िास्यय केन्रण  की आिश्यकता ह.ै मिई मेरे ेीकमग  से 15 दक.मी. दरू ह,ै िहाां पर प्रार्वमक 

स्िास्यय केन्रण  की बहुत माांग ह.ै पूरे ग्रामीण के्षत्र को वमलाकर लगभग 30000 की जनसां्या िहाां 

पर ह.ै दसूरा, ेीकमग  में 20 कमरम का प्राइिेे िॉडय की आिश्यकता ह,ै ेीकमग  में नर्डसग 

प्रवशक्षण केन्रण  स्र्ावपत ह,ै लेदकन कहं जसके दरू जाने की, जसके िाांसफर की चचायएां चल रही ह,ै 

इसवलए िह नर्डसग प्रवशक्षण केन्रण  यर्ाित ेीकमग  में ही बना रह.े  

अध्यक्ष महोदय, ेीकमग  में 4 एम्पबुलेंस र्ं, िे खराब ह,ै जजयर हालत में हैं. केिल एक चल 

रही ह.ै ेीकमग  से 150 दक.मी. दरू सागर मेडीकल कॉलेज ह ैऔर 200 दक.मी. ग्िावलयर ह.ै 

हमारे यहाां से इन जगहम पर, ग्िावलयर जाने में ददि होती ह,ै इसवलए दो नयी एम्पबुलेंस ेीकमग  

वजला मु्यालय के वलए स्िीकृत की जायां. अध्यक्ष महोदय, बहुत-बहुत धन्यिाद. 

्र)ी नारायण ससह पांिार (ब्यािरा) - अध्यक्ष महोदय, मैं अपनी बात सांके्षप में रखूांगा. 

विधान सभा के्षत्र ब्यािरा के अांतगयत ब्यािरा राजग  सबसे बा ा केन्रण  ह.ै अनेक बार मैं माननीय 

मांत्री जी से सदन के माध्यम से यह माांग कर चुका ं ां दक ब्यािरा में िामा सेंेर अत्यांत आिश्यक ह.ै 

राजग  वजले का ब्यािरा राष्ट्रीय राजमागय के सांगम पर ह ैऔर  िहाां पर दघुयेनाओं का अम्पबार लगा 

रहता ह.ै राजग  वजले का औसत वनकालेंगे तो सिायवधक दघुयेनाएां ब्यािरा के आसपास होती हैं. 
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िहाां पर समय से पहले अनेक लोग कालकिवलत हो जाते हैं. जनको िहाां से इांदौर और भोपाल जाने 

में काफी समय लगता ह.ै वपछले ददनम माननीय मांत्री जी ने स्िीकार भी दकया र्ा दक ब्यािरा में 

इसकी आिश्यकता ह.ै इसवलए मैं वनिेदन करूां गा दक इसकी आज ही घोर्णा करें. दसूरा मेरा 

वनिेदन यह ह ैदक ब्यािरा में मैंने 100 वबस्तरम के अस्पताल की माांग की र्ी. वपछले ददनम माननीय 

मांत्री जी ने िह माांग स्िीकार कर ली, इसवलए जनका बहुत बहुत धन्यिाद करता ं ां. जसका कायय 

प्रगवत पर ह.ै एक और सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  सुडावलया ह ै जसमें स्ेॉफ की बेहद कमी ह,ै 

इांरेररयर के्षत्र ह.ै ब्यािरा से 100 दक.मी. दरू तक मेरी विधान सभा का के्षत्र फैला हुआ ह.ै 

सुडावलया सेंेर में पा ता ह ैऔर िहाां स्िस डॉक्ेरम की पू्त की जािे. ब्यािरा बा ा वचदकत्सा 

केन्रण  ह,ै इसवलए एक सोनोग्राफी की मशीन अत्यांत आिश्यक ह.ै एक वडवजेल एक्स-रे मशीन 

लगाई जाना अत्यांत आिश्यक ह.ै इस तरह से सुडावलया में भी रेवडयोलॉवजस्े नहं हैं, एक्स-रे 

मशीन बांद पा ी ह.ै प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  मलाबर, ेोा ी, नापानेरा िहाां पर एक भी डॉक्ेर नहं 

हैं. पद खाली पा  ेहैं. जप स्िास्यय केन्रण म में भी स्िास्यय काययकताय नहं हैं. सभी आयुर् केन्रण  खाली 

पा  ेह.ै सभी स्ेॉफ की पू्त के वलए माननीय मांत्री जी से वनिेदन ह.ै अध्यक्ष महोदय, बहुत-बहुत 

धन्यिाद. 

्र)ी इन्दर ससह परमार (कालापीपल) - अध्यक्ष महोदय, मैं स्िास्यय विभाग की अनुदान 

माांगम का समर्यन करता ं ां. हमारे शाजापुर वजले के वजला वचदकत्सालय में 200 वबस्तर अभी हैं. 

300 वबस्तरम का अस्पताल जसे दकया जाय. िह प्रस्ताि विभाग के पास में ह.ै जप स्िास्यय केन्रण  

माननीय मांत्री जी ने कहा ह ैदक काफी खोले जा रह ेहैं. लेदकन मैंने जप स्िास्यय केन्रण  का जन्नयन 

करके जसको प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  में पररि्तत दकये जाने की माांग की ह.ै माननीय मांत्री जी से 

वनिेदन ह ै दक इसी बजे में जप स्िास्यय केन्रण  पोचानेर का जन्नयन करके प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  

प्रारांभ दकया जाय. मैं समडता ं ां दक के्षत्र में एक जप स्िास्यय केन्रण  बन जाएगा. बाकी और माांग ह ै

िह अगले सत्र में माननीय मांत्री जी स्िीकृत करेंगे और मेरा मांत्री जी से वनिेदन  ह ैदक इसी सत्र में 

यहं पर आज मेरे प्रार्वमक स्िास्यय केन्रण  पोचानेर की घोर्णा करेंगे. अध्यक्ष महोदय, बहुत बहुत 

धन्यिाद.  

 

 डॉ. राजेन्रण  पाण्डये (जािरा)- अध्यक्ष महोदय, प्रर्म आपको हृदय से बहुत-बहुत 

धन्यिाद.मैं माांग सां्या 19,28, 38, 72 एिां 73 के समर्यन में समस्त माांगम का हृदय से समर्यन 

करता ं ां, आभार व्यि करता ं ां. सम्पपूणय मध्यप्रदशे में स्िास्यय सेिाओं में सुधार हुआ ह.ै लेदकन इसी 

के सार्-सार् रतलाम वजला अांतगयत मेरी जािरा विधान सभा के्षत्र का भौगोवलक दवृष्ट से काफी 
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बा ा के्षत्र होता ह,ै वजसमें आसपास के के्षत्र की जनसां्या भी सवम्पमवलत होती ह.ै ताल-आलोे 

बा ौदा भी  लगने िाली जो विधान सभाएां हैं जनका भी जपचार का केन्रण  जािरा हुआ करता ह.ै 

िहाां पर एक एमडी की वनवित रूप से आिश्यकता ह ैचाह ेवजस  तरह की भी करठनाइयाां हम ककतु 

एक सजयन और एक एमडी की व्यिस्र्ा िहाां पर की जाय. इसी के सार् सार् िहाां पर फोर लेन होने 

के कारण बहुत दघुयेनाएां होती हैं. िहाां पर एम्पबूलेंस काफी खराब हो चुकी ह ैिहाां के वलए एम्पबूलेंस 

की भी व्यिस्र्ा की जाय. फोर लेन वस्र्त जािरा विधान सभा के्षत्र वस्र्त िंोिंर में एक डॉक्ेर की 

व्यिस्र्ा की जाय इसी प्रकार ंरगनोद, कालूखेा ा और वपपलौदा में भी  सुधार की आिश्यकताएां हैं. 

यदद जन कवमयम को दरू दकया जायेगा तो वनवित रूप से जो मध्यप्रदशे शासन की माननीय 

मु्यमांत्री जी की और मांत्री जी की मांशा ह ैदक वनचले स्तर तक स्िास्यय सुविधाएां पहुांचे िह पूरी 

होगी. आपने समय ददया धन्यिाद.् 

 ्र)ी रामलल्लू िैश्य ( ससगरौली ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय मैं वचदकत्सा विभाग की माांगम 

का समर्यन करता ं ां और अपने के्षत्र के बारे में आपसे आग्रह करता ं ां दक माननीय मांत्री जी 

ससगरौली को अपना वजला मानते हैं. यह के्षत्र औद्योवगक के्षत्र होने के नाते 200 दकलोमीेर 

जत्तरप्रदशे बनारस और  200 दकलोमीेर रीिा ह ैइनके बीच में ससगरौली आता ह ैऔर िहाां पर 

केिल एक मेडीकल कालेज की मैं माांग करता ं ां. आने िाले समय में ससगरौली को एक मेडीकल 

कालेज वमले. इतना ही कहते हुए अपनी बात को समाप्तकरता ं ां. धन्यिाद.् 

 ्र)ीमती सरस्िती ससह ( वचतरांगी ) -- माननीय अध्यक्षमहोदय मेरे वचतरांगी में 30सीे का 

एक सामुदावयक भिन ह ै मैं चाहती ं ां दक  इसे 100 सीे का दकया जाय. अध्यक्ष महोदय मैं 

माननीय मांत्री जी का ध्यानआक्र्त कराना चाहती ं ां दक मेरी विधान सभा वचतरांगी में एक्सरे की 

मशीन बहुत ददनम से खराब पा ी हुई ह ैज सको तत्काल ठीक करिाया जाय, तादक िहाां से लोगम को 

50 दकलो मीेर  ससगरौली जाना पा ता ह ैएक्सरे कराने केवलए, मेरा बगदरा के्षत्र ह ैजहाां से 40 

दकलोमीेर दरू वचतरांगी दिाई कराने केवलए आना होता ह ैिहाां पर एक सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  

खोला जाय तादक िहाां पर लोगम इलाज की सं वलयत वमल सके. इसी तरह सेमैं अपने कई जगह 

पर चाहती ं ां दक पोस्े मा येम कक्ष की व्यिस्र्ा की जाय क्यमदक पोस्े मा येम के वलए वचतरांगी 

आना होता ह.ै इसीतरह से दधुमवनया में भी जरूरत ह,ै मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना 

चाहती ं ां दक मेरे यहाां पर कोई मवहला ा ॉक्ेर नहं ह ैअगर िहाां पर मवहलाओं का पोस्ेमा येम 

कराने की जरूरत होती ह ैतो ससगरौली से मवहला डॉक्ेर बुलाने की जरूरत होती ह,ै केिल इस 

कारण से कई ददनम तक लाश िहाां पर पा ी रहती ह ैऔर मवहला डॉक्ेर को बुलाकर पोस्ेमा येम 
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कराया जाता ह.ै मैं मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती ं ां दक बच्चम का डॉक्ेर भी हमारे वचतरांगी में 

नहं ह ैमैं चाहती ं ां दक बच्चम का एक डॉक्ेर वचतरांगी में रखा जाय. आपने समय ददया  धन्यिाद.् 

 अध्यक्ष महोदय -- अब मेरा अनुरोध ह ैदक विष्णु खत्री जी के बाद में दकसी माननीय सदस्य 

को समय नहं देंगे, आपसे अनुरोध ह ैदक कृपा करके सहयोग करें इसको इस तरह से नहं बनायें दक 

इसकी व्यिस्र्ाएां भांग हो जाय. कृपा करके विष्णु खत्री जी के बाद में कोई भी मुडे इस धमय सांके में 

न डाले. माननीय मांत्री जी आप विष्णु खत्री जी के बाद सीधे बोलने के वलए खा  ेहोजाये मैंने अभी 

से आपको बुला वलया ह.ै 

 ्र)ी विष्णु खत्री ( बैरवसया ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा अनुरोध ह ै दक मेरे विधान 

सभा के्षत्र बैरवसया में  जो सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  ह ैजससे भोपाल की दरूी 45 दकलोमीेर ह,ै 

इस सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  में लगातार मरीजम का दिाब रहता ह.ै प्रवतददन की ओपीडी 500 से 

अवधक मरीजम की होती ह.ै यह राजधानी की एक मात्र तहसील ह ैजहाां पर सामुदावयक स्िास्यय 

केन्रण  को वसविल अस्पताल में बदलने की तत्काल आिश्यकता ह ै. अभी 3 निांबर को माननीय मांत्री 

जी बैरवसया गए र्े और िहाां पर माननीय मांत्री जी ने वसविल हॉवस् पेल की घोर्णा भी की र्ी. 

माननीय अध् यक्ष महोदय, मेरा माननीय मांत्री जी से करबद्ध अनुरोध ह ै दक बैरवसया सामुदावयक 

स् िास् य य केन् रण  को वसविल हॉवस् पेल में जन् नयन करने की कृपा करें. इससे के्षत्र के मरीजम को बहुत 

लाभ होगा.  

 चन् रण भान ससह चौधरी -- माननीय अध् यक्ष महोदय, सछदिाा ा में मेवडकल कालेज के वलए 

धन् यिाद और दसूरा मेरा सुडाि और वनिेदन यह ह ैदक अस् पताल में जो चादरें हैं जनके सात ददन 

के सात अलग-अलग कलर कर दें तो चादर की ् यिस् र्ा अस् पताल में सुधर जाएगी. 

 ्र)ी प्रदीप अग्रिाल -- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माननीय मांत्री जी को बहुत-बहुत 

धन् यिाद दनेा चाहता ं ाँ दक जन् हमने हमारे दवतया वजले में मेवडकल कालेज की स् र्ापना की और 

हमारे सेि ा में मात्र एक बार कहने पर एक नया अस् पताल, जो दक 65 िर्ों से नहं र्ा, जसको 

ददया, इसके वलए मैं माननीय मांत्री जी का बहुत-बहुत धन् यिाद ्ावपत करता ं ाँ. 

 ्र)ी प्रहलाद भारती -- मैं भी वशिपुरी मेवडकल कालेज के वलए माननीय मु् यमांत्री जी को, 

माननीय स् िास् य य मांत्री जी को धन् यिाद दनेा चाहता ं ाँ, आभार ् यक् त करना चाहता ं ाँ. वशिपुरी 

की स् िास् य य सेिाओं के वलए हमारे वशिपुरी के वजला वचदकत् सालय को प्रर्म पुरस् कार वमला, जसके 

वलए भी मैं माननीय स् िास् य य मांत्री जी को धन् यिाद दनेा चाहता ं ाँ.   



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

 लोक स् िास् य य एिां पररिार कल् याण मांत्री (डॉ. नरोत् तम वम्र)) -- माननीय अध् यक्ष महोदय, 

मैं आदरणीय ्र)ी शैलेन् रण  पेेल जी, आदरणीय रुस् तम ससह जी, आदरणीय डॉ. गोसिद ससह जी, 

आदरणीय ्र)ी शैलेन् रण  जैन जी, आदरणीय ्र)ी गोिधयन जपाध् याय जी, ्र)ी रामेश् िर शमाय जी, ्र)ी 

हरदीप ससह डांग जी, ्र)ी दगुायलाल विजय जी, ्र)ी वगरीश भण् डारी जी, चौधरी मुकेश ससह चतुिेदी 

जी, ्र)ी ददनेश राय जी, ्र)ीमती ऊर्ा चौधरी जी, आदरणीय ्र)ी सुदशयन गु् ता जी, आदरणीय ्र)ी 

सुखेन् रण  ससह, ्र)ी बहादरु ससह चौहान जी, ्र)ी कमलेश् िर पेेल जी, ्र)ी सूबेदार ससह जी, आदरणीय 

फूां दलेाल ससह माको जी, ्र)ी आशीर् शमाय जी, ्र)ी बलिीर ससह डण् डौवतया जी, ्र)ी अमर ससह 

यादि जी, ्र)ी लोकेन् रण  ससह तोमर जी, ्र)ीमती शीला त् यागी जी, ्र)ी ददलीप ससह पररहार जी, ्र)ी 

हमेांत खण् डेलिाल जी, ्र)ी के.के. ्र)ीिास् ति जी, ्र)ी नारायण ससह पांिार जी, ्र)ी इन् दर ससह परमार 

जी, ्र)ी आररफ अकील जी, ्र)ी राजेन् रण  पाण् ड ेजी, ्र)ी रामलल् लू िैश् य जी, ्र)ीमती सरस् िती ससह जी 

और ्र)ी विष् णु खत्री जी, मैं आप सबको धन् यिाद देता ं ाँ और आभार भी ् यक् त करता ं ाँ दक आप 

सबने महत् िपूणय सुडाि ददए. अपनी बात भी रखी. दरअसल माननीय अध् यक्ष जी, सम्प माननीय 

सदस् यम का अपनी बात कहने के वलए जतािलापन इसवलए भी र्ा दक यह स् िास् य य विभाग 

सिायवधक लोगम से जुा ा हुआ विभाग ह.ै जनता की पीा ा को सम्प माननीय सदस् य यहाां ् यक् त नहं 

करेंगे तो कहाां ् यक् त करेंगे. यह एक फोरम ह ैजहाां विधायक अपनी बात को कहकर यह महसूस 

करता ह,ै यह आशावन् ित होता ह ैदक जसने अपने के्षत्र की जनता की समस् या को रखा ह.ै ये पीा ा 

िह पीा ा ह ैक् यमदक यह विभाग भी िह विभाग ह ैजहाां पर पीवा त ् यवक् त ही आता ह,ै परेशान 

् यवक् त आता ह,ै द ुखी ् यवक् त आता ह.ै माननीय अध् यक्ष महोदय, हमारे विभाग का भी मानना यह 

ह ैदक -  

  शोवर्त, पीवा त, द ुवखत बाांधिम के हमको हैं कष् े  वमेाने,  

  और डेे हुए हैं इसीवलए हम राष् ि धमय वहत सीना ताने,  

 माननीय अध् यक्ष जी, पूरी कोवशश ह ैमन से डूब के सेिा करने की. हमारे मनीवर्यम ने कहा 

भी ह ैदक -  

  दीनसह सबको लखत हैं ददनसह लखे न कोय, 

  जो रहीम दीनसह लखैं दीनबन् धु सम होय, 

 माननीय अध् यक्ष महोदय, ऐसा हमने या वप्रय नेता माननीय वशिराज ससह चौहान जी ने 

कहा नहं ह,ै इसको करने की भी कोवशश की ह.ै धरातल पर अगर आप दखेें तो यह प्रदशे िह प्रदशे 

ह ैवजसने ''ए'' से लेकर ''जेड'' तक की सुविधा दनेे की कोवशश की ह.ै मैंने प्रारांभ में ही डॉक् े रम की 
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समस् या की बात अपने भार्ण की शुरुआत में कहा र्ा. सम्प माननीय सदस् यम ने जसका ध् यान भी 

रखा, मैं आभारी ं ाँ लेदकन माननीय अध् यक्ष महोदय, िैकवल् पक रोतोतम के माध् यम से भी हमने 

आमजन को सुविधा दनेे की कोवशश की ह.ै िहाां पर एक एमडी की वनवित रूप से आिश्यकता है 

चाह ेवजस  तरह की भी करठनाइयाां हम ककतु एक सजयन और एक एमडी की व्यिस्र्ा िहाां पर की 

जाय. इसी के सार् सार् िहाां पर फोर लेन होने के कारण बहुत दघुयेनाएां होती हैं. िहाां पर 

एम्पबूलेंस काफी खराब हो चुकी ह ैिहाां के वलए एम्पबूलेंस की भी व्यिस्र्ा की जाय. फोर लेन वस्र्त 

जािरा विधान सभा के्षत्र वस्र्त िंोिंर में एक डॉक्ेर की व्यिस्र्ा की जाय इसी प्रकार ंरगनोद, 

कालूखेा ा और वपपलौदा में भी  सुधार की आिश्यकताएां हैं. यदद जन कवमयम को दरू दकया जायेगा 

तो वनवित रूप से जो मध्यप्रदशे शासन की माननीय मु्यमांत्री जी की और मांत्री जी की मांशा ह ैदक 

वनचले स्तर तक स्िास्यय सुविधाएां पहुांचे िह पूरी होगी. आपने समय ददया धन्यिाद.् 

 ्र)ी रामलल्लू िैश्य ( ससगरौली ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय मैं वचदकत्सा विभाग की माांगम 

का समर्यन करता ं ां और अपने के्षत्र के बारे में आपसे आग्रह करता ं ां दक माननीय मांत्री जी 

ससगरौली को अपना वजला मानते हैं. यह के्षत्र औद्योवगक के्षत्र होने के नाते 200 दकलोमीेर 

जत्तरप्रदशे बनारस और  200 दकलोमीेर रीिा ह ैइनके बीच में ससगरौली आता ह ैऔर िहाां पर 

केिल एक मेडीकल कालेज की मैं माांग करता ं ां. आने िाले समय में ससगरौली को एक मेडीकल 

कालेज वमले. इतना ही कहते हुए अपनी बात को समाप्तकरता ं ां. धन्यिाद.् 

 ्र)ीमती सरस्िती ससह ( वचतरांगी ) -- माननीय अध्यक्षमहोदय मेरे वचतरांगी में 30सीे का 

एक सामुदावयक भिन ह ै मैं चाहती ं ां दक  इसे 100 सीे का दकया जाय. अध्यक्ष महोदय मैं 

माननीय मांत्री जी का ध्यानआक्र्त कराना चाहती ं ां दक मेरी विधान सभा वचतरांगी में एक्सरे की 

मशीन बहुत ददनम से खराब पा ी हुई ह ैज सको तत्काल ठीक करिाया जाय, तादक िहाां से लोगम को 

50 दकलो मीेर  ससगरौली जाना पा ता ह ैएक्सरे कराने केवलए, मेरा बगदरा के्षत्र ह ैजहाां से 40 

दकलोमीेर दरू वचतरांगी दिाई कराने केवलए आना होता ह ैिहाां पर एक सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  

खोला जाय तादक िहाां पर लोगम इलाज की सं वलयत वमल सके. इसी तरह सेमैं अपने कई जगह 

पर चाहती ं ां दक पोस्े मा येम कक्ष की व्यिस्र्ा की जाय क्यमदक पोस्े मा येम के वलए वचतरांगी 

आना होता ह.ै इसीतरह से दधुमवनया में भी जरूरत ह,ै मैं माननीय मांत्री जी से वनिेदन करना 

चाहती ं ां दक मेरे यहाां पर कोई मवहला ा ॉक्ेर नहं ह ैअगर िहाां पर मवहलाओं का पोस्ेमा येम 

कराने की जरूरत होती ह ैतो ससगरौली से मवहला डॉक्ेर बुलाने की जरूरत होती ह,ै केिल इस 

कारण से कई ददनम तक लाश िहाां पर पा ी रहती ह ैऔर मवहला डॉक्ेर को बुलाकर पोस्ेमा येम 
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कराया जाता ह.ै मैं मांत्री जी से वनिेदन करना चाहती ं ां दक बच्चम का डॉक्ेर भी हमारे वचतरांगी में 

नहं ह ैमैं चाहती ं ां दक बच्चम का एक डॉक्ेर वचतरांगी में रखा जाय. आपने समय ददया  धन्यिाद.् 

 अध्यक्ष महोदय -- अब मेरा अनुरोध ह ैदक विष्णु खत्री जी के बाद में दकसी माननीय सदस्य 

को समय नहं देंगे, आपसे अनुरोध ह ैदक कृपा करके सहयोग करें इसको इस तरह से नहं बनायें दक 

इसकी व्यिस्र्ाएां भांग हो जाय. कृपा करके विष्णु खत्री जी के बाद में कोई भी मुडे इस धमय सांके में 

न डाले. माननीय मांत्री जी आप विष्णु खत्री जी के बाद सीधे बोलने के वलए खा  ेहोजाये मैंने अभी 

से आपको बुला वलया ह.ै 

 ्र)ी विष्णु खत्री ( बैरवसया ) -- माननीय अध्यक्ष महोदय मेरा अनुरोध ह ै दक मेरे विधान 

सभा के्षत्र बैरवसया में  जो सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  ह ैजससे भोपाल की दरूी 45 दकलोमीेर ह,ै 

इस सामुदावयक स्िास्यय केन्रण  में लगातार मरीजम का दिाब रहता ह.ै प्रवतददन की ओपीडी 500 से 

अवधक मरीजम की होती ह.ै यह राजधानी की एक मात्र तहसील ह ैजहाां पर सामुदावयक स्िास्यय 

केन्रण  को वसविल अस्पताल में बदलने की तत्काल आिश्यकता ह ैअभी 3 निांबर को माननीय मांत्री 

जी बैरवसया गये र्े.आज 5 लाख लोगम को  रोज वन शुल्क दिा दनेे िाला यह मध्यप्रदशे वहन्दसु्तान 

का बा ा प्रदशे ह.ै डे  करोा  लोगम को हर महीने, 18 करोा  लोगम को हर साल वन:शुल्क दिा हम द े

रह ेहैं और इतने सारे सदस्यम के अध्यक्ष महोदय, आपने भी भार्ण सुने, लम्पबी फेहररस्त ह,ै लेदकन 

दकसी सदस्य ने यह नहं कहा दक हमको दिा नहं वमल रही ह.ै सम्पमावनत मीवडया के बांधु भी, आप 

अखबार रोज प ते हमगे और ऐसा कोई ददन नहं होता होगा दक स्िास्यय विभाग के सांबांध में  कोई 

समाचार न  आता हो. हम मीवडया के भी आभारी हैं, हम जनके माध्यम से भी अपने आप को 

अपडेे  करते हैं लेदकन िहाां भी आपने यह समाचार नहं सुना होगा दक इन 18 करोा  लोगम ने दिा 

की वशकायत कर दी हो. हम 55 हजार लोगम की रोज वन:शुल्क जाांच करते हैं और आपने यह नहं 

सुना होगा दक यह जाांच नहं हो रही ह ैया  व्यवि बाहर आकर के मीवडया को बोलता हो. 16 

लाख से अवधक लोगम की जाांच हर महीने कर लेते हैं. करोा म से ऊपर की जाांच हर साल कर रह ेहैं. 

यह वहन्दसु्तान का िह प्रदशे ह ैजहाां 90 लाख लोगम को हर साल वन:शुल्क भोजन कराते हैं और 

तीनम ेाइम कराते हैं. लांगर तो आपने बहुत सारे सुने हमगे, शासकीय लांगर में 90 लाख लोगम को 

वन:शुल्क भोजन कराते हैं और माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं यह कहते हुए भी अपने आप को सांतुष्ट 

महसूस करता ं ाँ दक कभी आपने यह नहं सुना होगा दक अस्पताल के खाने में काकरोच या मक्खी 

वनकल आयी हो. हमने लगातार कोवशश की है और यही कारण ह ै दक आज समाचार का ही िेड 

बदला ह ैऔर समाचार का िेड यह बदला दक पहले समाचार आता र्ा दक अस्पताल में दिा नहं 
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वमल रही, अस्पताल में इन्जेक्शन नहं लग रहा. अब समाचार आता ह ैदक एक पलांग पर दो वशफ्े 

कर ददये. इतनी भीा ा हमने खेंची ह.ै लोगम का विश्वास शासकीय सुविधाओं में ब ा ह ैलेदकन यह 

भी सच ह ैदक हम दरूस्र् अांचल में डाक्ेर नहं पहुांचा पा रह ेहैं. जो कमी ह ैिह आपके सामने ह ै

इसवलए हम इस प्रदशे के अन्दर जसका िैकवल्पक रोतोत िूंांिं रह ेहैं. सम्पमावनत सदस्य ने जो दीपक 

फाजण्डशेन की बात की र्ी अलीराजपुर डाबुआ की,  िह भी जसी से जुा ा हुआ मामला ह ैदक वजस 

दरूस्र् अांचल में  वजस जनजावत के अांचल में हम डाक्ेर नहं पहुांचा पा रह ेहैं और तात्कावलक रुप 

से अगर हमारे पास कुछ नहं ह ैतो हम क्या करें. 108 भी जसी के कारण से आयी र्ी. 28 लाख 

लोगम की जान अभी तक इस प्रदशे के अऩ्दर 108 बचा चुकी ह ै (मेजम की र्पर्पाहे) जननी 

एक्सप्रेस, दीनदयाल अांत्योदय जपचार योजना के माध्यम से, हम अलग अलग माध्यमम से जा रह ेहैं 

और अगर जननी एक्सप्रेस को जोा  लें, दीनदयाल अांत्योदय जपचार योजना को जोा  लें और हम 

बाकी की इन सारी की सारी हमारी इन सुविधाओं को जोा ेंगे, 80 लाख लोगम को प्रत्यक्ष और 

अप्रत्यक्ष लाभ हमने इस प्रदशे के अऩ्दर पहुांचाया ह ैऔर लगातार कोवशश भी आज आवखरी व्यवि 

तक पहुांचने की हो रही ह.ै वन:शुल्क जाचम में भी हम क्वाांेम जम्पप करने िाले हैं. यह प्रदशे िह प्रदशे 

ह,ै जो पूरे के पूरे 51 वजलम में वन:शुल्क डायलावसस सुविधाड प्रारम्पभ करने जा रह ेहैं. 30 वजलम में 

हमारी प्रारम्पभ हो गयी ह ैऔर लगातार हम ब ते चले जा रह हैं. आने िाले एक दो महीनम में मेरे 

सम्पमावनत सदस्यम ने कहा र्ा दक जनके यहाां मशीन तो आ गयी ह,ै मशीन तो हमारे पूरे 51 वजलम 

में पहुांच गयी ह ैपर सुविधा के अऩुसार तत्काल हम जसको करते जा रह ेहैं और आने िाले एक दो 

महीने के अन्दर इस पूरे के पूरे मध्यप्रदशे में  वन:शुल्क डायलावसस की सुविधा प्रारम्पभ हो जाएगी. 

कैं सर की कीमोर्ेरेपी जपचार योजना  भी हम पूरे प्रदशे के 51 वजलम में शुरु करने जा रह े हैं. 

हमारी डायलावसस की सुविधा की जो माननीय मु्यमांत्री जी ने घोर्णा की र्ी और जो प्रारम्पभ 

की, जसका पररणाम यह हुआ दक केन्रण  सरकार ने भी हमारी जस योजना को एडा्े दकया और पूरे 

दशे के अन्दर डायलावसस वन:शुल्क हो, हमारी योजना से प्रभावित होकर माननीय प्रधानमांत्री जी 

ने वलया, हम जसका भी आभार व्यि करते हैं. इस मध्यप्रदशे की कई ऐसी योजनाएाँ हैं जो नजीर 

बनी हैं और अन्य प्रदशेम ने भी जसको वलया ह.ै आज हमने 51 वजलम में कैं सर की कीमोर्ेरेपी 

जपचार योजना शुरु की तो जा ीसा की सरकार हमारी इस प्रदशे  की सरकार के पास में आयी और 

हमारे लोगम से जानकारी ली और जा ीसा ने  जस वसस्ेम को हमारे मध्यप्रदशे के वसस्ेम को 

एडा्े दकया. इसके पहले अगर पूिय में चले जाएाँ तो हमारे मु्यमांत्री जी ने जननी सुरक्षा योजना 
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प्रारांभ की र्ी. अस्पतालम में जो हमारे यहााँ जच्चा को लेकर आते र्े, छोा  कर जाते र्े. आना फ्री, 

जाना फ्री, खाना फ्री, दिा फ्री, इांजेक्शन फ्री, बोतल फ्री.... 

 डॉ गौरीशांकर शेजिार--  बोतल मतलब? 

 डॉ नरोत्तम वम्र)--  डॉक्ेर साहब, लगाने िाली बोतल. गलत समड रह ेहैं. इस पूरे प्रदशे 

के अन्दर इन स्िास्यय सेिाओं का विस्तार हमने दकया. माननीय अध्यक्ष महोदय, जसके बािजूद भी 

स्िास्यय विभाग ऐसा विभाग ह,ै मुडे यह कहने में कोई गुरेज नहं ह ै दक इसमें सुधार की हमेशा 

सांभािनाएाँ बनी रहती हैं. अध्यक्ष महोदय, रोज नये नये आविष्कार होते हैं. नई नई दिा खोजी 

जाती ह.ै माननीय अध्यक्ष महोदय, इस प्रदशे में हमने िह काम दकया ह ैदक जो दशे के वलए नजीर 

बना ह.ै ग्रीन कॉररडोर एक बार नहं, दो बार नहं, तीन बार नहं, आठ बार इस प्रदशे के अन्दर 

ग्रीन कॉररडोर बनाया. (मेजम की र्पर्पाहे) माननीय अध्यक्ष महोदय, मरने के बाद भी ददल 

धा क रहा ह.ै हमने शायरम की शायरी में सुना र्ा लेदकन हमारे प्रदशे के लोगम के ्ारा, ऐसे 8 

पररिार हैं वजनका ददल चार लोगम के अन्दर, हमने अलग-अलग जसके 8 अांग इस प्रदशे के अन्दर 

िह की ह ैऔर इन्दौर में जसका सेंेर बनाया और जस सेंेर के ्ारा पूरे दशे के अन्दर इस प्रदशे की 

स्िास्यय सेिाओं की ्यावत हुई और आज भी दकसी न दकसी रूप में िह आदमी, कहं ददल के रूप 

में, कहं दकडनी के रूप में, कहं लीिर के रूप में, िह आज भी वजन्दा ह.ै मैं जन आठम पररिारम का 

भी आभार व्यि करता ं ाँ, तह े ददल से शुदक्रया अदा करता ं ाँ दक जनके कारण से आज िे लोग, 

वजनको जस अांग की आिश्यकता र्ी और इनके पररिार का, जो नहं होना र्ा, ब्रेन डरे् की वस्र्वत 

में, जन्हमने अपने अांगम का दान दकया. मैं जनका आभार व्यि करता ं ाँ. इसी तरह से हम एक नई 

कायययोजना पर भी विचार कर रह ेहैं. काडय  ब्लड जो होता ह,ै प्रदशे के अन्दर बच्चे जो हमारे होते हैं 

जन बच्चम की जो काडय से ब्लड बाद में बच जाता ह ैजससे काडय स्ेेम सेल को डिेलप करके जसका 

भी कई जगह प्रयोग बहुत सफल हुआ ह ैऔर जससे भी कई बीमाररयम का सफलता से इलाज होता 

ह ैऔर जसको भी अगर हम दखेें तो िह छोेे से हमारे 60-60 एम एल से भी इकट्ठा कर लेते हैं तो 

एक करोा  से अवधक एम एल की हमको ब्लड की प्रावप्त हो जाएगी. जो खून अभी वडलेिरी के िि 

बेकार चला जाता ह ैऔर जसके अन्दर जो तत्ि होते हैं िे इतने महत्ि के होते हैं दक जनको अगर 

सांग्रवहत करें इस प्रदशे के अन्दर तो ब्लड की कमी खत्म हो जाएगी और इस ददशा में आज से हमने 

विभाग को कहा ह ैदक इस ददशा में भी हमारा पूरा का पूरा काम प्रारांभ हो जाना चावहए और इस 

ददशा में इस प्रदशे को एक नई इबारत ग ना चावहए. एक नई बात हम ग ें और मील का पत्र्र 

यह मध्यप्रदशे ही सावबत हो.  
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 माननीय अध्यक्ष महोदय, डॉक्ेसय की कमी बताई, यह सच ह.ै डॉक्ेर कम हैं. लेदकन यह 

भी सच ह ैदक प्रयास में कोई कमी नहं आने द ेरह.े माननीय गोविन्द ससह जी ने कहा दक सीधी 

भती करें. हमने सीधी, िॉक इन इन्ेरव्यू के माध्यम से डॉक्ेसय की भती खोली ह ैऔर हमको 17 

सौ से अवधक डॉक्ेर ऐसे ही वमले हैं, सीधी भती से. लेदकन जसके बािजूद भी पी एस सी के 

माध्यम से, एन आर एच एम के माध्यम से, िॉक इन इन्ेरव्यू के माध्यम से, अनेक रोतोतम के माध्यम 

से हम कोवशश कर रह ेहैं और माननीय अध्यक्ष महोदय, जैसा आदरणीय रुस्तम ससह जी ने कहा दक 

नये मेवडकल कॉलेज खोल कर स्र्ायी समाधान की ददशा में भी ब  गए और आने िाले ददनम में ये 

सातम मेवडकल कॉलेज, हमारी कोवशश ह,ै दो तो हम इसी साल या अगले साल प्रारांभ कर दें और 

जसके बाद लगातार हर साल दो-दो मेवडकल कॉलेज प्रारांभ करके इस समस्या का स्र्ायी समाधान 

करें. कई माननीय सदस्यम ने मेवडकल कॉलेज की भी बात यहााँ पर कही ह.ै सतना िाली बात कही 

और राजग  की दसूरी बातें कहं. वनवित रूप से हम ्यादा से ्यादा मेवडकल कॉलेज खोलना 

चाहते हैं. डॉक्ेसय की कमी न रह.े जसके वलए हम यह प्रस्ताि भी केन्रण  सरकार को भेजेंगे दक इन 

स्र्ानम पर भी मेवडकल कॉलेज खोलने की हमें आिश्यकता ह.ै जहााँ जहााँ से भी वडमाांड आएगी हम 

मेवडकल कॉलेज खोलने की पूरी वचन्ता करते रहेंगे. माननीय अध्यक्ष महोदय, अभी माननीय 

प्रधानमांत्री जी ने हमारे यहााँ पर जो सुपर स्पेवशयवलेी हॉवस्पेल खोलने की भी बात कही और 

जसमें ग्िावलयर में भी सुपर स्पेवशयवलेी हॉवस्पेल खुल जाए, जबलपुर में खुल जाए, भोपाल में 

खुल जाए और जसके वलए पयायप्त रावश केन्रण  सरकार ने हमको जपलब्ध कराई ह ैऔर रा्य सरकार 

का भी जसमें अांश ह ैइससे भी हमको तेजी के सार् डॉक्ेर वमलेंगे. डॉक्ेर इस प्रदशे के अन्दर ही 

बने यह हमारी कोवशश ह.ै कैं सर इांस्ेीटू्यूटे जबलपुर में खोलने की मांजूरी वमली ह ैहमारे यहाां के 

मरीजम को बाहर न जाना पा  े यह हमारी कोवशश ह.ै कैं सर की ेशयरी (Tertiary) का केन्रण  

ग्िावलयर में खुलने जा रहा ह ैयह दोनम योजनाएां केन्रण  सरकार ्ारा मांजूर की गई हैं बहुत जल्दी 

मु्यमांत्रीजी इन स्र्ानम का वशलान्यास करके यह काम चालू कर देंगे.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, लगातार जनता की सेिा करने का सांकल्प स्िास्यय विभाग का ह ै

हम मन से सांकल्प लेकर मनसा िाचा कमयणा, हम डूबकर काम कर रह ेहैं. पूरी कोवशश करते हैं दक 

जनवहत से जुा  ेवजतने भी मुद्दे हैं जनको ध्यान में रखते हुए जनता की सेिा करें. सदस्यम ने यहाां पर 

एक्स-रे मशीन की माांग की ह ैयह प्रार्वमक आिश्यकता ह ैवजन विधायकम ने एक्स-रे की माांग की 

ह ैजन स्र्ानम पर एक्स-रे मशीन वभजिाने को हम प्रार्वमकता पर लेंगे. एम्पबूलेंस की माांग की गई 

एम्पबूलेंस हमने इसवलये बांद कर दी र्ी दक 108 हर स्र्ान पर पहुांचती ह ैअभी सदस्यम के भार्ण मैं 
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ध्यान से सुन रहा र्ा दकसी सदस्य ने ऐसा नहं कहा दक 108 नहं पहुांचती ह.ै जहाां जरुरत ह ैजहाां 

माांग की ह ैहम जन सब जगहम पर भी 108 को पहुांचाने की सचता करेंगे.  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय मु्यमांत्रीजी ने इस प्रदशे में मवहलाओं के सम्पमान को 

प्रर्म स्र्ान पर रखा ह.ै माां का स्र्ान िैसे भी बहुत ऊपर होता ह ै हर व्यवि के जीिन में मााँ, 

महात्मा और परमात्मा इनका स्र्ान काफी ऊपर होता ह.ै  

 लबम के कभी वजसके बद्दआु नहं होती 

 बस एक िो मााँ ह ैजो कभी ख़फा नहं होती. 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मातृशवि को पहचाना. गाांि के अन्दर जब जाते र्े कनिेंसशग के 

दौरान और सांभावित दौरम में जाते र्े आज भी पदाय प्रर्ा होने के कारण मवहलायें अपनी पीा ा व्यि 

नहं कर पातं हैं जन्हें गायवनक प्राब्लम होती र्ी िे दकसी से बोल नहं सकतं र्ं जनके घर के लोग 

बा  ेबू े या मुवखया बात को समड नहं पाते र्े और िह पीा ा अपनी दबाए हुए गांभीर रोगम से 

ग्रवसत होती चली जाती र्ं जब यह विर्य माननीय मु्यमांत्रीजी के ध्यान में हम लाये तो 

माननीय अध्यक्ष महोदय यह वहन्दसु्तान का िह प्रदशे बना वजसमें हमने मवहला स्िास्यय वशविर 

पूरे मध्यप्रदशे के अन्दर लगाये यहाां बैठे विधायकम को मालूम होगा दक हर विधान सभा के्षत्र में 

मवहलाओं का स्िास्यय वशविर लगा. 23 लाख से ्यादा मवहलाओं के स्िास्यय का परीक्षण दकया 

गया.  

 अध्यक्ष महोदय--आप दकतना समय और लेंगे. 

 डॉ. नरोत्तम वम्र)--माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं सांसदीय कायय मांत्री भी ं ां आप तो जब 

कहेंगे तब ही बैठ जाजांगा. मैं तो अभी स्िास्यय पर ही बोल रहा ं ाँ मेवडकल एजूकेशन ह,ै आयुर् ह,ै 

भोपाल गैस त्रासदी ह,ै सांसदीय कायय ह.ै 

 अध्यक्ष महोदय--10 वमने में सभी विर्यम को लेते हुए समापन कर दें तो ठीक रहगेा. 

 ्र)ी सुन्दरलाल वतिारी--अध्यक्ष महोदय, असत्य ही तो बोलना ह ैतो न बोलें तो अच्छा ह.ै  

 डॉ. नरोत्तम वम्र)--अध्यक्ष महोदय, मैं व्यिधान पुरुर् का अवभनन्दन करता ं ाँ यह िास्ति 

में भले आदमी हैं.  

 अध्यक्ष महोदय--आप 10 वमने में समाप्त कर दें. 

 डॉ. नरोत्तम वम्र)--माननीय अध्यक्ष महोदय, दफर तो अकेले विधायकम के जिाब द े

पाऊां गा. मैं वबना कागज हार् में वलए भार्ण द ेरहा ं ां. सारे आांका  ेमुांह से बोल रहा ं ाँ. 
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 ्र)ी बाला बच्चन--दवेखये माननीय मांत्रीजी सब के वलए समय आता ह ैआपके वलये भी आ 

गया ह ैआपको भी समय के वलए गुहार करना पा  रही ह.ै 

 डॉ. नरोत्तम वम्र)--नेता जी यह तो मानना पा ेगा दक वजतने मांत्री बैठे हैं मैं हरेक के भार्ण 

में जपवस्र्त रहा मैंने धैयय से सुना ह.ै 

 ्र)ी बाला बच्चन--हाां रह ेहैं, हम तो िह बात याद ददला रह ेहैं दक सब को इांतजार करना 

पा ता ह ैसमय सब के वलए आता ह ैआज सांसदीय कायय मांत्री होते हुए भी आपको समय के वलये 

गुहार करना पा  रही ह.ै  

 डॉ नरोत् तम वम्र)  -आपसे तो मैं रोज ही गुहार करता ं ां, इनसे तो आज कर रहा ं ां. अध् यक्ष 

जी बोलने का मना कर रह ेर्े, इसवलये जनसे बोल रहा ं ां. अध् यक्ष जी मैं वसफय  विधाकम की बात 

करूां . अध् यक्ष जी मैं इेारसी गया र्ा और मैंने िहाां पर पी एम रूम के वनमायण..  

 डॉ गौरीशांकर शेजिार  - माननीय अध् यक्ष महोदय, सबसे करठन काम होता ह,ै बजे लाना. 

 अध् यक्ष महोदय - िह होशांगाबाद विधान सभा के्षत्र की बात कर रह ेहैं तो जनको कर लेने 

दीवजये. कभी कोई करता नहं ह.ै  

 डॉ गौरीशांकर शेजिार  - वित् त मांत्री और वित् त सवचि भी स् िास् य य विभाग का बजे नहं 

काे पाये हैं तो कम से कम स् िास् य य मांत्री के बजे के समय में आप केौती न करें यह मेरी प्रार्यना 

ह.ै इन् हें खुले ददल से बोलने दीवजये.  

 डॉ गोविन् द ससह  - आपकी तो हिाईयाां जा  गयी हैं. आप डॉक् े र रह ेहैं, वचदकस् कक कुछ 

नहं कर पाये हैं. दवेखये दकतना अच् छा आम सभा से भी अच् छा भार्ण द ेरह ेहैं.  

 डॉ गौरीशांकर शेजिार  -अपन लेिल दखे लें और आपने अपने लेिल से वजसे चूस दकया है, 

जससे मैं बहुत खुश ं ां.  

 डॉ नरोत् तम वम्र)  - सम्प मावनत अध् यक्ष महोदय, मैं इेारसी गया र्ा आपकी कृपा मेरे पर 

प्रारांभ से रही ह.ै पर िहाां पर मुडे जनता के ्ारा डायवलवसस मशीन, वडवजेल एक् स-रे तो मैं 

समडता ं ां दक िहाां पर डायवलवसस मशीन तो पहुांच गयी होगी, अगर पहुांच गयी ह ैतो मैं इसी 

मवहने में जसे चालू करा दूांगा. वडवजेल एक् स-रे, बनय यूवने भी और पी एम रूम का वनमायण भी 

इन् हं एक तो मवहनें के अन् दर हम िहाां पर प्रारांभ करेंगे.  

 अध् यक्ष महोदय  - माननीय मांत्री जी धन् यिाद.्  

 ्र)ी सुन् दरलाल वतिारी  - माननीय अध् यक्ष महोदय,(XXX).  

 अध् यक्ष महोदय  - यह काययिाही से वनकाल दें.  
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 डॉ नरोत् तम वम्र)  - माननीय अध् यक्ष महोदय, अध् यक्ष जी आप मेरी बात भी काययिाही से 

वनकाल दें, लेदकन मेरी बोलने की इच् छा ह.ै(XXX). 

 अध् यक्ष महोदय - इसको भी काययिाही से वनकाल दें.  

………………………………………………. 

XXX :  आदशेानुसार ररकाडय  नहं दकया गया. 

……………………………………………….. 

 डॉ नरोत् तम वम्र)  - अध् यक्ष जी, मैंने कहा वनकाल दनेा, जसके बाद बोलना चाहता ं ां.  

 डॉ गोविन् द ससह  - अध् यक्ष महोदय, जो मांत्री हमगे िह अपने आप करेंगे, आज आपका दण् ड 

आज चल रहा ह.ै  

 डॉ नरोत् तम वम्र)  - माननीय अध् यक्ष महोदय, विधान सभा सामन् जस् य से चल ती ह,ै 

गोविन् द ससह जी अच् छे से जानते हैं. बहुत िररष् ठ सदस् य हैं. अध् यक्ष महोदय, माननीय जपाध् यक्ष 

महोदय जी ने जो कहा र्ा जसकी वपछली बार मैंने घोर्णा की र्ी, इस सांबांध में जपाध् यक्ष महोदय 

जी से क्षमा भी माांगता ं ां, आपने अमरपाेन और एक और नाम र्ा दोनम का और मैं विनम्र क्षमा 

माांगता ं ां , मैं जसमें सुधार कर रहा ं ां और माननीय जपाध् यक्ष महोदय इस बार जसमें गलती न हो, 

मैं पूरी सचता करूां गा इन दोनम स् र्ानम पर जो अपग्रेडशेन ह ैजसको हम अपग्रेड करेंगे. माननीय 

शैलेन् रण  पेेल जी आपने हमीददया अस् पताल की नयी वलफ्े का कहा र्ा, जस नयी वलफ्े की 

स् िीकृवत हो गयी ह,ै  जसे भी कर देंगें. एक आपने ए एन एम का कहा र्ा, आपने अपने भार्ण में 

एक बात यह भी कही र्ी दक 2000 जप स् िास् य य केन् रण  खोल रह ेहैं तो आप िहाां डाक् े र कहाां से 

लायेंगे. जप स् िास् य य केन् रण  में डाक् े र नहं रहते हैं, िहाां पर ए एन एम और बाकी की चीजें रहती हैं. 

मैं आपके वसफय  ध् यान में  ला रहा ं ां. लेदकन 2000 जप स् िास् य य के माध् यम से सम्प मावनत सदस् यम को 

भी यह बात करा रहा ं ां दक आज वजन माननीय सदस् यम ने भार्ण में भाग वलया है, जन सभी को 

कहना ह ै दक िह अपनी अपनी प्रार्वमकता द े दें. जप स् िास् य य केन् रण  हम आप सभी के यहाां पर 

खोलेंगे जहाां जहाां पर आप बता देंगे. िहाां पर पहली प्रार्वमकता पर खोले जायेंगे. दाांगी साहब आज 

वलवखत में द ेदें. आप इतना नाराज क् यम होते हो. कम कुब् बत और गुस् सा ् यादा आप भी कमाल 

करते हो. आप नाराज नहं होना आप तो मेरे वप्रय विधायक हो दाांगी जी आप तो मेरे बा  ेभाई हो.  

 माननीय अध् यक्ष महोदय, परम ्र)द्धये शैलेन् रण  पेेल जी के बाद में गोविन् द ससह जी ने कहा 

र्ा दक दो डाक् े र और आयुर् के बारे में जन् हमने कहा र्ा, वनवित रूप से हमें आयुर् के 710 डाक् े र 

हमें और वमल गये हैं. इस सरकार का ध् यान भी आयुर् की तरफ बहुत ् यादा ह.ै मैं मानता ं ां दक 

आयुर् एक ऐसा विभाग ह,ै वजसके साईड इफेक् े  नहं होते हैं. इसका मतलब यह वबल् कुल न 
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वनकाला जाये दक मैं दकसी पैर्ी का विरोध कर रहा ं ां, या मैं अांग्रेजी दिा का विरोध कर रहा ं ां या 

मैं दशेी दिा का पक्षधर ं ां. मुडे अच् छी तरह से ध् यान ह ैपहले तो िात,वपत् त और कफ इन तीनम के 

आधार पर हमारे िैद्य लोग ईलाज कर ददया करते र्े और बहुत अच् छा िैद्यम का ईलाज हो जाया 

करता र्ा. आयुर् के बारे में ह ैमाननीय अध्यक्ष महोदय, डाक्ेर साहब की वडमाांड पर सुना दतेा ं ां. 

डाक्ेर साहब की विशेर् कृपा ह ैएक बार जनके के्षत्र में सुनाया र्ा दक हमारे यहाां तो जो पद्धवत र्ी 

जसमें इस तरह से व्यिस्र्ा र्ी पर ितयमान में समय बदला,पररिेश बदला और खासकर जब लाईे 

आई तो जसके बाद दरे रात होने लगी. पहले तो कहते र्े "नाहर मो पानी वपये हरय भूांजकर खाय 

दधू ते ब्यारू करे वतन घर बैध न जाय" ऐसी  व्यिस्र्ाएां पहले र्ं. "वनशाांते वपयम बारी  ददनन्तय 

वपयम पयै भोजनान्तयै वपयम तब बैधयम् दकन प्रयोजनम" इन पययम के आधार पर आयुर् चलता 

र्ा. कौन सी ऋतु में कौन सी चीजें खायें नहं खाये, नहं तो मरोगे नहं तो परोगे जरूर यह कहा 

जाता र्ा. चेते गुा  बैशाखे तेल जेठे महुआ अर्ा े बैर सािन ददआु भादौ दई किार करैला का्तक 

मवह,घाघ  भडरेै साचं कई मरै नहं तो परै सई. अब इस तरह की हमारे यहाां बातें र्ं और जो गाांि 

के अांदर  लोककर्ाओं में वलखी र्ं लोगम ने नहं माना और नहं माना तो स्िाभाविक रूप से 

 डाक्ेरम के यहाां जाना पा ा लेदकन हमारी सरकार ने ददल्ली में भी आयुर् को अलग से विभाग 

माना. पहली बार ददल्ली के अांदर आयुर् एक अलग से विभाग बना वसफय  इसवलये दक हम अपनी 

पैर्ी को अपने आप को हम न भूल जायें कहं. जो िास्तविक  ह ैजहाां से हमको शवि वमलती ह ै

ऊजाय वमलती ह ैिह बात माननीय प्रधानमांत्री जी ने पहचानी.यह बात जनको समड में आई दक 

पृयिी पर पैदा होने िाली हर िनस्पवत और्वध ह ैवसफय  हमें जसके ्ान की जरूरत ह ैऔर इसीवलये 

हम भोपाल के अन्दर जो हमारा खुशीलाल कालेज ह ैजसके अांदर हम नयी पाांच लेबोरेेरीज की 

स्र्ापना कर रह ेहैं और आयुर् का कर रह ेहैं और 710 डाक्ेरम में से डाक्ेर साहब मैं िहं आ जाऊां  

हम आयुर् िाले डाक्ेरम को भी प्रदशे के अांदर 6 मवहने की िेसनग हमें इनको दनेा है जसके बाद 

जैसा आपकी सचता र्ी हम इनको भी अपनी वडस्पेंसररयम में पूरे प्रदशे के अांदर पदस्र् करने िाले हैं. 

बाबा रामदिे वजसके भी ब्राांड एम्पबेसेडर हम  लेदकन यह बात भी सच ह ैदक स्िास्यय के प्रवत जस 

व्यवि ने दशे के अांदर नहं विश्व के अांदर एक क्राांवत लाई ह.ै आपको बा ी-बा ी तमद िाले रामदिे के 

आने के बाद ददखना कम हो गये हमगे. 

 ्र)ी वनशांक कुमार जैन - आपने अभी आयुर् का कहा दक आयुर् नया विभाग बनाया ह ै

जबदक आयुर् पहले से भारत सरकार में जसका अलग से बजे होता र्ा. 
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 डॉ.नरोत्तम वम्र) - मांत्रालय कह रहा ं ां. मांत्री अलग से ददया ह.ै आज तक अलग मांत्री आयुर् 

का कभी नहं रहा. मेरे शब्दम में भी गल्ती हो सकती ह.ै इसी तरह से माननीय शैलेन्रण  पेेल जी ने 

इछािर में सुविधाओं के विस्तार की बात कही. मैं आपको विश्वास ददलाता ं ां दक सुविधाओं का 

विस्तार भी होगा. अध्यक्ष जी आपने भी मुडे वनदशे ददया र्ा दक मरचुरी केन्रण  प्रदशे में सभी जगह 

होने चावहये. क्यमदक प्रदशे के अांदर कभी-कभी लािाररस लाश आ जाती ह ैमैं आज घोर्णा करता 

ं ां दक सभी 51 वजलम के अांदर मरचुरी केन्रण  हम अलग से स्र्ावपत करेंगे. दीपक फाजांडशेन के बारे 

में मैंने बता ददया ह.ै माननीय रुस्तम जी जसके बाद बोले र्े और जन्हमने मुरैना के अस्पताल को 

तीन सौ से छह सौ करने का कहा र्ा. मैं डबरा को भी ब कर सौ वबस्तर का करूां गा और मुरैना को 

ब ाकर छह सौ वबस्तर का करूां गा और जनके बामौर का जन्नयन करेंगे जैसा जन्हमने कहा ह ैिैसा 

करेंगे. वसरमज के अस्पताल के बारे में कहा गया र्ा लेबर रूम के ररनोिेशन की,दकचन के वनमायण 

की,पररसर में पेिर ब्लाक की,रोड की,स्ेाफ के क्वा येरम की, मैं कोवशश करूां गा दक िहाां आपरेशन 

और वडलेिरी कराने की वनयवमत व्यिस्र्ा वसरमज के  अांदर हो और आपने जो बातें कही हैं इन सारे 

वनमायण के वलये और जो पेिर ब्लाक और छोेे-छोेे काम हैं जसके वलये मैं अभी एक करोा  पैंतीस 

लाख रुपये स्िीकृत करता ं ां.फां दा और रातीबा  का माननीय रामेश्वर जी ने कहा है दोनम ही 

सांस्र्ाओं को हम अपग्रेड करेंगे और आपकी समस्या का भी समाधान करेंगे.  आपने हरदीप ससह डांग 

को भी जो पची दी र्ी. वनवित रूप से सभी के सुडाि हैं हमारे विधायकगण भी इस बारे में 

वचवन्तत हैं. मैं विधायकम को भी आश्वस्त करता ं ां दक मेरा मत भी आपके सार् है और हम सब 

वमलकर के माननीय मु्यमांत्री जी से अनुरोध करेंगे दक विधायकम का िेतन ब ना चावहये मैं आप 

लोगम के मत से सहमत ं ां और वनवित रूप से कोवशश करेंगे दक इस बार प्रस्ताि आपके बीच में 

आये, लेदकन आप लोग वतिारी जी को जरूर मना लेना. बवहन ऊर्ा चौधरी जी ने सतना में 

नेत्ररोग विशेर्् नोतिानी जी का जल्लेख दकया ह ैजसको हम वनलांबन करने की घोर्णा करते हैं 

और जस पर काययिाही भी स्त से स्त करेंगे. माननीय मुकेश चौधरी जी ने भी रोन एिां मेहगाांि 

के बारे में प्रस्ताि ददया ह ैजन्हमने आयुर् पर ध्यान देने तर्ा पांचकमय की सुविधा ब ाने के वलये कहा 

र्ा वनवित रूप से पांचक्रम एिां आयुर् के बारे में बोल ददया ह ैआपके दोनम काम पोस्े-मा येम रूम 

एिां मरचरी रूम दोनम कायय वनवित रूप से करेंगे.  

 अध्यक्ष महोदय, आपके पास में बहुत सारी प्चयाां रखी हैं समय की मयायदा ह.ै  

 डॉ.नरोत्तम वम्र)--अध्यक्ष महोदय, जयमान ससह जी, सुखेन्रण  ससह जी, मं गांज िाले सभी के 

बारे में कुछ न कुछ बोलना तो पा गेा लालससह जी का वलवखत में भी आ गया र्ा. खातेगाांि के 
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आशीर् शमाय जी का ह,ै पेेल साहब का भी दो स्र्ानम का इन्हमने ददया ह.ै मैंने जो नाम प े हैं 

इनको अपग्रेड करते हैं. ्र)ी शैलेन्रण  जैन जी ने कहा दक आपके यहाां पर भी जन्नयन कर ददया ह.ै 

आपने 30 वबस्तरम का कहा र्ा. मेरे पास में सबकी स्िीकृवत आयी हुई ह ैआप लोग स्िीकृवत पत्र 

मेरे से ले लें.  मेरा वनिेदन ह ैदक माांगम के प्रस्ताि को पाररत करते हैं. आपने समय ददया धन्यिाद.  

 अध्यक्ष महोदय--जन्हमने कहा दक वजन माननीय सदस्यम के नाम प े हैं एिां जो माननीय 

सदस्यगण वलखकर के देंगे सबको कां सीडर करेंगे.  
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06 45 बजे             िर्य 2026-17 की अनदुानम की माांगम पर मतदान              (क्रमश ) 

(4)  माांग सां् या -  14 पशुपालन     

  माांग सां् या-   16 मछली पालन 

  माांग सां् या-   20 लोक स् िास् य य याांवत्रकी 
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  माांग सां् या-  29  विवध और विधायी कायय 

  माांग सां् या-  50  जद्यावनकी तर्ा खाद्य प्रसांस् करण  

  माांग सां् या-  56  ग्रामोद्योग  
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 जपवस्र्त सदस् यम के केौती प्रस् ताि प्रस् तुत हुए ।  

 अब माांगम एिां केौती प्रस् तािम पर एक सार् चचाय होगी ।  

 ्र)ी महने् रण  ससह कालूखेा ा(मुांगािली)- माननीय अध् यक्ष महोदय, मैं माांग सां् या 14 16, 20, 

29, 50 एिां 56 के केौती प्रस् तािम का समर्यन करता ं ां ।  प्रदशे में पेयजल स् तर इतना नीचे चला 

गया ह ैदक अवधकाांश हेंडपांप सूख गए हैं, वबगा  ेहेंडपांपम को ठीक करने के वलए आपके पास पयाय् त 

हेंडपांप मैकेवनक नहं हैं, पुजे पाईप लाइन अभी तक नहं र्े, आप कह रह ेहैं दक अब भेज रह ेहैं,  

पानी इतना नीचे चला गया ह ैदक कई स् र्ानम पर आपको विद्युत मोेर दनेी पा गेी, तादक पानी को 

ऊपर खंचकर पशुओं और मनुष् यम को वपलाया जा सके । फ्लोराईड असेवनक विर्ाक् तता के वनदान 

के बारे में दकए गए प्रयास काफी नहं हैं, बा ी सां् या में लोग फ्लोरोवसस एिां अन् य जल विर्ाक् तता 

से जुा ी हुई बीमाररयम से ग्रस् त हैं, फ्लोराईड की अवधक मात्रा होने के कारण गुद ेके सार्-  सार् कई 

प्रकार की ऊतकम ि एनजाईम की दक्रया को भी प्रभावित करते हैं, फ्लोरोवसस से सिायवधक 

प्रभावित होने िाले 7 से 12 िर्य के बच् चम को दाांत सांबांधी रोग होते हैं और गुद ेभी खराब हो जाते 

हैं । एक ररपो ये के अनुसार प्रदशे के 15 वजलम में पीने एिां ससचाई के योग् य पानी नहं ह ै । 93 

विकासखण् डम में 13 से ् यादा बसाहेम में भूजल में एक से अवधक घुलनशील घातक तत् ि जैसे 
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फ्लोराईड नाइिेे अर्िा लिणीयता यावन खारापन की मात्रा मानक स् तर से ् यादा ह,ै इसको कम 

करने के वलए आपको विशेर् प्रयास करने पा गेे ।  

06 48 बजे जपाध् यक्ष महोदय ( डॉं राजेन् रण  कुमार ससह) पीठासीन हुए ।  

 जपाध् यक्ष महोदय, फ्लोराईड नॉलेज इांडेक् शन नेेिकय  एिां िाेर पो येल की ररपो ये के 

अनुसार विवभन् न इलाकम में लाखम लोगम को फ्लोरोवसस एिां जल विर्ाक् तता से जुा ी हुई 

बीमाररयम की ररपो ये है, इसमें 7 से 12 िर्य के बच् चम के दाांत खराब हुए हैं,  गुदे के सार् कई प्रकार 

के ऊतकम एनजाईम की दक्रया भी प्रभावित होती ह ै। जन स् िास् य य विभाग के सार् याांवत्रकी विभाग 

को वित् त विभाग ने समय पर पैसा नहं ददया,  मैं समडता ं ां दक समय पर आपको पैसा वमल जाता 

तो आप ् यादा प्रभािी तरीके से पाईप भेज दतेे, मोेरें भेज दतेे तर्ा हेंडपांप के सुधार कर सकते र्े, 

आपके वजलम में  पयाय् त स् े ाफ नहं ह,ै  मैकेवनक पयाय् त नहं हैं,  इनके पास साधन (गाा ी) भी 

पयाय् त नहं हैं,  जब तक आप जनको गाा ी नहं द ेसकते तो मोेर साइदकल दें,  तादक मैकेवनक 

तत् काल गाांि में पहुांचकर मरम्प मत कर सके । आपके पास प्रदशे स् तर पर वजला, तहसील और 

विकासखण् ड स् तर पर लेबोरेिी जहाां हैं, जनके पास पयाय् त साधन नहं हैं तादक िह पानी की शुद्धता 

की जाांच कर सके. आप रा् य, वजला जपखण् डीय समस् त प्रयोगशालाओं में ददशा-वनदशेम के अनुरूप 

अमले की पदस् र्ापना करनी चावहए. आपको आिश् यक जपकरणम एिां रसायनम की भी जपलब् धता 

सुवनवित करना चावहए.  

 माननीय जपाध् यक्ष महोदय, रा् य अनुसांधान प्रयोगशाला में जल नमूना परीक्षण में 

जपलवब्ध में कमी के कारण वजला एिां खण् ड स् तर पर प्रयोगशाला में अमले आदद की अपयाय् ता से 

पररलवक्षत नमूनम का डाेा िेबसाइे पर अपलोड नहं हो पा रहा है, आपको ठीक करने की जरूरत 

ह.ै ग्राम पांचायत स् तर पर नमूनम का परीक्षण प्रत् येक स् त्रोत का रासायवनक एिां भौवतक आदद 

परीक्षण िर्य में एक बार एिां जीिाणु तत् िम का िर्य में दो बार होना चावहए, िह नहं हो पा रहा है, 

आपको इसे ठीक करना होगा. वजला ि ब् लॉक स् तर पर प्रवशक्षण की भी कमी है, इसको भी ठीक 

करना होगा. मु् य सवचि की अध् यक्षता में राष् िीय पेयजल काययक्रम के वशखर सवमवत की बैठक 8 

के बजाय 2 बार ही हुई ह.ै इससे लगता ह ैदक मु् य सवचि की अध् यक्षता में वशखर बैठक है, िह 

समय पर नहं होने से भी काफी समस् याएां हो रही हैं, बसाहेम में वस्लप बैग् स बहुत हैं. स् त्रोतम का 

सूख जाना इसका प्रमुख कारण है, अत  स् र्ायी जल स् त्रोतम का िूंाँ ना आिश् यक ह.ै अवधकाांश 

पांचायतम को, जो आपने पेयजल योजनाएां सदपी हैं, जनमें ठेकेदारम ने घरेया काम दकया है, घरेया 

पाईप लाईन लगाई ह ैऔर ग्राम पांचायतम के ऊपर र्ोप ददया है, इसवलए िह चल नहं पाई ह.ै मुडे 
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प्रसन् नता ह ै दक आपने मेरे ध् यानाकर्यण के समय यह घोर्णा की ह ै दक अब भविष् य में पेयजल 

योजनाएां पी.एच.ई. ही देखेगी और आप जसको 5 िर्य या 10 िर्य के ठेके पर देंगे तादक ठेकेदार 

जसको अच् छी गुणित् ता की बनायें.  

 जपाध् यक्ष महोदय, जद्यावनकी विभाग में पेन् शन घोेाले की तरह ही केन् रण  ि रा् यम के खातम 

से वपछले िर्य 314 करोा  के माइक्रो वड्र् स ससचाई घोेाले में वसफय  3 अफसरम को सस् पेन् ड कर 

ददया ह ैऔर इस घोेाले को दफन करने का प्रयास दकया गया ह.ै यह घोेाला तब दकया गया र्ा, 

जब आप मांत्री नहं र्ी तो आपसे पहले दकया गया र्ा.  

 जपाध् यक्ष महोदय, मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक इन् दौर में मं  की िेसनग के दौरान 2 प्रवशक्षु 

आई.ए.एस. अवधकारी ्र)ी अविनाश लुिावनया और ्र)ी के.एस.चौधरी ने निम्प बर, 2012 में इस 

घोेाले को जजागर दकया और पता लगा ह ैदक प्रमुख सवचि ्र)ी स् िाईं ने एफ.आई.आर. दजय करने 

के वनदशे ददये र्े लेदकन जद्यावनकी विभाग के अवधकाांश अवधकारी दोर्ी लोगम को बचाना चाह रह े

हैं. यह वड्रप घोेाला, वजस ससचाई घोेाले में 80 प्रवतशत सवब्सडी र्ी और 20 प्रवतशत ही दकसान 

को दनेा र्ा. दकसान को पूरा सांयांत्र दनेे के बजाय पाईपस् द ेददये गये, दकसी डीलर को द ेददये गये 

और जसने काफी ररश् ित ली. वड्र् स ससचाई घोेाले में और ससचाई विभाग के जद्यावनकी के 

बेनीदफवशयरी़ को जो सामान दतेे हैं, जसके बारे में भी बहुत बेईमानी होती ह.ै अवधकारी असली 

बेनीदफवशयरी़ को न दकेर, नकली बेनीदफवशयरी़ को दकेर काफी कमीशन खा जाते हैं.  

 जपाध् यक्ष महोदय, मैं जािरा तहसील के एक गाांि वबयामन का जदाहरण दतेा ं ाँ. जहाां 

सरपांच मवहला ह,ै जसने कई बार वनिेदन दकया ह ैदक आप हमको बेनीदफवशयरी़ की सूची दीवजये 

दक हमारे गाांि में कौन-कौन बेनीदफवशयरी़ हैं. लेदकन जनको सूची नहं दी गई. मेरा आपसे 

अनुरोध ह ैदक जािरा तहसील, वपपलोदा ब् लॉक में सभी गाांि में जो-जो बेनीदफवशयरी़ हैं, जनको 

सामान ददये गये हैं. इसके बारे में आप जाांच करने का कष् े  करें.  

 जपाध् यक्ष महोदय, पशुपालन अब बहुत इसवलए महत् िपूणय हो गया ह ैदक वपछले 3 िर्ों से 

दकसानम को ओला, पाला और सूखे का सामना करना पा  रहा ह ैऔर जससे दकसानम को वपछले 2 

िर्ों में पेिारी पर वनभयर रहना पा ा. वजसने आकलन ठीक कर वलया, जनको वमल गया बादक 

आप दकतना भी आकलन कर लें, पयाय् त पैसा नहं वमलता है, नुकसान की भरपाई नहं हो सकती 

ह.ै ऐसी दशा में, पशुपालन का महत् ि ब  जाता ह ै दक दकसान के पास एक अवतररक् त आय का 

साधन हो, वजसके कारण दकसान ओला, पाला एिां सूखे की वस्र्वत का सामना कर सके और दकसान 

को जसकी फसल का बीमा नहं वमलता ह.ै अगर गाय या भैंस मर जाये या साांप के काेने से मर 



विधान सभा कार्यिाही / 17 March 2016                                                              अशोधधत / प्रकाशन के लिए नहीीं  

जाये तो िह वमल् क को-ऑपरेरे् ह सोसायेी में इांश् योरड होती ह ैऔर जसका पूरा पैसा वमलता ह.ै 

यह पशुपालन में सबसे बा ा फायदा है, िह नुकसान नहं जठाता ह.ै अगर आप खेती के अच् छे बीज, 

खाद के वलये या टू्यूटबिेल के लोन लेंगे और अगर पानी नहं वनकला और पानी वनकलने के बाद सूख 

गया तो आप ऋण पेमेन् े  कैसे करेंगे ? लेदकन गाय और भैंस को खरीदने के बाद आपको कोई खतरा 

नहं ह.ै िह इनश्योडय  होती ह ै और आपको पैसे वमल जाते हैं.  तो मेरा आपसे अनुरोध ह ैदक  दगु्ध 

सांघम की वस्र्वत ठीक करना चावहये और अवधक से अवधक  वमल्क कोआप्रेरे्ह सोसायेीज गाांि में 

खोलनी चावहये.  तादक दकसान जब सूखा पाला या कोई  भी ददक्कत आये, तो जस समय  दधू को 

बेचकर, क्यमदक सबसे बा ी चीज ह ै दक कोई भी चीज  प्रोड्यूस  हो और  माकेंेग नहं हो, तो 

प्रॉबलम होती ह,ै लेदकन  माकेंेग की यहाां कोई प्रॉबलम नहं ह.ै  दगु्ध सवमवत  दगु्ध खरीद लेती 

ह.ै  इसवलये आपको दगु्ध  सांघम को सुद ृ करना चावहये.  आप दगु्ध सांघम को  नकली दगु्ध जत्पादकम 

से बचाइये.  नकली दगु्ध जत्पादक वसफय  नेतावगरी के वलये और  डीलर बनने के वलये दगु्ध सांघ में 

चुनाि ला ते हैं और  सांचालक  बनकर दगु्ध सांघ को  कां िोल करने की कोवशश करते हैं.  आपको 

मालूम ह ैदक  दगु्ध सांघ में आज कल कॉम्पपेीशन बहुत हो गया ह.ै  ररलायांस और महने्रण ा  तर्ा छोेे 

मोेे बहुत सारे लोग  वमल्क्स में आ रह े हैं.  इसवलये वमल्क कोआप्रेरे्ह सोसायेीज को बहुत 

कॉम्पपेीशन  का सामना करना पा  रहा ह.ै  जज्जैन दगु्ध सांघ को  एक समय  एनडीडीबी ने  बेस्े 

वमल्क शेड  कहा र्ा,  वजसका पो ेेंवशयल  सबसे अच्छा ह.ै लेदकन िहाां पर आपने  अभी चुनाि में,  

वनधायररत ददनम  में वनधायररत दधू की मात्रा  दनेे िाला ही प्रवतवनवध बन सकता ह ै या  चुनाि ला  

सकता ह.ै  मुडे नहं पता दक कैसे  हुआ यह.  क्या यह वनयम बदला ह,ै अगर वनयम बदला ह,ै तो 

बहुत गलत ह ैदक 180 ददनम में  700 या 900 लीेर  मुडे ध्यान नहं ह,ै जतना दधू दनेा अवनिायय  

होता ह,ै िही प्रवतवनवध बन सकता ह ैऔर  िह सांचालक बन सकता ह.ै पर इस  बार  िह सब 

सांचालक  या प्रवतवनवध बन गये,  वजन्हमने वनधायररत ददनम में वनधायररत मात्रा में  दधू नहं ददया.  

इससे क्या होगा दक  नकली  दगु्ध जत्पादक  आ जायेंगे और  दगु्ध सांघ में  सही प्रजेंेेशन नहं होगा.  

इसको ठीक करना बहुत  जरुरी ह ैपशु पालन विभाग को.  आपको कोआप्रेरे्ह  वमवनस्ेर से इसके  

बारे में बात करनी पा गेी.  जनको आप स्िायत्त भी बनाइये.  दधू का भाि  तय करना भोपाल  से 

नहं होना चावहये, जनको सीईओ  चुनने की, अमूल पैेनय में यह ह ैदक  सीईओ िहं का बोडय चुनेगा.  

लेदकन रीजनल   वमल्क यूवनयन्स  को  आप सीईओ चुनने की स्ितांत्रता नहं दतेे हैं  और इस कारण 

िह चुने हुए प्रवतवनवधयम की परिाह नहं करता ह.ै  क्यमदक दगु्ध सांघ का एमडी जसकी  सीआर 

वलखता ह,ै िह जसकी बात मानता ह.ै  इससे जन प्रवतवनवधयम की बेइज्जती  होती ह.ै तो मेरा 
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आपसे अनुरोध ह ैदक  इस ददशा में कुछ होना चावहये और  जज्जैन दगु्ध सांघ   अच्छा वमल्क शेड ह,ै  

जसको आप एक केेल फीड  ्लाांे दीवजये, एक पाजडर ्लाांे दीवजये और दगु्ध सांघम को  मजबूत  

कीवजये, यही अनुरोध ह,ै धन्यिाद.  

6.58 बजे    अध्यक्षीय घोर्णा 

(1) सदन के समय में िवृद्ध विर्यक 

 

  जपाध्यक्ष महोदय --  अनुदानम की माांगम  पर मतदान पूणय होकर  विवनयोग  

विधेयक के पुरःस्र्ापन होने तक सदन के समय में िृवद्ध की जाये, मैं समडता ं ां दक सदन इससे 

सहमत ह.ै  

(सदन ्ारा सहमवत प्रदान की गई) 

  (2) माननीय सदस्यम के वलये साांस्कृवतक काययक्रम एिां भोज विर्यक  

   जपाध्यक्ष महोदय -- आज  7.00 बजे विधान सभा  भिन  वस्र्त मान सरोिर  

सभागार में  माननीय सदस्यम के वलये साांस्कृवतक काययक्रम आयोवजत दकया गया ह.ै  काययक्रम  में 

सु्र)ी  कस्तूरी पेनायक ्ारा  ओवडसी  नृत्य   तर्ा सु्र)ी  सुनन्दा शमाय ्ारा  सूफी गायन  की 

प्रस्तुवत की जायेगी.  काययक्रम जपराांत ्र)ी जयांत मलैया, माननीय वित्त मांत्री, मध्यप्रदशे शासन की 

ओर से  रावत्र भोज भी  आयोवजत ह.ै  माननीय सदस्यम से अनुरोध ह ैदक  साांस्कृवतक  काययक्रम एिां   

भोज  में सवम्पमवलत होने का कष्ट करें.  

  सु्र)ी कुसुम ससह महदेले -- जपाध्यक्ष महोदय, अभी 6.59 तो  बज गये हैं.  

  जपाध्यक्ष महोदय -- अब इसके पिात्. विधान सभा जब स्र्वगत हो जाये जसके 

बाद.  यह व्यिस्र्ा ह ै दक  यहाां जब सदन की काययिाही  स्र्वगत हो जायेगी,  जसके बाद ही ये  

तुरन्त काययक्रम  शुरु हमगे. 

 

 ्र)ी ददलीप ससह पररहार (नीमच) -- माननीय जपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 14, 16, 20, 

29, 50 और 56 के समर्यन में बोलने के वलये खडा हुआ ं ां. जपाध्यक्ष महोदय, पशु विभाग से मैं अपनी 

बात प्रारांभ करूां गा. जपाध्यक्ष जी, अभी स्िास्यय विभाग पर चचाय चल रही र्ी जो व्यवि अपने ददय को 

बोलकर के बता देता ह ैजनके वलये तो स्िास्यय मांत्री जी ने बहुत सारी स्िास्यय सुविधा की व्यिस्र्ा की 

ह.ै मगर जो पशु - गौ माता बोल नहं पाती, लोगम के वलये दधू दतेी ह ै वजसके पीने से लोग स्िस्यय 

होते हैं,जनकी सुविधा को दखेने का काम पशुपालन विभाग के माध्यम से होता ह.ै जपाध्यक्ष महोदय, 

हम दखेते हैं पहले मध्यप्रदशे में दधू के जत्पादन में वनरांतर कमी आ रही र्ी, जब से भारतीय जनता 
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पाेी की सरकार आई ह ैजब से दगु्ध जत्पादन में िृवद्ध हुई ह.ै िर्य 2014-15 में, आांध्रप्रदशे, पांजाब 

,हररयाणा, मध्यप्रदशे. दगु्ध जत्पादन में दशे में चौर्े स्र्ान पर मध्यप्रदशे आ गया ह,ै इसके वलये मांत्री 

जी को शुभकामनायें दतेा ं ां. भारत प्राचीन दशे रहा ह.ै जहाां यह कल्पना की जाती र्ी दक दधू और 

दही की नददयाां यहाां पर बहती र्ी लोग दसूरे दशेम से विद्या का अध्ययन करने के वलये भारत दशे में 

आते र्े .आज हम दखेते हैं दक  पशु पालन विभाग के ्ारा 51 वजलम में पशु रोग की रोकर्ाम के वलय े

प्रयोगशालायें स्र्ावपत की गई ह.ै 2015-16 में 18 अवतररि वजलम में पशु रोग जन्नयन प्रयोगशाला 

स्र्ावपत की गई ह.ै हम देखते हैं दक हमारी जो गौ माता ह ैयह वहन्द ू,मुसलमान, बच्चे को, िृद्ध को दधू 

वपलाती ह ैजस गौ माता के दधू का बहुत महत्ि ह.ै गौ माता का दधू जो बच्चा पीता ह ैिह तीव्र बुवद्ध 

का बालक होता ह.ै इन पशुओं के वलये मध्यप्रदशे की सरकार ने जो डयेरी की योजनायें प्रारांभ की जा 

रही हैं जसका बा ा महत्ि ह.ै जैसा मैंने कहा ह ैदक गौ माता का दधू पीने से तीव्र बुवद्ध का बालक होता 

ह ै.हमारे सामने जदाहरण ह ैदक स्िामी वििेकानांद जी विश्व की धमय सांसद में  गये और जन्हमने शून्य पर 

बोलने का िणयन दकया वजससे पूरे विश्व में भारत का मान ब ा. हम भी चाहते हैं दक जन गौ माता के 

वलये जो काेी जा रही र्ं जनके वलये हमारे आगर वजले में गो-अभ्यारण्य की व्यिस्र्ा की गई ह.ै यही 

नहं जो पशु यहा िहाां विचरण करते र्े जनकी भी व्यिस्र्ा इन गौ शालाओं में रहने के वलये की गई ह.ै 

मध्यप्रदशे की सरकार के मुवखया वशिराज ससह चौहान और आदरणीय मांत्री महोदया  भी गौ -

शालाओं में पशुओं के वलये घास, आदद की व्यिस्र्ा कर रह ेहैं और गौ -शाला में अवधक से अवधक 

अनुदान दनेे का काम कर रह ेहैं. वजसके पररणाम यह आये दक खाने के अभाि में जो पशु केने के वलये 

जाते र्े जस पर रोक लगी ह.ै मध्यप्रदशे के मु्यमांत्री जी ने यह सांकल्प वलया ह ै दक मध्यप्रदशे की 

धरती पर मैं गौ माता के रि की एक बूांद भी नहं वगरने दूांगा. इस सांकल्प में माननीय मांत्री जी का 

बहुत बा ा योगदान ह.ै जन्हमने गौ अभ्यारण्य की व्यिस्र्ा मध्यप्रदशे में की ह.ै जस गौ -अभ्यारण्य में 

लगभग 5 हजार पशुओं के रहने की, जनके वलये घास की, चरने की  व्यिस्र्ा ह.ै मैं भी बचपन में गाय 

को छोा ने के वलये चोपे में जाया करता र्ा मगर िहाां हम दखेते र्े बहुत लांबी जमीन होती र्ी , 

चारागाह हुआ करते र्े, जहाां पर पशु चरा करते र्े मगर प्रदशे की पूियिती सरकार ने चारागाह के पटे्ट 

भी बाांे ददये, वजसकी िजह से अगा  ेऔर वपछा  ेके बहुत डगा  ेहुये हैं. जनकी िजह से हम दखेते हैं दक 

आज चारागाह तक नहं बचे हैं. इसवलये पशु के चरने की व्यिस्र्ा नहं ह.ै पशु पालन विभाग की मांत्री 

जी ने जो व्यिस्र्ा पशुओं के वलये की ह ैजसके वलये मैं जनकी भूरर भूरर प्रशांसा करता ं ां.  

 माननीय जपाध्यक्ष महोदय, जब मैं सांगठन में काम करता र्ा लोग गौ माता को 

िकम में भर भरकर के ले जाते र्े, और जनको कसाईयम को बेच ददया जाता र्ा, जस समय मन में 
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बहुत पीा ा होती र्ी. मध्यप्रदशे की सरकार ने यह कानून बनाया दक हम दकसी भी वस्र्वत में पशु 

को, गौ माता को केने नहं जाने देंगे. आज हम दखेते हैं दक डयेरी के वलये भी मध्यप्रदशे की 

सरकार ने योजना बनाई ह.ै गाांि में रहने िाले दकसान को डयेरी के वलये 5 गाय 5 भेंस दनेे की 

मध्यप्रदशे की सरकार ने योजना बनाई ह ैजस योजना के माध्यम से जो लोग गाांि में वनिास करते 

हैं, जनको यदद ऋण की व्यिस्र्ा यह सरकार करा दे तो जो दधू की कमी आ रही ह ैजसमें और िृवद्ध 

होगी. मैं मांत्री जी को धन्यिाद दूांगा दक आकवस्मक पशुओं के जद्देश्य से िर्य 2016-17 में 109 

आकवस्मक पशु वचदकत्सा इकाईयाां प्रदशे में सरकार के ्ारा प्रारांभ की गई हैं, 628 गोशालायें , 

प्रारांभ की गई ह ै. इसके वलये जो लोग  रवजष्ट्रशेन कराते हैं, िे इसका लाभ ले सकते हैं. मेरे यहाां पर 

तो एक हमीद नाम का व्यवि ह ैजो मुवस्लम समाज का ह ैजसने भी गौ शाला खोल रखी ह.ै मैं यही 

कं ांगा दक गाय का सांरक्षण करने का काम हमारी सरकार ने दकया ह ै ,पशु वचदकत्सकम का मैं 

अवभनांदन करता ं ां, जनके सहयोवगयम का भी अवभनांदन करता ं ां. और मांत्री जी से अनुरोध करता 

ं ां दक इस विभाग के वलये अवतररि बजे का आिांेन दकया जाना चावहये. आज हम दखेते हैं दक 

ऑनलाइन के माध् यम से भी गौशालाओं का वनरीक्षण होता ह,ै जन् हें अनुदान ददया जाता ह ैऔर 

अभी 2016-17 में आचायय विद्यासागर दगु् ध धारा योजना प्रारांभ करके मध् यप्रदशे की सरकार ने 

बहुत अच् छा काययक्रम दकया ह,ै मैं इसके वलये जनका धन् यिाद करता ं ां, अवभनांदन करता ं ां. 

मान् यिर मांत्री जी पीएचई की मांत्री भी हैं और पेयजल की ् यिस् र्ा के वलये "वबन पानी सब सून, 

मोती मानस चून" यदद मोती में से पानी चला जाये तो मोती की कोई कीमत नहं ह ैऔर यदद 

् यवि का पानी चला जाये तो ् यवि की भी कोई कीमत नहं ह ैऔर सांसार से पानी चला जाये तो 

यह सांसार मशान या िैराग् य होगा. अगर हम पहले के समय में दखेते र्े जो लोग ् यासे होते र्े 

जनको पानी वपलाने के वलये ् याऊ लगाई जाती र्ी और यह पुनीत और पवित्र कायय हमारे पुरखे 

चले आ रह ेहैं यह िाबा ी खुदिाते र्े, कुयें खुदिाते र्े वजससे लोग पानी ले जाया करते र्े और 

् यास बुडाया करते र्े, आज हमारी जल सांसाधन मांत्री ने आज गाांि-गाांि में जो हणे् डपम्प प की 

् यिस् र्ा की ह,ै चाह ेमजरे हम ेोले हम, गाांि में चले जाओ आपको कहं न कहं पीएचई के माध् यम 

से खुदा हुआ हणे् डपम्प प नजर आयेगा और हमारी मातायें बहनें जससे पानी भरती हुई नजर आयेंगी. 

अब इन योजनाओं से जो हणे् डपम्प प से पानी वनकालती र्ं जससे हमारी माताओं  बहनम को कई 

प्रकार की तकलीफें  हो जाया करती र्ं, कई प्रकार की बीमारी हो जाया करती र्ं. हमारी मांत्री 

महोदया ने एक योजना लागू की ह ै दक घर में नल खोलने की. मैं भी हमारे नीमच वजले में कई 

पीएचई की जो योजनायें बनं र्ी जन योजनाओं के माध् यम से जनका जदघाेन करने गया, तो 
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हमारी गाांि की मवहलायें वसर पर कलश रखकर आईं और जन् हमने िहाां ाेंकी का पूजन दकया और 

मान् यिर मांत्री जी को धन् यिाद ददया दक हम हेंडपम्प प चला चलाकर परेशान हो रह ेर्े आज हमारे 

घर में नल की ेमेी खोलकर हम पानी ले रह ेहैं, तो आज पानीदार मु् यमांत्री हैं इसवलये आज पानी 

की ् यिस् र्ा गाांि-गाांि में की जा रही ह,ै आज हम देखते हैं दक पेयजल राष् िीय नीवत में हेंडपम्प प के 

स् र्ान पर नलजल योजना घरेलू कनेक् शन को दकेर जपलब् ध करा रही ह.ै लगभग आने िाले समय 

में 2022 में 90 प्रवतशत जपभोक् ताओं को घरेलू कनेक् शन के माध् यम से जल जपलब् ध कराने का 

लक्ष् य माननीय मांत्री जी ने, केन् रण  और प्रदशे की सरकार ने रखा ह.ै मैं इसके वलये मान् यिर मांत्री जी 

को धन् यिाद दतेा ं ां.  

अभी राष् िीय और्वध योजना में 30-32 प्रदशे में औसत और 9 प्रवतशत लक्ष् य ब ा ह ैऔर 

इसके वलये भी मैं मान् यिर मांत्री जी को धन् यिाद देता ं ां. जल के वनरांतर वगरते हुये जल स् तर को 

ध् यान में रखते हुये सहस् त्रम आधाररत समूह जल योजना दक्रयान् ियन में प्रार्वमकता द ेरह ेहैं और 

मध् यप्रदशे जल वनगम के माध् यम से और आज 2012 में जो जनकी योजना र्ी िह प्रारांभ हुई ह ैऔर 

पेयजल योजना तैयार की जा रही ह.ै 60 से अवधक योजनाओं की डीपीआर बनकर तैयार हो चुकी 

ह,ै वजसकी रावश लगभग 20 हजार करोा  रूपये की ह,ै जो जायका में विश् ि बैंक के माध् यम से 

स् िीकृत होने िाली ह ैतो वनवित ही जल के वलये मध् यप्रदशे की सरकार और सरकार के मुवखया 

् यिस् र्ा कर रह ेहैं. मैं तो एक यह भी वनिेदन करूां गा दक कहं न कहं जल स् तर घे रहा ह ैऔर 

इसकी सचता माननीय वशिराज ससह चौहान जी ने भी की ह ैऔर मान् यिर मांत्री महोदया ने भी की 

ह ै और हमने ह ै दक खेत का पानी खेत में रूके, गाांि का पानी गाांि में रूके, छोेी-छोेी जल 

सांरचनायें बनाई हैं, पीएचई के माध् यम से जहाां-जहाां हमारी सरकार ने डेम बनायें हैं जन डेमम से 

योजना लाकर और गाांि में पेयजल की ् यिस् र्ा करने की भी मध् यप्रदशे की सरकार लगातार काम 

कर रही ह.ै जल ही जीिन ह ैजल के वबना हम नहं रह सकते हैं और 1916-17 में शालाओं में जहाां 

बच् च ेप ने जाते हैं माननीय जपाध् यक्ष महोदय जनके वलये पानी की ् यिस् र्ा नहं हुआ करती र्ी, 

िह अपने घर से अपनी बॉेल अपने बगल में दबाकर लाते र्े. मैं मध् यप्रदशे की माननीय मांत्री जी 

का धन् यिाद दूांगा दक जन् हमने जन बच् चम की भी सचता की और जन बच् चम को लगभग 2500 

शालाओं में अभी जो 37.35 करोा  की ् यिस् र्ा की ह ैइसके वलये मैं माननीय मांत्री जी को धन् यिाद 

दूांगा क् यमदक जब बच् च ेदआुयें दतेे हैं तो जसका बहुत बा ा लाभ होता ह,ै मैं अक् सर कहता ं ां-  

  क् या मार सकेगी मौत जसे, औरो के वलये जो जीता ह,ै 

   वमलता ह ैजहाां का ् यार जसे जो पानी की ् यिस् र्ा करता ह.ै  
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तो मान् यिर मांत्री जी ने आज स् कूलम में पानी की ् यिस् र्ा की ह,ै मैं इसके वलये धन् यिाद दूांगा, 

जन् हमने आददिासी बहनम के वलये भी डाबुआ, अलीराजपुर, रतलाम, खरगोन, मांडला और ऐसे जो 

दरूदराज के के्षत्र हैं जसमें भी सामुदावयक जल प्रदाय योजना स्िीकृत की ह.ै 

 जपाध्यक्ष महोदय-- ददलीप ससह जी, मेरा भी धन्यिाद ले लें. 

 ्र)ी ददलीप ससह पररहार-- ठीक ह,ैजपाध्यक्ष महोदय,आपने बोलने के वलए अिसर ददया. मैं 

इसके वलए आपको धन्यिाद दतेा ं ां. माननीय मांत्रीजी से मैं वनिेदन करुांगा दक मेरे के्षत्र में वडवबया 

डमे ह ैजो खुमानससह वशिाजी के नाम से ह,ै जसमें 28 गाांि की योजना आपके यहाां पर पा ी ह.ै 

आप  जसको स्िीकृत कर दें वजससे मेरी विधानसभा के्षत्र के लोगम को लाभ वमलेगा.  

 जपाध्यक्ष महोदय,जाबी में कहं कहं पानी दवूर्त ह ै जससे दाांत की बीमारी हो रही हैं. 

बुजुगों के घुेने कमजोर हो गये हैं. इसवलए िहाां के पानी की जाांच कराने का काम करें. 

 जपाध्यक्ष महोदय, हमारे गाांधीसागर से पानी जो चम्पबल से  बहता हुआ राजस्र्ान जाता 

ह.ै हमारे नीमच के 138 गाांि की योजना वजसमें जािद,मनासा और नीमच की बनी ह.ै गाांधी 

सागर से पेयजल योजना जो भारत सरकार की ह,ै िह मध्यप्रदशे जल वनगम के माध्यम से बनना ह ै

जस प्रोजेक्े की  डीपीआर आपके पास ह,ै आप या तो रठकररया की या गाांधी सागर की कोई भी 

एक योजना इस बजे में स्िीकृत करें. नीमच वजले की जनता आपकी बहुत आभारी रहगेी. आपने 

पुनः बोलने का अिसर ददया इस के वलए बहुत बहुत धन्यिाद. भारत माता की जय. 

 ्र)ी गोिधयन जपाध्याय(ससरोज)--जपाध्यक्ष महोदय, आपने समय ददया जसके वलए आपको 

धन्यिाद. 

 जपाध्यक्ष महोदय, लोक स्िास्यय याांवत्रकी विभाग के सांबांध में आपके माध्यम से माननीय 

मांत्रीजी का ध्यान आक्र्त करना चाहता ं ां. वसरमज विधानसभा के्षत्र में लगभग 55 नल जल 

योजनाएां, जनका काम भी लगभग पूरा हो चुका ह.ै जनमें से वसफय  14 नल जल योजनाएां चालू हैं 

और शेर् बांद पा ी हुई ह.ै शासन की योजनाओं में विभागीय अवधकारी और कमयचाररयम के 

लापरिाही और जदासीनता के कारण आमजनता को सांके के समय पानी नहं वमल पा रहा ह.ै  

 जपाध्यक्ष, वसरमज में ऐसे 16 गाांि--जैतपुर,बरेण्डा,वलघोा ा,चन्रण ाई,कां सी,महुआखेा ा, 

पृयिीराज,पैकोली,पारधा,गरेंठा,गोपालपुर,रतनबरी,काांजीखेा ा,साकलोन,डांडिा,गें ांखेा ी और 

नेकान हैं--वजसमें नल जल योजना बनी ह,ै लेदकन िह 16 ही बांद पा ी ह.ै इसी तरह लेेरी में 10 

योजनाएां बांद पा ी ह ै िह गाांि हैं 

मसूा ी,रुवसया,रुसल्लीसां ,पठेराचाण्डू,सेमरामेघनार्,परिररया,चाांदबा ,जनारसीकला, दौरला 
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और बीजूखेा ी. जपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से एक बात की ओर माननीय मांत्रीजी का ध्यान 

आक्र्त करना चां ांगा दक आज से 23 साल पहले एक गाांि डुकरजोगी में नल जल योजना बनायी 

गई र्ी लेदकन अवधकाररयम ने जसको फैल बताया. 23 साल पहले िहाां ाेंकी भी बन चुकी ह.ै नल 

जल की पाईप लाईन भी डली ह.ै अभी हमने वपछले 2 साल में जब जसमें पानी भरिाया िह नल 

जल योजना चालू की तो िह योजना आज भी चल रही ह.ै मेरा कहना ह ैदक क्या अवधकाररयम के 

कहने पर ही शासन चलता ह ै? हम खुद नहं दखे सकते? इस तरह से लापरिाही की ओर आपका 

ध्यान आक्र्त करना चां ांगा. 

 जपाध्यक्ष महोदय, इसी तरह ग्राम आनांदपुर में जन भागीदारी योजना के माध्यम से 50 

लाख रुपये की एक योजना बनायी. गाांि के लोगम ने पैसा ददया. बहुत अच्छे काययपालन यांत्री र्े, 

जनके माध्यम से सब काम हुआ. ाेंकी का ठेकेदार आया तो जसका एक पाया ही बैठ गया. मतलब 

पानी नहं भराया, योजना पूरी नहं हुई और पहले ही मरम्पमत होने लगी. इस तरह की लापरिाही 

हो रही ह.ै बा ा आियय होता ह.ै जब हम अवधकाररयम के बारे में विचार करते हैं तो आपने अच्छे 

अवधकाररयम को तो ्लासनग में डाल ददया यदद िह रहते तो कुछ काम भी करते. इसी तरह से 

आपके ठेकेदारम के काम हैं. वजतने भी आपके नल लगे हैं, जन नलम के पास एक में पेा ी नहं बनी 

वजससे गांदा पानी अांदर जा रहा ह.ै एक भी काम इस प्रकार से हुआ हो तो आप पता लगा लें. मैंने 

कई बार वशकायतें भी की. इस तरफ दकसी ने ध्यान ही नहं ददया. ऐसे समय में िाेर लेिल तो 

वगरा ही ह,ै इसमें शासन की कोई गलती नहं ह ैलेदकन हमको अल ये होकर रहना पा गेा अन्यर्ा 

वसफय  अवधकाररयम और ठेकेदार की गलती से लोग दखुी हो जायेंगे और अकारण परेशान होते रहेंगे. 

धन्यिाद.  

्र)ी बहादरु ससह चौहान (मवहदपुर)- जपाध्यक्ष महोदय, मैं माांग सां्या 14,16,20,29,50 

एिां 56 का समर्यन करते हुए मैं अपनी बात रखना चाहता ं ां. लोक सेिा याांवत्रकी विभाग का 

2190.69 करोा  रुपए के बजे का प्रािधान रखा गया ह,ै जसमें से 790 करोा  रुपए जल वनगम के 

वलए भी जसमें से वलये गये हैं. जपाध्यक्ष महोदय, पीएचई विभाग अत्यांत महत्िपूणय विभाग ह.ै 

पानी की हर व्यवि को आिश्यकता होती ह.ै दखेने में यह आया ह ै दक 5 करोा  25 हजार की 

जनता को जो पानी वपलाने का प्रािधान ह ैिह हैंडपांप के माध्यम से ह ैजो मैंने प ा ह.ै अब चूांदक 

हैंडपांप का िाेर लेिल नीचे चला गया ह.ै अब हैंडपांप भी दो प्रकार के हैं जो विभाग खोदता ह.ै 

एक तो ह ैबोर कॉवम्पबनेशन, जो 12 इांची, 8 इांची का बा ा बोर होता ह.ै एक बोर होता ह ैडीडीएच, 

जो 6 इांची होता ह.ै जपाध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से विभाग को सुडाि दनेा चाहता ं ां दक 
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डीडीएच िकय  की कॉस्े वनवित रूप से कम ह ैलेदकन दरूगामी पररणाम जस बोर के नहं आ रह ेहैं. 

जसकी रावश व्यर्य जा रही ह,ै जसमें मोेर फां स जाती ह.ै िह कोले्स हो जाता ह.ै इसवलए मेरा 

आपके माध्यम से आग्रह ह ैदक जहाां भी बोर खोद,े जसकी 5-10 हजार रुपए ्यादा कॉस्े आएगी 

तो आप बा े बोर 12 इांची, 8 इांची के खोदें तादक गहराई से पाइप जाया जा सकता ह.ै यह एक 

सुडाि ह.ै सार् ही मध्यप्रदेश में आज तारीख में जो मैंने प ा ह ैदक 5 लाख 30 हजार हैंडपांप हैं और 

इनसे हम पानी पी रह ेहैं. िाेर लेिल नीचे चला गया ह ैतो हैंडपांप से पानी वनकालना सांभि नहं 

ह.ै अब जहाां पर डेम हैं, जहाां पर नदी ह,ै जहाां पर स्ेापडमे हैं, जनकी बा ी बा ी योजनाएां हमको 

बनाना पा ेगी और जल वनगम इसमें बहुत अच्छा काम कर सकता ह.ै इस विभाग में जो जल वनगम 

बनाया गया ह ै वनवित रूप से इसका बहुत अच्छा पररणाम आ रहा ह.ै मेरा आग्रह ह ै दक आप 

20000 करोा  रुपए की योजनाएां जल वनगम के ्ारा वजसके डीपीआर पूरे हो गये हैं और लगभग 

60 योजनाएां हैं, जनको मध्यप्रदशे में बनाना चाह रह ेहैं. वनवित रूप से यह स्र्ायी हल ह.ै आपको 

इसको करना ही चावहए. जपाध्यक्ष महोदय, मेरा एक के्षत्र का मामला ह.ै  

जपाध्यक्ष महोदय - हाां, के्षत्र की ही बात कर लें. माननीय मांत्री जी को हॉवस्पेल भी जाना 

ह,ै आप जनकी मनःवस्र्वत समड सकते हैं, सम्पमानीय सदस्यम से मेरा अनुरोध ह ैदक बहुत कम समय 

में अपने के्षत्र की बात रख लें. 

 ्र)ी बहादरु ससह चौहान - जपाध्यक्ष महोदय, जी, दो वमने में अपनी बात कर लेता ं ां. 

माननीय मांत्री जी ने मेरे के्षत्र में 16 करोा  रुपए की जल वनगम के ्ारा योजनाएां दी गई हैं, 

वजनका कायय प्रगवत पर ह.ै लेदकन माननीय मांत्री जी को मैं कहना चाहता ं ां दक वजस गुणित्ता का, 

वजस लेिल का पाइप होना चावहए, वजस लेिल की ाेंकी बनना चावहए. वजस गहराई से पाइप 

डालना चावहए, जस स्तर से िह ठेकेदार कायय नहं कर रहा ह.ै मेरा आग्रह ह ैदक 16 करोा  रुपए 

के्षत्र में बार-बार नहं वमलते हैं. मेरा आग्रह ह ै दक जसको आप ददखिा लें. सार् ही मेरे के्षत्र में 

जपाध्यक्ष महोदय, आपके माध्यम से चाहता ं ां दक गाांि गेलाखेा ी, जहाां पर नदी पास में ह.ै 

बोरखेा ानाऊ िह भी नदी से लगा हुआ गाांि ह ैऔर एक पाताखेा ी ह.ै ये तीनम गाांि नदी के पास में 

ह.ै यहाां पर भी जल वनगम के माध्यम से योजना बनाई जाएगी तो बहुत ही अच्छा होगा. जपाध्यक्ष 

महोदय, मेरे के्षत्र का एक विवध विभाग से जुा ा हुआ मामला ह.ै बा ा राम मांददर ह ैऔर जसका 

प्रकरण 10-12 िर्ों से न्यायालय में चल रहा ह.ै कोई भी शासकीय व्यवि जसमें एवपयर नहं हो 

रहा ह.ै करोा म, लाखम रुपयम की जो जमीन ह,ै िह कब्जा करके बैठे हैं. मेरा आग्रह ह ैदक मवहदपुर 

विधान सभा की कस्बा डाला ा का बा ा राम मांददर का मामला ह.ै अभी तक जसमें कोई क्यम 
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एवपयर नहं हुआ, आपके विभाग का मामला ह,ै इसमें वनवित रूप से सां्ान लेकर वजस व्यवि पर 

काययिाही करना चावहए, आपको करना चावहए. अांवतम एक बात मैं कहना चाहता ं ां दक चूांदक 

पशुपालन एक बहुत महत्िपूणय विभाग ह ैऔर दधू जत्पादन में हमारा चौर्ा स्र्ान ह.ै प्रत्येक व्यवि 

को 383 ग्राम के मान से दधू वमल रहा ह.ै  

 माननीय जपाध्यक्ष महोदय यह विभाग बहुत ही महत्िपूणय ह ै मध्यप्रदशे के वजतने भी 

विभाग ह ैजनमें पशु पालन छोेा ददखता ह ैलेदकन मैं आपके माध्यम से आग्रह करना चाहता ं ां दक 

मालिा में जो मालिी नस्ल धीरे धीरे समाप्त होती जा रही ह ैवजसको हम मालिा कहते हैं, चूांदक 

यहाां पर पशु पालन के अवधकारी भी बैठे हुए हैं तो मेरा आग्रह ह ैदक मालिी नस्ल समाप्त न हो 

इसके वलए कोई न कोई जपाय दकया जाय. आपने समय ददया बहुत बहुत धन्यिाद.् 

 डॉ. गोविन्द ससह ( लहार ) -- जपाध्यक्ष महोदय मैं माननीय मांत्री जी को जो भी समस्याएां 

हैं िह वलखकर द ेदूांगा. केिल मेरा इतना ही कहना ह ैदक एडीजी को ये लहार में बहुत ददनम से चल 

रहा ह ैजगह भी सुवनवित हो चुकी ह.ै आपसे अनुरोध ह ैदक एडीजी को ये का भिन के वलए और 

िहाां का जो स्ेाफ ह ैजज लोग ह ैजनके वलए स्ेाफ क्वा येर हो जाय तो अच्छा होगा धन्यिाद.् 

 ्र)ी इन्दरससह परमार ( कालापीपल ) -- जपाध्यक्ष महोदय मेरे के्षत्र में पाियती नदी पर 

आधाररत सामूवहत नलजल योजना  का प्रस्ताि विभाग के पास में रखा ह.ै मेरा मांत्री जी से वनिेदन 

ह ैदक जस नलजल योजना को स्िीकृत करें और भविष्य में नेिज नदी पर आधाररत जो योजना ह ैज 

सको अगले िर्य कर लें. लेदकन यह जो पाियती नदी पर आधाररत जो नलजल योजना ह ैज सको इस 

िर्य ही स्िीकृवत प्रदान करें. दसूरा हमारे यहाां कालापीपल में वसविल न्यायालय की स्र्ापना होना 

ह ैलांबे समय से िह प्रस्ताि लांवबत ह,ै मापदण्ड भी िह पूरे कर रहा ह.ै मेरा मांत्री जी से वनिेदन ह ै

दक वसविल न्यायालय को भी प्रारम्पभ करिायें. आपने समय ददया धन्यिाद.् 

 ्र)ी सुखेन्रण  ससह ( मऊगांज ) -- माननीय जपाध्यक्ष महोदय आज पूरा प्रदशे सूखे की चपेे में 

ह ैवजसके कारण पूरा प्रदेश सूखे से जूड रहा ह.ै जसी से पीवा त मेरा वजला भी ह ैजो दक सिायवधक 

सांके में ह ैऔर सूखा ग्रस्त भी ह.ै मेरा विधान सभा के्षत्र रीिा का सबसे ऊां चा एररया ह,ै जहाां पर 

हणै्ड पांपम की वस्र्वत ददनम ददन बहुत खराब हो रही ह.ै जपाध्यक्ष महोदय आपके माध्यम से 

माननीय मांत्री जी से अनुरोध ह ैदक मऊगांज विधान सभा के्षत्र की वस्र्वत को दखेते हुए, मेरा तो यह 

भी कहना ह ैदक पूरा रीिा वजला भी इस वस्र्वत से जूड रहा ह.ै माननीय मांत्री महोदया से अनुरोध 

ह ैदक रीिा वजले की और मऊगांज की जो वस्र्वतयाां हैं जसके वहसाब से जो भी नलजल योजनाएां हैं 

िह सांचावलत नहं ह.ै अभी  गोपाल भागयि जी ने भी कहा र्ा जन्हमने कहा र्ा दक हमने बजे ददया 
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ह,ै लेदकन इसके बाद में भी  ददनम ददन वस्र्वतयाां भी खराब होती जा रही हैं, तो कुछ मोेरम की 

व्यिस्र्ा के माध्यम से और कैसे भी करके, या नये हणै्ड पांप जत्खनन कराकर पेयजल की विशेर् रूप 

से व्यिस्र्ा करायी जाय. आपको मालूम हो दक मेरे के्षत्र हनुमना में को ये की व्यिस्र्ा नहं ह,ै को ये 

िहाां पर मांजूर ह.ै मैं मांत्री महोदय से अनुरोध करना चाहता ं ां दक िहाां केिल भिन नहं ह ैअगर 

िहाां पर भिन बन जाय तो को ये िहाां सांचावलत हो सकता ह.ै जपाध्यक्ष महोदय आपने समय ददया 

धन्यिाद.् 

 ्र)ी ददनेश राय ( वसिनी ) -- माननीय जपाध्यक्ष महोदय मेरा आग्रह ह ैदक हमारे यहाां पर 

जो बैल जोा ी बकरा बकरी शासन की योजना के अनुसार प्रदाय की जाती ह ैिह वजस एजेन्सी से 

स्लाई की जाती ह ैजसके बारे में वनिेदन ह ैदक जसका डॉक्ेर सही आांकलन करे तादक वहतग्रावहयम 

को जवचत जानिर वमल सके. आपसे वनिेदन ह ैदक मछली पालन में सवमवतयम पर  विशेर् ध्यान दें 

जो इसी कायय से जुा  ेहुए हैं मछुआरे लोग जनको वमले सही बीज वमले. हमारे यहाां पर ितयमान में 

सूखा की वस्र्वत ह.ै ... हमारे यहाां ितयमान में सूखा की वस् र्वत ह ैमाननीय मांत्री जी से मेरा आग्रह ह ै

दक अभी हमारे यहाां िुंलाई की वस् र्वत बन गई ह ैतो िहाां पयाय् त पाइप, मोेर, हैंडपांप, बोंरग हतेु 

रावश जपलब् ध कराने की दया करें. पानी के अभाि में ितयमान में यह वस् र्वत ह ैतो अप्रैल, मई, जून 

में काफी वस् र्वत खराब होगी. इसका एक ही जपाय ह ै दक सामूवहक नल-जल योजना से कायय 

करिाएां क् यमदक जसमें फ्लोराइड भी है, मैं भी जसमें सात ैेंकर द ेरहा ं ाँ और मैं माननीय मांत्री जी 

के पररिार में जो द ुखद घेना हुई ह ैऔर जो लोग अस् िस् र् हैं जनके वलए बा ी िेदना ् यक् त करता 

ं ाँ और माननीय मांत्री को सांबल वमले. धन् यिाद. 

 ्र)ीमती शीला त् यागी -- अनुपवस् र्त 

 ्र)ी हमेांत खण् डेलिाल (बैतूल) - माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सां् या 14 और 16 के 

पक्ष में अपनी बात कहना चां ांगा. मैं मांत्री जी को बैतूल वजले की 20 गाांिम की 32 करोा  रुपये की 

सामूवहक नल-जल योजना के वलए धन् यिाद दनेा चां ांगा. मेरे यहाां 70 पांचायतम की नल-जल 

योजनाएां बांद हैं वजसमें 3 करोा  64 लाख की माांग है, कृपया जसे स् िीकृत करें. फरिरी माह तक 

111 हैंडपांप बांद हो गए हैं और वस् र्वत िर्य 2011 की तरह हो रही ह ैजब 800 हैंडपांप बांद हो गए 

र्े, कृपया इस वस् र्वत से वनपेने के वलए रावश आिांरेत करें. मेरे यहाां 2 सामूवहक नल-जल 

योजनाएां 38 गाांिम की 54 करोा  रुपये की, एक ता् ती पर और 85 गाांिम की 105 करोा  की 

माचना नदी पर पेंसडग हैं. इसी तरह मुलताई की दो पारसडोर िधाय पर ह ैइसकी स् िीकृवत के वलए 

मेरा आग्रह ह.ै  
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 माननीय जपाध् यक्ष महोदय, डयेरी के सांबांध में मेरा आग्रह ह ैदक हम दशे में छठे नांबर पर हैं 

लेदकन सहकाररता में हम मात्र 3.3 प्रवतशत दधू ही कलेक् े  करते हैं जबदक गुजरात 44 प्रवतशत 

दधू इकट्ठा करता ह,ै हमारे यहाां जो डयेरी के पशुपालक हैं िह दो लाख हैं और गुजरात में 29 लाख 

हैं. अगर हम इस के्षत्र को आगे ब ाना चाहते हैं तो लगभग 10 हजार दगु् ध सहकारी सवमवतयाां 

बननी चावहए और 10 नए दगु् ध सांघ का गठन होना चावहए वजसमें मेरा एक बैतूल, हरदा, 

होशांगाबाद का भी दगु् ध सांघ ह.ै इसको भी अगर मान लेंगे तो मैं समडता ं ाँ दक दधू जत् पादन में और 

दधू कलेक् शन में काफी सहायता होगी. समय कम ह,ै आपने मुडे बोलने का अिसर ददया, आपको 

धन् यिाद दनेा चां ांगा. 

 ्र)ी आशीर् शमाय (खातेगाांि) -- माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सां् या 14, 16, 20, 

29, 50 और 56 का समर्यन करता ं ाँ. माननीय मांत्री महोदया के पास बहुत सारे विभाग हैं और 

इन विभागम की काययप्रणाली बहुत अच् छी इस समय पूरे मध् यप्रदशे में चल रही है. मेरे विधान सभा 

के्षत्र में जद्यावनकी में बहुत अच् छा कायय हुआ ह.ै पशुपालन विभाग के माध् यम से भी गोपाल पुरस् कार 

योजना और चूजा प्रदाय, बकरा-बकरी प्रदाय, नांदीशाला प्रदाय का कायय बहुत अच् छा हुआ ह.ै मैं 

अपने के्षत्र की कुछ माांगे आदरणीय मांत्री महोदया से करना चाहता ं ाँ. हमारे विधान सभा के्षत्र में 

माां नमयदा का एक बहुत लांबा सावनध् य हमें प्रा् त होता ह.ै िहाां के वलए पूरे विधान सभा के्षत्र के 

समस् त गाांिम के वलए नमयदा नदी से समूह नल-जल योजना की डीपीआर तैयार करके विभाग के 

अनुमोदन के वलए गई ह,ै कृपया जसे शीघ्रता से स् िीकृत कराएां. इस बार जल सांके की वस् र्वत ह ै

इसवलए समय से यदद विभागीय जपकरण हमें प्रा् त हो जाएांगे जैसे पाइप-लाइन िगैरह तो जल 

सांके से वनपेने में मदद वमलेगी. हमारे यहाां दतौनी मध् यम पररयोजना के माध् यम से एक बहुत बा  े

बाांध का वनमायण हुआ ह ैवजसमें मछली पालन की असीम सांभािनाएां हैं, मैं आपके माध् यम से माांग 

करूां गा दक िहाां मछली पालन के वलए प्रस् ताि तैयार कराकर स् िीकृवत दी जाए.  

 जपाध् यक्ष महोदय -- और भी जो आपके सुडाि हम, िे आप मांत्री जी को वलखकर द ेदें. 

 ्र)ी आशीर् शमाय -- जी, बहुत-बहुत धन् यिाद. 

 ्र)ी के.के. ्र)ीिास् ति (ेीकमग ) -- माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं माांग सां् या 14, 16, 

20, 29, 50 और 56 का समर्यन करता ं ाँ. मुडे यह कहते हुए बा ी खुशी हो रही ह ैदक पहली बार 

बुांदलेखण् ड के वलए पेयजल समस् या के स् र्ाई वनदान के वलए मु् यमांत्री समूह नल-जल योजना, जो 

सतही रोतोत आधाररत है, योजनाएां बनाकर काम दकया जा रहा ह ैइसके वलए विभाग की मांत्री जी 

को और जनके अवधकाररयम को बधाई दतेा ं ाँ. माननीय जपाध् यक्ष महोदय, मैं सीधे-सीधे माांगम पर 
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आ जाता ं ाँ. मेरे ेीकमग  विधान सभा के्षत्र में बाांधसुधारा बाांध ह ैिहाां ेीकमग  और खरगा दो 

विधान सभाएां प्रभावित हो सकती हैं अगर जस पर मु् यमांत्री नल-जल समूह योजना बनाई जाए, 

एक जामनी नदी ह,ै िहाां आमघाे पर अगर मु् यमांत्री नल-जल योजना बनाई जाएगी तो ेीकमग  

विधान सभा के्षत्र को बहुत लाभ होगा. मिई की एक नल-जल योजना तैयार हो गई र्ी, ाेंकी बन 

गई, पाइप-लाइन वबछ गई, सबकुछ हो गया र्ा, एमपीएसआरडीसी की एक सा क के कारण िह 

ध् िस् त हो गई ह.ै  

 जपाध् यक्ष महोदय -- मेरा सुडाि ह ैदक आप माननीय मांत्री जी को वलखकर द ेदें.  

 ्र)ी के.के. ्र)ीिास् ति (ेीकमग ) --  मैं वबलकुल वलखकर द ेदूांगा. पशुपालन के के्षत्र में दो 

तीन बाते हैं. एक तो 725 एका  का एक वमनोरा में फामय ह ै कुण्डेश्वर के पास, जसमें पशुपालन 

प्रवशक्षण केन्रण  की स्र्ापना और पािुराइ्ड दगु्ध शीतल सांयांत्र बा  े स्तर पर 725 एका  केिल 

पशुपालन विभाग के पास फामय पा ा हुआ ह ैतो जसको वनमायण कराया जाए. वपछले सत्र में भी मैंने 

हाेीकल्चर के बारे में बात की र्ी और माननीय मांत्री महोदया ने सदन के अन्दर आश्वासन भी 

ददया र्ा. ेीकमग  में कृवर् कालेज ह.ै मैंने जद्यावनकी महाविद्यालय की बात की र्ी तो जन्हमने 

कहा दक दक  हम खोलेंगे. अब कृवर् महाविद्यालय ह ै तो जसी में  जद्यावनकी विभाग का भी 

पाठ्यक्रम चालू करा ददया जाए और हाेीकल्चर हब बुन्दलेखण्ड में बनाने की भी घोर्णा हुई र्ी, 

िह भी जल्दी से दक्रयावन्ित हो जाए. आपको और माननीय मांत्री जी को बहुत बहुत धन्यिाद. 

 जपाध्यक्ष महोदय--सूबेदार ससह आप सुडाि वलखकर के द े दीवजएगा. अब अलाऊ नहं 

करेंगे. माननीय सदस्य मांत्री जी को वलखकर के अपने सुडाि द ेदें. 

 पशुपालन,जद्यावनकी तर्ा खाद्य प्रसांस्करण मांत्री(स्ुर)ी कुसुम ससह महदलेे)-- माननीय 

जपाध्यक्ष महोदय, बोलने के वलए 6-6 विभाग ह.ै प्रस्तावित बजे में माांग सां्या 14 में कुल 

785.28 करोा  का बजे 2016-17 में प्रस्तावित ह ैजबदक 2015-16 के बजे 708 करोा  से 

अवधक ह.ै माननीय जपाध्यक्ष महोदय, पशुपालन विभाग के अांतगयत वपछले दो साल में माननीय 

मु्यमांत्री जी के नेतृत्ि में बहुत विकास हुआ ह ैऔर बहुत प्रगवत हुई ह.ै पहले मैं जपलवब्धयम के बारे 

में बताना चाहती ं ाँ. प्रदशे की जनसां्या में िृवद्ध के बािजूद प्रवत व्यवि दधू की जपलब्धता पहले 

2014-15 में 383 ग्राम र्ी जो राष्ट्रीय 315 ग्राम और विश्व की औसत 281 ग्राम तर्ा भारतीय 

वचदकत्सा अनुसांधान पररर्द की अनुशांसा के अनुसार  280 ग्राम से ब कर प्रदेश सरकार के प्रयास 

से,... माननीय जपाध्यक्ष महोदय, मैं अपना भार्ण पेल पर रख दतेी ं ाँ.जपाध्यक्ष महोदय, चूांदक 
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मेरे पररिार में हादसा हो गया ह ैइसवलए सदन से वनिेदन करती ं ाँ दक मेरे सभी विभागम की माांगम 

को पाररत करने का कष्ट करें. 

 जपाध्यक्ष महोदय-- ठीक ह,ै आप रख दीवजए. पूरा सदन इस बात से सहमत ह.ै 
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7.34 बजे        शासकीय विवध विर्यक कायय 

     मध्यप्रदशे विवनयोग(क्रमाांक-2)विधेयक,2016(क्रमाांक 2 सन् 2016) 

 

  वित्त मांत्री(्र)ी जयांत मलैया)-- माननीय जपाध्यक्ष महोदय, मैं, मध्यप्रदशे 

विवनयोग(क्रमाांक-2) विधेयक, 2016 का पुर:स्र्ापन करता ं ाँ. 

 

 जपाध्यक्ष महोदय-- विधानसभा की काययिाही शुक्रिार, ददनाांक 18 माचय, 2016  

को प्रात: 11.00 बजे तक के वलए स्र्वगत. 

 

 रावत्र 7.35 बजे विधान सभा की काययिाही शुक्रिार, ददनाांक 18 माचय, 2016 ( 28 

फाल्गुन, 1937) के पूिायह्न 11.00 बजे तक के वलए स्र्वगत की गई. 

 

 

भोपाल                 भगिानदिे ईसरानी 

ददनाांक: 17 माचय, 2016          प्रमुख सवचि 

               मध्यप्रदशे विधानसभा 

 

 

 


